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Original operating instructions

1 Information about the documentation

1.1 About this documentation

* Read this documentation before initial operation or use. This is a prerequisite for safe, trouble-free
handling and use of the product.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

Always keep the operating instructions with the product and make sure that the operating instructions
are with the product when it is given to other persons.

1.2 Explanation of symbols

1.2.1  Warnings

Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the product. The following signal words
are used:

/A DANGER
DANGER !
» Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal injury or fatality.

WARNING !
» Draws attention to a potential threat of danger that can lead to serious injury or fatality.

/\ CAUTION

CAUTION !

» Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to personal injury or damage to the
equipment or other property.

1.22 Symbols in the operating instructions
The following symbols are used in these operating instructions:

Comply with the operating instructions

=ej{%)

Instructions for use and other useful information

o)
7]

Dealing with recyclable materials

Do not dispose of electric equipment and batteries as household waste

Hilti Li-ion battery

§EXD

Hilti charger

1.2.3 Symbols in illustrations
The following symbols are used in illustrations:

E These numbers refer to the illustrations at the beginning of these operating instructions.

The numbering reflects the sequence of operations shown in the illustrations and may deviate

3 from the steps described in the text.

T Item reference numbers are used in the overview illustration and refer to the numbers used in
=7 | the key in the product overview section.
! These characters are intended to specifically draw your attention to certain points when handling

the product.
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1.3 Product-dependent symbols

1.3.1 Symbols on the product
The following symbols can be used on the product:

2 Drilling without hammer action

Drilling with hammer action (hammer drilling)

Chiseling

45

-9- | Chisel positioning

= | Forward /reverse

Np | Rated speed under no load

\
The product supports wireless data transmission compatible with iOS and Android platforms.

Hilti Li-ion battery type series used. Observe the information given in the section headed
Intended use.

Li-lon | Li-ion battery

®4 Never use the battery as a striking tool.

i‘ Do not drop the battery. Never use a battery that has suffered an impact or is damaged in any
other way.

14 Product information

Hilti products are designed for professional use and may be operated, serviced and maintained only by
trained, authorized personnel. This personnel must be specifically informed about the possible hazards. The
product and its ancillary equipment can present hazards if used incorrectly by untrained personnel or if used
not in accordance with the intended use.
The type designation and serial number are printed on the rating plate.
» Write down the serial number in the table below. You will be required to state the product details when
contacting Hilti Service or your local Hilti organization to inquire about the product.
Product information

Rotary hammer TE 6-A36
Generation: 04
Serial no.:

1.5 Declaration of conformity

We declare, on our sole responsibility, that the product described here complies with the applicable directives
and standards. A copy of the declaration of conformity can be found at the end of this documentation.

The technical documentation is filed here:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | 86916 Kaufering, Germany

2 Safety

2.1 General power tool safety warnings

/\ WARNING

Read all safety warnings and all instructions. Failure to follow the warnings and instructions may result in
electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.
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Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose
control.

Electrical safety

>

>

Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.

Personal safety

>

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools may result in serious personal injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as dust
mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used for appropriate conditions will reduce
personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to battery
pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on the switch or energising
power tools that have the switch on invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away
from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these
are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

Power tool use and care

>

Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool
will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

Disconnect the battery pack from the power tool before making any adjustments, changing
accessories, or storing power tools. Such preventive safety measures reduce the risk of starting the
power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands
of untrained users.

Maintain power tools. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts and
any other condition that may affect the power tool’s operation. If damaged, have the power tool
repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained power tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are
less likely to bind and are easier to control.

Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking
into account the working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for
operations different from those intended could result in a hazardous situation.

Battery tool use and care

>

Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is suitable for one type
of battery pack may create a risk of fire when used with another battery pack.

Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any other battery packs may
create a risk of injury and fire.

When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips, coins,
keys, nails, screws or other small metal objects, that can make a connection from one terminal to
another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a fire.

Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If contact
accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes, additionally seek medical help. Liquid
ejected from the battery may cause irritation or burns.
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Service
» Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

2.2 Hammer safety warnings

» Wear ear protectors. Exposure to noise can cause hearing loss.

» Use auxiliary handles, if supplied with the tool. Loss of control can cause personal injury.

» Hold power tool by insulated gripping surfaces, when performing an operation where the cutting
accessory may contact hidden wiring.. Cutting accessory contacting a "live" wire may make exposed
metal parts of the power tool "live" and could give the operator an electric shock.

2.3 Additional safety instructions for rotary hammer drill

Personal safety

» Use the product and accessories only when they are in perfect working order.

» Never tamper with or modify the product or accessories in any way.

» Use auxiliary handles supplied with the product. Loss of control can cause personal injury.

» Apply appropriate safety measures at the opposite side of the workpiece in work that involves breaking

through. Parts breaking away could fall out and / or fall down causing injury to other persons.

Always hold the tool with both hands on the grips provided. Keep the grips clean and dry.

» Hold the product by the insulated gripping surfaces when performing work in which the accessory tool
might come into contact with concealed wiring. If the accessory tool comes into contact with a live wire,
metal parts of the power tool can also become live, resulting in an electric shock.

» Do not touch rotating parts - risk of injury!

» Wear eye protection, a hard hat and ear protection and suitable respiratory protection while the product
is in use.

» Wear protective gloves when changing the accessory tool. Touching the accessory tool can result in
cuts and burns.

» Wear eye protection. Flying fragments can injure the body and eyes.

» Dust produced by grinding, sanding, cutting and drilling can contain dangerous chemicals. Some
examples are: lead or lead-based paints; brick, concrete and other masonry products, natural stone
and other products containing silicates; certain types of wood, such as oak, beech and chemically
treated wood; asbestos or materials that contain asbestos. Determine the exposure of the operator and
bystanders by means of the hazard classification of the materials to be worked. Implement the necessary
measures to restrict exposure to a safe level, for example by the use of a dust collection system or by
the wearing of suitable respiratory protection. The general measures for reducing exposure include:

» working in an area that is well ventilated,

» avoidance of prolonged contact with dust,

» directing dust away from the face and body,

» wearing protective clothing and washing exposed areas of the skin with water and soap.

» Take frequent breaks and do physical exercises to improve the blood circulation in your fingers. High
vibration during long periods of work can lead to disorders of the blood vessels and nervous system in
the fingers, hands and wrists.

v

Electrical safety

» Before beginning work, check the working area for concealed electric cables or gas and water pipes.
External metal parts of the product could give you an electric shock or cause an explosion if you
accidentally damage an electric cable or a gas or water pipe.

Power tool use and care

» Switch the product off immediately if the accessory tool jams. The product might twist off-line.

» Wait until the product has come to a complete stop before you lay it down.

2.4 Safety instructions

» Observe all safety instructions in this documentation and on the device.

» Use respiratory protection to keep residual dust away from the face and airways when drilling and when
servicing the tool or accessories.

» Always use the side handle on the Hilti rotary hammer drill, even when the dust removal module is fitted.
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2.5 Careful handling and use of batteries

» Observe the special guidelines applicable to the transport, storage and use of lithium-ion batteries.

» Do not expose batteries to high temperatures, direct sunlight or fire.

» Do not disassemble, crush or incinerate batteries and do not subject them to temperatures over 80 °C
(176 °F).

» Do not use or charge batteries that have suffered mechanical impact, have been dropped from a height
or show signs of damage. In this case, always contact your Hilti Service.

» If the battery is too hot to touch it may be defective. Put the battery in a place where it is clearly visible
and where there is no risk of fire, at an adequate distance from flammable materials. Allow the battery to
cool down. If it is still too hot to touch after an hour, the battery is faulty. Contact Hilti Service.

3 Description

3.1 Product overview [l

Dust shield

chuck

Insert tool unlocking device

Depth gauge

Function selector switch

Forward / reverse switch with switch-on in-
terlock

Control switch

Grip

Battery release buttons

Charge status and fault display (Li-ion bat-

tery)

Battery

Connection for the TE DRS-6-A(02) dust re-
moval module

Side handle

Light to illuminate the work area

PEEO EPOOOEO

@@ 6

3.2 Intended use

The product described is a cordless rotary hammer drill. It is designed for drilling in steel, wood and masonry,
for hammer-action drilling in concrete and masonry, and for driving and removing screws. The product can
also be used for light chiseling work on masonry and surface finishing on concrete.

» Use only Hilti Li-ion batteries from the B 36 series with this product.

» Use only the Hilti battery chargers from the C4/36 series for these batteries.

3.3 Lithium-ion battery status display

The charge status of the Li-ion battery and malfunctions of the power tool are indicated by the display on
the Li-ion battery. The charge status of the Li-ion battery is displayed after pressing one of the two battery
release buttons.

Status Meaning

4 LEDs light up. Charge status: 75 % to 100 %
3 LEDs light up. Charge status: 50 % to 75 %
2 LEDs light up. Charge status: 25 % to 50 %
1 LED lights up. Charge status: 10 % to 25 %
1 LED blinks. Charge status: < 10 %

Battery charge status cannot be displayed while the control switch is pressed and for up to 5 seconds
after releasing the control switch. If the battery display LEDs blink, please observe the instructions
given in the Troubleshooting section.
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3.4 Items supplied

Rotary hammer, side handle, depth gauge, operating instructions.
Other system products approved for use with this product can be found at your local Hilti Store or at:
www.hilti.group

4 Technical data

4.1 Rotary hammer

TE 6-A36
Rated voltage 36V
Weight in accordance with EPTA procedure 01/2003 3.7 kg
Rated speed under no load 1,050 /min
Single impact energy in accordance with EPTA procedure 254
05/2009
Drilling diameter range in concrete/masonry (hammer drilling) 4 mm ... 28 mm
Drilling diameter range in wood (solid) 3 mm ... 20 mm
Drilling diameter range in metal (solid-head drill bit) 3mm ... 13 mm

4.2 Noise information and vibration values in accordance with EN 62841

The sound pressure and vibration values given in these instructions were measured in accordance with a
standardized test and can be used to compare one power tool with another. They can also be used for a
preliminary assessment of exposure.

The data given represent the main applications of the power tool. However, if the power tool is used for
different applications, with different accessory tools, or is poorly maintained, the data can vary. This can
significantly increase exposure over the total working period.

An accurate estimation of exposure should also take into account the times when the tool is switched off, or
when it is running but not actually being used for a job. This can significantly reduce exposure over the total
working period.

Identify additional safety measures to protect the operator from the effects of noise and/or vibration, for
example: maintaining the power tool and accessory tools, keeping the hands warm, organization of work
patterns.

Noise values

Sound power level (L ) 102 dB(A)
Uncertainty for the sound power level (K ,,) 3 dB(A)
Emission sound pressure level (L ) 91 dB(A)
Uncertainty for the sound pressure level (K ) 3 dB(A)
Vibration values
Hammer drilling in concrete (a ,, ;) 13 m/s?
Drilling in metal (a ,, ;) 2.5 m/s?
Uncertainty (K) 1.5 m/s?
5 Operation

5.1 Preparations at the workplace

Risk of injury by inadvertent starting!
» Before inserting the battery, make sure that the product is switched off.
» Remove the battery before making any adjustments to the power tool or before changing accessories.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.



5.2 Inserting the battery

/\ CAUTION
Risk of injury! Inadvertent starting of the rotary hammer drill.
» Before installing the battery, check that the rotary hammer drill is switched off and that the forward/reverse
switch is in the middle position (i.e. switch-on interlock engaged).

1. Push the battery into the battery holder until it engages with an audible click.
2. Check that the battery is seated securely.

5.3  Removing the battery £
1. Press the release buttons on the battery.

2. Pull the battery out toward the rear.

5.4  Fitting the side handle [

/\ CAUTION
Risk of injury! Loss of control over the product.

» Check that the side handle is fitted correctly and tightened securely. Check that the clamping band is
engaged in the groove in the product.

1. Release the side handle clamping band by turning the handle grip.
2. From the front, slide the depth gauge into the 2 guide holes.
3. Tighten the side handle clamping band by turning the handle grip.

5.5 Fitting and adjusting the depth gauge &

» Fit the depth gauge, if necessary, and adjust it correctly.

5.6 Fitting / removing the chuck [

/\ CAUTION
Risk of injury! The depth gauge, if fitted but not used, might hinder the operator.
» Remove the depth gauge from the tool.

» Fit /remove the chuck.

5.7 Inserting accessory tool

1. Lightly grease the connection end of the accessory tool.
» Use only genuine Hilti grease. Using the wrong grease can result in damage to the tool.
2. Push the accessory tool into the chuck as far as it will go (until it engages).
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3. After fitting the accessory tool, grip it and pull it in order to check that it is securely engaged.
» The product is ready for use.

5.8 Removing the accessory tool

| S

» Pull the chuck back as far as it will go and remove the accessory tool.

59  Overhead work

» Fit the DCD dust control ring for overhead work.

5.10 Chisel positioning &

» Set the function switch to the -9- position.

6 Types of work

6.1 Function selector switch

» Set the function selector switch to the desired working position.
» Do not operate the function selector switch while the motor is running. Risk of damage!

6.2  Forward/reverse

» Set the forward/reverse switch to the desired direction of rotation.

6.3 Drilling without hammer action

» Set the function selector switch to the 4 position.

6.4 Drilling with hammer action

» Set the function selector switch to the 4T position.

6.5 Chiseling

» Set the function switch to the T position.

» For optimum motor cooling, select the forward direction, i.e. clockwise (direction of rotation for
drilling).

7 Care and maintenance

741 Care and maintenance

Risk of injury with battery inserted !
» Always remove the battery before carrying out care and maintenance tasks!
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Care of the product

¢ Carefully remove stubborn dirt.

e Carefully clean the air vents, if present, with a dry, soft brush.

* Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing silicone as
these can attack the plastic parts.

* Use adry, clean cloth to clean the contacts of the product.

Care of the Li-ion batteries

* Never use a battery with clogged air vents. Clean the air vents carefully using a dry, soft brush.

* Avoid unnecessary exposure of the battery to dust and dirt. Never expose the battery to high levels of
moisture (e.g. by being dipped in water or left in the rain).

If a battery has been soaked by moisture, treat it as a damaged battery. Isolate it in a non-flammable
container and consult Hilti Service.

* Keep the battery free of extraneous oil and grease. Do not permit dust or dirt to accumulate unnecessarily
on the battery. Clean the battery with a dry, soft brush or a clean, dry cloth. Do not use cleaning agents
containing silicone as these can attack the plastic parts.

Do not touch the contacts of the battery and do not remove the factory-applied grease from the contacts.

* Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing silicone as
these can attack the plastic parts.

Maintenance

* Check all visible parts and controls for signs of damage at regular intervals and make sure that they all
function correctly.

* Do not use the product if signs of damage are found or if parts malfunction. Immediately have the product
repaired by Hilti Service.

* After cleaning and maintenance, install all guards and protective devices and check that they are in full
working order.

To help ensure safe and reliable operation, use only genuine Hilti spare parts and consumables. Spare
parts, consumables and accessories approved by Hilti for use with your product can be found at your
Hilti Store or online at: www.hilti.group

7.2 Cleaning the dust shield

» Clean the dust shield on the chuck with a dry, clean cloth at regular intervals.
Clean the sealing lip by wiping it carefully and then grease it again lightly with Hilti grease.
» It is essential that the dust shield is replaced if the sealing lip is damaged.

v

8 Transport and storage

8.1 Transport and storage of cordless tools and batteries
Transport

/\ CAUTION
Accidental starting during transport !
» Always transport your products with the batteries removed!

» Remove the battery/batteries.

» Never transport batteries loose and unprotected. During transport, batteries should be protected from
excessive shock and vibration and isolated from any conductive materials or other batteries that may
come in contact with the terminals and cause a short circuit. Comply with the locally applicable
regulations for transporting batteries.

» Do not send batteries through the mail. Consult your shipper for instructions on how to ship undamaged
batteries.

» Prior to each use and before and after prolonged transport, check the product and the batteries for
damage.

Storage

Accidental damage caused by defective or leaking batteries !
» Always store your products with the batteries removed!
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» Store the product and the batteries in a cool and dry place. Comply with the temperature limits stated in

the technical data.

» Do not store batteries on the charger. Always remove the battery from the charger when the charging

operation has completed.

» Never leave batteries in direct sunlight, on sources of heat, or behind glass.
» Store the product and batteries where they cannot be accessed by children or unauthorized persons.
» Prior to each use and before and after prolonged storage, check the product and the batteries for

damage.

9 Troubleshooting

If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable to remedy the problem by
yourself, please contact Hilti Service.

9.1 The rotary hammer is not in working order

Malfunction

Possible cause

Action to be taken

No response from the LEDs
on the battery.

The battery is not fully inserted.

» Push the battery in until it
engages with a double click.

Battery is discharged.

» Change the battery and charge
the empty battery.

The battery is too hot or too cold.

» Allow the battery to cool
down or to warm up to room
temperature.

1 LED on the battery flashes.

Battery is discharged.

» Change the battery and charge
the empty battery.

The battery is too hot or too cold.

» Allow the battery to cool
down or to warm up to room
temperature.

4 LEDs on the battery flash.

The rotary hammer has been over-
loaded briefly.

» Release the control switch and
then press it again.

9.2 The rotary hammer is in working order

Trouble or fault

Possible cause

Action to be taken

No hammering action.

The rotary hammer is too cold.

» Bring the tip of the drill bit
into contact with the working
surface, switch the rotary
hammer on and allow it to
run. If necessary, repeat the
procedure until the hammering
mechanism begins to operate.

The function switch is set to
“Drilling without hammering” 2 .

» Set the function switch to
“Hammer drilling” 4T .

The control switch can’t be
pressed, i.e. the switch is
locked.

The forward / reverse switch is in
the middle position.

» Push the forward / reverse
switch to the right or left.

The drive spindle does not
rotate.

The permissible operating temper-
ature of the rotary hammer’s elec-
tronics has been exceeded.

» Allow the tool to cool down.

Battery is discharged.

» Change the battery and charge
the empty battery.

The function selector switch is
not correctly engaged, is set to
“Chiseling” T, or is set to “Chisel
positioning” -9-.

» Set the function selector switch
to “Drilling without hammering”
% or “Hammer drilling” 4T.

10 English
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Trouble or fault

Possible cause

Action to be taken

The rotary hammer switches
itself off automatically.

The overload cut-out has been
activated.

» Release the control switch.
Allow the rotary hammer to cool
down. Press the control switch
again. Reduce the load on the
tool.

The battery runs down more
quickly than usual.

Very low ambient temperature.

» Allow the battery to warm up
slowly to room temperature.

The battery does not en-
gage with an audible "double
click".

The retaining lugs on the battery
are dirty.

» Clean the retaining lugs and refit
the battery.

The rotary hammer drill or the
battery gets very hot.

Electrical fault

» Switch off the rotary hammer
drill immediately. Remove
the battery and keep it under
observation. Allow it to cool
down. Contact Hilti service.

The rotary hammer has been over-
loaded.

» Use a more powerful tool.

The insert tool can’t be re-
leased.

The chuck is not pulled back fully.

» Pull the chuck back as far as it
will go and remove the tool.

The tool makes no progress.

The rotary hammer has been set to
reverse rotation.

» Move the forward / reverse
switch to the “Forward” posi-
tion.

The function switch is set to
“Drilling without hammering” % .

» Set the function switch to
“Hammer drilling” 4T .

10 Optional accessories

10.1  DCD dust control ring

The DCD dust control ring is an accessory for Hilti rotary hammer drills. It collects a high percentage of the
dust produced by overhead work and it attaches quickly and easily to the rotary hammer drill.

10.2 TE DRS-6-A/ TE DRS-6-A OSHA dust removal module

The TE DRS-6-A dust removal module is an accessory for the Hilti TE 6-A36 rotary hammer drill. It collects
a high percentage of the dust and it attaches quickly and easily to the rotary hammer drill. The dust removal
module has a built-in extractor fan. This fan is driven by its own motor. When the rotary hammer drill is
switched on the dust removal module draws its electric power from the rotary hammer drill’s battery.

The dust removal module is not suitable for working on metal and wood.

Conditions: TE DRS-6-A OSHA

The TE DRS-6-A OSHA satisfies the requirements of OSHA 1926.1153 Table 1. It has a filter-cleaning
mechanism.

10.2.1 Fitting the dust removal module [}

Before fitting the module, check that the attachment points and the electrical interfaces on the rotary
hammer drill and dust removal module are free of dust and that the parts fit or move freely and easily.

Check the dust removal module for damage.

Check the ease of movement of the telescoping mechanism.

Set the forward / reverse switch on the rotary hammer drill to the middle position.

Remove the depth gauge from the side handle.

Position the dust removal module on the guides and from the front, push it on to the power tool until it
engages.

6. After fitting, check that the dust removal module is secure.

Sl o

English 11
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10.2.2 Drilling with the dust removal module

1. Start the dust removal module by pressing the control button on the rotary hammer drill.
2. Hold down the control button until full suction power is reached.

3. Position the suction head with the edge seated flat against the work surface.

4

Drill the hole and ease the product slowly out of the drilled hole in order to catch as much dust as
possible.

10.2.3 Emptying the dust box [kl

Regular cleaning and emptying are necessary because a full dust box or a clogged filter can lead to
excessive dust formation.

Empty the dust box after drilling 8-10 holes (16 mm x 50 mm) (5/8 in x 2 in).
To minimize dust formation, carefully transfer the dust to a container with a tight-fitting lid.

1. Hold the power tool horizontal and allow it to run for a short time.

» This ensures that residual dust deposits in the dust removal module are drawn into the dust box.
2. Press and hold down the release button of the dust box.
Pull the dust box down and clear of the dust removal module.
4. Empty the dust box.

» Filter is clogged.

» Change the filter.

» Filter is free of dust.

5. Push the empty dust box back into the dust removal module from below until it engages.

w

10.2.4 Cleaning the TE-DRS OSHA filter [E

ﬂ Clean the filter after drilling 5 holes (16 mm x 50 mm) (1/2 in x 3 in).

» When suction power diminishes, slide the cleaning mechanism 5 times forward and back until it audibly
clicks on each slide.

10.2.5 Removing the module [E

1. Move the forward / reverse switch on the rotary hammer to the middle position.
2. Press the DRS release button and hold it in this position.

3. Pull the dust removal module forwards away from the power tool.

11 Disposal

/A, WARNING

Risk of injury due to incorrect disposal! Health hazards due to escaping gases or liquids.

» DO NOT send batteries through the mail!

» Cover the terminals with a non-conductive material (such as electrical tape) to prevent short circuiting.
» Dispose of your battery out of the reach of children.
>

Dispose of the battery at your Hilti Store, or consult your local governmental garbage disposal or public
health and safety resources for disposal instructions.

&% Most of the materials from which Hilti products are manufactured can be recycled. The materials must be
correctly separated before they can be recycled. In many countries, your old tools, machines or appliances
can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti sales representative for further information.

ﬁ » Do not dispose of power tools, electronic equipment or batteries as household waste!

12 RoHS (Restriction of Hazardous Substances)

Click on the link to go to the table of hazardous substances: gr.hilti.com/r4694033.
There is a link to the RoHS table, in the form of a QR code, at the end of this document.
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13 Manufacturer’s warranty

» Please contact your local Hilti representative if you have questions about the warranty conditions.

Notice d'utilisation originale

1 Indications relatives a la documentation

1.1 A propos de cette documentation

Lire intégralement la présente documentation avant la mise en service. C'est la condition préalablement
requise pour assurer la sécurité du travail et un maniement sans perturbations.

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente documentation ainsi que
celles figurant sur le produit.

Toujours conserver le mode d'emploi a proximité du produit et uniquement le transmettre a des tiers
avec ce mode d'emploi.

1.2 Explication des symboles

1.2.1 Avertissements

Les avertissements attirent I'attention sur des dangers liés a I'utilisation du produit. Les termes de
signalisation suivants sont utilisés :

/| DANGER
DANGER !
» Pour un danger imminent qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la mort.

/A| AVERTISSEMENT

AVERTISSEMENT !
» Pour un danger potentiel qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la mort.

/\ ATTENTION

ATTENTION !

» Pour une situation potentiellement dangereuse pouvant entrainer des blessures corporelles ou des
dégats matériels.

1.2.2 Symboles dans le manuel d'utilisation
Les symboles suivants sont utilisés dans le présent manuel d'utilisation :

Respecter le manuel d'utilisation

Pour des conseils d'utilisation et autres informations utiles

=e|(%)

9,
%

Maniement des matériaux recyclables

Ne pas jeter les appareils électriques et les accus dans les ordures ménageres

Hilti Accu Li-lon

§E X

Hilti Chargeur

1.2.3 Symboles dans les illustrations
Les symboles suivants sont utilisés dans les illustrations :

A ‘ Ces chiffres renvoient a I'illustration correspondante au début du présent manuel d'utilisation.

LTI T
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La numérotation détermine la séquence des étapes de travail dans I'image et peut se différencier

3 de celles des étapes de travail dans le texte.
G Les numéros de position sont utilisés dans I'illustration Vue d’ensemble et renvoient aux numé-
=~ | ros des légendes dans la section Vue d'ensemble du produit.

! | Ce signe doit inviter & manier le produit en faisant particuliérement attention.

1.3 Symboles spécifiques au produit

1.3.1 Symboles sur le produit
Les symboles suivants peuvent étre utilisés sur le produit :

2 Percage sans percussion

Pergage avec percussion

-5

Burinage

=%)- | Positionnement du burin

=+ | Sens de rotation droite/gauche

Ng | Vitesse nominale a vide

N |Le produit prend en charge la transmission de données sans fil qui est compatible avec les
plates-formes iOS et Android.

Série de type d'accu Li-lon Hilti utilisée. Observer les instructions au chapitre Utilisation
conforme a l'usage prévu.

Li-lon | Accu lithium-ions

®4 Ne jamais utiliser I'accu comme outil de percussion.

i‘ Ne pas laisser tomber I'accu. Ne pas utiliser d'accu ayant subi un choc ou d'autres dommages.

14 Informations produit

Les produits Hilti sont destinés aux professionnels et ne doivent étre utilisés, entretenus et réparés que par
un personnel autorisé et formé. Ce personnel doit étre au courant des dangers inhérents a I'utilisation de
I'appareil. Le produit et ses accessoires peuvent s'avérer dangereux s'ils sont utilisés de maniére incorrecte
par un personnel non qualifié ou de maniére non conforme a l'usage prévu.
La désignation du modele et le numéro de série figurent sur sa plaque signalétique.
» Inscrivez le numéro de série dans le tableau suivant. Les informations produit vous sont demandées
lorsque vous contactez nos revendeurs ou services aprés-vente.
Caractéristiques produit

Perforateur-burineur TE 6-A36
Génération : 04
N° de série :

1.5 Déclaration de conformité

Nous déclarons sous notre seule et unique responsabilité que le produit décrit ici est conforme aux
directives et normes en vigueur. Une copie de la Déclaration de conformité se trouve en fin de la présente
documentation.

Pour obtenir les documentations techniques, s'adresser a :

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

o MR
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2 Sécurité

21 Indications générales de sécurité pour les appareils électriques

/\ AVERTISSEMENT ! Lire et comprendre toutes les consignes de sécurité et instructions. Tout
manquement a I'observation des consignes de sécurité et instructions risque de provoquer une électrocution,
un incendie et/ou de graves blessures.

Conservez toutes les consignes de sécurité et instructions.

Sécurité sur le lieu de travail

» Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Un lieu de travail en désordre ou mal éclairé
augmente le risque d'accidents.

» Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére explosive et ou se trouvent des
liquides, des gaz ou poussiéres inflammables. Les outils électriques produisent des étincelles qui
peuvent enflammer les poussiéeres ou les fumées.

» Maintenir les enfants et les personnes présentes a I'écart pendant I'utilisation de I'outil électro-
portatif. En cas d'inattention il y a risque de perdre le contrble de I'appareil.

Sécurité relative au systéme électrique

» Eviter les contacts du corps avec des surfaces mises a la terre tels que tuyaux, radiateurs,
cuisiniéres et réfrigérateurs. Il y a un risque élevé de choc électrique au cas ou votre corps serait relié
ala terre.

» Ne pas exposer les outils électroportatifs a la pluie ou a I'numidité. La pénétration d'eau a I'intérieur
d'un outil électroportatif augmente le risque d'un choc électrique.

Sécurité des personnes

» Rester vigilant, surveiller ce que I'on fait. Faire preuve de bon sens en utilisant I'outil électrique.
Ne pas utiliser I'outil électrique en étant fatigué ou sous I'emprise de I'alcool, de drogues ou
de médicaments. Un moment d'inattention lors de I'utilisation de I'outil électrique peut entrainer des
blessures graves.

» Utiliser un équipement de sécurité et toujours porter une protection pour les yeux. Les équipements
de protection personnels tels que masque antipoussiere, chaussures de sécurité antidérapantes, casque
de protection ou protection acoustique suivant I'utilisation de I'outil électroportatif, réduiront le risque de
blessures des personnes.

» Eviter une mise en service par mégarde. S'assurer que I'outil électrique est arrété avant de le
brancher a I'accu, de le prendre ou de le porter. Le fait de porter I'outil électroportatif avec le doigt
sur l'interrupteur ou de brancher I'appareil sur la source de courant lorsque l'interrupteur est en position
de fonctionnement peut entrainer des accidents.

» Retirer tout outil de réglage ou toute clé avant de mettre I'outil électroportatif en fonctionnement.
Une clé ou un outil se trouvant sur une partie en rotation peut causer des blessures.

» Adopter une bonne posture. Veiller a toujours garder une position stable et équilibrée. Cela permet
un meilleur contréle de I'outil électroportatif dans des situations inattendues.

» S'habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ni de bijoux. Garder les
cheveux, les vétements et les gants a distance des parties en mouvement. Des vétements amples,
des bijoux ou des cheveux longs peuvent étre happés par des parties en mouvement.

» Si des dispositifs servant a aspirer ou a recueillir les poussiéres doivent étre utilisés, s'assurer
qu'ils sont effectivement raccordés et correctement utilisés. L'utilisation d'un dispositif d'aspiration
de la poussiére peut réduire les risques dus aux poussiéres.

Utilisation et maniement de I'outil électroportatif

» Ne pas forcer I'appareil. Utiliser I'outil électroportatif adapté au travail a effectuer. Un outil
électroportatif approprié réalisera mieux le travail et de maniére plus sre au régime pour lequel il a été
congu.

» Ne pas utiliser d'outil électroportatif dont I'interrupteur est défectueux. Tout outil électroportatif qui
ne peut plus étre mis en ou hors fonctionnement est dangereux et doit étre réparé.

» Retirer le bloc-accu, avant d'effectuer des réglages sur I'appareil, de changer les accessoires ou
de ranger |'appareil. Cette mesure de précaution empéche une mise en fonctionnement par mégarde
de I'outil électroportatif.

» Conserver hors de portée des enfants les outils électroportatifs non utilisés. Ne pas permettre
I'utilisation de I'appareil a des personnes qui ne se sont pas familiarisées avec celui-ci ou qui n'ont
pas lu ces instructions. Les outils électroportatifs sont dangereux lorsqu'ils sont entre les mains de
personnes non initiées.

» Prendre soin des outils électriques. Vérifier que les parties en mouvement fonctionnent correcte-
ment et qu'elles ne sont pas coincées, et contréler si des parties sont cassées ou endommagées
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de sorte que le bon fonctionnement de I'outil électroportatif s'en trouve entravé. Faire réparer
les parties endommagées avant d'utiliser I'appareil. De nombreux accidents sont dus a des outils
électroportatifs mal entretenus.

» Garder les outils de coupe affiités et propres. Des outils destinés a couper correctement entretenus
avec des arétes de coupe tranchantes sont moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a contréler.

» L'outil électroportatif, les accessoires, les outils amovibles, etc. doivent étre utilisés conformément
a ces instructions. Tenir également compte des conditions de travail et du travail a réaliser.
L'utilisation des outils électroportatifs a d'autres fins que celles prévues peut entrainer des situations
dangereuses.

Utilisation et maniement de I'outil sur accu

» Ne charger les accus que dans des chargeurs recommandés par le fabricant. Si un chargeur
approprié a un type spécifique d'accus est utilisé avec des accus non recommandés pour celui-ci, il y a
risque d'incendie.

» Dans les outils électroportatifs, utiliser uniquement les accus spécialement prévus pour ceux-ci.
L'utilisation de tout autre accu peut entrainer des blessures et des risques d'incendie.

» Tenirl'accu non utilisé a I'écart de tous objets métalliques tels qu'agrafes, pieces de monnaie, clés,
clous, vis ou autres, étant donné qu'un pontage peut provoquer un court-circuit. Un court-circuit
entre les contacts d'accu peut provoquer des brilures ou un incendie.

» En cas d'utilisation abusive, du liquide peut sortir de I'accu. Eviter tout contact avec ce liquide.
Le liquide qui sort de I'accu peut entrainer des irritations de la peau ou causer des brdlures. En cas de
contact par mégarde, rincer soigneusement avec de I'eau. En cas de contact de fluide avec les yeux,
solliciter I'aide d'un personnel médical qualifié.

Service aprés-vente

» L'outil électroportatif doit étre réparé uniquement par un personnel qualifié, utilisant exclusivement
des piéces de rechange d'origine. Ceci permet d'assurer la slreté de I'outil électroportatif.

2.2 Indications générales de sécurité applicables aux burineurs

» Porter un casque antibruit. Le bruit peut entrainer des pertes auditives.

» Utiliser la poignée supplémentaire livrée avec I'appareil. La perte de controle peut entrainer des
blessures.

» Tenir 'appareil par les surfaces isolées des poignées lors des travaux pendant lesquels I'outil
utilisé risque de toucher des cables électriques cachés. Le contact avec un cable sous tension risque
de mettre les parties métalliques de I'appareil sous tension et de provoquer une décharge électrique.

2.3 Consignes de sécurité supplémentaires spécifiques au perforateur-burineur

Sécurité des personnes

» Utiliser le produit et les accessoires uniquement s'ils sont en parfait état.

» Ne jamais entreprendre de manipulation ni de modification sur le produit ou les accessoires.

» Utiliser les poignées supplémentaires livrées avec le produit. La perte de controle peut entrainer des
blessures.

» Lors de travaux d'ajourage, protéger |'espace du coté opposé aux travaux. Des morceaux de matériaux
risquent d'étre éjectés et / ou de tomber, et de blesser d'autres personnes.

» Toujours tenir le produit des deux mains par les poignées prévues a cet effet. Tenir les poignées toujours
seches et propres.

» Tenir le produit par les surfaces de préhension isolées lors de travaux pendant lesquels I'outil amovible
risque de toucher des cables électriques cachés. Le contact avec un céble sous tension risque de mettre
les parties métalliques de I'appareil sous tension et de provoquer une décharge électrique.

» Eviter de toucher des piéces en rotation - Risque de blessures !

» Pendant I'utilisation du produit, porter des lunettes de protection, un casque de protection, un casque
antibruit et une protection respiratoire appropriée.

» Porter des gants de protection pour changer d'outil. Risque de blessures par coupure et de brdlures au
contact avec I'outil amovible.

» Porter des lunettes de protection. Les éclats de matiére peuvent entrainer des blessures corporelles et
aux yeux.
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La poussiére générée par le meulage, le pongage, le trongonnage et le forage peut contenir des produits
chimiques dangereux. Par exemple : plomb ou peinture a base de plomb ; brique, béton et autres
produits de magonnerie, pierre naturelle et autres produits contenant des silicates ; certains bois, tels
que le chéne, le hétre et le bois traité chimiquement ; amiante ou matériaux contenant de I'amiante.
Déterminer I'exposition de |'opérateur et personnes se trouvant dans |'entourage en fonction de la classe
de danger des matériaux traités. Prendre les mesures nécessaires pour maintenir I'exposition a un
niveau sar, par exemple en utilisant un systéme de collecte des poussiéres ou en portant une protection
respiratoire appropriée. Mesures générales visant a réduire I'exposition :

» Travailler dans un endroit bien ventilé

» Eviter le contact prolongé avec la poussiére

» Faire en sorte que la poussiéere soit dirigée loin du visage et du corps

» Porter des vétements de protection et laver les zones exposées a |'eau et au savon

Faire régulierement des pauses et des exercices pour favoriser l'irrigation sanguine dans les doigts.
En cas de travaux prolongés, les fortes vibrations peuvent perturber la circulation dans les vaisseaux
sanguins ou le systeme nerveux dans les doigts, les mains ou le poignet.

Sécurité relative au systéme électrique

>

Avant d'entamer le travail, vérifier qu'il n'y a pas de cables ou gaines électriques, tuyaux de gaz ou d’eau
cachés dans la zone d'intervention. Les parties métalliques externes du produit peuvent provoquer un
choc électrique ou une explosion si vous endommagez une ligne électrique, une conduite de gaz ou une
conduite d'eau.

Utilisation et emploi soigneux de ’outil électroportatif

>

>

2.4

Arréter immeédiatement le produit si I'outil amovible se bloque. Le produit peut dévier latéralement.
Attendre I'arrét complet du produit avant de le déposer.

Consignes de sécurité

Bien respecter les consignes de sécurité de la présente documentation ainsi que celles figurant sur
I"appareil.

Porter un masque respiratoire pour protéger le visage et les voies respiratoires des poussiéres résiduelles
produites lors du pergage et des travaux d'entretien.

Méme si le module récupérateur de poussiéres est monté, toujours utiliser la poignée latérale du
perforateur-burineur Hilti.

Utilisation et emploi soigneux des accus

Respecter les directives spécifiques relatives au transport, au stockage et a I'utilisation des accus Li-lon.
Ne pas exposer les accus a des températures élevées, ni au rayonnement direct du soleil ni au feu.

Les accus ne doivent pas étre démontés, écrasés, chauffés a une température supérieure a 80 °C (176 °F)
ou jetés au feu.

Ne jamais utiliser ni charger d'accus qui ont subi un choc électrique, qui sont tombés de plus d'un metre
ou qui ont été endommagés d'une maniére quelconque. Si tel est le cas, il convient de contacter le S.A.V
Hilti.

Si I'accu est trop chaud pour étre touché, il est probablement défectueux. Placer I'accu dans un endroit
bien visible, non inflammable et suffisamment éloigné de matériaux inflammables. Laisser I'accu refroidir.
Si, aprés une heure, I'accu est toujours trop chaud pour étre saisi, c'est qu'il est défectueux. Contacter
le S.A.V. Hilti.
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3 Description

3.1 Vue d'ensemble du produit ]

Protection anti-poussiere

Mandrin

Déverrouillage de I'outil

Butée de profondeur

Sélecteur de fonction

Inverseur du sens de rotation droite/ gauche
avec antidémarrage

Variateur électronique de vitesse

Poignée

Boutons de déverrouillage de la batterie
Voyants indicateurs de I'état de charge et de
défauts (batterie li-ion)

Batterie

Raccord pour le récupérateur de poussieres
TE DRS-6-A(02)

Poignée latérale

Eclairage du champ de travail

PEEO EVOOEO

@0 @6

3.2 Utilisation conforme a l'usage prévu

Le produit décrit est un perforateur-burineur sur accu. Il est congu pour percer dans de I'acier, du bois et de
la magonnerie, percer avec percussion dans du béton et de la magonnerie et pour serrer et desserrer de la
visserie. Le produit peut également étre utilisé pour les travaux de burinage légers sur magonnerie et pour
les retouches sur béton.

» Pour ce produit, utiliser exclusivement les accus Li-lon Hilti de la série B 36.
» Pour ces accus, utiliser exclusivement les chargeurs Hilti de la série C4/36.

3.3 Affichage de I'état des accus Li-lon

L'état de charge de I'accu Li-lon ainsi que les dysfonctionnements de I'appareil sont signalés par le biais de
I'affichage de I'accu Li-lon. L'état de charge de I'accu Li-lon peut étre visualisé en appuyant Iégerement sur
I'un des deux boutons de déverrouillage.

Etat Signification

4 LED allumées. Etat de charge : 75 % & 100 %
3 LED allumées. Etat de charge : 50 % a4 75 %
2 LED allumées. Etat de charge : 25 % & 50 %
1 LED allumée. Etat de charge : 10 % & 25 %
1 LED clignote. Etat de charge : < 10 %

Il n'est pas possible d'interroger l'indicateur de I'état de charge lorsque le variateur électronique de
vitesse est actionné et jusqu'a 5 secondes aprés avoir relaché le variateur électronique de vitesse. Si
les LED de I'affichage de I'accu clignotent, se reporter au chapitre Aide au dépannage.

3.4  Eléments livrés

Perforateur-burineur, poignée latérale, butée de profondeur, notice d'utilisation.
D'autres produits systéeme pour votre produit peuvent étre trouvés dans votre Hilti Store ou a I'adresse :
www.hilti.group

b MR



4 Caractéristiques techniques

4.1 Perforateur-burineur

TE 6-A36
Tension de référence 36V
Poids selon la procédure EPTA 01/2003 3,7 kg
Vitesse nominale a vide 1.050 tr/min
Energie libérée par coup selon la procédure EPTA 05/2009 2,5J

Plage de percage dans le béton/la brique (percage avec percus- | 4 mm ... 28 mm
sion)

Plage de percage dans le bois (méche monobloc) 3mm ... 20 mm

Plage de percage dans le métal (méche monobloc) 3mm ... 13 mm

4.2 Valeurs de bruit et de vibrations selon EN 62841

Les valeurs de pression acoustique et de vibrations mentionnées dans ces instructions ont été mesurées
conformément & un procédé de mesure normalisé et peuvent étre utilisées comme base de comparaison
d'outils électroportatifs. Elles sont de plus adaptées a une évaluation préalable de I'exposition aux bruits et
aux vibrations.

Les indications fournies correspondent aux principales applications de I'outil électroportatif. Ces données
peuvent néanmoins différer si |'outil électroportatif est utilisé pour d'autres applications ou avec des outils
coupants différents, ou bien si I'entretien s'avére insuffisant. Dans ce cas, les expositions peuvent augmenter
nettement dans tout I'espace de travail.

Pour une évaluation précise des expositions, il convient également de prendre en compte les temps
durant lesquels I'appareil est arrété ou marche a vide. Cela peut réduire considérablement les contraintes
d'exposition dans tout I'espace de travail.

Par ailleurs, il convient de prendre des mesures de sécurité supplémentaires en vue de protéger I'opérateur
des effets du bruit ou des vibrations, par exemple : entretien de I'outil électroportatif et des outils de coupe,
maintien des mains a bonne température, organisation des processus de travail.

Valeurs de bruits

Niveau de puissance acoustique (L ,,) 102 dB(A)
Incertitude sur le niveau de puissance acoustique (K ;,) 3 dB(A)
Niveau de pression acoustique d'émission (L ) 91 dB(A)
Incertitude sur le niveau de pression acoustique (K ) 3 dB(A)

Valeurs de vibrations

Percage avec percussion dans le béton (a , ) 13 m/s?
Percage dans le métal (a ,, ;) 2,5 m/s?
Incertitude (K) 1,5 m/s?

5 Utilisation

5.1 Préparatifs

@ AVERTISSEMENT

Risque de blessures du fait d'une mise en marche inopinée !
» Avant d'insérer I'accu, s'assurer que le produit correspondant est bien sur arrét.
» Retirer le bloc-accu, avant d’effectuer des réglages sur I'appareil ou de changer les accessoires.

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente documentation ainsi que celles
figurant sur le produit.

LTI B
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52 Introduction de I'accu &

/\ ATTENTION
Risque de blessures ! Mise en marche inopinée du perforateur-burineur.

» Avant d'insérer I'accu, s'assurer que le perforateur-burineur est bien sur arrét et que I'inverseur du sens
de rotation droite / gauche (blocage anti-démarrage) est en position médiane.

1. Insérer I'accu dans I'appareil jusqu'a ce qu'il s'encliquette avec un clic audible.
2. Vérifier que I'accu est bien en place.

53  Retrait de I'accuf

1. Appuyer sur les boutons de déverrouillage de I'accu.
2. Retirer I'accu vers I'arriére.

5.4 Montage de la poignée latérale [

/\ ATTENTION
Risque de blessures ! Perte de contrdle sur le produit.

» S'assurer que la poignée latérale est bien montée et correctement serrée. Veiller a ce que le collier de
serrage soit dans I'écrou prévu a cet effet sur le produit.

1. Tourner le dispositif de serrage (collier de serrage) sur la poignée latérale pour desserrer.
2. Faire glisser la butée de profondeur vers I'avant dans les 2 orifices de guidage prévus a cet effet.
3. Tourner le dispositif de serrage (collier de serrage) sur la poignée latérale pour serrer.

5.5 Montage et ajustage de la butée de profondeur

» Sinécessaire, monter la butée de profondeur et I'ajuster.

5.6 Montage/démontage du mandrin §

/\ ATTENTION
Risque de blessures ! L'utilisateur risque de se blesser s'il monte inutilement une butée de profondeur.
» Retirer la butée de profondeur de I'appareil.

» Monter/démonter le mandrin.

5.7 Mise en place de I'outil

1. Graisser légerement I'emmanchement de I'outil amovible.
» Utiliser exclusivement de la graisse d'origine de Hilti. Une graisse inadéquate peut provoquer des
dommages sur |'appareil.

2. Emmancher I'outil amovible a fond dans le porte-outil jusqu'a ce qu'il s'encliquette.

v MR



LIS

3. Une fois mis en place, vérifier que I'outil est bien serré dans le dispositif de verrouillage en tirant dessus.
» Le produit est prét a fonctionner.

5.8 Retrait de I'outil

-

» Retirer le dispositif de verrouillage de I'outil jusqu'a la butée et sortir I'outil amovible.

59  Travaux au plafond

» En cas de travaux effectués au-dessus de la téte, monter le manchon attrape-poussiere DCD.

5.10 Positionnement du burin &

» Régler le sélecteur de fonction sur cette position -9-.

6 Travail

6.1  Sélecteur de fonction &
» Régler le sélecteur de fonction sur la position de travail souhaitée.
» Le sélecteur de fonction ne doit pas étre actionné pendant le fonctionnement. Risque d'endomma-
gement !
6.2 Sens de rotation droite/gauche

» Régler l'inverseur du sens de rotation droite / gauche sur le sens de rotation souhaité.

6.3 Percage sans percussion

» Régler le sélecteur de fonction sur cette position 2 .

6.4 Percage avec percussion

» Régler le sélecteur de fonction sur cette position 4T .

6.5 Burinage

» Régler le sélecteur de fonction sur cette position T .
» Pour un refroidissement de moteur optimal, sélectionner le sens de rotation vers la droite (sens de
rotation du percage).
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7 Nettoyage et entretien

71 Nettoyage et entretien

/A, AVERTISSEMENT
Risque de blessures lorsque I'accu est inséré !
» Toujours retirer I'accu avant tous travaux de nettoyage et d'entretien !

Entretien du produit

« Eliminer avec précaution les saletés récalcitrantes.

* Le cas échéant, nettoyer soigneusement les ouies d’aération a I'aide d'une brosse séche et douce.

* Nettoyer le carter de I'appareil uniquement avec un chiffon Iégerement humide. Ne pas utiliser de
nettoyants a base de silicone car ceci pourrait attaquer les pieces en plastique.

e Utiliser un chiffon propre et sec pour nettoyer les contacts du produit.

Entretien des accus Li-ion

* Ne jamais utiliser un accu dont les ouies d'aération sont bouchées. Nettoyer soigneusement les ouies
d’aération a |'aide d'une brosse séche et douce.

« Eviter d'exposer inutilement I'accu & la poussiére ou a la saleté. Ne jamais exposer I'accu a une forte
humidité (par exemple en I'immergeant dans de I'eau ou en le laissant sous la pluie).

Si I'accu a été trempé, le traiter comme un accu endommagé. L'isoler dans un récipient ininflammable
et s'adresser au S.A.V. Hilti.

* Veiller a ce que I'accu soit toujours exempt de traces de graisse et d'huile étrangeres. Ne pas laisser de
la poussiére ou de la saleté s'accumuler inutilement sur I'accu. Nettoyer I'accu avec une brosse séche
et douce ou un chiffon propre et sec. Ne pas utiliser de nettoyants a base de silicone car ceci pourrait
attaquer les pieces en plastique.

Ne pas toucher les contacts de I'accu et ne pas enlever la graisse appliquée en usine sur les contacts.

* Nettoyer le carter de I'appareil uniquement avec un chiffon Iégerement humide. Ne pas utiliser de
nettoyants a base de silicone car ceci pourrait attaquer les pieces en plastique.

Entretien

» Vérifier régulierement qu'aucune piece visible n'est endommagée et que les organes de commande sont
parfaitement opérationnels.

* Ne pas utiliser le produit en cas d'endommagements et/ou de dysfonctionnements. Faire immédiatement
réparer le produit par le S.A.V. Hilti.

* Apres des travaux de nettoyage et d'entretien, vérifier si tous les équipements de protection sont bien
en place et fonctionnent parfaitement.

Pour une utilisation en toute sécurité, utiliser uniquement des piéces de rechange et consommables
d'origine. Vous trouverez les piéces de rechange, consommables et accessoires autorisés par Hilti
convenant pour votre produit dans le centre Hilti Store ou sous : www.hilti.group

7.2 Nettoyage de la protection anti-poussiére

» Nettoyer régulierement la protection anti-poussiére au niveau du mandrin au moyen d'un chiffon propre
et sec.

» Essuyer la lévre d'étanchéité avec précaution et la graisser a nouveau légérement avec de la graisse
Hilti.

» Silalévre d'étanchéité est endommagée, remplacer impérativement la protection anti-poussiere.

8 Transport et stockage

8.1 Transport et stockage des outils sur accu et des accus
Transport
/\ ATTENTION
Mise en marche inopinée lors du transport !
» Toujours retirer les accus avant de transporter les produits !

» Retirer le ou les accus.

» Ne jamais transporter les accus en vrac. Pendant le transport, les accus doivent étre protégés des
vibrations et chocs excessifs, isolés de tout matériau conducteur ou autre accu, pour éviter qu'ils

22 Francais 2100249




LIS

n'entrent en contact avec d'autres pdles de batterie et qu'ils provoquent un court-circuit. Tenir compte
des prescriptions locales pour le transport d'accus.

» Ne pas envoyer les accus par la poste. S'adresser a un service d'expédition s'il faut envoyer des accus
non endommagés.

» Contréler |'état du produit et des accus avant chaque utilisation, ainsi qu'avant et apres tout transport
prolongé.

Stockage

/A] AVERTISSEMENT

Endommagement involontaire du fait d'accus défectueux ou de chute d'accu !
» Toujours retirer les accus avant de stocker les produits !

» Stocker si possible le produit et les accus dans un endroit sec et frais. Respecter les valeurs limites de
température indiquées dans les caractéristiques techniques.

Ne pas stocker les accus sur le chargeur. Retirer toujours I'accu du chargeur apres la charge.
Ne jamais stocker les accus exposés au soleil, sur des sources de chaleur ou derriére des vitres.
Stocker le produit et les accus a I'abri des enfants et des personnes non autorisées.

Controler I'état du produit et des accus avant chaque utilisation, ainsi qu'avant et aprés tout stockage
prolongé.

A A A 4

9 Aide au dépannage

En cas de défaillances non énumérées dans ce tableau ou auxquelles il n'est pas possible de remédier sans
aide, contacter le S.A.V. Hilti.

9.1 Le perforateur-burineur n'est pas en état de marche

Défaillance Causes possibles Solution
Les LED de la batterie n'in- L'accu n'est pas complétement » Encliqueter I'accu d'un
diquent rien. encliqueté. « double-clic ».

Décharger I'accu. » Remplacer I'accu et charger
I'accu vide.

Accu trop chaud ou trop froid. » Laisser Il'accu refroidir ou
amener |'accu a la température
ambiante.

1 LED clignote sur la batterie. | Décharger I'accu. » Remplacer I'accu et charger
I'accu vide.

Accu trop chaud ou trop froid. » Laisser l'accu refroidir ou
amener |'accu a la température
ambiante.

4 LED clignotent sur I'accu. Surcharge momentanée du » Relacher le variateur électro-

perforateur-burineur. nique de vitesse et I'actionner a
nouveau.

9.2 Le perforateur-burineur est en état de marche

Défaillance Causes possibles Solution

Absence de percussion. Perforateur-burineur trop froid. » Poser le perforateur-burineur
sur le support et le laisser tour-
ner a vide. Répéter si nécessaire
jusqu'a ce que le mécanisme de
frappe fonctionne.

Sélecteur de fonction sur "Pergage | » Tourner le sélecteur de fonction

sans percussion" % . sur "Percage avec percussion"
4T
Impossible d'enfoncer le va- Inverseur du sens de rotation » Pousser l'inverseur du sens de
riateur électronique de vitesse | droite / gauche sur la position rotation droite / gauche vers la
ou le variateur est bloqué. médiane. droite ou la gauche.
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Défaillance Causes possibles Solution
La broche de I'appareil ne Dépassement de la température » Laisser refroidir I'appareil.
tourne pas. de service admissible pour le sys-
téme électronique du perforateur-
burineur.
Décharger I'accu. » Remplacer I'accu et charger
I'accu vide.
Sélecteur de fonction pas enclen- » Tourner le sélecteur de fonction
ché ou se trouvant sur la position sur la position "Percage sans
"Burinage" T ou la position "Posi- percussion" 4 ou "Percage
tionnement du burin" -9-. avec percussion" 4T.

Le perforateur-burineur s'ar- | La protection électronique contre » Relacher le variateur électro-
réte automatiquement. les surcharges réagit. nique de vitesse. Laisser le
perforateur-burineur refroidir.
Réactionner le variateur élec-
tronique de vitesse. Réduire la
charge de I'appareil.

L'accu se vide plus rapide- Température ambiante trés basse. | » Laisser l'accu se réchauffer
ment que d'habitude. lentement a la température
ambiante.
L'accu ne s'encliquette pas Ergots d'encliquetage encrassés » Nettoyer les ergots d'enclique-
avec un « double-clic » au- sur 'accu. tage et réencliqueter I'accu
dible. dans son logement.
Important dégagement de Défaut électrique » Arréter immédiatement le
chaleur dans le perforateur- perforateur-burineur. Retirer
burineur ou dans I'accu. I'accu et I'examiner. Le laisser
refroidir. Contacter le S.A.V.
Hilti.
Perforateur-burineur surchargé. » Choisir un appareil plus puis-
sant.
L'outil ne sort pas du disposi- | Le mandrin n'est pas complete- » Retirer le dispositif de ver-
tif de verrouillage. ment ouvert. rouillage de I'outil jusqu'a la
butée et sortir I'outil.
L'outil ne perce pas. Perforateur-burineur réglé sur le » Mettre I'inverseur du sens de
sens de rotation gauche. rotation droite / gauche sur

rotation droite.

Sélecteur de fonction sur "Pergage | » Tourner le sélecteur de fonction
sans percussion" % . sur "Pergage avec percussion"

iT.

10 Accessoires optionnels

10.1  Manchon attrape-poussiére DCD

Le manchon attrape-poussiére DCD s'utilise comme accessoire du perforateur-burineur Hilti. Il permet de
collecter la majeure partie des poussieres en cas de travaux effectués au-dessus de la téte, et se fixe
facilement et rapidement au perforateur-burineur.

10.2 Récupérateur de poussiéres TE DRS-6-A / TE DRS-6-A OSHA

Le récupérateur de poussiéres TE DRS-6-A s'utilise comme accessoire du perforateur-burineur Hilti TE
6-A36. Il permet de collecter la majeure partie des poussiéeres et se fixe facilement et rapidement au
perforateur-burineur. Le récupérateur de poussiéres contient un ventilateur aspirant entrainé par son propre
moteur. A la mise en marche du perforateur-burineur, la batterie de ce dernier alimente le récupérateur en
électricité.

Le récupérateur de poussiéeres ne convient pas pour I'usinage du métal et du bois.
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Conditions: TE DRS-6-A OSHA

Le TE DRS-6-A OSHA est conforme a la directive OSHA 1926.1153 Table 1. Il est équipé d'un mécanisme
de nettoyage du filtre.

10.2.1 Montage du récupérateur de poussiéres [t

Avant de procéder au montage, vérifier que les points de fixation et les interfaces électriques du
perforateur-burineur et du récupérateur de poussiéres sont exempts de poussiéres et fonctionnent
bien.

1. Vérifiez I'état du récupérateur de poussiéres.

2. \Vérifier que la partie télescopique bouge correctement.

3. Mettre en position médiane I'inverseur du sens de rotation droite/gauche du perforateur-burineur.
4. Retirer la butée de profondeur de la poignée latérale.

5. Pousser le récupérateur de poussiéres vers I'avant de I'appareil jusqu'a ce qu'il s'encliquette.

6. Apres le montage, vérifier que le récupérateur de poussiéres est bien encliqueté.

10.2.2 Percage avec le récupérateur de poussiéres

1. Pour lancer le récupérateur de poussiéres, appuyez sur le bouton de commande du perforateur-burineur.

2. Maintenez le bouton de commande enfoncé jusqu'a ce que la puissance d'aspiration maximale soit
atteinte.

3. Placez la téte d'aspiration verticalement sur le support.

4. Percez le trou et sortez lentement le produit du trou afin de récupérer le maximum de poussiéres.

10.2.3 Vidage du réservoir a poussiére

Pour éviter un dégagement de poussieres excessif, il faut régulierement vider le réservoir a poussiere
et décolmater le filtre si nécessaire.

Vider le réservoir a poussiéere aprés 8 a 10 trous (16 mm x 50 mm) (5/8 in x 2 in).
Pour minimiser le dégagement de poussieres, conserver les poussiéres dans un conteneur fermé.

1. Tenir I'appareil a I'horizontale et le faire brievement fonctionner.
» Les restes de poussieres se trouvant dans le récupérateur seront ainsi aspirés dans le réservoir a
poussiére.
2. Appuyer sur la touche de déverrouillage du réservoir & poussiére et la maintenir enfoncée.
Sortir le réservoir du récupérateur en le tirant vers le bas.
4. Vider le réservoir a poussiere.
» Filtre encrassé
» Remplacer le filtre.
» Le filtre ne contient pas de salissures.
5. Insérer le réservoir a poussiére par le bas dans le récupérateur jusqu'a ce qu'il se verrouille.

54

10.2.4 Nettoyage du filtre TE-DRS-OSHA [E

ﬂ Nettoyer le filtre aprés 5 trous (16 mm x 50 mm) (1/2 pouce x 3 pouces).

» Lorsque la puissance d'aspiration diminue, appuyez 5 fois vers |'avant et vers I'arriére sur le mécanisme
de nettoyage, jusqu'a entendre un clic.

10.2.5 Démontage du récupérateur de poussiéres [

1. Mettre en position médiane I'inverseur du sens de rotation droite/gauche du perforateur-burineur.
2. Appuyer sur le levier de déverrouillage DRS et le maintenir enfoncé.

3. Tirer le récupérateur de poussiéres vers |'avant pour I'enlever de I'appareil.
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11 Recyclage

/A AVERTISSEMENT
Risque de blessures en cas d'élimination incorrecte ! Emanations possibles de gaz et de liquides nocives
pour la santé.
» Ne pas envoyer ni expédier d'accus endommagés !
» Recouvrir les raccordements avec un matériau non conducteur pour éviter tout court-circuit.
» Eliminer les accus en veillant & ce qu'ils soient hors de la portée des enfants.
» Eliminer I'accu en le déposant auprés du Hilti Store local ou s'adresser a I'entreprise de collecte des
déchets compétente.

4 A . Y] . . . .

&9 Les produits Hilti sont fabriqués pour une grande partie en matériaux recyclables. Le recyclage
présuppose un tri adéquat des matériaux. Hilti reprend les appareils usagés dans de nombreux pays en vue
de leur recyclage. Consulter le service clients Hilti ou un conseiller commercial.

i » Ne pas jeter les appareils électriques, électroniques et accus dans les ordures ménageres !

12 RoHS (directive relative a la limitation d'utilisation des substances dangereuses)

Le tableau des substances dangereuses est accessible au moyen du lien suivant : gr.hilti.com/r4694033.
Vous trouverez a la fin de cette documentation, sous forme de code QR, un lien menant au tableau RoHS.

13 Garantie constructeur

» En cas de questions sur les conditions de garantie, veuillez vous adresser a votre partenaire Hilti local.

Original brugsanvisning

1 Oplysninger vedrgrende dokumentationen

1.1 Vedregrende denne dokumentation

* Lees denne dokumentation igennem for ibrugtagning. Det er en forudseetning for sikkert arbejde og
korrekt handtering.

* Folg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og p& produktet.

¢ Opbevar altid brugsanvisningen sammen med produktet, og overdrag det kun til andre personer sammen
med denne anvisning.

1.2 Tegnforklaring

1.2.1  Advarsler
Advarsler advarer mod farer ved handtering af produktet. Fglgende signalord anvendes:

A/ FARE
FARE !
» Betegner en umiddelbart truende fare, der kan medfare alvorlige kveestelser eller daden.

/A, ADVARSEL
ADVARSEL !
» Star ved en potentielt truende fare, der kan medfere alvorlige kvaestelser eller deden.

/\ FORSIGTIG
FORSIGTIG !
» Advarer om en potentielt farlig situation, der kan forarsage personskader eller materielle skader.



1.2.2

Symboler i brugsanvisningen

Der benyttes folgende symboler i denne brugsanvisning:

Se brugsanvisningen

=e|(%)

Anvisninger for anvendelse og andre nyttige oplysninger

. d
2]

Handtering af genvindbare materialer

Elektriske maskiner og batterier ma ikke bortskaffes som almindeligt husholdningsaffald

Hilti Lithium-ion-batteri

§EXD

Hilti Lader

1.23

Symboler i illustrationer

Felgende symboler anvendes pa illustrationer:

Disse tal henviser til den pageeldende illustration i begyndelsen af denne brugsanvisning.

Nummereringen udtrykker arbejdstrinnenes reekkefglge pa illustrationen og kan afvige fra arbejds-

3 trinnene i teksten.
T Positionsnumre anvendes i illustrationen Oversigt og refererer til tallene i symbolforklaringen i
V| afsnittet Produktoversigt.
@! Dette symbol skal sikre skeerpet opmaerksomhed ved omgang med produktet.
1.3 Produktspecifikke symboler
1.3.1  Symboler pa produktet

Felgende symboler kan forekomme pa produktet:

’
/

Boring uden slagfunktion

Boring med slagfunktion (hammerboring)

Mejsling

-9- | Placering af mejsel

= | Hojre-/venstrelob

Np | Nominelt omdrejningstal ubelastet

Produktet understgtter tradlgs dataoverfersel, som er kompatibel med iOS- og Android-platforme.
Anvendt Hilti lithium-ion-batteriserie. Overhold oplysningerne i kapitlet Tilsigtet anvendelse.

Li-lon | Lithium-ion-batteri

®6 Brug aldrig batteriet som slagveerktgj.

4 | Lad ikke batteriet falde pa gulvet. Brug ikke et batteri, der har faet et slag eller p& anden vis er

bt

beskadiget.

14

Produktoplysninger

Hilti-produkter er beregnet til professionel brug og ma kun betjenes, efterses og vedligeholdes af autoriseret
og instrueret personale. Dette personale skal i seerdeleshed informeres om de potentielle farer, der er
forbundet med brugen af dette produkt. Der kan opsta farlige situationer ved anvendelse af produktet og det
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tilhgrende udstyr, hvis det anvendes af personer, der ikke er blevet undervist i dens brug, eller hvis det ikke
anvendes korrekt i henhold til forskrifterne i denne brugsanvisning.
Typebetegnelse og serienummer fremgar af typeskiltet.
» Notér serienummeret i den efterfalgende tabel. Du skal bruge produktoplysningerne ved henvendelser til
vores lokale afdeling eller vores serviceveerksted.
Produktoplysninger

Borehammer TE 6-A36
Generation: 04

Serienummer:

1.5 Overensstemmelseserkleering

Vi erkleerer som eneansvarlige, at det beskrevne produkt er i overensstemmelse med geeldende direktiver og
standarder. Sidst i dette dokument finder du et bilede af overensstemmelseserkleeringen.

Den tekniske dokumentation er arkiveret her:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sikkerhed

2.1 Generelle sikkerhedsanvisninger for elveerktgj

/\ ADVARSEL! Lzes alle sikkerhedsanvisninger og instruktioner. Hvis sikkerhedsanvisningerne og
instruktionerne ikke overholdes, er der risiko for elektrisk stad, brand og/eller alvorlige personskader.
Opbevar alle sikkerhedsanvisninger og instruktioner til senere brug.

Arbejdspladssikkerhed

» Sgrg for at holde arbejdsomradet ryddeligt og godt oplyst. Uorden eller uoplyste arbejdsomréader
ager faren for uheld.

» Brug ikke elvaerktgj i eksplosionstruede omgivelser, hvor der er braendbare vaesker, gasser eller
stov. Elveerktej kan sla gnister, der kan anteende stov eller dampe.

» Serg for, at andre personer og ikke mindst bern holdes veek fra arbejdsomradet, nar elveerktojet
er i brug. Hvis man distraheres, kan man miste kontrollen over maskinen.

Elektrisk sikkerhed

» Undga kropskontakt med jordforbundne overflader som f.eks. ror, radiatorer, komfurer og
koleskabe. Hvis din krop er jordforbundet, ages risikoen for elektrisk stad.

» Elveerktoj ma ikke udszettes for regn eller fugt. Indtreengning af vand i elveerktgj ager risikoen for
elektrisk stad.

Personlig sikkerhed

» Det er vigtigt at veere opmaerksom, se, hvad man laver, og bruge elveerktgjet fornuftigt.
Anvend aldrig elvaerktgj, hvis du er traet eller pavirket af stoffer, alkohol eller medicin. Et gjebliks
uopmaerksomhed under brugen af elvaerktajet kan medfare alvorlige personskader.

» Brug beskyttelsesudstyr, og hav altid beskyttelsesbriller pa. Brug af sikkerhedsudstyr som f.eks.
stovmaske, skridsikkert fodtgj, beskyttelseshjelm eller hgrevaern afhsengigt af elveerktejets type og
anvendelse nedseetter risikoen for personskader.

» Undga utilsigtet igangsaetning. Kontrollér, at elveerktgjet er frakoblet, for du slutter det til batteriet,
tager det op eller transporterer det. Undga at beere elveerktgjet med fingeren pa afbryderen, og serg
for, at det ikke er teendt, nar det sluttes til nettet, da dette @ger risikoen for personskader.

» Fjern indstillingsvaerktgj eller skruenggler, inden elvaerktojet teendes. Hvis et stykke veerktgj eller en
negle sidder i en roterende maskindel, er der risiko for personskader.

» Undga at arbejde i unormale kropsstillinger. Sgrg for at sta sikkert, mens der arbejdes, og kom
ikke ud af balance. Det er derved nemmere at kontrollere elveerktejet, hvis der skulle opsta uventede
situationer.

» Brug egnet arbejdstgj. Undga Igse bekleedningsgenstande eller smykker. Hold har, tgj og handsker
vaek fra dele, der bevaeger sig. Dele, der er i bevaegelse, kan gribe fat i lgstsiddende tgj, smykker eller
langt har.

» Hvis stovudsugnings- og opsamlingsudstyr kan monteres, er det vigtigt, at dette tilsluttes og
benyttes korrekt. Ved at anvende en stgvudsugning er det muligt at nedseette risiciene som felge af
stav.



Anvendelse og pleje af elveerktojet

» Undga at overbelaste maskinen. Brug altid en maskine, der er beregnet til det stykke arbejde,
der skal udferes. Med det rigtige veerktgj arbejder man bedst og mest sikkert inden for det angivne
effektomréade.

» Brug ikke elvaerktgj, hvis afbryderen er defekt. En maskine, der ikke kan startes og stoppes, er farlig
og skal repareres.

» Fjern batteriet, inden du foretager indstillinger, skifter tilbehgrsdele eller lzegger maskinen vaek.
Disse sikkerhedsforanstaltninger forhindrer utilsigtet start af elveerktgjet.

» Opbevar ubenyttede elveerktgjer uden for berns raekkevidde. Lad aldrig personer, der ikke er
fortrolige med elvaerktojet eller ikke har gennemlaest sikkerhedsanvisningerne benytte dette.
Elveerktgj er farligt, hvis det benyttes af ukyndige personer.

» Sorg for at pleje elvaerktsj omhyggeligt. Kontrollér, om bevagelige dele fungerer korrekt og
ikke sidder fast, og om delene er braekket eller beskadiget, sdledes at elveerktgjets funktion
pavirkes. Fa beskadigede dele repareret, inden elveerktgjet tages i brug. Mange uheld skyldes
darligt vedligeholdte elveerktgjer.

» Sorg for, at skeereveerktojer er skarpe og rene. Omhyggeligt vedligeholdte skaereveerktajer med
skarpe skaerekanter seetter sig ikke sa hurtigt fast og er nemmere at fare.

» Anvend elveerktgj, tilbeher, indsatsvaerktgj osv. i overensstemmelse med disse anvisninger. Tag
hensyn til arbejdsforholdene og det arbejde, der skal udferes. | tilfeelde af anvendelse af maskinen til
formal, som ligger uden for det fastsatte anvendelsesomréde, kan der opsta farlige situationer.

Anvendelse og pleje af batteridrevet elvaerktoj

» Oplad kun batterier i ladere, der er anbefalet af fabrikanten. Der er risiko for brand, hvis en lader, der
er beregnet til et bestemt batteri, anvendes til opladning af en anden batteritype.

» Brug kun de batterier, der er beregnet til elveerktojet. Brug af andre batterier @ger risikoen for
personskader og er forbundet med brandfare.

» Ikke benyttede batterier ma ikke komme i bergring med kontorclips, mgnter, nggler, sem, skruer
eller andre sma metalgenstande, da disse kan kortslutte kontakterne. En kortslutning mellem
batterikontakterne gger risikoen for personskader i form af forbreendinger.

» Hvis batteriet anvendes forkert, kan der lgbe vaeske ud af batteriet. Undga at komme i kontakt
med denne vaeske. Batteriveeske kan give hudirritation eller forbraendinger. Hvis det alligevel skulle ske,
skylles med vand. Sgg laege, hvis vaesken kommer i gjnene.

Service

» Sorg for, at elvaerktgjet kun repareres af kvalificerede fagfolk, og at der altid benyttes originale
reservedele. Dermed sikres sterst mulig elvaerktgjssikkerhed.

2.2 Sikkerhedsanvisninger til hamre

» Brug hgrevaern. Stgjpavirkningen kan medfere hgretab.

» Brug de ekstrahandgreb, som felger med maskinen. Hvis du mister kontrollen, kan det medfare
personskader.

» Hold maskinen pa de isolerede grebsflader, nar du udfgrer opgaver, hvor indsatsveerktgjet kan
ramme skjulte stremledninger. Ved kontakt med en spaendingsferende ledning kan ogsé& metalliske
veerktgjsdele saettes under spaending, hvilket kan medfere elektrisk stad.

23 Yderligere sikkerhedsanvisninger for borechammer

Personlig sikkerhed

» Anvend kun produktet og tilbehgr i teknisk fejlfri stand.

» Foretag aldrig manipulationer eller gendringer pa produkt eller tilbehar.

» Brug de ekstrahandgreb, som felger med produktet. Hvis du mister kontrollen, kan det medfare
personskader.

» Ved gennembrydningsarbejde skal du huske at sikre omradet pa den modsatte side. Nedbrydningsdele
kan falde ud og/eller ned og volde skade pa andre personer.

» Hold altid fast i produktet med begge haender pa de dertil beregnede handtag. Serg for, at handgrebene
er tarre og rene.

» Hold elveerktgjet pa de isolerede grebsflader, nér du udferer opgaver, hvor indsatsveerktejet kan ramme
skjulte stramledninger. Ved kontakt med en spaendingsfarende ledning kan ogsa metalliske vaerktgjsdele
seettes under spaending, hvilket kan medfare elektrisk stad.

» Undga berering af roterende dele - fare for personskader!
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» Brug beskyttelsesbriller, beskyttelseshjelm, hgreveern og et egnet andedraetsvaern under brugen af
produktet.

» Brug beskyttelseshandsker, nar du skifter veerktgj. Berering af indsatsveerktejet kan medfare snitsér og
forbreendinger.

» Brug gjenveern. Splinterne fra materialet kan medfere skader pa legeme og gjne.

» Stoev, der dannes ved slibning, skaering og boring, kan indeholde farlige kemikalier. Nogle eksempler er:
Bly eller maling pa blybasis; Tegl, beton og andre murvaerksprodukter, natursten og andre silikatholdige
produkter; Bestemte traesorter som eg, beg og kemisk behandlet tree; Asbest eller asbestholdige
materialer. Bestem eksponeringen for brugeren og omkringstaende personer ved hjeelp af fareklassen
for de materialer, der arbejdes pa. Treef de n@dvendige foranstaltninger for at holde eksponeringen pa et
sikkert niveau, f.eks. ved at bruge et stevopsamlingssystem eller brug af et passende andedraetsvaern.
Generelle foranstaltninger til at reducere eksponeringen omfatter bl.a.:

» Arbejde i et godt ventileret omrade,

» Undga leengere tids kontakt med stav,

» Lede stov bort fra ansigt og krop,

» Bruge beskyttende bekleedning og vaske eksponerede omrader med vand og saebe.

» Hold hyppigt pauser, og lav gvelser, sa fingrene far bedre blodgennemstremning. Ved lzengerevarende
arbejde kan vibrationer medfare forstyrrelser af fingrenes, heendernes eller handleddenes blodkar og
nervesystem.

Elektrisk sikkerhed

» Kontrollér fer pdbegyndelse af arbejdet arbejdsomradet for skjulte elektriske ledninger, gas- og vandrer,
f.eks. med en metaldetektor. Udvendige metaldele p& produktet kan medfere elektrisk sted eller
forérsage en eksplosion, hvis r du beskadiger en elledning, et gasrer eller et vandrer.

Omhyggelig omgang med og brug af elvaerktoj

» Sluk omgaende produktet, hvis indsatsvaerktgjet blokeres. Produktet kan traekke til siden.

» Vent, indtil produktet er standset helt, fer du laegger det fra dig.

24 Sikkerhedsanvisninger

» Overhold alle sikkerhedsanvisninger i denne dokumentation og pa maskinen.

» Anvend et &ndedreetsveaern, som fierner det reststev, der opstar ved boring og servicearbejder, fra ansigt
og luftveje.

Anvend ogsa altid sidegrebet pa Hilti borehammeren ved monteret stevmodul.

v

25 Omhyggelig omgang med og brug af batterier

Lees de seerlige retningslinjer for transport, opbevaring og brug af lithium-ion-batterier.

Hold batterier pa sikker afstand af hgje temperaturer, direkte solindstraling og ild.

Batterierne ma ikke adskilles, klemmes, opvarmes til over 80 °C eller breendes.

Anvend og oplad ikke batterier, som har faet et slag, er faldet pa gulvet fra mere end en meters hgjde
eller p& anden vis er blevet beskadiget. Kontakt i s& fald altid Hilti Service.

» Hvis batteriet er for varmt til at kunne rares, kan det veere defekt. Anbring batteriet pa et overskueligt,
ikke-breendbart sted med tilstreekkelig afstand til breendbare materialer. Lad batteriet kele af. Hvis
batteriet efter en time fortsat er for varmt til at kunne rares, er det er defekt. Kontakt Hilti Service.

v v v v



3 Beskrivelse

3.1 Produktoversigt ]

Stevkappe

Veerktgjsholder

Frigering af veerktej

Dybdestop

Funktionsveelger

Omskifter til valg af hgjre-/venstrelgb med
startspaerre

Afbryder

Handgreb

Frigeringsknapper til batteri
Ladetilstands- og fejlvisning (lithium-ion-
batteri)

Batteri

Tilslutning til stevsugermodul TE DRS-6-
A(02)

Sidegreb

Arbejdsomradebelysning

CICICIOMCICISIOIONS)
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3.2 Bestemmelsesmaessig anvendelse

Det beskrevne produkt er en batteridrevet borehammer. Det er beregnet til boring i stal, tree og murveerk, til
hammerboring i beton og murvaerk og til iskruning og lesning af skruer. Produktet kan desuden anvendes til
lette mejselopgaver i murveerk og til efterbearbejdning af beton.

» Anvend kun Hilti lithium-ion-batterier i typeserien B 36 til dette produkt.
» Anvend kun Hilti ladere i C4/36-serien til disse batterier.

3.3 Indikator for lithium-ion-batteriet

Lithium-ion-batteriets ladetilstand og fejl p& maskinen signaleres via lithium-ion-batteriets indikator. Lithium-
ion-batteriets ladetilstand vises efter bergring af de to batterifrigeringsknapper.

Tilstand Betydning

4 lysdioder lyser. Ladetilstand: 75 % til 100 %
3 lysdioder lyser. Ladetilstand: 50 % til 75 %
2 lysdioder lyser. Ladetilstand: 25 % til 50 %
1 lysdiode lyser. Ladetilstand: 10 % til 25 %
1 lysdiode blinker. Ladetilstand: < 10 %

Nar afbryderen er aktiveret, og op til 5 sekunder efter at afbryderen er sluppet, er det ikke muligt at fa
vist ladetilstanden. Hvis lysdioderne pa batteriets indikator blinker, henvises til beskrivelsen i kapitlet
Fejlafhjeelpning.

3.4 Leveringsomfang

Borehammer, sidegreb, dybdestop, brugsanvisning.
Andre systemprodukter, som er godkendt til dit produkt, finder du i Hilti Store eller pa: wwwe.hilti.group

4 Tekniske data

4.1 Borehammer

TE 6-A36
Nominel spzending 36V
Vaegt i overensstemmelse med EPTA-procedure 01/2003 3,7 kg
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TE 6-A36
Nominelt omdrejningstal ubelastet 1.050/min
Enkeltslagsenergi i overensstemmelse med EPTA-procedure 2,54
05/2009
Boreomrade i beton/murvaerk (hammerboring) 4 mm ... 28 mm
Boreomrade i trae (massivt bor) 3mm ... 20 mm
Boreomrade i metal (massivt bor) 3mm ... 13 mm

4.2 Stgjinformation og vibrationsvaerdier iht. EN 62841

Lydtryk- og vibrationsveerdier i denne brugsanvisning er malt i henhold til en standardiseret malemetode og
kan anvendes til sammenligning af forskellige elveerktgjer. De kan ogsa anvendes til en forelgbig vurdering
af den eksponering, brugeren udsaettes for.

De anferte data repraesenterer elvaerktgjets primaere anvendelsesformal. Hvis elveerktgjet imidlertid anvendes
til andre formal, med andre indsatsveerktgjer eller utilstraekkelig vedligeholdelse, kan dataene afvige. Dette
kan forege den eksponering, som brugeren udsaettes for, i hele arbejdstiden markant.

For at opna en praecis vurdering af den eksponering, som brugeren udsaettes for, bgr ogsa den tid, hvor
maskinen er slukket eller blot kerer uden at blive anvendt, inddrages. Dette kan reducere den eksponering,
som brugeren udsaettes for, i hele arbejdstiden markant.

Fastleeg yderligere sikkerhedsforanstaltninger til beskyttelse af brugeren mod stej- og/eller vibrationspavirk-
ninger, f.eks. er det vigtigt at vedligeholde elvaerktej og indsatsveerktgj, at holde haenderne varme og at
organisere arbejdsprocesserne.

Stojveerdier

Lydeffektniveau (L ) 102 dB(A)
Usikkerhed, lydeffektniveau (K ) 3 dB(A)
Lydtrykniveau (L ) 91 dB(A)
Usikkerhed, lydtrykniveau (K ,) 3 dB(A)
Vibrationsveerdier

Hammerboring i beton (a ,, ;) 13 m/s?
Boring i metal (a , ) 2,5 m/s?
Usikkerhed (K) 1,5 m/s?

5 Betjening

5.1 Forberedelse af arbejdet

Fare for personskader pa grund af utilsigtet start!
» Foriseetning af batteriet skal du kontrollere, at det tilherende produkt er slukket.
» Fjern batteriet fra maskinen, inden du foretager indstillinger eller skifter tilbehgrsdele pa den.

Felg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og péa produktet.

5.2  lIszetning af batteri &

/\ FORSIGTIG
Fare for personskader! Utilsigtet start af borehammeren.
» Kontrollér, at den batteridrevne borehammer er slukket, og at omskifteren til valg af hgjre-/venstreleb er i
midterposition (startspaerren), fer batteriet seettes i maskinen.

1. Seet batteriet i maskinholderen, indtil det gar harbart i indgreb.
2. Kontrollér, at batteriet er sat korrekt i.



5.3  Fjernelse af batteri &

1. Tryk pa batteriets frigeringsknapper.
2. Treek batteriet tilbage og ud.

54  Montering af sidegreb [

/\ FORSIGTIG
Fare for personskader! Tab af kontrol over produktet.

» Kontrollér, at sidegrebet er monteret rigtigt og fastgjort korrekt. Kontrollér, at spaendebandet ligger i den
dertil beregnede not pa produktet.

1. Drej pa grebet for at Igsne sidegrebets holder (spaendeband).
2. Skub dybdestoppet pa forfra ind i de dertil beregnede 2 styrehuller.
3. Drej pa grebet for at spaende sidegrebets holder (speendeband).

55  Montering og indstilling af dybdestop §
» Monter om ngdvendigt dybdestoppet, og indstil det.

5.6 Afmontering/montering af vaerktgjsholder 3

/\ FORSIGTIG
Fare for personskader! Fare for at heemme brugeren, hvis dybdestoppet er monteret, men ikke anvendes.
» Tag dybdestoppet af maskinen.

» Monter/afmonter veerktgjsholderen.

5.7 Indszetning af veerktoj

» Anvend kun originalt fedt fra Hilti. En forkert fedttype kan medfere skader p& maskinen.
2. Seet indsatsveerktgjet i veerktgjsholderen indtil anslag, og lad det ga i indgreb.
3. Kontrollér efter isaetning, at veerktgjet sidder sikkert fast ved at treekke i det.

» Produktet er klar til brug.
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5.8 Udtagning af veerktgj

| S

» Treek veerktgjslasen tilbage indtil anslag, og tag indsatsveerktgjet ud.

5.9 Opgaver over hovedhgjde

» Monter stevopsamlerringen DCD til opgaver over hovedhgijde.

5.10 Placering af mejsel £

» Seet funktionsvaelgeren pa denne position -9-.

6 Arbejde

6.1  Funktionsveelger

» Indstil funktionsveelgeren til den enskede arbejdsposition.
» Funktionsveelgeren ma ikke betjenes under brugen. Fare for beskadigelse!

6.2  Hojre-/venstrelgb
» Indstil omskifteren til valg af hgjre-/venstrelgb til den gnskede omdrejningsretning.

6.3 Boring uden slagfunktion

» Seet funktionsvaelgeren pa denne position 4 .

6.4 Hammerboring

» Saet funktionsvaelgeren pa denne position 4T .

6.5 Mejsling

» Seet funktionsveelgeren pa denne position T .
» Af hensyn til en optimal motorkeling skal du veelge hgjrelab (borets rotationsretning).

7 Rengering og vedligeholdelse

71 Rengoring og vedligeholdelse

/A, ADVARSEL

Fare for personskader ved isat batteri !
» Fjern altid batteriet fer alle pleje- og vedligeholdelsesarbejder!

Pleje af produktet
¢ Fjern fastsiddende snavs med forsigtighed.
« Eventuelle ventilationsabninger skal rengeres forsigtigt med en ter, bled barste.
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Renger kun huset med en hardt opvredet klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da de kan angribe
plastdelene.
Anvend en ren, ter klud til rengering af produktets kontakter.

Pleje af Li-ion-batterier

Anvend aldrig et batteri med tilstoppede ventilationsébninger. Renger forsigtigt ventilationsabningerne
med en ter, blad berste.

Undga, at batteriet unadigt udseettes for stev og snavs. Udseet aldrig batteriet for hgj fugtighed (f.eks.
dyppe det i vand eller lade det st& ude i regnvejr).

Hvis et batteri er blevet gennemvadt, skal det behandles som et beskadiget batteri. Isoler det i en
ikke-breendbar beholder, og kontakt Hilti Service.

Hold batteriet frit for udefrakommende olie og fedt. Lad ikke ungdigt stav og snavs samle sig pa batteriet.
Renger batteriet med en ter, blad berste eller en ren, tar klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da
de kan angribe plastdelene.

Berar ikke batteriets kontakter, og fiern ikke fedtsmearingen fra fabrikken fra kontakterne.

Renger kun huset med en hardt opvredet klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da de kan angribe
plastdelene.

Vedligeholdelse

Kontrollér regelmeaessigt alle synlige dele for skader og betjeningselementerne for fejlfri funktion.
Anvend ikke produktet i tilfeelde af beskadigelse og/eller funktionsfejl. FA omgaende produktet repareret
af Hilti Service.

Monter alle beskyttelsesanordninger efter pleje- og vedligeholdelsesarbejder, og kontrollér dem for fejlfri
funktion.

Anvend kun originale reservedele og forbrugsmaterialer af hensyn til en sikker drift. Reservedele,
forbrugsmaterialer og tilbeher til dit produkt, som Hilti har godkendt, finder du i din Hilti Store eller
under: www.hilti.group

7.2

v

8

Renggring af stevkappen

Renger regelmeaessigt stevkappen pa veerktgjsholderen med en ren, ter klud.
Tar forsigtigt teetningen ren, og pafer den derefter et tyndt lag Hilti-fedt.
Udskift altid stavkappen, hvis teetningen er beskadiget.

Transport og opbevaring

8.1

Transport og opbevaring af batteridrevet vaerktgj og batterier

Transport

/\ FORSIGTIG
Utilsigtet start ved transport !

>

>

>

>

Transportér altid dine produkter uden isat batteri!

Tag batteriet/batterierne af.

Transportér aldrig batterier liggende last og ubeskyttet. Under transporten ber batterierne beskyttes
mod harde slag og vibrationer og isoleres fra enhver form for ledende materialer eller andre batterier,
s& de ikke kommer i kontakt med andre batteripoler og forarsager en kortslutning. Overhold de lokale
transportforskrifter for batterier.

Batterier ma ikke sendes med posten. Henvend dig til et transportfirma, hvis du ensker at sende
ubeskadigede batterier.

Kontrollér produktet og batterierne for skader hver gang fer brug og fer og efter laengere transport.

Opbevaring

Utilsigtet beskadigelse pa grund af defekte eller uteette batterier !

>

Opbevar altid dine produkter uden isat batteri!

>

Opbevar produkt og batterier kaligt og tert. Overhold de temperaturgreenser, der fremgar af de tekniske
data.

Opbevar ikke batterier i laderen. Tag batteriet ud af laderen, nar opladningen er gennemfert.
Opbevar aldrig batterier i direkte sollys, pa varmekilder eller i et vindue.
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» Opbevar produkt og batterier utilgeengeligt for barn og uvedkommende personer.
» Kontrollér produktet og batterierne for skader hver gang fer brug og fer og efter lsengere tids opbevaring.

9 Fejlafhjaelpning

Ved fejl, som ikke fremgar af denne tabel, eller som du ikke selv kan afhjeelpe, beder vi dig om at kontakte
Hilti Service.

9.1 Borehammeren er ikke funktionsdygtig

Fejl Mulig arsag Lasning
Lysdioder pa batteriet er ikke | Batteriet er ikke korrekt isat. » Bring batteriet i indgreb med et
aktive. dobbeltklik.

Aflad batteri. » Udskift batteriet, og oplad det

tomme batteri.

Batteriet er for varmt eller for koldt. | » Lad batteriet kele af, eller bring
batteriet op pa rumtemperatur.
1 lysdiode pa batteriet blin- Aflad batteri. » Udskift batteriet, og oplad det
ker. tomme batteri.

Batteriet er for varmt eller for koldt. | » Lad batteriet kale af, eller bring
batteriet op pa rumtemperatur.
4 lysdioder pa batteriet blin- Boreharmmer kortvarigt overbela- | » Slip afbryderen, og betjen den
ker. stet. igen.

9.2 Borehammeren er funktionsdygtig

Fejl Mulig arsag Losning

Ingen slagfunktion. Borehammer for kold. » Seet borehammeren pa underla-
get, og lad den kare i tomgang.
Gentag om nadvendigt proce-
duren, indtil slagmekanismen
arbejder.

Funktionsveelger pa "Boring uden | » Seet funktionsveelgeren pa

slagfunktion" % . "Hammerboring" 4T .
Omdrejningsreguleringen Omskifter til valg af » Tryk omskifteren til valg af
kan ikke trykkes ned eller er hgjre-/venstrelgb i midterposition. hgjre-/venstreleb til hgjre eller
blokeret. venstre.
Maskinens spindel roterer Den maks. tilladte driftstemperatur | » Lad veerktgjet kele af.
ikke. i borehammerens elektroniske sy-

stem er overskredet.

Aflad batteri. » Udskift batteriet, og oplad det

tomme batteri.

Funktionsveelger er ikke gaetiind- | » Seet funktionsveelgeren pa po-

greb eller befinder sig i positio- sitionen "Boring uden slagfunk-
nen "Mejsling" T eller i positionen tion" 2 eller "Hammerboring"
"Placering af mejsel" -9-. 'T.
Borehammeren slukkes auto- | Overbelastningsbeskyttelsen akti- | » Slip afbryderen. Lad bore-
matisk. veres. hammeren kole af. Betjen

afbryderen igen. Reducer ma-
skinens belastning.

Batteriet aflades hurtigere Meget lav omgivende temperatur. » Varm langsomt batteriet op til
end normalt. rumtemperatur.

Batteriet gar ikke i indgreb Lasetapperne pa batteriet er be- » Renger holdetapperne, og bring
med et tydeligt dobbeltklik. skidte. batteriet i indgreb igen.
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Fejl Mulig arsag Losning
Kraftig varmeudvikling i bore- | Elektrisk defekt » Sluk omgaende borehammeren.
hammer eller batteri. Tag batteriet ud, og hold gje

med det. Lad det kele af.
Kontakt Hilti Service.

Borehammer overbelastet. » Veelg en kraftfuld maskine.
Veerktejet kan ikke frigeres. Borepatronen er ikke trukket helt » Treek veerktejslasen tilbage indtil

tilbage. anslag, og tag veerktgjet ud.
Veerktgjet traenger ikke ind. Borehammer indstillet til venstre- » Indstil omskifteren til valg af

lab. hgjre-/venstrelab til hgjrelab.

Funktionsveelger pa "Boring uden » Seet funktionsveelgeren pa
slagfunktion" % . "Hammerboring" 4T .

10 Ekstra tilbehor

10.1  Stevopsamlerring DCD

Stevopsamlerringen DCD anvendes som tilbeher til Hilti borehammer. Den opsamler en stor procentdel af
det genererede stev ved opgaver over hovedhgjde og kan nemt og hurtigt monteres pa borehammeren.

10.2  Stovsugermodul TE DRS-6-A / TE DRS-6-A OSHA

Stevsugermodul TE DRS-6-A anvendes som tilbeher til Hilti borehammer TE 6-A36. Det opsamler en stor
procentdel af det genererede stav og kan nemt og hurtigt monteres p& borehammeren. Der er integreret
en sugeblaeser i stavsugermodulet. Denne drives af en separat motor. Nar borehammeren teendes, traekker
modulet stram fra borehammerens batteri.

Stevsugermodulet er ikke velegnet til opgaver i metal og tree.

Betingelser: TE DRS-6-A OSHA

TE DRS-6-A OSHA opfylder direktivet OSHA 1926.1153 Table 1. Det er forsynet med en filterrengaerings-
mekanisme.

10.2.1 Montering af stevsugermodulet [

Far montering skal du serge for, at monteringspunkterne og de elektriske tilslutninger pa borehamme-
ren og pa stevsugermodulet er fri for stev og beveeger sig problemfrit.

Kontrollér stavsugermodulet for beskadigelser.

Kontrollér, at teleskopet er letkart.

Seet omskifteren til valg af hgjre-/venstrelgb pa borehammeren i midterposition.
Tag dybdeanslaget af sidegrebet.

Skub stevsugermodulet pa maskinen forfra, indtil modulet gar i indgreb.
Kontrollér monteringen, at stevsugermodulet gar korrekt i indgreb.

IR

10.2.2 Boring med stgvsugermodul

1. Tryk pa borehammerens betjeningsknap for at starte stevsugermodulet.

2. Hold betjeningsknappen nede, indtil den fulde sugeeffekt er naet.

3. Seet sugehovedet lodret mod underlaget.

4. Bor hullet, og treek langsomt produktet ud af borehullet for at opsamle s& meget stev som muligt.

10.2.3 Temning af stevboks [l

En fuld stevboks eller et tilstoppet filter kan medfere overdreven stevudvikling og skal temmes
regelmaessigt.

Teom stevboksen efter 8-10 borehuller (16 mm x 50 mm) (5/8" x 2").
For at minimere stovbelastningen skal du opbevare stavet i en lukket beholder.
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1. Hold maskinen vandret, og lad den kere et kort stykke tid.

» Derved suges de stavrester, der sidder i stavsugermodulet, ned i stavboksen.
2. Tryk pa stevknappens frigaringsknap, og hold den nede.
Treek stevboksen nedad og ud af stevsugermodulet.
4. Tem stevboksen.

» Filtret er snavset.

»  Udskift filtret.

» Filtret er fri for snavs.

5. Skub den tomme stevboks pa stevsugermodulet nedefra, indtil den gér i indgreb.

©@

10.2.4 Rengering af TE-DRS-OSHA-filtret [E

ﬂ Renger filtret efter 5 borehuller (16 mm x 50 mm) (1/2" x 3").

» Hvis sugeeffekten falder, skal du trykke rengeringsmekanismen frem og tilbage 5 gange, indtil du harer
et tydeligt klik.

10.2.5 Afmontering af stavsugermodulet [

1. Seet omskifteren til valg af hgjre-/venstrelgb pa borehammeren i midterposition.
2. Tryk pé frigerelsesmekanismen DRS, og hold den inde.

3. Treek stavsugermodulet fremad for at fierne det fra maskinen.

11 Bortskaffelse

/A, ADVARSEL

Fare for personskader pa grund af ukorrekt bortskaffelse! Sundhedsfare pa grund af udtreengen af
gasser eller vaesker.

» Beskadigede batterier m& under ingen omsteendigheder sendes!

» Tildeek kontakterne med et ikke-ledende materiale, sa kortslutninger undgas.

» Bortskaf batterier pa en sddan méde, at bern ikke kan fa fat pa dem.

» Bortskaf batteriet hos din Hilti Store, eller henvend dig til det ansvarlige renovationsfirma.

& Sterstedelen af de materialer, som anvendes ved fremstillingen af Hilti-produkter, kan genvindes.
Materialerne skal dog sorteres, for de kan genvindes. | mange lande kan du aflevere dine udtjente produkter
til Hilti, som derefter genvinder dem. Spgrg Hiltis kundeservice eller din forhandler.

» Elveerktgj, elektriske maskiner og batterier ma ikke bortskaffes sammen med almindeligt hushol-
dingsaffald!

12 RoHS (direktiv til begraensning af anvendelsen af farlige stoffer)

Under fglgende link finder du tabellen med farlige stoffer: gr.hilti.com/r4694033.
Et link til RoHS-tabellen finder du i slutningen af denne dokumentation som QR-kode.

13 Producentgaranti

» Hvis du har spgrgsmal vedrerende garantibetingelserne, bedes du henvende dig til din lokale Hilti-
partner.
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Originalbruksanvisning

1 Uppgifter for dokumentation

1.1 Om denna dokumentation

* L&s denna dokumentation innan du bdrjar ta enheten i drift. Det ar en férutséttning for sakert arbete och
problemfri hantering.
Observera de sakerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa sjélva enheten.

Forvara alltid bruksanvisningen tillsammans med produkten och Gverlamna aldrig produkten till ndgon
annan utan att bifoga den.

1.2 Teckenférklaring

1.2.1 Varningar

Varningarna &r till for att varna for risker i samband med anvandning av produkten. Foljande riskindikeringar
anvands:

FARA !
» Anger 6verhdngande risker som kan leda till svara personskador eller dédsolycka.

/] VARNING
VARNING !
» Anger potentiella risker som kan leda till svara personskador eller dédsfall.

/\ FORSIKTIGHET
FORSIKTIGHET !

» Anvinds fér att uppméarksamma om en potentiell risksituation som kan leda till skador pé person eller
utrustning.

1.2.2 Symboler i bruksanvisningen
| den har bruksanvisningen anvands foljande symboler:

Observera bruksanvisningen

=e|(%)

Anmarkningar och annan praktisk information

3

Hantering av atervinningsbara material

a2
T

Elverktyg och batterier far inte kastas i hushéllssoporna

Hilti Litiumjonbatteri

§EXD

Hilti Batteriladdare

1.2.3 Symboler i bilderna
Féljande symboler anvands i bilder:

E Dessa siffror hanvisar till motsvarande bild i bérjan av bruksanvisningen.

Numreringen aterger ordningsféljden hos arbetsmomenten pa bilden och kan skilja sig fran ar-

3 betsmomenten i texten.
) P& bilden Oversikt anvands positionsnummer som hanvisar till siffrorna i teckenférklaringen i
7 | avsnittet Produktoversikt.

@! Det hér tecknet anvands nér du bor vara sarskilt uppméarksam vid hantering av produkten.
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1.3 Produktberoende symboler

1.3.1  Symboler pa produkten
Féljande symboler kan férekomma pa produkten:

2 Borrning utan slag

Borrning med slag (hammarborrning)

Mejsling

45

=%)- | Mejselpositionering

= | Rotationsriktning

Ng | Nominellt varvtal, obelastat

\
Produkten stoder tradlts datadverforing som &r kompatibel med iOS- och Android-plattformar.

Hilti-litiumjonbatteriserie som anvénds. Observera uppgifterna i kapitlet Avsedd anvéndning.

Li-lon | Litiumjonbatteri

®4 Anvéand aldrig batteriet som slagverktyg.

4 L&t inte batteriet falla ner pa marken. Anvand inte batterier som har utsatts for slag eller pa annat
& | sitt har skadats.

14 Produktinformation

Hilti-produkter ar avsedda for den yrkesmassiga anvandaren och far endast anvandas, underhallas och

séttas igang av auktoriserad, utbildad personal. Personalen maste vara sarskilt informerad om de risker som

finns. Produkten och dess tillbehér kan utgéra en risk om den anvands pa ett felaktigt satt av outbildad

personal eller inte anvénds enligt féreskrifterna.

Typbeteckning och serienummer anges pa typskylten.

» Anvand de serienummer som anges i foljande tabell. Du behdver produktuppgifterna nér du kontaktar
var aterforséaljare eller serviceverkstad.

Produktdetaljer
Borrhammare TE 6-A36
Generation: 04
Serienr:

1.5 Forsakran om 6verensstammelse

Vi forsékrar pa eget ansvar att den produkt som beskrivs har 6verensstdmmer med géllande direktiv och
standarder. En bild pa forsékran om éverensstammelse hittar du i slutet av dokumentationen.

Den tekniska dokumentationen finns sparad har:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, Tyskland

2 Sakerhet

2.1 Allmanna sakerhetsforeskrifter for elverktyg

A\ VARNING! Las alla sékerhetsféreskrifter och anvisningar. Om sékerhetsforeskrifterna och anvisning-
arna inte foljs finns risk for elektriska stotar, brand och/eller svara skador.

Forvara alla sakerhetsforeskrifter och anvisningarna pa ett sakert stalle for framtida anvandning.

Sédker arbetsmiljo

» Hall arbetsomradet rent och vil belyst. Oordning eller bristfallig belysning pa arbetsplatsen kan leda
till olyckor.

v MR
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» Arbeta inte med elverktyget i omgivningar med explosionsrisk dar det finns brannbara vatskor,
gaser eller damm. Elverktyg alstrar gnistor som kan antdénda dammet eller gaserna.

» Hall barn och obehériga personer pa betryggande avstand under arbetet med elverktyget. Om du
stors av obehdriga personer kan du forlora kontrollen &ver verktyget.

Elektrisk sdkerhet

» Undvik kroppskontakt med jordade ytor som rér, virmeelement, spisar och kylskap. Det finns en
storre risk for elstétar om din kropp &r jordad.

» Skydda elverktyget fran regn och vata. Tranger vatten in i ett elverktyg okar risken for elstotar.

Personséakerhet

» Var uppmarksam, se upp med vad du gor och anvind elverktyg med fornuft. Anvéand aldrig
elverktyg om du &r trott eller paverkad av droger, alkohol eller medicin. En kort sekund av bristande
uppmérksamhet nér du arbetar med ett elverktyg kan leda till att du skadar dig sjélv eller ndgon annan
svart.

» Baér alltid personlig skyddsutrustning och skyddsglaségon. Genom att anvénda personlig skyddsut-
rustning som t.ex. dammskyddsmask, halkfria sakerhetsskor, hjalm eller horselskydd, beroende pa vilket
elverktyg du anvander och till vad, minskar du risken for kroppsskada.

» Undvik oavsiktlig igdngsattning. Kontrollera att elverktyget &r avstédngt innan du ansluter det till
batteriet, tar upp det eller bar det. Om du bér elverktyget med fingret pa strombrytaren eller ansluter
ett tillkopplat verktyg till ntstrdmmen kan en olycka intréffa.

» Ta bort alla instéllningsverktyg och skruvnycklar innan du kopplar in elverktyget. Ett verktyg eller
en nyckel i en roterande komponent kan leda till skador.

» Undvik en onormal kroppshallning. Se till att du star stadigt och haller balansen. D& kan du lattare
kontrollera elverktyget i ovantade situationer.

» Bér lampliga klader. Bar inte 16st hangande kldder eller smycken. Hall haret, kladerna och
handskarna pa avstand fran rorliga delar. L6st hangande klader, smycken och I&angt har kan dras in
av roterande delar.

» Nar du anvander elverktyg med anordningar for uppsugning och uppsamling av damm, bor du
kontrollera att dessa anordningar ar ratt monterade och anvénds korrekt. Anvands en dammsugare
kan faror som orsakas avdamm minskas.

Anvandning och hantering av elprodukter

» Overbelasta inte verktyget. Anvind elverktyg som ar avsedda for det aktuella arbetet. Med ett
lampligt elverktyg kan du arbeta béttre och sékrare inom angivet effektomrade.

» Anvéand aldrig elverktyget om strombrytaren ar defekt. Ett elverktyg som inte kan kopplas in eller ur
ar farligt och maste repareras.

» Ta ut batteriet innan du gor instéllningar, byter tillbehor eller lagger ifran dig verktyget. Denna
skyddsatgéard forhindrar att du eller ndgon annan rakar sétta igang elverktyget av misstag.

» Férvara elprodukter oatkomligt fér barn. Produkten far inte anvindas av personer som inte ar
vana eller inte har last dessa anvisningar. Elprodukter ar farliga om de anvinds av oerfarna personer.

» Underhall elverktygen noggrant. Kontrollera att rorliga komponenter fungerar felfritt och inte
kédrvar och att komponenter inte har brustit eller skadats sa att elverktygets funktion paverkas
negativt. Se till att skadade delar repareras innan verktyget anvinds igen. Manga olyckor orsakas
av daligt skotta elverktyg.

» Hall insatsverktygen skarpa och rena. Omsorgsfullt skétta insatsverktyg med skarpa eggar kommer
inte s& |att i klam och gar lattare att styra.

» Anvand produkten, tillbehor, insatsverktyg osv. enligt dessa anvisningar. Ta héansyn till arbets-
villkoren och arbetsmomenten. Anvands produkten pa icke &ndamaélsenligt satt kan farliga situationer
uppsta.

Anviandning och hantering av batteriverktyg

» Ladda endast batterierna i de laddare som tillverkaren har rekommenderat. Brandrisk kan uppsta
om en laddare som &r avsedd for en viss typ av batterier anvénds fér andra batterityper.

» Anviand endast batterier som ar avsedda for aktuellt elverktyg. Anvénds andra batterier finns det risk
fér kroppsskada och brand.

» Hall gem, mynt, nycklar, spikar, skruvar och andra sma metallféremal pa avstand fran reservbat-
terier for att undvika kortslutning av kontakterna. En kortslutning av batteriets kontakter kan leda till
brannskador eller brand.

» Om batteriet anvinds pa fel séatt kan véatska rinna ur batteriet. Undvik kontakt med vatskan.
Batterivatskan kan orsaka hudirritation eller brannskada. Vid oavsiktlig kontakt, skélj med vatten.
Kontakta lakare om vatskan kommer i kontakt med égonen.

LTI T
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Service
» Lat endast kvalificerad fackpersonal reparera produkten och anviand da endast originalreservdelar.
Detta garanterar att produktens sakerhet uppratthalls.

2.2 Sakerhetsforeskrifter for hammare

» Bar horselskydd. Buller kan leda till hdrselskador.

» Anvand de extrahandtag som levereras tillsammans med verktyget. Tappar du kontrollen dver
verktyget kan det leda till skador.

» Hall verktyget i de isolerade greppytorna medan du arbetar, eftersom det kan finnas risk att
insatsverktyget stéter pa en dold elledning. Vid kontakt med en spanningssatt ledning kan metalldelar
pa verktyget spanningsséttas och ge dig en stot.

2.3 Ytterligare sakerhetsforeskrifter for borrhammare

Personsikerhet

» Anvand endast produkten och dess tillbehdr om den ar fullt funktionsduglig.

» Produkten eller dess tilloehor far inte byggas om eller andras.

» Anvéand de extrahandtag som levereras tillsammans med produkten. Tappar du kontrollen éver produkten
kan det leda till skador.

» Vid genombrottsarbeten, tank pa att sakra omradet pa motstdende sida. Annars finns det risk for att det
material som lossnar ramlar ner eller skjuter ivdg och skadar manniskor i nérheten.

» Hall alltid produkten i handtagen med bada handerna. Hall alltid handtaget torrt och rent.

» Hall i produktens isolerade greppytor nér du utfor arbeten dar insatsverktyget riskerar att stéta pa dolda
elledningar. Vid kontakt med en spanningssatt ledning kan metalldelar pa verktyget spanningssattas och
ge dig en stot.

» RO&r inte vid roterande delar - risk for personskadal

» Anvand alltid skyddsglaségon, skyddshjalm, hdrselskydd och Iampligt andningsskydd ndr du anvander
produkten.

» Anvand skyddshandskar vid verktygsbyte. Det finns risk for skar- och brannskador vid berdring av nyss
anvanda insatsverktyg.

» Anvand skyddsglasdgon. Splitter kan skada oskyddade kroppsdelar och égon.

» Damm som uppstér vid slipning, polering, kapning och borrning kan innehalla farliga kemikalier.
Exempel p& s&dana &r: bly eller blybaserade farger, tegel, betong och andra murverksprodukter,
natursten och andra produkter som innehdaller silikat, Vissa traslag som ek och bok samt kemiskt
behandlat tra, asbest eller material som innehaller asbest. Faststall exponeringen for anvandaren och
personer i narheten av arbetsomradet genom att kontrollera vilken riskklass det material som ska
bearbetas tillhér. Vidta nédvéandiga atgarder for att halla exponeringen pa en sdker niva. Anvand
t.ex. ett dammuppsamlingssystem eller béar Iampligt andningsskydd. Allménna atgérder for att minska
exponeringen &r:

» Arbeta i ett valventilerat utrymme,

» Undvik langre kontakt med damm,

» Led bort damm fran ansiktet och kroppen,

» Bér skyddsklader och tvatta exponerade omraden med tval och vatten.

» Taofta pausiarbetet och utfor fingerévningar som 6kar blodgenomstrémningen i fingrarna. Vid langvarigt,
ihdllande arbete kan de starka vibrationerna ge besvar i blodkarl och nerver i fingrarna, handerna och
handlederna.

Elektrisk sdkerhet

» Understk om det finns dolda el-, gas- och vattenledningar inom arbetsomradet innan du pabdrjar arbetet.
Utanpaliggande metalldelar pa produkten kan orsaka elst6t eller explosion om du skadar en el-, gas-
eller vattenledning.

Omsorgsfull hantering och anvéndning av elverktyg

» Sténg genast av produkten om insatsverktyget blockeras. Produkten kan vridas i sidled.

» Vanta tills produkten har stannat helt innan du lagger den ifran dig.

24 Sakerhetsforeskrifter

» Folj alltid alla sakerhetsanvisningar i den har dokumentationen och pa verktyget.
» Anvand andningsskydd for att halla ansikte och andningsvagar fria fran dammrester som kan sléppa fran
verktyget vid servicearbeten.

o MR
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» Anvéand alltid sidohandtaget pa Hilti borrhammare, dven nar dammsugarmodulen sitter monterad.

2.5 Omsorgsfull hantering och anvédndning av batterier

» Observera de sérskilda foreskrifterna for transport, férvaring och anvéndning av litiumjonbatterier.

» Utsétt inte batterierna for hdga temperaturer, direkt solljus eller eld.

» Batterier far inte tas isér, klammas, upphettas till mer &n 80 °C (176 °F) eller bréannas upp.

» Anvand eller ladda inte batterier som tagit emot slag, har fallit frdn Gver en meters hojd eller ar skadade
pa nagot annat sétt. | sddana fall, kontakta Hilti-service.

» Om batteriet &r sa hett att du inte kan ta i det kan det vara defekt. Stall batteriet pa en plats dar inget
riskerar att fatta eld och pa betryggande avstand fran brannbart material. L&t batteriet svaina. Om
batteriet efter en timme fortfarande &r sa hett att det inte gar att ta i &r det defekt. Kontakta Hilti-service.

3 Beskrivning

3.1 Produktoversikt ]

Dammskydd

Chuck

Chuckhylsa

Djupmatt

Funktionsvaljare

Omkopplare fér hdger- och vanstervarv med
tillkopplingsspérr

Strémbrytare

Handtag

Lasknapp for batteriet

Laddningsstatus- och felindikering (litiumjon-
batteri)

Batteri

Anslutning fér dammsugarmodul TE DRS-6-
A(02)

Sidohandtag

Belysning for arbetsomradet

CICICISMOICISIOIONS)

@@ 6

3.2 Avsedd anvéandning

Den beskrivna produkten &ar en batteridriven borrhammare. Den &r avsedd for borrning i stél, tré och murverk,
fér hammarborrning i betong och tegel, och for skruvdragning. Produkten kan dven anvéndas for lattare
mejslingsarbeten i tegel och efterarbeten i betong.

» Anvéand endast Hiltis litiumjonbatterier av typ B 36 med produkten.

» Anvand endast Hilti batteriladdare i C4/36-serien for dessa batterier.

3.3 Indikering for litiumjonbatteriet

Litiumjonbatteriets laddningsstatus och stérningar i verktyget signaleras via batteriets indikeringar. Tryck pa
en av litiumjonbatteriets lasknappar for att se batterinivan.

Status Betydelse

4 lysdioder lyser. Laddningsstatus: 75 % till 100 %
3 lysdioder lyser. Laddningsstatus: 50 % till 75 %
2 lysdioder lyser. Laddningsstatus: 25 % till 50 %
1 lysdiod lyser. Laddningsstatus: 10 % till 25 %
1 LED blinkar. Laddningsstatus: < 10 %

Det gér inte att f& reda p& laddningsstatus nar strémbrytaren halls intryckt och i upp till fem sekunder
efter det att strdmbrytaren har slappts upp. L&s anvisningarna i kapitlet Felsdkning om lysdioderna for
batteriindikering bérjar blinka.

LTI T
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34 Leveransinnehall

Borrhammare, sidohandtag, djupmaétt, bruksanvisning.
Dessutom finns fler systemprodukter fér din produkt bade i narmaste Hilti Store och pa nétet:
www.hilti.group

4 Teknisk information

4.1 Borrhammare

TE 6-A36
Markspanning 36V
Vikt enligt EPTA-metod 01/2003 3,7 kg
Nominellt varvtal, obelastat 1 050 varv/min
Enkelslagsenergi enligt EPTA-metod 05/2009 2,54
Borrhalsdiameter i betong/tegel (hammarborrning) 4 mm ... 28 mm
Borrhalsdiameter i tra (solitt borr) 3mm ... 20 mm
Borrhalsdiameter i metall (solitt borr) 3mm ... 13 mm

4.2 Bullerinformation och vibrationsvarden enligt EN 62841

De ljudtrycks- och vibrationsvdrden som anges i anvisningarna har uppmatts med en standardiserad
méatmetod och kan anvéndas for att jamfora olika elverktyg med varandra. De kan ocksa anvéandas for att
gora en preliminar uppskattning av exponeringarna.

De angivna vérdena representerar elverktygets huvudsakliga anvandning. Nér elverktyget begagnas inom
andra omraden, med andra insatsverktyg eller med otillrackligt underhall, kan matning ge avvikande varden.
Det innebér att exponeringen under den totala arbetstiden kan 6kas betydligt.

For att uppskattningen av exponeringarna ska bli exakt bér man ocksa rakna in de tider da verktyget ar
avstangt eller da det ar paslaget men inte anvands. Det kan betydligt minska exponeringen under den totala
arbetstiden.

Vidta dven andra s&kerhetsétgarder for att skydda anvandaren mot effekterna av buller och vibrationer,
exempelvis: underhall av elverktyg och insatsverktyg, maéjlighet att halla handerna varma, vélorganiserade
arbetsférlopp.

Bullerviarden

Ljudeffektniva (L ,) 102 dB(A)
Osidkerhet ljudeffektniva (K ,) 3 dB(A)
Ljudtrycksniva (L .,) 91 dB(A)
Osakerhet ljudtrycksniva (K ,) 3 dB(A)
Vibrationsvarden

Hammarborrning i betong (a ,, o) 13 m/s?
Borrning i metall (a ,, ;) 2,5 m/s?
Osakerhet (K) 1,5 m/s?

5 Anvandning

5.1 Forberedelser for arbete

Risk for personskada till foljd av oavsiktlig start!
» Kontrollera att produkten &r avstédngd innan du sétter i batteriet.
» Ta alltid bort batteriet innan du gér nagra installningar pa verktyget eller byter tillbehérsdelar.

Observera de sdkerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa sjélva enheten.

o MR



5.2  Sittai batteriet

/\ FORSIKTIGHET
Risk for personskada! Oavsiktlig start av borrhammare.

» Kontrollera innan du sétter i batteriet att borrhammaren &r frdnkopplad och att omkopplaren for hoger-
och vanstervarv (tillkopplingsspérren) star i mittlage.

1. Satt i batteriet i verktygshallaren sa att du hor att det klickar fast.
2. Kontrollera att batteriet sitter stadigt.

5.3  Taut batteriet g

1. Tryck pa knappen for batteriets lassparr.
2. Dra batteriet bakat och ut.

54  Montera sidohandtaget [

/\ FORSIKTIGHET

Risk for personskada! Tappad kontroll dver produkten.

» Kontrollera att sidohandtaget &r korrekt monterat och ordentligt fastsatt. Se till att spdnnbandet ligger i
det avsedda sparet pa produkten.

1. Vrid pa handtaget for att lossa sidohandtagsféstet (spannbandet).
2. Skjut in djupmattet framifran i de tva genomforingshalen.
3. Vrid pa handtaget for att spanna fast sidohandtagsfastet (spannbandet).

55  Montera och stilla in djupmatt §

» Montera djupanslaget och stéll in det vid behov.

5.6 Montera/demontera chuck &

/\ FORSIKTIGHET
Risk for personskada! Risk for att anvandaren blir skadad pa grund av monterat men ej anvant djupmatt.
» Tabort djupmattet fran verktyget.

» Montera/demontera chucken.

5.7 Satta i insatsverktyg

1. Fetta in insticks@nden pa insatsverktyget en aning.
» Anvéand endast originalfett fran Hilti. En felaktigt fett kan orsaka skador pa verktyget.
2. Stick in insatsverktyget i chucken sé att det gar i 1&s.

LTI T
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3. Drai verktyget efter isdttningen for att kontrollera att det sitter ordentligt fast.
» Nu ar produkten fardig att anvéndas.

5.8 Ta ur insatsverktyg

==Y

» Dra chuckhylsan tillbaka till anslag och ta ut insatsverktyget.

59  Arbete dver huvudhojd

» Montera dammskyddsringen DCD fér arbete dver huvudhdjd.

5.10 Mejselpositionering

» Stall funktionsvaljaren i laget -9-.

6 Arbeta

6.1 Funktionsviljare &
» Stall funktionsvaljaren i 6nskat arbetslage.

» Funktionsvéljaren far inte anvandas under drift. Risk for skador!
6.2  Rotationsriktning g

» Stéll in omkopplaren for hoger- och vanstervarv pa 6nskad rotationsriktning.

6.3 Borrning utan slag

» Stéll funktionsvaljaren i laget 2 .

6.4 Hammarborrning

»  Stall funktionsvéljaren i laget 4T

6.5 Mejsling

» Stéll funktionsvéljaren i laget T .
» Valj hogervarv (borrets rotationsriktning) for att fa basta motorkylIning.

7 Skotsel och underhall

741 Skotsel och underhall

Risk for personskada vid anslutet batteri !
» Ta alltid bort batteriet innan skétsel och underhall utfors!

oo MR
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Skotsel av produkten
* Ta forsiktigt bort smuts som sitter fast.
* Rengodr ventilationsspringorna forsiktigt med en torr och mjuk borste i férekommande fall.

* Rengor holjet bara med en latt fuktad trasa. Anvand inte rengéringsmedel med silikon, eftersom det kan
skada plastdelarna.

* Anvand en ren och torr trasa for att rengdra produktens kontakter.

Skotsel av litiumjonbatterier

* Anvand aldrig ett batteri med tilltdppta ventilationsspringor. Rengdr ventilationsspringorna forsiktigt med
en torr och mjuk borste.

* Undvik att utséatta batteriet for damm eller smuts i onddan. Utsatt aldrig batteriet for hdg fuktighet (t.ex.
sénka ner det i vatten eller [dmna det ute i regnet).

Om ett batteri har blivit bltt behandlar du det som ett skadat batteri. Isolera det i en icke brannbar
behallare och kontakta Hilti-service.

e Hall batteriet fritt fran frammande olja och fett. Lat inte onddigt mycket damm eller smuts ansamlas pa
batteriet. Rengdr batteriet med en mjuk borste eller en ren och torr trasa. Anvand inte rengéringsmedel
med silikon, eftersom det kan skada plastdelarna.

Roér inte vid batteriets kontakter och ta inte bort fettet som har applicerats pa kontakterna i fabriken.

* Rengodr hdljet bara med en latt fuktad trasa. Anvand inte rengéringsmedel med silikon, eftersom det kan
skada plastdelarna.

Underhall

* Kontrollera regelbundet att inga synliga delar har skadats och att alla reglage fungerar som de ska.

e Anvand inte produkten om den uppvisar skador eller funktionsstérningar. Lat Hilti Service reparera
produkten omgaende.

e Efter skétsel- och underhallsarbeten ska alla skyddsanordningar monteras igen och kontrolleras.

Anvand endast originalreservdelar och forbrukningsmaterial for saker drift. Godk&nda reservdelar,
férbrukningsmaterial och tillbehor till din produkt fran Hilti hittar du i narmaste Hilti Store eller pa:
www.hilti.group

7.2 Reng6ring av dammskyddskapan

» Rengor regelbundet dammskyddet pa chucken med en ren, torr torkduk.
» Torka forsiktigt Iapptatningen ren och fetta pa nytt in den latt med Hilti-fett.
» Byt ut dammskyddet om lapptétningen har skadats.

8 Transport och férvaring

8.1 Transport och forvaring av sladdlésa verktyg och batterier
Transport

/\ FORSIKTIGHET
Oavsiktlig start under transport. !
» Transportera alltid produkten utan insatta batterier.

» Ta ut batteriet/batterierna.

» Transportera aldrig batterierna 16st liggande. Under transport ska batterierna skyddas mot alltfor harda
stétar och vibrationer samt héllas isolerade fran eventuella ledande material eller andra batterier sa
att de inte kommer i kontakt med andra batteripoler och orsakar en kortslutning. Observera lokala
transportféreskrifter for batterier.

» Batterier far inte skickas per post. Vand dig till ett fraktbolag om du vill skicka intakta batterier.

» Kontrollera produkt och batterier fére varje anvéndning samt fére och efter langre transport for att se till
att de inte &r skadade.

Férvaring

Oavsiktlig skada pa grund av trasiga eller lackande batterier. !
» Forvara alltid produkten utan insatta batterier.

» Forvara produkt och batterier svalt och torrt. Félj de temperaturgransvirden som anges i den tekniska
informationen.

LTI B
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till att de inte &r skadade.

9 Fels6kning

Forvara inte batterierna i batteriladdaren. Ta alltid ur batteriet ur laddaren nar laddningen &r klar.
Forvara aldrig batterier i solen, pa varmekallor eller bakom glas.
Foérvara produkt och batteri utom rackhall fér barn och obehériga personer.

Kontrollera produkt och batterier fére varje anvandning samt fére och efter langre tids forvaring for att se

Kontakta Hilti Service om det uppstar ett fel som inte finns med i den har tabellen eller som du inte lyckas

atgarda pa egen hand.

9.1 Borrhammaren fungerar inte

Fel

Mojlig orsak

Lésning

Lamporna pa batteriet visar
inget.

Batteriet har inte satts in helt.

» Satt in batteriet sa att ett
dubbelklick hérs.

Batteriet &r urladdat.

» Byt batteri och ladda det tomma
batteriet.

Batteriet for varmt eller for kallt.

» Lat batteriet svalna eller virmas
upp till rumstemperatur.

1 lampa blinkar pa batteriet.

Batteriet &r urladdat.

» Byt batteri och ladda det tomma
batteriet.

Batteriet for varmt eller for kallt.

» Lat batteriet svalna eller varmas
upp till rumstemperatur.

4 lampor blinkar pa batteriet.

Borrhammaren har éverlastats un-

» Slapp strédmbrytaren och tryck

der en kortare tid. in den igen.
9.2 Borrhammaren fungerar
Fel Mojlig orsak Lésning
Inget slag. Borrhammaren ar for kall. » S&tt borrhammaren pa under-

laget och kor den i tomgang.
Upprepa detta om sé kravs,
tills slagmekanismen kommer
igang.

Funktionsvaljaren pa "borrning

»

utan slag” % .

» Séatt funktionsvéljaren pa
"hammarborrning” 4T.

Strémbrytaren kan inte tryc-
kas ner resp. ar spérrad.

Omkopplaren fér hdger- och vans-
tervarv i mittenlage.

» Tryck omkopplaren for héger-
och vénstervarv at hoger eller
vanster.

Verktygsspindeln roterar inte.

Tillaten drifttemperatur for borr-
hammarens elektronik har éverskri-
dits.

» Lat verktyget svalna.

Batteriet &r urladdat.

» Byt batteri och ladda det tomma
batteriet.

Funktionsvaljaren star inte fullt ut
i sitt 1age eller sa stéar den i laget

» Stall funktionsvaljaren i laget
’

automatiskt.

"Borrning utan slag” 7 eller
"mejsling” T eller "mejselpositio- "hammarborrning” 4T
nering” -9-.
Borrhammaren kopplas fran Overlastskyddet utléses. » Slapp strombrytaren. Lat

borrhammaren svalna. Anvand
strombrytaren igen. Minska
verktygsbelastningen.

Batteriet laddas ur fortare an
vanligt.

Mycket lag omgivningstemperatur.

» Lat batteriet langsamt varmas
upp till rumstemperatur.

Batteriet hakar inte i med ett
hérbart "dubbelklick”.

Batteriets lasmekanism &r smutsig.

» Rengor ldsmekanismen och satt
i batteriet igen.
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Fel

Méjlig orsak

L6sning

Stark vérmeutveckling i borr-
hammaren eller batteriet.

Elektriskt fel

>

Koppla genast fran borrham-
maren. Ta bort batteriet och
granska det. L&t det svalna.
Kontakta Hilti-service.

Borrhammaren har éverlastats.

Valj en starkare maskin.

Det gar inte att ta ut insats-
verktyget ur chucken.

Chucken har inte dragits tillbaka
helt.

Dra chuckhylsan tillbaka till
anslag och ta ut verktyget.

Insatsverktyget tranger inte in
i underlaget.

Borrhammaren har kopplats till
véanstervarv.

Stéll omkopplaren fér hdger-
och vénstervarv pa hogervarv.

Funktionsvéljaren pa "borrning

Satt funktionsvéljaren pa

»

utan slag” 7% .

"hammarborrning” 4T .

10 Valbara tillbeh6r

10.1 Dammskyddsring DCD

Dammskyddsringen DCD anvands som tillbehdr till Hiltis borrhammare. Den samlar upp en hég procentandel
av det damm som bildas vid arbete 6ver huvudhdjd, och gér snabbt och enkelt att fasta pa borrhammaren.

10.2

Dammsugarmodulen TE DRS-6-A anvands som tillbehor till Hilti borrhammare TE 6-A36. Den samlar upp
en hog procentandel av det damm som bildas och gar snabbt och enkelt att fasta pa borrhammaren. |
dammsugarmodulen finns en inbyggd utsugsflakt. Den drivs av en egen motor. Nar borrhammaren slas pa
hamtar modulen sin strom fran borrhammarbatteriet.

Dammsugarmodulen &r inte avsedd for arbeten i metall eller tra.

Dammsugarmodul TE DRS-6-A / TE DRS-6-A OSHA

Villkor: TE DRS-6-A OSHA

TE DRS-6-A OSHA uppfyller direktivet OSHA 1926.1153 Table 1.
filterrengdringsmekanism.

Produkten &r utrustad med en

10.2.1 Montera dammsugarmodulen ¢

Kontrollera fére monteringen att fixeringspunkterna och elgranssnitten pa borrhammaren och damm-
sugarmodulen &r fria frin damm och gér att mandvrera obehindrat.

Kontrollera att inte dammsugarmodulen ar skadad.

Kontrollera att teleskopet inte karvar.

Stéll borrhammarens omkopplare for hbger-/vanstergang i mittlaget.

Ta bort djupmattet fran sidohandtaget.

Skjut in dammsugarmodulen framifran pa verktyget tills den hakar fast.

Avsluta monteringen med att kontrollera att dammsugarmodulen har haktat fast ordentligt.

IR

10.2.2 Borrning med dammsugarmodul

1. Tryck pa borrhammarens styrknapp for att starta dammsugarmodulen.

2. Hall styrknappen nedtryckt tills full sugeffekt har uppnatts.

3. Placera sughuvudet lodréat mot underlaget.

4. Borra hél och dra sedan langsamt upp produkten ur borrhalet for att fanga upp s& mycket damm som
mojligt.

10.2.3 T6mma dammbehallaren [K]

Om dammbehallaren &r full eller filtret &r igensatt kan stora mangder damm samlas. Behallaren maste
darfor regelbundet tdmmas.

Tém dammbehallaren efter 8-10 borrade hal (16 mm x 50 mm) (5/8 tum x 2 tum).

Forvara dammet i en sluten behallare for att minimera dammbildningen.
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1. Hall verktyget vagratt och lat det ga en kort stund.

» P& sa vis sugs de dammrester som satt sig i dammsugarmodulen in i dammbehallaren.
2. Tryck ner dammbehallarens spérr och hall den nedtryckt.
Dra dammbehallaren nedat och av fran dammsugarmodulen.
4. Tém dammbehallaren.

» Filtret &r smutsigt.

» Byt ut filtret.

» Filtret &r fritt fran smuts.

5. Skjut in den tomma dammbehallaren i dammsugarmodulen underifran tills den hakar fast.

©@

10.2.4 Rengoring av TE-DRS-OSHA-filter [E

ﬂ Rengor filtret efter fem borrade hal (16 mm x 50 mm) (1/2 tum x 3 tum).

» Nar sugeffekten bodrjar avta trycker du fram/bak rengdringsmekanismen tills du hér ett klick. Upprepa
detta fem ganger bakat och fem géanger framat.

10.2.5 Demontera dammsugarmodulen [E

1. Stall borrhammarens omkopplare fér hdger-/vanstergang i mittlaget.
2. Tryck in (frigor) sparren for DRS och hall den intryckt.

3. Taloss dammsugarmodulen fran verktyget genom att dra den framat.

11 Avfallshantering

/A] VARNING

Risk f6ér personskada pa grund av felaktig avfallshantering! Héalsorisk pa grund av lackande gaser eller
syror.

» Skicka aldrig ivag skadade batterier!

» Té&ck anslutningarna med ett icke ledande material for att férhindra kortslutningar.

» Kassera batterier s att de inte kan hamna i handerna pa barn.

» Kassera batteriet hos din Hilti Store eller vand dig till nArmaste atervinningscentral.

& Hilti-produkter &r till stor del tillverkade av atervinningsbara material. En férutséttning for atervinning ar
att materialen separeras pa réatt satt. | manga lander tar Hilti tillbaka din gamla enhet for atervinning. Fraga
Hilti kundservice eller din séljare.

i » Kasta inte elverktyg, elektronisk apparatur och batterier i hushallssoporna.

12 RoHS (féreskrifter for begrénsning av anvandningen av farliga &mnen)

Anvéand den har lanken for att komma till tabellen dver farliga &mnen: gr.hilti.com/r4694033.
En lank till RoHS-tabellen hittar du i slutet p& det har dokumentet i form av en QR-kod.

13 Tillverkargaranti

» Vand dig till din lokala Hilti-representant om du har fragor om garantivillkoren.
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Original bruksanvisning

1 Informasjon om dokumentasjonen

1.1 Om denne dokumentasjonen

* Les denne dokumentasjonen fer du tar produktet i bruk. Dette er en forutsetning for sikkerhet under
arbeidet og problemfri bruk.

* Felg sikkerhetshenvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pa produktet.

e Oppbevar alltid bruksanvisningen pa produktet, og lever bruksanvisningen fra deg sammen med
produktet hvis det overtas av andre personer.

1.2 Symbolforklaring

1.2.1  Farehenvisninger
Farehenvisninger advarer mot farer under handtering av produktet. Felgende signalord brukes:

/| FARE
FARE !
» For en umiddelbart truende fare som kan fere til alvorlige personskader eller dad.

ADVARSEL

ADVARSEL !
» Varsler en mulig fare som kan fare til alvorlige personskader eller dad.

/\ FORSIKTIG
FORSIKTIG !
» Varsler om en mulig farlig situasjon som kan fere til personskade eller materiell skade.

1.2.2 Symboler i bruksanvisningen
Folgende symboler benyttes i denne bruksanvisningen:

Folg bruksanvisningen

Bruksanvisninger og andre nyttige opplysninger

=e|(%)

cg:i'; Handtering av resirkulerbare materialer

=)

g Ikke kast elektriske apparater eller batterier i husholdningsavfallet
[EE} | Hilti li-lon-batteri

Sig) | Hilti Lader

1.2.3 Symboler i illustrasjoner
Folgende symboler brukes i illustrasjonene:

Disse tallene viser til illustrasjonen i begynnelsen av denne bruksanvisningen.

Nummereringen angir rekkefelgen for arbeidstrinnene pa bildet og kan avvike fra arbeidstrinnene i

3 teksten.
) Posisjonsnumrene brukes i illustrasjonen Oversikt og henviser til numrene pa teksten i avsnittet
-~ | Produktoversikt.

! | Dette symbolet betyr at hindtering av produktet krever stor grad av oppmerksomhet.
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1.3 Produktavhengige symboler

1.3.1  Symboler pa produktet
Felgende symboler kan brukes pa produktet:

2 Boring uten slag

Boring med slag (hammerboring)

[N\ 3

=%

Meisling

=%)- | Plassere meiselen

= | Hoyre-/venstregang

Ng | Nominelt tomgangsturtall

\
Produktet statter tradles dataoverfgring som er kompatibel med iOS- og Android-plattformer.

Benyttet Hilti li-ion-batteriserie. Fglg anvisningene i kapitlet Forskriftsmessig bruk.

Li-lon | Li-ion-batteri

®4 Bruk aldri batteriet som slagverktay.

4 Ikke mist ned batteriet. Ikke bruk et batteri som har veert utsatt for stet eller er skadet pa annen

& | mate.

1.4 Produktinformasjon

Hilti-produkter er laget for profesjonell bruk og ma kun brukes, vedlikeholdes og repareres av kyndig
personale. Dette personalet ma informeres om eventuelle farer som kan oppsta. Produktet og tilleggsutstyret
kan utgjere en fare hvis det betjenes av ukvalifisert personale eller det benyttes feil.
Typebetegnelse og serienummer star pa typeskiltet.
» Skriv inn serienummeret i tabellen nedenfor. Du trenger produktspesifikasjonene ved henvendelser til
Hiltis representant eller servicesenter.
Produktspesifikasjoner

Borhammer TE 6-A36
Generasjon: 04
Serienummer:

1.5 Samsvarserklzering

Vi erkleerer herved at produktet som er beskrevet her, er i samsvar med gjeldende normer og direktiver. Du
finner et bilde av samsvarserklaeringen pa slutten av denne dokumentasjonen.

Den tekniske dokumentasjonen er lagret her:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sikkerhet

2.1 Generelle sikkerhetsregler for elektroverktay

/\ ADVARSEL! Les alle sikkerhetsanvisninger og andre anvisninger. Manglende overholdelse av
sikkerhetsanvisninger og andre anvisninger kan medfgre elektrisk stgt, brann og/eller alvorlige skader.
Overhold alle sikkerhetsanvisninger og instruksjoner i hele bruksperioden.

Sikkerhet pa arbeidsplassen

» Hold arbeidsomradet rent og godt opplyst. Rotete eller darlig belyste arbeidsomrader kan fare til
ulykker.

» Brukikke elektroverktoyet i eksplosjonsfarlige omgivelser hvor det befinner seg brennbare flytende
stoffer, gasser eller stov. Elektroverktay lager gnister som kan antenne stev eller damp.
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» Hold barn og andre personer pa sikker avstand mens elektroverktgyet brukes. Hvis du blir forstyrret
under arbeidet, kan du miste kontrollen over verktayet.

Elektrisk sikkerhet

» Unnga kroppskontakt med jordete overflater som rgr, radiatorer, komfyrer og kjsleskap. Risikoen
for elektrisk stat er hgyere nér kroppen er jordet.

» Hold elektroverktoyet unna regn og fuktighet. Risikoen for elektrisk stat gker ved inntrenging av vann
i et elektroverktoy.

Personsikkerhet

» Veer oppmerksom, pass pa hva du gjer, og ga fornuftig fram under arbeidet med et elektroverktay.
Ikke bruk elektroverktgy nar du er trgtt eller pavirket av narkotika, alkohol eller medikamenter.
Et oyeblikks uoppmerksomhet ved bruk av elektroverktayet kan veere nok til & forarsake alvorlige
personskader.

» Bruk alltid personlig verneutstyr og vernebriller. Bruk av personlig verneutstyr som stevmaske,
sklisikre vernesko, hjelm eller hgrselsvern - avhengig av type og bruk av elektroverktayet - reduserer
risikoen for skader.

» Unnga utilsiktet start. Forsikre deg om at elektroverktoyet er slatt av fer du kobler det til
stikkontakten eller batteriet, lofter eller flytter pa det. Hvis du holder fingeren pa bryteren nar du
baerer elektroverktoyet, eller kobler elektroverktayet til stram i innkoblet tilstand, kan dette fare til uhell.

» Fjern justeringsverktay og skrungkkel for du slar pa elektroverktoyet. Et verktgy eller en nakkel som
befinner seg i en roterende maskindel, kan fere til skader.

» Unnga uhensiktsmessige arbeidsposisjoner. Sgrg for a sta stedig og i balanse. Dermed kan du
kontrollere elektroverktayet bedre i uventede situasjoner.

» Bruk egnede klzer. Ikke bruk vide klzer eller smykker. Hold har, toy og hansker unna deler som
beveger seg. Lastsittende tay, smykker eller langt har kan komme inn i deler som beveger seg.

» Hvis det er montert stevavsugs- og oppsamlingsinnretninger, méa det kontrolleres at disse er
koblet til og blir brukt pa riktig mate. Bruk av stgvavsug kan redusere faremomentene i forbindelse
med stov.

Bruk og behandling av elektroverktoyet

» |kke overbelast verktoyet. Bruk et elektroverktoy som er beregnet til den type arbeid du vil utfere.
Med et passende elektroverktay arbeider du bedre og sikrere i det angitte effektomradet.

» lkke bruk elektroverktoy med defekt bryter. Et elektroverktay som ikke lenger kan slas av eller pa, er
farlig og ma repareres.

» Fjern batteriet for du foretar maskininnstillinger, skifter tilbeharsdeler eller legger vekk maskinen.
Disse tiltakene forhindrer en utilsiktet start av elektroverktoyet.

» Oppbevar elektroverktay som ikke brukes utenfor barns rekkevidde. La ikke personer som ikke
er fortrolige med eller ikke har lest instruksjonene, bruke verktgyet. Elektroverktay er farlige nar de
brukes av uerfarne personer.

» Serg for grundig stell av elektroverktgy. Kontroller at bevegelige deler pa elektroverktayet
fungerer feilfritt og ikke klemmes fast, og om deler er brukket eller skadet, slik at dette innvirker pa
elektroverktoyets funksjon. La skadde deler repareres for elektroverktayet brukes. Mange ulykker
er et resultat av darlig vedlikeholdte elektroverktay.

» Hold skjeereverktoy skarpe og rene. Godt vedlikeholdte skjeereverktoy med skarpe skjeerekanter blir
sjeldnere fastklemt og er lettere a styre.

» Bruk elektroverktgay, tilbehgr, arbeidsverktoy osv. i overensstemmelse med denne anvisningen.
Ta hensyn til arbeidsforholdene og arbeidet som skal utfgres. Bruk av elektroverktay til andre formal
enn det som er angitt, kan fore til farlige situasjoner.

Bruk og behandling av det batteridrevne elektroverktoyet

» Bruk kun ladere som er anbefalt av produsenten nar du skal lade batteriene. Det oppstér brannfare
nar det brukes andre batterier i en lader enn dem laderen er egnet for.

» Bruk bare batterier som er beregnet for de forskjellige elektroverktoyene. Bruk av andre batterier
kan medfere skader og brannfare.

» Unnga a oppbevare ubrukte batterier i naerheten av binders, mynter, ngkler, nagler, skruer eller
andre sma metallgjenstander som kan forarsake kortslutning av kontakten. En kortslutning mellom
batterikontaktene kan fare til forbrenninger eller brann.

» Ved feil bruk kan veeske lekke fra batteriet. Unnga kontakt med denne vaesken. Batteriveeske som
renner ut, kan fere til irritasjoner p& huden eller forbrenninger. Ved tilfeldig kontakt ma det skylles med
vann. Hvis det kommer vaeske i gynene, ma du i tillegg oppseke lege.
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Service
» Elektroverktoyet ma kun repareres av kvalifisert fagpersonale og kun med originale reservedeler.
Slik opprettholdes elektroverktayets sikkerhet.

2.2 Sikkerhetsanvisninger for borhammere

» Bruk herselsvern. Pavirkning av sty kan fere til harselstap.

» Bruk handtakene som leveres med maskinen. Tap av kontroll kan fare til skader.

» Hold maskinen i de isolerte handtakene nar du utferer arbeid der verktgyet kan komme i kontakt
med elektriske ledninger. Kontakt med en spenningsferende ledning kan ogsa sette maskinens
metalldeler under spenning og fare til elektrisk stat.

2.3 Ekstra sikkerhetsanvisninger for borhammer

Personsikkerhet

» Bruk produktet og tilbeharet bare i teknisk feilfri stand.

» Ikke foreta manipulering eller endring av produktet eller tilbehgr.

» Bruk handtakene som leveres med produktet. Tap av kontroll kan fare til personskader.

» Ved gjennombruddsarbeider m& omradet pa den andre siden sikres. Deler som brytes ut, kan falle ut
og/eller ned og skade andre personer.

» Hold alltid maskinen fast med begge hender i handtakene som er beregnet til formalet. Hold handtakene
terre og rene.

» Hold produktet i de isolerte handtakene nar du utferer arbeid der verktgyet kan komme i kontakt med
elektriske ledninger. Kontakt med en spenningsfgrende ledning kan ogsa sette maskinens metalldeler
under spenning og fare til elektrisk stat.

» Unnga & berare de roterende delene. Fare for personskader!

» Benytt ayevern, hjelm, harselsvern og en egnet stavmaske ved bruk av produktet.

» Bruk vernehansker ved skifte av verktey. Bergring av innsatsverktayet kan fere til kuttskader og
forbrenninger.

» Bruk gyevern. Splintret materiale kan skade kroppen og gynene.

» Stev som oppstar ved sliping, smergling, kapping og boring kan inneholde farlige kjemikalier. Noen
eksempler er: bly eller blybasert maling; tegl, betong og andre murverksprodukter, naturstein og andre
silikatholdige produkter; bestemt tresorter, slik som eik, bgk og kiemisk behandlet trevirke; asbest eller
asbestholdige materialer. Kartlegg hvor eksponert brukeren og personer i naerheten er ved hjelp av
fareklassen til materialene som det arbeides med. Treff n@dvendige tiltak for & holde eksponeringen pa
et trygt pa niva, f.eks. ved a bruke et stevoppsamlingssystem eller egnet &ndedrettsvern. Til de generelle
tiltakene for & redusere eksponeringen hgrer:

» arbeid i et godt ventilert omréade,

» unnga langvarig kontakt med stav,

» led bort stev fra ansikt og kropp,

» bruk verneutstyr og vask eksponerte omrader med vann og sape.

» Ta hyppige pauser og gjer @velser for & gke blodgjennomstremningen i fingrene. Ved langvarig arbeid
kan kraftige vibrasjoner fare til forstyrrelser i blodkar eller nervesystemet i fingre, hender eller handledd.

Elektrisk sikkerhet

» Kontroller for arbeidet pabegynnes at det ikke finnes skjulte stremledninger, gass- eller vannrer i
arbeidsomradet. Utvendige metalldeler pa produktet kan forarsake elektrisk stet eller en eksplosjon
dersom du skader en stregmledning, et gass- eller vannrer.

Forsiktig behandling og bruk av elektroverktay

» Sla produktet av umiddelbart hvis innsatsverktayet setter seg fast. Produktet kan gli ut til siden.

» Vent til produktet har stanset helt fer du legger det fra deg.

2.4 Sikkerhetsanvisninger

» Folg alle sikkerhetsanvisningene i denne dokumentasjonen og pa maskinen.
» Bruk stevmaske for & beskytte ansikt og luftveier mot reststav ved boring og servicearbeid.
» Bruk ogsa ved montert stevmodul alltid sidehandtaket pa Hilti-borhammeren.

2.5 Aktsom handtering og bruk av batterier

» Ta hensyn til spesielle retningslinjer for transport, lagring og bruk av Li-lon-batterier.
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» Hold batteriene unna hgye temperaturer, direkte solskinn og apen ild.

» Batteriene ma ikke tas fra hverandre, klemmes, varmes opp over 80 °C (176 °F) eller brennes.

» Ikke bruk eller lad opp batterier som har fatt et stet, har falt ned over en meter eller er skadet pa annen
maéte. Kontakt i slike tilfeller alltid Hilti service.

» Hvis batteriet er for varmt til & ta i, kan det veere defekt. Plasser batteriet pa et synlig, ikke brennbart
sted med tilstrekkelig avstand til brennbare materialer. La batteriet avkjeles. Hvis batteriet fremdeles er
for varmt til & ta i etter en time, er det defekt. Kontakt Hilti service.

3 Beskrivelse

3.1 Produktoversikt []

® 6 ©

Stevkappe

Chuck

Verktoyutleser

Dybdeanlegg

Funksjonsvelger

Bryter for hayre-/venstregang med
innkoblingssperre

Kontrollbryter

Handtak

Utleserknapper knapper for batteri
Lade- og feilindikator (li-ion-batteri)
Batteri

Tilkobling for steavmodul TE DRS-6-A(02)
Sidehandtak
Arbeidsomradebelysning

SISISISICICIOIOMOICICIOIONS)

3.2 Forskriftsmessig bruk

Det beskrevne produktet er en batteridrevet borhammer. Den er beregnet til hammerboring i betong og mur,
boring i stal, tre og mur og til innskruing og lgsning av skruer. Produktet er ogsa egnet til lett meisling i mur
og etterarbeid i betong.

» Til dette produktet ma det bare brukes Hilti Li-lon-batterier i serien B 36.

» Bruk bare Hilti-laderne i C4/36-serien til disse batteriene.

3.3 Indikator for Li-lon-batteriet

Ladenivaet for Li-lon-batteriet og feil pa maskinen varsles via indikatoren pa Li-lon-batteriet. Ladenivaet for
Li-lon-batteriet vises nar du trykker pa en av laseknappene for batteriet.

Tilstand Betydning

4 LED-er lyser. Ladeniva: 75 % til 100 %
3 LED-er lyser. Ladeniva: 50 % til 75 %
2 LED-er lyser. Ladeniva: 25 % til 50 %
1 LED lyser. Ladeniva: 10 % til 25 %
1 LED blinker. Ladeniva: < 10 %

Nar du trykker pa kontrollbryteren og inntil 5 sekunder etter at du har sluppet kontrollbryteren, er det
ikke mulig a sjekke ladenivaet. Ved blinkende LED-er pa batteriets indikator ma du felge henvisningene
i kapitlet Feilsgking.

3.4 Dette inngar i leveransen:

borhammer, sidehandtak, dybdeanlegg, bruksanvisning.
| tillegg finner du godkjente systemprodukter til produktet hos naermeste Hilti Store eller under:
www.hilti.group
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4 Tekniske data

4.1 Borhammer

TE 6-A36
Merkespenning 36V
Vekt i henhold til EPTA-prosedyre 01/2003 3,7 kg
Nominelt tomgangsturtall 1 050 o/min
Enkeltslagenergi i henhold til EPTA-prosedyre 05/2009 2,54
Boreomrade i betong/mur (hammerboring) 4 mm ... 28 mm
Boreomrade i tre (massivt bor) 3 mm ... 20 mm
Boreomrade i metall (massivt bor) 3mm ... 13 mm

4.2 Steyinformasjon og vibrasjonsverdier iht. EN 62841

Lydtrykk- og vibrasjonsverdiene som er angitt i denne bruksanvisningen, er malt i samsvar med en normert
malemetode og kan brukes til sammenligning av elektroverktay. De egner seg ogsa til en forelgpig vurdering
av eksponeringene.

De angitte dataene representerer de viktigste bruksomréadene for elektroverktayet. Men hvis elektroverktayet
brukes til andre formal, med avvikende innsatsverktey eller med utilstrekkelig vedlikehold, kan dataene
avvike. Dette kan gke eksponeringene betraktelig gjennom hele arbeidsperioden.

For & f& en ngyaktig vurdering av eksponeringene ma man ogsa ta hensyn til tidsrommene da maskinen
er slatt av eller er i gang, men ikke i drift. Dette kan redusere eksponeringene betraktelig gjennom hele
arbeidsperioden.

Fastsett ekstra sikkerhetstiltak for & beskytte operateren mot effekten av stey og/eller vibrasjoner, for
eksempel: Vedlikehold av elektroverktay og innsatsverktay, holde hendene varme, organisering av arbeids-
prosesser.

Stoyverdier
Lydeffektniva (L ) 102 dB(A)
Usikkerhet lydeffektniva (K \,,) 3 dB(A)
Avgitt lydtrykkniva (L ,,) 91 dB(A)
Usikkerhet lydtrykkniva (K ,,) 3 dB(A)
Vibrasjonsverdier
Hammerboring i betong (a ,, o) 13 m/s?
Boring i metall (a ,, ;) 2,5 m/s?
Usikkerhet (K) 1,5 m/s?

5 Betjening

5.1 Klargjering til arbeidet

/A, ADVARSEL

Fare for personskader pa grunn av utilsiktet start!
» For batteriet settes i, ma det kontrolleres at det tilharende produktet er slatt av.
» Fjern batteriet for du foretar maskininnstillinger eller skifter tilbeharsdeler.

Folg sikkerhetshenvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pa produktet.

5.2  Sette inn batteri 2

/\ FORSIKTIG

Fare for personskader! Utilsiktet start av borhammeren.

» For du setter inn batteriet, m& du kontrollere at borhammeren er slatt av og at bryteren for hgyre-
/venstregang star i midtstilling (innkoblingssperre).



1. Sett batteriet inn i holderen pa maskinen til det klikker harbart pa plass.
2. Kontroller at batteriet sitter godt fast.

53  Taut batteriet £
1. Trykk pa laseknappene pa batteriet.
2. Trekk batteriet ut bakover.

54  Montere sidehandtak [

/\ FORSIKTIG
Fare for personskader! Tap av kontroll over produktet.

» Kontroller at sidehandtaket er riktig montert og forskriftsmessig festet. Kontroller at kiemmen ligger i
sporet som er beregnet for dette pa produktet.

1. Vri pa handtaket for & lasne holderen (klemmen) pa sidehandtaket.
2. Skyv dybdeanlegget forfra inn i de to faringshullene som er beregnet for dette.
3. Vri pa handtaket for & stramme holderen (klemmen) pa sidehandtaket.

5.5 Montering og justering av dybdeanlegg &
» Monter ved behov dybdeanlegget og still det inn.

5.6 Montere/demontere chuck &

/\ FORSIKTIG
Fare for personskader! Fare for hindring av brukeren pa grunn av montert, men ikke brukt dybdeanlegg.
» Fjern dybdeanlegget fra maskinen.

» Monter/demonter chucken.

5.7 Sette inn verktoy

1. Smer innstikkenden til innsatsverktayet med litt fett.
» Bruk bare originalfett fra Hilti. Feil fett kan forarsake skade pa maskinen.

2. Sett innsatsverktgyet helt inn i chucken slik at det klikker pa plass.

3. Trekk i verktgyet etter at du har satt det inn, for & forsikre deg om at det er godt festet.
» Produktet er klart til bruk.
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5.8 Ta ut verktoyet

| S

» Trekk verktgylasen tilbake til anslag og ta ut innsatsverktayet.

59  Arbeid over hodehgyde

» Monter stevoppsamleren DCD for arbeid over hodehgyde.

5.10 Plassere meiselen

» Sett funksjonsvelgeren i denne stillingen -9-.

6 Arbeid

6.1 Funksjonsvelger &

» Still inn funksjonsvelgeren pa ensket arbeidsstilling.
» Funksjonsbryteren ma ikke betjenes under drift. Fare for materiell skade!

6.2  Hoyre-/venstregang
» Still inn bryteren for hgyre-/venstregang i ensket dreieretning.

6.3 Boring uten slag

» Sett funksjonsvelgeren i denne stillingen % .

6.4 Hammerboring

» Sett funksjonsvelgeren i denne stillingen 4T .

6.5 Meisling

» Sett funksjonsvelgeren i denne stillingen T .
» For optimal motorkjgling velger du hgyregang (borets rotasjonsretning).

7 Service og vedlikehold

741 Service og vedlikehold

/A, ADVARSEL

Fare for personskader pa grunn av isatt batteri !
» Taalltid ut batteriet for stell og vedlikeholdsarbeid!

Pleie av produktet
¢ Fjern forsiktig gjenstridig smuss.
* Rengjer ventilasjonsapningene, der slike finnes, forsiktig med en tarr og myk berste.
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Rengjer huset bare med en lett fuktet klut. Ikke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom dette kan
angripe plastdelene.
Bruk en ren og terr klut for & rengjere kontaktene pa produktet.

Vedlikehold av li-ion-batterier

Bruk aldri et batteri med tilstoppede ventilasjonsapninger. Rengjer ventilasjonsapningene forsiktig med
en tarr og myk berste.

Unnga at batteriet ungdig utsettes for stev eller smuss. Utsett aldri batteriet for hay fuktighet (f.eks. ved
a senke det ned i vann eller la det sta i regn).

Hvis et batteri blir gjennomvatt, skal du behandle det som et skadd batteri. Isoler det i en ikke-brennbar
beholder og kontakt Hilti service.

Hold batteriet fritt for fremmed olje og fett. Ikke la ungdig stev eller smuss samle seg pa batteriet. Rengjer
batteriet med en tarr og myk barste eller en ren og terr klut. Ikke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom
dette kan angripe plastdelene.

Ikke bergr kontaktene pa batteriet, og ikke fiern fettet som er smurt pa kontaktene fra fabrikken.

Rengjer huset bare med en lett fuktet klut. Ikke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom dette kan
angripe plastdelene.

Vedlikehold

Kontroller alle synlige deler regelmessig mht. skade og alle betjeningselementer mht. feilfri funksjon.
Ved skader og/eller funksjonsfeil ma produktet ikke brukes. Fa produktet omgéende reparert av Hilti
service.

Monter alle beskyttelsesinnretninger etter pleie- og vedlikeholdsarbeid, og kontroller at de fungerer
feilfritt.

Av hensyn til sikkerheten ma du bare bruke originale reservedeler og forbruksmateriell. Reserve-
deler, forbruksmaterialer og tilbeher som er godkjent av Hilti, finner du hos Hilti Store eller pa:
www.hilti.group

7.2

v

8

Rengjering av stovbeskyttelseskappen

Rengjer stevbeskyttelseskappen pa chucken med en ren, terr kiut.
Terk pakningen forsiktig ren og smer den inn med litt Hilti-smerefett.
Stevbeskyttelseskappen ma alltid byttes hvis pakningen er skadet.

Transport og lagring

8.1

Transport og lagring av batteriverktey og batterier

Transport

/\ FORSIKTIG
Utilsiktet start under transport !

>

>

>

>

>

Transporter alltid produktene dine uten batterier!

Ta ut batteri(er).

Batterier ma aldri transporteres Igst. Under transport ma batteriene beskyttes mot kraftige stet og
vibrasjoner og isoleres fra ledende materialer og andre batterier, slik at de ikke kan komme i bergring
med andre batteripoler og dermed forarsake kortslutning. Felg lokale transportforskrifter for batterier.
Batterier ma ikke sendes i posten. Kontakt et transportfirma hvis du vil sende uskadde batterier.
Kontroller produkt og batterier med henblikk pa skader far hver bruk samt fer og etter lengre transport.

Lagring

Utilsiktet skade pa grunn av defekte batterier eller lekkasje fra batterier !

>

Oppbevar alltid produktene dine uten batterier!

>

Oppbevar produkt og batterier kjglig og tert. Ta hensyn til temperaturgrensene som er angitt under
tekniske data.

Ikke oppbevar batterier pa laderen. Ta alltid batteriet ut av laderen etter ferdig lading.

Batterier ma aldri oppbevares i solen, pa varmekilder eller bak glass.

Oppbevar produktet og batterier utenfor barns og uvedkommendes rekkevidde.

Kontroller produkt og batterier med henblikk pa skader far hver bruk samt fer og etter lengre tids lagring.
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9 Feilsgking

Ved feil som ikke star i denne tabellen eller som du selv ikke kan rette opp, mé du kontakte Hilti Service.

9.1 Borhammeren er ikke operativ

Feil Mulig arsak Losning
LED-ene pa batteriet viser Batteriet er ikke satt helt i. » La batteriet ga i las med et
ingenting. dobbeltklikk.

Utladet batteri. » Skift batteri og lad tomt batteri.

Batteriet er for varmt eller for kaldt. | » La batteriet avkjoles eller vent til
batteriet har fatt romtemperatur.
1 LED pa batteriet blinker. Utladet batteri. » Skift batteri og lad tomt batteri.
Batteriet er for varmt eller for kaldt. | » La batteriet avkjoles eller vent til
batteriet har fatt romtemperatur.

4 LED-er pa batteriet blinker. | Borhammer kortvarig overbelastet. | » Slipp kontrollbryteren og trykk
den inn pa nytt.

9.2 Borhammeren er operativ

Feil Mulig arsak Losning

Slageffekt uteblir. Borhammeren for kald. » Sett borhammeren p& under-
laget og la den gé pa tomgang.
Gjenta hvis ngdvendig til slag-
verket arbeider.

Funksjonsvelger pa "Boring uten » Still funksjonsvelgeren pa
slag" % . "Hammerboring" 4T .
Kontrollbryteren kan ikke Bryteren for hgyre-/venstregang er | » Trykk bryteren for hgyre-
trykkes inn eller er blokkert. i midtstilling. /venstregang mot hgyre eller
venstre.
Maskinens spindel dreier Den tillatte driftstemperaturen for » La verktayet kjoles av.
ikke. elektronikken i borhammeren er
overskredet.
Utladet batteri. » Skift batteri og lad tomt batteri.
Funksjonsvelgeren star ikke i » Sett funksjonsvelgeren i
stilling eller er i stillingen "Meisling" stillingen "Boring uten slag" 2
T eller i stillingen "Plassere eller "Slagboring" 4T
meiselen" -9-.
Borhammeren slar seg av Overbelastningsvernet utlgses. » Slipp kontrollbryteren. La
automatisk. borhammeren avkjgles. Trykk

ned kontrollbryterenn igjen.
Reduser maskinbelastningen.

Batteriet temmes raskere enn | Sveert lave » Varm batteriet langsomt opp til
vanlig. omgivelsestemperaturer. romtemperatur.

Batteriet festes ikke med et Festetappene pa batteriet er » Rengjer festetappene og sett
harbart dobbeltklikk. skitne. batteriet inn igjen.

Sterk varmeutvikling i bor- Elektrisk defekt » SI& borhammeren av
hammeren eller batteriet. umiddelbart. Ta ut batteriet og

undersgk det. La det avkjoles.
Kontakt Hilti service.

Borhammer overbelastet. » Velg en kraftigere maskin.
Far ikke verktgyet ut av Chucken er ikke trukket helt » Trekk verktgyldsen tilbake til
chucken. tilbake. anslag og ta ut verktoyet.
Verktayet gir ingen avvirkning. | Borhammer koblet i venstregang. » Stillinn hgyregang med bryteren

for heyre-/venstregang.
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Feil Mulig arsak Losning
Verktgyet gir ingen avvirkning. | Funksjonsvelger pa "Boring uten » Still funksjonsvelgeren pa
slag" % . "Hammerboring" 4T .

10 Ekstra tilbehoar

10.1  Stevoppsamler DCD

Stevoppsamleren DCD brukes som tilbeher til Hilti borhammer. Den samler opp en stor prosentdel av stevet
som oppstar ved arbeid over hodehgyde og kan enkelt festes pa borhammeren.

10.2 Stevmodul TE DRS-6-A / TE DRS-6-A OSHA

Stevmodulen TE DRS-6-A brukes som tilbeher til Hilti-borhammeren TE 6-A36. Den samler opp en stor
prosentdel av stevet som oppstar og kan enkelt festes pa borhammeren. | stevmodulen er det innebygd
en sugevifte. Denne drives av en egen motor. N&r du slar pa borhammeren, far modulen strgm fra
borhammerbatteriet.

Stevmodulen er ikke egnet ved arbeid i metall og tre.

Betingelser: TE DRS-6-A OSHA

TE DRS-6-A OSHA oppfyller direktivet OSHA 1926.1153 Table 1. Den er utstyrt med en filterrense-
mekanisme.

10.2.1 Montere stovmodulen [l

Fer montering m& du kontrollere at festepunktene og de elektriske grensesnittene pa borhammeren
og pa stgvmodulen er stevfrie og gar lett.

Kontroller stevmodulen mht. skade.

Kontroller at teleskopet gér lett.

Sett bryteren for hgyre-/venstregang av borhammeren i midtstilling.
Fjern dybdeanlegget fra sidehandtaket.

Skyv stgvmodulen forfra inn p& maskinen til den smekker péa plass.
Etter monteringen ma du kontrollere at stevmodulen er gatt i 1&s.

[

10.2.2 Boring med stevmodul

1. For & starte stevmodulen trykker du pa kontrollbryteren pa borhammeren.

2. Hold kontrollbryteren inne til full sugeeffekt er oppnadd.

3. Plasser sugehodet loddrett pa underlaget.

4. Bor borehullet, og trekk produktet langsomt ut av borehullet for & fange opp mest mulig stev.

10.2.3 Tomme stevboksen |

En full stevboks eller et tilstoppet filter kan fare til overdreven stgvutvikling og ma derfor temmes
regelmessig.

Tom stevboksen etter 8-10 borehull (16 mm x 50 mm) (5/8 in x 2 in).

For & minimere stevutviklingen bgr stevet oppbevares i en lukket beholder.

1. Hold maskinen vannrett og la den ga en kort stund.

» Dermed blir stovrester som er avleiret i stevmodulen, sugd inn i stevboksen.
2. Trykk og hold inne laseknappen for stevboksen.
Trekk stevboksen ut av stavmodulen nedover.
4. Tem stevboksen.

» Filteret er tilsmusset.

»  Skift filter.

» Filteret er ikke tilsmusset.

5. Skyv den tomme stgvboksen inn i stavmodulen nedenfra til den smekker pa plass.

2
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10.2.4 Rense TE-DRS-OSHA-filteret [E

ﬂ Rengjer filteret etter 5 borehull (16 mm x 50 mm) (1/2 in x 3 in).

» Hvis sugeeffekten blir darligere, trykker du rensemekanismen til et herbart klikk 5 ganger frem og 5
ganger tilbake.

10.2.5 Demontering av stavmodul [

1. Sett bryteren for hayre-/venstregang av borhammeren i midtstilling.
2. Trykk og hold inne lasemekanismen for DRS.

3. Trekk stevmodulen av maskinen fremover.

11 Kassering

/A ADVARSEL

Fare for personskade ved ikke-forskriftsmessig kassering! Gasser eller veesker som lekker ut, utgjer en
helsefare.

» Ikke send skadde batterier i posten eller p& annen mate!

» Dekk til kontaktene med et ikke-ledende materiale for & unnga kortslutning.

» Kasser batterier slik at de er utilgjengelige for barn.

» Lever inn batteriet i neermeste Hilti Store, eller kontakt et lokalt renovasjonsfirma.

& Hilti produkter er i stor grad laget av gjenvinnbare materialer. Riktig materialsortering er en forutsetning
for gjenvinning. | mange land tar Hilti imot ditt gamle apparat for gjenvinning. Sper Hilti kundeservice eller
forhandleren.

ﬁ » Kast aldri elektroverktay, elektronisk utstyr eller batterier i husholdningsavfallet!

12 RoHS (direktiv for begrensning av bruk av farlige stoffer)

Under falgende lenke finner du tabellen over farlige stoffer: gr.hilti.com/r4694033.
Du finner en lenke til RoHS-tabellen helt til slutt i denne dokumentasjonen som QR-kode.

13 Produsentgaranti

» Nar det gjelder spgrsmal om garantibetingelser, ber vi deg kontakte din lokale Hilti-partner.

Alkuperaiset ohjeet

1 Dokumentaation tiedot

1.1 Téasta dokumentaatiosta

¢ Lue ehdottomasti tdma dokumentaatio ennen tuotteen kayttéonottoa. Se on turvallisen tyénteon ja
tuotteen ongelmattoman kasittelyn perusedellytys.

* Noudata tdssa dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

* Sailyta kayttdohje aina tuotteen yhteydessé ja varmista, ettéd kdyttdohje on mukana, kun luovutat tuotteen
toiselle henkildlle.

1.2 Merkkien selitykset

1.2.1 Varoitushuomautukset

Varoitushuomautukset varoittavat tuotteen kayttdon liittyvista vaaroista. Seuraavia varoitustekstejé kayte-
taan:

s MR
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VAKAVA VAARA !
» Varoittaa uhkaavasta vaaratilanteesta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantuminen tai jopa
kuolema.

/] VAARA
VAARA !
» Varoittaa mahdollisesta vaarasta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantuminen tai kuolema.

/\ VAROITUS
HUOMIO !
» Varoittaa mahdollisesta vaaratilanteesta, josta voi seurata loukkaantuminen tai aineellinen vahinko.

1.2.2 Symbolit kdyttoohjeessa
Téassé kayttdohjeessa kaytetéddn seuraavia symboleita:

Noudata kayttdohjetta

Toimintaohjeita ja muuta hyodyllista tietoa

Kierréatyskelpoisten materiaalien kasittely

Ala havita sahkolaitteita ja akkuja tavallisen sekajitteen mukana

Hilti Litiumioniakku
Hilti Laturi

FEXISRO

1.2.3 Symbolit kuvissa
Kuvissa kaytetdén seuraavia symboleita:

E Nama numerot viittaavat vastaavaan kuvaan tdman kayttdohjeen alussa.

3 | Numerointi kertoo tydvaiheiden jarjestyksen kuvissa ja saattaa poiketa numeroinnista tekstissa.
T Kohtanumeroita kdytetdan kuvassa Yleiskuva, ja ne viittaavat kuvatekstien numerointiin kappa-
=7 | leessa Tuoteyhteenveto.

@! Taman merkin tarkoitus on kiinnittaa erityinen huomiosi tuotteen kayttddn ja kasittelyyn.

13 Tuotekohtaiset symbolit

1.3.1 Symbolit tuotteessa
Tuotteessa voidaan kayttda seuraavia symboleita:

2 Poraus ilman iskua

21‘ Poraaminen iskulla (iskuporaus)

T | Piikkaaminen

=9- | Piikkausteran kohdistaminen

= | Suunnanvaihtokytkin vasemmalle/oikealle

N | Nimellisjoutokéyntikierrosluku

R

D Tuote tukee langatonta tiedonsiirtoa, joka on yhteensopiva iOS- ja Android-alustojen kanssa.
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Kaytettévien Hilti-litiumioniakkujen tyyppisarja. Ota kappaleessa Tarkoituksenmukainen kaytto
annetut tiedot huomioon.

Li-lon | Litiumioniakku

®4 Al koskaan kaytd akkua lydntitydkaluna.

i‘ Ala paasté akkua putoamaan. Al kayta akkua, johon on kohdistunut isku tai joka on muutoin
vaurioitunut.

1.4 Tuotetiedot

Hilti-tuotteet on tarkoitettu ammattikayttéon, ja niitd saa kayttda, huoltaa tai korjata vain valtuutettu,

koulutettu henkild. Kayttdjan pitda olla hyvin perilld kayttoon liittyvista vaaroista. Tuote ja sen varusteet

saattavat aiheuttaa vaaratilanteita, jos kokemattomat henkildt kayttdvét tuotetta ohjeiden vastaisesti tai

muutoin asiattomasti.

Tyyppimerkinnan ja sarjanumeron I8ydat tyyppikilvesta.

» Kirjoita sarjanumero oheiseen taulukkoon. Tuotteen tiedot tarvitaan, jos esitat kysymyksid myynti- tai
huoltoedustajallemme.

Tuotetiedot
Poravasara TE 6-A36
Sukupolvi: 04

Sarjanumero:

15 Vaatimustenmukaisuusvakuutus

Vakuutamme, etta tassa kuvattu tuote téyttdad voimassa olevien direktiivien ja standardien vaatimukset. Kuva
vaatimustenmukaisuusvakuutuksesta on tdman dokumentaation lopussa.

Tekninen dokumentaatio 16ytyy tasta:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Turvallisuus

2.1 Sahkotyokaluja koskevat yleiset turvallisuusohjeet

/A\ VAARA! Lue kaikki turvallisuus- ja kiyttoohjeet. Turvallisuus- ja kayttdohjeiden noudattamatta
jattdminen saattaa johtaa séhkoiskuun, tulipaloon ja/tai vakavaan loukkaantumiseen.
Sailyté kaikki turvallisuus- ja kéyttohjeet huolellisesti vastaisen varalle.

Tyo6paikan turvallisuus

» Pida tyoskentelyalue siistiné ja hyvin valaistuna. TyOpaikan epéjarjestys ja valaisemattomat tyoalueet
voivat johtaa tapaturmiin.

» Al kdyta sahkotyokalua rajahdysalttissa ymparistossa, jossa on syttyvaa nestettd, kaasua tai
polyad. Sahkotydkalut synnyttavat kipinditd, jotka saattavat sytyttéda polyn tai hdyryt.

» Pida lapset ja sivulliset loitolla sdhkotyokalua kayttaessasi. Voit menettaa laitteen hallinnan huomiosi
suuntautuessa muualle.

Sahkoturvallisuus

» Valta koskettamasta maadotettuihin pintoihin kuten putkiin, pattereihin, liesiin ja jadkaappeihin.
Sahkoiskun vaara kasvaa, jos kehosi maadottuu.

» Ali aseta sahkaotyokalua alttiiksi sateelle tai kosteudelle. Veden tunkeutuminen sahkotydkalun sisésn
lisda sahkoiskun vaaraa.

Henkil6turvallisuus

» Ole valpas, kiinnitd huomiota tyoskentelyysi ja noudata tervetta jarkea sahkoétyokalua kayttdessasi.
Al kayta sdhkotyokalua, jos olet vasynyt tai huumeiden, alkoholin tai ladkkeiden vaikutuksen
alaisena. Sahkotyokalua kaytettdessé hetkellinenkin varomattomuus saattaa aiheuttaa vakavia vammoja.

» Kayta henkilokohtaisia suojavarusteita ja aina suojalaseja. Henkilokohtaiset suojavarusteet, kuten
hengityssuojain, luistamattomat turvajalkineet, kypéra ja kuulosuojaimet, pienentévéat oikein kaytettyina
loukkaantumisriskia séhkotyokalun kayttétilanteesta riippuen.
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Varo tahatonta kaynnistamista. Varmista, ettd sdhkotyokalu on kytketty pois paalta, ennen kuin
liitat silhen akun, otat sen kéateesi tai kannat sita. Jos kannat séahkdétydkalua sormi kdyttdkytkimella tai
litdt pistokkeen pistorasiaan kayttokytkimen ollessa kdyntiasennossa, altistat itsesi onnettomuuksille.
Poista kaikki sdatotyokalut ja ruuvitaltat, ennen kuin kdynnistat sahkotyokalun. Tydkalu tai avain,
joka sijaitsee laitteen pydrivassa osassa, saattaa johtaa loukkaantumiseen.

Valta vaikeita tyoskentelyasentoja. Varmista aina tukeva seisoma-asento ja tasapaino. Siten voit
paremmin hallita sdhkotyokalua odottamattomissa tilanteissa.

Kéyta tyohosi soveltuvia vaatteita. Ala kayté 16ysia tydvaatteita tai koruja. Pida hiukset, vaatteet ja
kéasineet loitolla liikkuvista osista. Viljat vaatteet, korut ja pitkat hiukset voivat takertua liikkuviin osiin.
Jos polynpoisto- ja kerailylaitteita voidaan asentaa, sinun on tarkastettava, etta ne on liitetty oikein
ja etta niita kaytetdan oikealla tavalla. Pdlynpoistovarustuksen kayttd véhentdd poélyn aiheuttamia
vaaroja.

Sahkotyokalun kaytto ja kasittely

>

Al3 ylikuormita laitetta. Kayta kyseiseen ty6hon tarkoitettua siahkoétydkalua. Sopivaa sahkétydkalua
kayttéden tydskentelet paremmin ja varmemmin tehoalueella, jolle sdhkdtydkalu on tarkoitettu.

Ala kayta sahkotyokalua, jonka kayttokytkin ei toimi. Sahkotydkalu, jota ei enad voida kdynnistas ja
pysayttéa kayttdkytkimelld, on vaarallinen ja se taytyy korjata.

Irrota akku, ennen kuin muutat laitteen asetuksia tai vaihdat lisavarusteosia, tai kun lopetat laitteen
kayttamisen. Tama turvatoimenpide estdé sahkotydkalun tahattoman kédynnistysriskin.

Sailyta sdhkotyokalut poissa lasten ulottuvilta, kun niita ei kayteta. Al anna toisten henkildiden
kayttaa sahkotyokalua, elleivat he ole perehtyneet sen kayttoon ja lukeneet kayttoohjeita. Sahko-
tyokalut ovat vaarallisia, jos niitd kayttavat kokemattomat henkilot.

Hoida sahkotyokalujasi huolellisesti. Tarkasta, etta liikkuvat osat toimivat moitteettomasti eivatka
ole puristuksissa, ja tarkasta myos, ettei sdhkotyokalussa ole murtuneita tai vaurioituneita osia,
jotka saattaisivat haitata sen toimintaa. Korjauta vaurioituneet osat ennen tyokalun kayttamista.
Usein loukkaantumisten ja tapaturmien syynéa on sahkétydkalujen laiminlydty huolto.

Pida terat teravina ja puhtaina. Huolella hoidetut terét, joiden leikkausreunat ovat terévia, eivat jumitu
herkasti, ja niilld tydnteko on kevyempaa.

Kayta sahkotyokalua, lisavarusteita ja tarvikkeita, teria jne. niiden kdyttéohjeiden mukaisesti. Ota
talloin tydolosuhteet ja suoritettava tyotehtdava huomioon. Sahkodtydkalun kayttd muuhun kuin sille
tarkoitettuun kayttéon saattaa johtaa vaarallisiin tilanteisiin.

Akkukayttoisen sdhkotyokalun kaytto ja kasittely

>

Lataa akku vain valmistajan suosittamalla laturilla. Jos laturi on tarkoitettu vain tietyn akkumallin
lataamiseen, palovaara on olemassa, jos laturia kdytetddn muiden akkujen lataamiseen.

Kayta ainoastaan juuri kyseiseen sdhkoétyokaluun tarkoitettua akkua. Jonkun muun akun kayttd
saattaa johtaa loukkaantumiseen ja tulipaloon.

Pida irrallinen akku loitolla metalliesineistd, kuten paperinliittimista, kolikoista, avaimista, nau-
loista, ruuveista tai muista pienistd metalliesineistd, jotka voivat oikosulkea akun liittimet. Akun
liittimien vélinen oikosulku saattaa aiheuttaa palovammoja tai johtaa tulipaloon.

Vaadrasta kaytosta johtuen saattaa akusta vuotaa nestetta, jota ei saa koskettaa. Valta kosketusta
sen kanssa. Akusta vuotava neste saattaa aiheuttaa &rsytysté ja palovammoja. Huuhtele kosketuskohta
vedelld. Jos nestettéd paésee silmiin, tarvitaan liséksi 1adkarin apua.

Huolto

>

Anna koulutettujen ammattihenkildiden korjata sidhkotyokalusi ja hyvaksy korjauksiin vain alkupe-
réisia varaosia. Siten varmistat, ettd sdhkotyokalu séilyy turvallisena.

2.2 Poravasaroita koskevat turvallisuusohjeet

>

Kayta kuulosuojaimia. Melu saattaa heikentda kuuloasi.

Kayta koneen mukana toimitettuja lisédkasikahvoja. Koneen hallinnan menettdminen saattaa aiheuttaa
loukkaantumisia.

Pida koneesta kiinni vain sen eristetyista kahvapinnoista, jos teet ty6ta, jossa tera saattaa osua
rakenteen sisélla olevaan virtajohtoon. Jos terd osuu virtajohtoon, koneen metalliosiin saattaa johtua
virta, jolloin saatat saada séhkdiskun.

23 Lisaa poravasaroiden turvallisuusohjeita

Henkil6turvallisuus

>

>

Kayta vain tuotetta ja lisdvarusteita, jotka ovat teknisesti moitteettomassa kunnossa.
Ala koskaan tee tuotteeseen tai lisvarusteisiin minkaanlaisia muutoksia.
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» Kayta tuotteen mukana toimitettuja lisékasikahvoja. Hallinnan menettdminen saattaa aiheuttaa loukkaan-
tumisia.

» Kun teet reikid, varmista tyostettdvan kohdan taustapuoli. Putoamaan tai sinkoutumaan paésevat palaset
voivat aiheuttaa muille vammoja.

» Pida tuotteesta aina kiinni kdsikahvoista molemmin. Pidé késikahvat kuivina ja puhtaina.

» Pida tuotteesta kiinni vain sen eristetyistd kahvapinnoista, jos teet ty6ta, jossa tyokaluterd saattaa osua
rakenteen sisdlla olevaan virtajohtoon. Jos terd osuu virtajohtoon, tuotteen metalliosiin saattaa johtua
virta, jolloin saatat saada sé&hkdiskun.

» Varo, ettet koske py®driviin osiin - loukkaantumisvaara!

» Tuotetta kayttdessasi kaytd silmasuojaimia, suojakypardd, kuulosuojaimia ja soveltuvaa hengityssuo-
jainta.

» Kayta tyokaluterdn vaihdossa suojakasineitd. Tyokaluterdn koskettaminen saattaa aiheuttaa haavoja ja
palovammoja.

» Kayta suojalaseja. Sirpaleet saattavat aiheuttaa vammoja ja vahingoittaa silmia.

» Hiottaessa, kiillotettaessa, leikattaessa ja porattaessa syntyvéa poly saattaa siséltéda vaarallisia kemikaaleja.
Niisté esimerkkeja ovat: lyijy tai lyijypitoiset maalit; tiili, betoni ja muut muuraustuotteet, luonnonkivi ja muut
silikaatteja siséltavat tuotteet; tietyt puulajit kuten tammi, pyokki ja kemiallisesti kasitellyt puut; asbesti tai
asbestia siséltavat materiaalit. Maéarita tydstettdvien materiaalien vaaraluokituksen perusteella kayttéjan
ja 1ahella olevien henkildiden altistumisvaara. Ryhdy tarvittaviin toimenpiteisiin altistumisen pitdmiseksi
turvallisella tasolla, esimerkiksi kaytettdva polynkerdysjarjestelmaé tai soveltuvaa hengityssuojainta.
Altistumisen madraé pienentavia yleisluonteisia toimenpiteitéd ovat:

» tydn tekeminen hyvin tuulettuvassa tilassa,

» pitkdan kestdvan polyaltistuksen vélttdminen,

» polyn ohjaaminen pois kasvoilta ja keholta,

» suojavaatetuksen kaytto ja kehon altistuneiden kohtien pesu vedella ja saippualla.

» Pida tybssasi usein taukoja, joiden aikana tee sormien verenkiertoa parantavia sormivoimisteluliikkeita.
Pitempéan jatkuva tydnteko saattaa tarindn vuoksi aiheuttaa verenkiertohdirigita tai sormien, kasien ja
ranteiden hermokipuja.

Sahkoturvallisuus

» Tarkasta ennen tydn aloittamista, onko tydskentelyalueella rakenteiden sisélle asennettuja sdhkdjohtoja
tai kaasu- ja vesiputkia. Tuotteen ulkopinnan metalliosista saatat saada séhkdiskun tai aiheuttaa
réjahdyksen, jos vahingossa osut séhkojohtoon, kaasuputkeen tai vesiputkeen.

Sahkotyokalujen kaytto ja hoito

» Kytke tuote heti pois paalta, jos tydkaluterd jumittuu. Tuote saattaa pyrkia likkumaan sivusuunnassa.

» Odota, etté tuote on taysin pyséhtynyt, ennen kuin lasket sen kadestasi.

24 Turvallisuusohjeet

» Noudata kaikkia tédssé dokumentaatiossa ja koneessa olevia turvallisuusohjeita.

» Kayta hengityssuojainta, joka suojaa kasvoja ja hengitysteitd porattaessa syntyvélté ja koneen huoltotéita
tehtéessa leviavalta polylta.
Kéaytad myds polynpoistovarustus asennettuna aina Hilti-poravasaran sivukahvaa.

v

2.5 Akkujen kaytto ja hoito

Ota litiumioniakkujen kuljettamisesta, varastoinnista ja kdyttdmisesté annetut erityisohjeet huomioon.
Suojaa akut korkeilta Idmpétiloilta, suoralta auringonpaisteelta ja avotulelta.

Akkuja ei saa avata, puristaa, kuumentaa lampétilaan yli 80 °C (176 °F) tai polttaa.

Ala kéyt tai lataa akkua, joka on saanut iskun, joka on pudonnut yli metrin korkeudelta tai joka on muulla
tavoin vaurioitunut. Téllaisessa tapauksessa ota aina yhteys Hilti -huoltoon.

» Jos akku on lilan kuuma koskea, se saattaa olla vaurioitunut. Laita akku palovaarattomaan paikkaan ja
riittdvén etdalle syttyvistd materiaaleista. Anna akun jaahtyd. Jos akku vield tunnin kuluttuakin on liian
kuuma koskea, akku on vaurioitunut. Ota yhteys Hilti-huoltoon.

v v v v
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3 Kuvaus

3.1  Tuoteyhteenveto ]

Poélysuojus

Istukka

Tyokaluteran lukituksen vapautus
Syvyysrajoitin

Toimintatavan valintakytkin
Suunnanvaihtokytkin jossa péalle kytkemisen
salpa

Kayttokytkin

Kasikahva

Akun lukituksen vapautuspainikkeet
Lataustila- ja hairionaytto (litiumioniakku)
Akku

Liitdnta pdlynpoistovarustukselle TE DRS-6-
A(02)

Sivukahva

Tybaluevalo

SIGECISICICICICICICICIOICIC)

3.2 Tarkoituksenmukainen kaytto

Kuvattu tuote on akkukayttdinen poravasara. Se on tarkoitettu poraamiseen terékseen, puuhun, tiileen ja
muuraukseen, poraamiseen iskulla betoniin, tiileen ja muuraukseen seka ruuvien kiertdmiseen. Tuotetta
voidaan myos kayttéa tiilen ja muurauksen kevyisiin piikkaustéihin ja betonin viimeistelytsihin.

» Kaytd tdmaén tuotteen yhteydessa vain B 36 -sarjan Hilti-litiumioniakkuja.

» Kayta tdmén akun yhteydessé vain C4/36-sarjan Hilti-latureita.

3.3 Li-ioniakun lataustilan naytto

Litiumioniakun lataustila ja koneen héiriét nédytetdan litiumioniakun ndytdssé. Litiumioniakun lataustila
naytetdan, kun jompaakumpaa akun lukituksen vapautuspainikkeista painetaan kevyesti.

Tila Merkitys

4 LED-merkkivaloa palaa. Lataustila: 75 % ... 100 %
3 LED-merkkivaloa palaa. Lataustila: 50 % ... 75 %
2 LED-merkkivaloa palaa. Lataustila: 25 % ... 50 %
1 LED-merkkivalo palaa. Lataustila: 10 % ... 25 %
1 LED-merkkivalo vilkkuu. Lataustila: <10 %

Akun lataustilan tarkastaminen ei ole mahdollista kayttokytkin painettuna ja 5 sekunnin aikana kayt-
tokytkimen vapauttamisesta. Jos akun LED-merkkivalot vilkkuvat, ota huomioon ohjeet kappaleessa
Apua hairiétilanteisiin.

3.4 Toimituksen sisalto

Poravasara, sivukahva, syvyysrajoitin, kéyttdohje.
Muita télle tuotteelle hyvaksyttyja jarjestelmatuotteita I6ydét Hilti Store -liikkeestd tai nettiosoitteesta:
www.hilti.group

4 Tekniset tiedot

4.1 Poravasara

TE 6-A36
Nimellisjannite 36V
Paino EPTA 01/2003 mukaan 3,7 kg

T o
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TE 6-A36
Nimellisjoutokayntikierrosluku 1 050/min
Yhden iskun energia EPTA 05/2009 mukaan 2,54
Poraaminen betoniin / tiileen (poraaminen iskulla) 4 mm ... 28 mm
Poraaminen puuhun (puuporanterat) 3 mm ... 20 mm
Metalliin porattavan reidn halkaisija 3mm ... 13 mm

4.2 Melutiedot ja tadrindarvot EN 62841 mukaan

Tassa kayttdohjeessa annetut danenpaine- ja térindarvot on mitattu standardoitujen mittausmenetelmien
mukaisesti, ja nditd arvoja voidaan kayttdd séhkotydkalujen vertailussa. Ne soveltuvat myds altistumisten
tilapéiseen arviointiin.

Annetut arvot koskevat séhkotydkalun padasiallisia kayttotarkoituksia. Jos sdhkdtydkalua kuitenkin kaytetédén
muihin tarkoituksiin, poikkeavia tydkaluja tai terid kdyttéen tai puutteellisesti huollettuna, arvot voivat poiketa
téssa ilmoitetuista. TAma saattaa merkittavasti lisata altistumista koko tyéskentelyajan aikana.

Altistumisia tarkasti arvioitaessa on otettava huomioon myds ne ajat, jolloin kone on kytketty pois paalta tai
jolloin kone on paalla, mutta silla ei tehda varsinaista tyota. Tama saattaa merkittdvasti vahentaa altistumista
koko tydskentelyajan aikana.

Kayttajan suojaamiseksi melun ja/tai tarinén vaikutukselta ryhdy tarpeellisiin turvatoimenpiteisiin kuten: Sah-
kétyokalun ja siihen kiinnitettévien tydkalujen huolto, kdsien I8mpiméné pitdminen, tydtehtévien organisointi.

Meluarvot
Aanitehotaso (L ,) 102 dB(A)
Aanitehotason epavarmuus (K ) 3 dB(A)
Melupaéston dénenpainetaso (L ,) 91 dB(A)
Ainenpainetason epavarmuus (K oa) 3 dB(A)
Térindarvot
Iskuporaaminen betoniin (a ,, ;) 13 m/s?
Poraaminen metalliin (a ,, ;) 2,5 m/s?
Epavarmuus (K) 1,5 m/s?
5 Kaytto

5.1 Ty6kohteen valmistelu

A VAARA
Loukkaantumisvaara vahingossa kaynnistymisen seurauksena!
» Varmista ennen akun kiinnittdmista, etté tuote on kytketty pois paalta.

» Irrota akku, ennen kuin muutat koneen sa&téja tai vaihdat lisévarusteosia.

Noudata tdssd dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

5.2 Akun kiinnitys

/\ VAROITUS
Loukkaantumisvaara! Poravasaran kdynnistyminen vahingossa.

» Varmista ennen akun kiinnittdmisté, ettd poravasara on kytketty pois paalta ja etta kdynnistymisen esto
on kytketty péalle (suunnanvaihtokytkin keskiasennossa).

1. Aseta akku konekiinnikkeeseen siten, etta se kuultavasti lukittuu.
2. Tarkasta, etta akku on kunnolla kiinni.

53  Akunirrotus &

1. Paina akun lukituksen vapautuspainikkeita.
2. Veda akku taaksepdin irti.
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5.4  Sivukahvan kiinnitys [l

/\ VAROITUS
Loukkaantumisvaara! Tuotteen hallinnan menettdmisen vaara.

» Varmista, ettd sivukahva on kiinnitetty oikein ja kunnolla kiinni. Varmista, etta kiinnityspanta on oikein
paikallaan tuotteessa olevassa urassa.

1. Kierra kahvaa sivukahvan kiinnittimen (kiinnityspanta) avaamiseksi.
Ty®nna syvyysrajoitin edestapéin sille tarkoitettuihin 2 ohjainreikaan.
3. Kierra kahvaa sivukahvan kiinnittimen (kiinnityspanta) kiinni kiristamiseksi.

»

5.5 Syvyysrajoittimen kiinnitys ja saito &
» Tarvittaessa kiinnita syvyysrajoitin ja sddda se.
5.6 Istukan Kiinnitys ja irrotus [

/\ VAROITUS
Loukkaantumisvaara! Kiinnitetty mutta ei-kéytettéava syvyysrajoitin haittaa koneen kayttajaa ja aiheuttaa

vaaran.
» Irrota syvyysrajoitin koneesta.
» Kiinnit4 tai irrota istukka.

5.7 Tyokaluteran kiinnitys

1
e
’ \
W“""b
4 L —

o
1. Rasvaa tydkaluterén istukkapaa kevyesti.

» Kayté vain alkuperéista Hilti-rasvaa. Vaaranlainen rasva voi vaurioittaa konetta.
2. Laita ty6kalutera istukkaan vasteeseen saakka ja varmista, etté se lukittuu paikalleen.
3. Tarkasta tyokaluterén kunnollinen lukittuminen vetamalla tyokaluterasta.

» Tuote on toimintavalmis.
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5.8 Tyo6kaluteran irrotus

==Y

» Veda tydkaluteran lukitsin taaksepéin vasteeseen saakka ja irrota tyokalutera.

5.9  Ylospain tehtavit tyot

» Yl6spéin tehtavia toité varten kiinnité polynkerdysrengas DCD.

5.10 Piikkausterin kohdistaminen

» Aseta toimintatapavalitsin tdhé&n asentoon -9-.

6 Tyoskentely

6.1  Toimintatavan valintakytkin &

» Aseta toimintatapavalitsin tytehtévaa vastaavaan asentoon.
» Toimintatapavalitsinta ei saa kéyttda koneen kdydessé. Vaurioitumisvaara!

6.2 Suunnanvaihtokytkin vasemmalle/oikealle @

» Valitse haluamasi pydrimissuunta suunnanvaihtokytkimella.

6.3 Poraus ilman iskua

» Aseta toimintatapavalitsin t&han asentoon 4 .

6.4 Poraus iskulla

» Aseta toimintatapavalitsin tdh&n asentoon 4T .

6.5 Piikkaaminen

» Aseta toimintatapavalitsin tdhan asentoon T .
» Moottorin optimaalista jadhdytysta varten valitse pyorimissuunta oikealle (poraaminen).

7 Huolto ja kunnossapito

71 Huolto, hoito ja kunnossapito

/A] VAARA
Loukkaantumisvaara jos akku paikallaan !
» Irrota akku aina ennen hoito- ja kunnostustoita!

Tuotteen hoito
¢ Puhdista pinttynyt lika varovasti.
* Jos tuotteessa on jadhdytysilmaraot, puhdista ne varovasti kuivalla ja pehmeélla harjalla.
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» Puhdista kotelon pinnat vain kevyesti kostutetulla kankaalla. Ala kéyta silikonia siséltivid hoitoaineita,
sillé ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

* Kaytéa tuotteen liittimien puhdistamiseen vain puhdasta ja kuivaa kangaspalaa.

Litiumioniakkujen hoito

» Ali koskaan kaytd akkua, jos sen jadhdytysilmaraot ovat tukkeutuneet. Puhdista jadhdytysilmaraot
varovasti kuivalla, pehmeélla harjalla.

+ Vailta altistamasta akkua tarpeettomasti pélylle tai lialle. Al4 koskaan altista akkua suurelle kosteudelle
(esimerkiksi upota veteen tai jata sateeseen).

Jos akku on pahoin kastunut, késittele sitd kuin vaurioitunutta akkua. Eristd akku palamattomasta
materiaalista valmistettuun astiaan ja ota yhteys Hilti-huoltoon.

*  Pida akku 6ljyttémana ja rasvattomana. Ala anna pélyn ja lian kertyd akun pintaan. Puhdista akku
kuivalla, pehmeall4 harjalla tai puhtaalla, kuivalla kankaalla. Alé kéyta silikonia siséltavid hoitoaineita, silla
ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

Ala kosketa akun liittimia al4k& poista akun liittimiin tehtaalla laitettua rasvaa.

» Puhdista kotelon pinnat vain kevyesti kostutetulla kankaalla. Ala kéyta silikonia siséltivid hoitoaineita,
sillé ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

Kunnossapito

* Tarkasta sdénndllisin vélein kaikkien nékyvien osien mahdolliset vauriot ja kdyttdelementtien moitteeton
toiminta.

* Jos havaitset vaurioita ja/tai toimintahairiéita, ala kéyta tuotetta. Korjauta tuote viipymaétté Hilti-huollossa.

* Hoito- ja kunnostustdiden jélkeen kiinnitd kaikki suojalaitteet takaisin ja tarkasta niiden moitteeton
toiminta.

Kayttoturvallisuuden varmistamiseksi kdyta vain alkuperaisia varaosia ja kdyttdmateriaaleja. Hiltin télle
tuotteelle hyvaksymia varaosia, kulutusmateriaaleja ja lisdvarusteita 16ydéat Hilti Store -liikkeesta tai
osoitteesta: www.hilti.group

7.2 Polysuojuksen puhdistus

v

Puhdista istukan pdélysuojus saédnndllisin vélein puhtaalla, kuivalla kankaalla.
Pyyhi tiivistehuuli varovasti puhtaaksi ja rasvaa se kevyesti Hilti-rasvalla.
» Podlysuojus on ehdottomasti vaihdettava, jos sen tiivistehuuli on vaurioitunut.

v

8 Kuljetus ja varastointi

8.1 Akkukayttoisten tyokalujen ja akkujen kuljetus ja varastointi
Kuljettaminen

/\ VAROITUS
Kaynnistyminen vahingossa kuljetuksen aikana !
» Kuljeta tuotteesi aina akku irrotettunal!

» Irrota akku/akut.

» Al koskaan kuljeta akkuja irrallaan muiden tavaroiden joukossa. Akut on suojattava kuljetuksen ajaksi
kovilta iskuilta ja tarinéltd, ja ne on eristettéva kaikenlaisista séhkda johtavista materiaaleista ja muista
akuista, jotta niiden navat eivat pdédse kosketuksiin muiden akkujen napojen kanssa. Seurauksena
saattaisi olla oikosulku. Noudata maakohtaisia akkujen kuljetusmaarayksia.

» Akkuja ei saa koskaan lahettdd postitse. Ké&anny kuljetusyrityksen puoleen, kun haluat lahettda
vauriottomia akkuja.

» Tarkasta tuotteen ja akun mahdolliset vauriot aina ennen kayttda seké ennen pitkdé kuljetusta ja sen
jalkeen.

Varastointi

/A VAARA

Viallinen tai vuotava akku voi aiheuttaa vaurioita !
» Varastoi tuotteesi aina akku irrotettuna!

» Varastoi tuote ja akut viiledssa ja kuivassa paikassa. Ota teknisissa tiedoissa annetut Iampétilarajat
huomioon.

» Akkuja ei saa sailyttaa laturissa. Irrota akku laturista aina latauksen paatyttya.

LTI R
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» Ald koskaan varastoi akkuja auringonpaisteessa, lamménldhteen paalli tai ikkunan vieressa.
» Varastoi tuote ja akut lasten ja asiattomien henkildiden ulottumattomissa.
» Tarkasta tuotteen ja akun mahdolliset vauriot aina ennen kayttda sekd ennen pitk&a varastointia ja sen

jalkeen.

9 Apua hairiétilanteisiin

Hairidissé, joita ei ole kuvattu téssé taulukossa tai joita et itse pysty poistamaan, ota yhteys Hilti-huoltoon.

9.1

Poravasara ei ole toimintakykyinen

Hairié

Mahdollinen syy

Ratkaisu

Akun LED-merkkivalot eivat
nayta mitaan.

Akku ei kunnolla kiinni.

>

Kiinnitd akku siten, ettd se
lukittuu paikalleen kuultavasti
kaksi kertaa naksahtaen.

Akku tyhjentynyt.

Vaihda akku ja lataa tyhjentynyt
akku.

Akku liian kuuma tai liian kylma.

Anna akun jéahtya tai lammita
huoneenldmpdtilaan.

1 LED-merkkivalo akussa
vilkkuu.

Akku tyhjentynyt.

Vaihda akku ja lataa tyhjentynyt
akku.

Akku liian kuuma tai liian kylma.

Anna akun jadhtya tai ldammita
huoneenlampétilaan.

4 LED-merkkivaloa akussa
vilkkuu.

Poravasara hetkellisesti ylikuormit-
tunut.

Vapauta kayttokytkin ja paina
sité uudelleen.

9.2 Poravasara on toimintakykyinen
Hairié Mahdollinen syy Ratkaisu
Ei iskua. Poravasara liian kylma. » Aseta poravasara pintaa vasten

ja anna kayda joutokayntia.
Tarvittaessa toista tdmé, kunnes
iskumekanismi toimii.

Toimintatapavalitsin ilman iskua

poraamisen asennossa 4 .

Aseta toimintatapavalitsin is-
kulla poraamisen asentoon 4T.

Kayttokytkinta ei saa painet-
tua tai se on lukittunut.

Suunnanvaihtokytkin keskiasen-
nossa.

Paina suunnanvaihtokytkin
vasemmalle tai oikealle.

Kara ei pyori.

Poravasaran elektroniikan sallittu
kayttdlampdtila ylittynyt.

Tarvittaessa anna koneen
jaahtya.

Akku tyhjentynyt.

Vaihda akku ja lataa tyhjentynyt
akku.

Toimintatapavalitsin ei ole lukit-
tunut tai toimintatapavalitsin on
piikkaamisen asennossa T tai
piikkausteran kohdistamisen asen-
nossa -9-.

Aseta toimintatapavalitsin ilman
iskua poraamisen asentoon %
tai iskulla poraamisen asentoon

iT.

Poravasara kytkeytyy auto-
maattisesti pois paalta.

Ylikuormitussuoja laukeaa.

Vapauta kayttokytkin. Anna
poravasaran jadhtya. Paina
kayttdkytkintd uudelleen. Ke-
venna koneen kuormittamista.

Akku tyhjenee tavallista no-
peammin.

Erittéin alhainen ympériston 1ampdo-
tila.

Anna akun hitaasti lammita
huoneenldmpdtilaan.

Akku ei lukitu paikalleen sel-

vasti kaksi kertaa naksahtaen.

Akun salpanokat likaantuneet.

Puhdista salpanokat ja kiinnita
akku uudelleen paikalleen.
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Hairié

Mahdollinen syy

Ratkaisu

Poravasara tai akku kuume-
nee voimakkaasti.

Séhkdinen vika

>

Kytke poravasara heti pois
paalta. Irrota akku ja tarkkaile
sitd. Anna sen jadhtyad. Ota
yhteys Hilti-huoltoon.

Poravasara ylikuormittunut.

Valitse tehokkaampi kone.

TyoOkaluteréa ei saa vapautet-
tua lukituksesta.

Istukkaa ei ole vedetty kunnolla
taakse.

Veda tyokaluteran lukitsin
taaksepdin vasteeseen saakka
ja irrota tydkalutera.

Tyokalutera ei poraa.

Poravasara kytketty pyérimaan
vasemmalle.

Kytke suunnanvaihtokytkimell&
pyOrimissuunta oikealle.

Toimintatapavalitsin ilman iskua

Aseta toimintatapavalitsin is-

A

poraamisen asennossa 7% . kulla poraamisen asentoon 4T.

10 Vaihtoehtoinen lisdvaruste

10.1  Pdlynkerdysrengas DCD

Polynkerdysrengas DCD on Hilti-poravasaraan tarkoitettu lisdvaruste. Se kerad ylospain tehtavissa tdissa
syntyvasta pdlystad suurimman osan, ja se on nopea ja helppo kiinnittdd poravasaraan.

10.2 Podlynpoistovarustus TE DRS-6-A / TE DRS-6-A OSHA

Polynpoistovarustus TE DRS-6-A on Hilti-poravasaraan TE 6-A36 tarkoitettu lisdvaruste. Se kerda syntyvasta
pdlysta suurimman osan, ja se on nopea ja helppo kiinnittdd poravasaraan. Pélynpoistovarustuksessa on
imeva tuuletin. Sitd kayttadad erillinen moottori. Kun poravasara kytketd@n péélle, moduuli saa virtansa
poravasaran akusta.

Tama polynpoistovarustus ei sovellu metallin ja puun tydstosséa kaytettavaksi.
Edellytykset: TE DRS-6-A OSHA

TE DRS-6-A OSHA tayttda direktiivin OSHA 1926.1153 Table 1 vaatimukset. Siind on varusteena

suodattimen puhdistusmekanismi.

10.2.1 Pélynpoistovarustuksen kiinnitys I8

Ennen kiinnittdmisté varmista, etta kiinnityskohdat ja sahkéliitdnnat poravasarassa ja pélynpoistova-
rustuksessa ovat polyttémat ja herkkaliikkeiset.

Tarkasta pdlynpoistovarustuksen mahdolliset vauriot.

Tarkasta teleskoopin kevytliikkeisyys.

Kytke poravasaran suunnanvaihtokytkin keskiasentoon.

Irrota syvyysrajoitin sivukahvasta.

Tydénna poélynpoistovarustus edestépéin koneeseen siten, etta se lukittuu.

Kiinnittdmisen jélkeen varmista, ettd pdlynpoistovarustus on kunnolla lukittunut paikalleen.

o0, wh =

10.2.2 Poraaminen polynpoistovarustusta kdyttaen

1. Pdlynpoistovarustuksen kéynnistét painamalla poravasaran kayttdpainiketta.

2. Pida kayttopainike painettuna, kunnes téaysi imuteho on saavutettu.

3. Aseta imupéaa kohtisuoraan alustaa vasten.

4. Poraa reiké ja veda tuote hitaasti ulos porareidstg, jotta pdlya imuroituu pois mahdollisimman paljon.

10.2.3 Pélyrasian tyhjennys [Kl

Taysi polyrasia tai tukkeutunut suodatin saattaa aiheuttaa polyn liiallista leviamista, joten tyhjennys on
tehtava saanndllisesti.

Tyhjenna pdlyrasia aina 8-10 reidn (16 mm x 50 mm) (5/8 in x 2 in) poraamisen jéalkeen.

Jotta pdlyn levidminen on mahdollisimman vahaista, sailytd poly suljetussa astiassa.
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1. Pidéa konetta vaakasuorassa ja kdynnista se hetkeksi.

» Siten podlynpoistovarustukseen kertyneet polyjadmat imeytyvét polyrasiaan.
2. Paina pélyrasian lukituksen vapautuspainiketta ja pidé painettuna.
Veda pdlyrasia alaspéin irti pdlynpoistovarustuksesta.
4. Tyhjenné pdlyrasia.

» Suodatin on likaantunut.

» Vaihda suodatin.

» Suodattimessa ei ole likaa.

5. Tybnna tyhja pdlyrasia alhaaltapéin pdlynpoistovarustukseen siten, etté rasia lukittuu paikalleen.

©@

10.2.4 TE-DRS-OSHA-suodattimen puhdistus [E

ﬂ Puhdista suodatin 5 reién (16 mm x 50 mm) (1/2 in x 3 in) poraamisen jalkeen.

» Kun imuteho laskee, paina puhdistusmekanismia kuuluvaan naksahdukseen saakka 5 kertaa edestakai-
sin.

10.2.5 Pélynpoistovarustuksen irrotus [

1. Kytke poravasaran suunnanvaihtokytkin keskiasentoon.
2. Paina DRS:n lukituksen vapautinta ja pida se painettuna.
3. Veda pdlynpoistovarustus eteenpéin irti koneesta.

11 Havittaminen

Maaraystenvastaisten havittaminen aiheuttaa loukkaantumisvaaran! Ulos vuotavat kaasut tai nesteet
vaarantavat terveyden.

» Ali lihet4 vaurioituneita akkuijal

» Peité liitdnnat séhkoa johtamattomalla materiaalilla oikosulkujen valttdmiseksi.

» Havitd akut siten, etteivat ne voi joutua lasten késiin.

» Havita akku viemalla se Hilti Store -liikkeeseen tai kddnny vastuullisen jatteenkasittely-yrityksen puoleen.

& Hilti-tuotteet on padosin valmistettu kierratyskelpoisista materiaaleista. Kierratyksen edellytys on
materiaalien asianmukainen lajittelu. Useissa maissa Hilti ottaa vanhat koneet ja laitteet vastaan kierratysta
ja havitysté varten. Liséatietoja saat Hilti-huollosta tai -edustajalta.

i » Al havita sdhkétydkaluja, elektronisia laitteita ja akkuja tavallisen sekajitteen mukana!

12 RoHS (vaarallisten aineiden kayton rajoittamisen direktiivi)

Vaarallisten aineiden taulukon I8ydét seuraavasta linkisté: qr.hilti.com/r4694033.
Linkki RoHS-taulukkoon on tdman dokumentaation lopussa QR-koodina.

13 Valmistajan myontama takuu

» Jos sinulla on takuuehtoihin liittyvid kysymyksid, ota yhteys paikalliseen Hilti-edustajaan.

o MR



MeT&Ppaon oo TIC MPWTOTUTIES 0dnyieg Xpriong

1 ZTOIXEIX YIO TNV TEXVIKI TEKUNPiwoN

1.1 IXETIKX PE TV TXPOUCK TEKUNPIWON

Mpiv oo Tnv mpwTn B€0n og AeiToupyia SIXBAATE TNV MOPOUCH TEKUNPiwon. AmoTelei mpolnmoBean yia
AOQOAT EPYOCIO KOl GITPOCKOTITO XEIPITUO.

Mpoo£ETe TIG UMOBEIEEIG ATPAAEIRG KOl TTPOEIBOTTOINGNG OTNV MXEOUCK TEKUNPIWGN KOI OTO TIPOIOV.
DUNGETE TIG 00NYieg XPrioNg TAVTA OTO TIPOIOV Kol diveTe TO TTPOIOV 0e &GAAG TTIPOOWTX pdvo padi pe
QAUTEQ TIG 0Bnyieg xpnong.

1.2 Ene€riynon cupBolwv

1.2.1  Ynodeikeig mpoeidomoinong

O1 umtodei&eig mpoeidoroinang TPOEIBOTIoIoUV GO KIVOUVOUG KAT& TNV £pYOCIi HE TO TIPOIOV. Xpnaigo-
TTOI0UVTaI OI aKOAOUBEG AEEEIG EMIONUaVONG:

A] KINAYNOX

KINAYNOZ !
» Mo pIx GPEST ETTIKIVOUVN KATEOTAON, TTOU 0dnyei 08 0oRaPO 1 BAVATNPOPO TPAUUATIOUO.

AJ MPOEIAOMOIHEH
MPOEIAOMNOIHZH !
» Mo pix mBava eMKIvOUVN KATXOTAON, TTOU UTTOPEi Vo 0dNnyroel 0 GoBapO 1) BavaTneopo TPRUUATICUO.

/\ NPOZOXH
NPOZOXH !
» Mo i mMBavov emKiviuvn KAT&OTAON, TTOU EVOEXETOI VO OBNYNOEI OE TPOUNATIONOUG ) UNIKES JNMIEG.

1.2.2 ZUpBola oTig 0dnyieg xpriong
ZTIG TPOUOEG 0BNYIEG XPONG XPNOIMOTIOIOUVTAI T GkOAoUBa GUUBOAX:

Mpoo£ETe TIG 0dNYieg Xprong

%)

YodeiEeig xpriong ko GAAEG Xprolueg TTANpopopieg

XeIpIoUOG AVOKUKAWTINWY UNIK®V

9,
&

2l

Mnv meTaTe Ta NAEKTPIKE EPYXAEIT KA TIG UTTATOPIEG GTOV K&DO OIKIGKWV KITOPPIUUATOV

Hilti EmovagopTiZouevn praropia Li-lon

§EX

Hilti dopTioTng

1.2.3 ZUpBola Ot EIKOVEG
ZTIG €IKOVEG XPNOILOTIOIOUVTAI T G’KOAOUB O GUHBOAX:

E AuTOI O OPIBUOI TTPATTEPTIOUV OTNV EKAKOTOTE EIKOVA GTNV OPXI UTOV TwV 0dNyIOV Xprong.

H apiBunon deixvel TN oelp& TwV BNUATWV EPYOTIOG OTNV EIKOVO KOl EVOEXETOI VO DICPEPEI OTTO

3 TO BANOTA EPYROIGG OTO Keipevo.

T O1 ap1Byoi BE€0NG XPNOILOTIOIOUVTAI OTNV EIKOVA ETTIOKOTINGN KOl TTOXPXTTEUTIOUV 0TOUG OPIBUOUG
-7 | TOu UTTOUVAUOTOG OTNV EVOTNTX ZUVOTITIKI TTXPOUCIXGH TIPOIOVTOG.

! AUTO TO GUUBOAO EXEI OKOTTO VX ETIOTAOE! IDIXITEPX TNV TIPOTOXT} OOG KAT& TNV EQYOTIX LIE TO

TIPOIOV.
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1.3 ZUPBOAX XVXAOYX LE TO TIPOIOV
1.3.1 ZUpBoAx oTO TPOIOV
270 TIPOIOV UTTOPEI VO XPNOIHOTIOIOUVTOI T okOAOUB GUBOA:

2 AI&TPNON XWpPIg Kpouan

T | Aixrpnon pe kpolon (kpouoTikn dikTpnon)
T | Suikeuon

-9- | PuBuion Béong kaAepiol

[N\ 3

= | AEIOOTPOPN/aPIOTEPOOTPOPN AEITOUPYIT

No | OvouaoTIKOG PIBUOG OTPOPLV XWPIG POPTIO

N | To mpoidv uMooTNPIZE! AOUPOTN PETAPOPH SESOLEVQV, TIOU EIVOI CULPATT] LIE TIG TAGTQOPHES
iOS kou Android.

Selp& TUTTOU EMavVapoPTICOUEVNG MaTapiag Li-lon Hilti. MpooeETe Tar oTOIKEIX OTO KEQAANIO
Koar&AAnAn xpron.

Li-lon | ETTOVOQOpTIZOUEVN PrTaTapick Li-lon

®4 Mnv XPNGCIMOTIOIEITE TNV EMAVAPOPTIZOMEVN UMTATOPIX TTOTE WG KPOUOTIKO EPYAEIO.

4 | Mnv a@rveTe TV eMavaipopTICOHEVN UMATOPIX VoL TTECE! KATW. MNV XPNOIMOTIOIEITE HIot ETAVO:-
R | popTIZOUEVN PITOTOPIT, 1) OTTOI EXEI BEXTEI XTUMNUAL 1] EXEI UTTOOTET {NUIG LE BIGPOPETIKO TPATIO.

1.4 MAnpogopieg mpoiovTog

Ta mpoiovTa Tng Hilti TpoopifovTai yic ToV ETayYEAUTIO XPROTN KO O XEIPIOKOG, N GUVTHPNGN K& N ETTIOKEUR
TOUG EMTPETETAI HOVO IO €EOUCIODOTNUEVO, EVNUEPWHEVO TIPOTWTTIKO. TO TIPOOWTTIKO QXUTS TIPETTE! VXX EXEI
evnuepwBei eIBIKA yIX TOUG KIVOUVOUG TIOU EVOEXETAI VO TIXPOUCIOTOUV. ATTO TO TTPOIdV Kol Ta BondnTik
TOU PEOO EVOEXETAI VO TIPOKANBOUV KivBuvol, 0TV O XEIPIOUOG TOUG YIVETAI pE GKATXAANAO TPOTIO amtd Hn
EKTTIDEUPEVO TIPOOWTTIKO 1) OTAV DEV XPNCIUOTIOIOUVTOI HE KATOAANAO TpdTTO.
H meplypo@r) TUTTOU Kol 0 apIBUOG OeIp&G avayp&POVTal TNV TIVaKida TUTTOU.
> AvTiypayTe TOV OpIBUO OEIP&G OTOV OKOAOUBO TTVOKA. OO XPEIXOTEITE TX OTOIXEIC TIPOIOVTOG Ik
EPWTAHATA TIPOG TNV QVTITIPOOWTTEIX UOG 1) TO GEPPIG HOG.
ZToIXEix TTIPOIOVTOG

KpouaoTiko dparmavo TE 6-A36
levia: 04
Ap. 0gIpAG:

1.5 ARAwon cuppoPPWONG

AnAwvoupe wG YOVOI UTIEUBUVOI, OTI TO TTPOIOV TTOU TTIEPIYPAPETAI £DW CUMPWVEI HE TIG I0XUOUOEG 0dnyieg K
T IOXUOVTO TTPOTUTTC. EVva avTiypapo TnG dNAwong cUPUOP(®WoNG UTTPXE! OTO TEAOG GUTAG TNG TEKUNPIWONG.
To EYYPOPO TEXVIKNG TEKUNPIWONG UTTPXOUV E0M:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 AcpaAeix

21 FeviKEG UTTODEIEEIG YIX TNV XOPAAEIX YIX NAEKTPIKK EPYXAEI

/\ NPOEIAOMOIHZH! AicB&oTe GAEG TIG UTTOBEIEEIG YIX TRV XOPEAEIX Kol TIG 0dnyieg. H map&BAeyn
TWV UTTODEIEEWV OOPOAEING KOI TWV 08NYIGMV UTTOPEI VO TTPOKOAEDEI NAEKTPOTIANEICK, TTUPKAYIG KXXI/f} dOBapoUg
TPAUPaTIOPOUG.

OUAGETE OAEG TIG UTTOBEIEEIG VI TNV KOPAAEIX KOl TIG OBNYIES YIoK LEAAOVTIKH XProN.



ACPAAEIX XWPOU EPYRTIAG

» AIXTNPEITE TO XWPO EPYROING OXG KXOXPO KAl HE KXAO PWTIONO. H aTaiot 0TO XWPO EPYXTIG KXl Ol
M QWTIOUEVES TIEPIOXEG UTTOPEI VO 0BNYHOOUV 08 OTUXI AT,

» Mnv epy&leoTe pe To NAEKTPIKO epyaleio oe mepIB&ANov emikivduvo yix ekpr&elg, 6To ormmoio
UTTAPXOUV EUPAEKTX UYP&, XEPIX 1) OKOVN. ATTIO T NAEKTPIKE epyaAeia dnuioupyoUvTal OTTIVERPEG, Ol
oroiol prropei v ava@AEEoUV Tn okdvn 1 TIG avaBUHIROEIG.

» Kot Tn Xprion Tou NAEKTPIKOU EPYAAEIOU KPATATE HOKPIK TX TXISIX Kol GAAX TTpOcWTIA. EGQv 00
QIMOOTIXOOUV TNV TTPOCOXI, HTIOPEI VO XAKOETE TOV EAEYXO TOU EpYaAeiou.

HAEKTPIKN XOPXAEIX

» AMOQUYETE TN CWHUXTIKI EMAPH PE YEIWHPEVEG EMPAVEIEG OTTWG CWANVEG, KXAOPIPEP, KOUTIVEG KAl
yuyeia. Yrigpxel auEnuévog Kivduvog nAekTpomAniag, OTav To COPX 00G EIVOI YEIWUEVO.

» Mnv ekBETETE TX NAEKTPIK& EpyaAeia o Ppoxn 1 o€ uypacia. H e10x0PNON VEPOU OTO NAEKTPIKO
epyaheio aUEGVE! TOV KivOUVO NAEKTPOTTANEIOG.

ACPAAEIX TIPOCHOTTWV

» No £iC0OTE TAVTAX TTIPOGEKTIKOI, VX TIPOCEXETE TI KAVETE KOl VX EPYRLECTE UE TO NAEKTPIKO EPYAAEiO
He mepiokewn. Mnv XpnoIUOTTIOIEITE NAEKTPIKX EPYXAEIX, OTAV EI0TE KOUPAKOHEVOI I) OTAV BPICKESTE
UTTO TNV ETTIPEIX VXPKWTIK®MV OUCI®V, OIVOTIVEUNXTOG I PAPHAKWV. Mix OTIyUr) ampooegiog KaTa Tn
XPron Tou NAEKTPIKOU epyaAeiou Pmopei var odnynaoel oe 6oBopoUls TPAUUATIOUOUG.

» ®opi&TE TTPOCWTIKO EEOTTAICHO TTIPOOTAGING KOI TTAVTX TIPOCTATEUTIKX YUXAIX. POPOVTOG TTPOCWTTIKO
€EOMAIOPO TTPOOTACING, OTTWG HAOKX TIPOOTACICG Ao TN KOV, AVTIONOONTIK& UTTOBNPOTO XOPAAEING,
TIPOOTATEUTIKO KPAVOG I WTOXOTTIOEG, av&AOYa e TO €i50g Kol TN XPrion TOU NAEKTPIKOU gpyaleiou,
MEIOVETOI O KiVOUVOG TPOUNOTIOHGV.

» ATOQeUYETE TNV aKoUoIx B€on o AsiToupyia Tou epyaleiou. BeBaiwBeite 0TI givau ammevepyo-
TTOINUEVO TO NAEKTPIKO EPYXAEIO, TIPIV TO CUVOECETE OTNV EMAVAPOPTICOUEVN PITXTAPIC, TIPIV TO
M&OETE 1) TO HETAPEPETE. EQV UETOPEPOVTAG TO NAEKTPIKO epyaleio €xeTe TO SAKTUAO GOG OTOV
SIoKOTTN 1) oUVOEDETE TO epyaleio oTO pelpa evi O JIBKOTTNG eivail aTo ON, pmopei va ipokAnBouv
OTUXNUOTA.

» ATOUXKPUVETE Tx EpYaAeiar puBHIONG N TX KAEIDIX XTTO TO NAEKTPIKO EPYXAEIO, TIPIV TO BECETE OE
Aerroupyia. Eva epyaleio fi KAeIdi TTOU BPIOKETOI OE KXTTOIO TIEPIOTPEPOUEVO EEXPTNUA TOU NAEKTPIKOU
epyaAeiou, UMTOPEI VO TTIPOKOAEDE! TPAUUATIOUOUG.

» AMOQUYETE TIG XPUCIKEG OTROEIG TOU CWHATOG. PPOVTIOTE YIX TNV XGPXAR OTHPIEN TOU COHPATOG
0O0G KAl SIXTNPEITE MAVTX TNV I00pPOTix 0xG. ETOI PTMOpEeiTe Vo EAEYXETE KOAUTEPD TO NAEKTPIKO
£PYaAEiO O€ PN AVOUEVOUEVEG KATXOTAOEIG.

»  O®opaTte KATAAANAX pouxa. Mn popaTe Papdia pouxa i koouRuaTo. Kpar&re T HoAAI, To poux o
KOI TX YAVTIK HOKPIX XITO TTEPICTPEPOUEVA EEXPTANATA. To PAPDIG POUXR, TG KOOUMUOTX 1 T
MOKPI& JOAIK UTTOpEi vax TTaYIBEUTOUV IO TIEPIOTPEPOEVD EEXPTANOTA.

» Ed&v umr&pxel n SuvaTOTNTO CUVOECNG CUCTNHATWY VXPPOPNONG KXI GUANOYNG OKOVNG, BEBaiw-
BeiTe OTI €ival CUVOESEPEVX KA1 OTI XPNOIPOTIOIOUVTXI CWOTX. H XPrion GUOTAUOTOG avappopnang
oKOVNG PITOPET VO UEIVTEI TOUG KIVOUVOUG TTOU TIPOEPXOVTAI IO Tr OKOVI.

XPRon Ko GVTILETWITION TOU NAEKTPIKOU EpyaAeiou

» Mnv unrep@opTifeTe TO Epyaleio. XpnOILOTIOIEITE YIX TV EPYACIX GG TO NAEKTPIKO EPYAAEiO TTOU
TPOoOPIZETAI YIa AUTAV. Me TO KATGAANAO NAEKTPIKO EPYOAEIO EpYATEDTE KOAUTEPX KOl e EYOAUTEPN
AOPAAEI TNV AVOPEPOUEVN TIEPIOKT 10XUOG.

» Mnv XpPNOIHOTIOIEITE TTOTE EVAX NAEKTPIKO £PYAAEIO, O SIKKOTITNG TOU OTIOIOU EivVal XXAXOUEVOG.
‘Eva NAekTPIKO gpyaleio To oroio dev urmopei va TeBei TAEov oe AeiToupyia 1) eKTOG AeiToupyiag eivail
EMIKIVOUVO KOl TIPETTEI VO ETTIOKEUROTEI.

» ATOUXKPUVETE TNV UTTATXPIX TIPIV JIEEAYETE PUBHICEIG OTO EPYXAEIO, AVTIKATAOTIOETE XEECOUNP
1} aToONKEUOETE TO EPYXAEi0. AUTO TO TIPOANTITIKO PETPO XOPAAEIRG KITOTPETTEI TNV GKOUTI EKKIVNON
TOU NAEKTPIKOU epyaAeiou.

»  QUAATE TX NAEKTPIK&X EPYaAEiar TTOU BEV XPNOILOTIOIEITE HOKPIX OO TToudIX. Mnv a@rvere va
XPNOIUOTIOINGOUV TO £PYOXAEio &TOPX TIoUu Bev gival €EOIKEIMPEVA UE AUTO K| TIou Bev €xouv
SiaBaoel TIG odnyieg xpriong. Ta NAEKTPIK& epyaAeiar €ivail EMKIVOUVX, OTAV XPNOILOTIOIOUVTOI OO
QAITEIPA TIPOOWTTA.

»  ®poVTileTE OXOAXOTIKX T NAEKTPIKX epyaAeia. EAEYXETE, €&V Ta KIVOUUEVX UEPN AEITOUPYOUV
AYoya Kol SEV UTTAOKEPOUV, EAV £XOUV OTTXOEI KATIOIX EEXPTHUXTX I} £XOUV UTTOOTEI TETOIX {NUIK
WOTE V& EMMNPEXIETAI XPVNTIKX N AEITOUPYIX TOU NAEKTPIKOU EPYXAEIOU. AWOTE TX XXAXOHEVX
€EXPTAHATA YIX EMICKEUN TIPIV XPNOIHOTIOINCETE EXVAX TO EPYAAEio. MOME aTUXAMXTH OPEINOVTOI OF
KOK& OUVTNPNUEVO NAEKTPIKE epyaAeia.

»  AIXTNPEITE TX EEXPTHMATX KOTING KIXUNPX KXI KAOXP&. TOX OXOAXOTIKG GUVTNPENHEVO EEXPTANOTO
KOTING ME XIXUNPEG OKUEG KOMAVE OTTAVIOTEPX KOl KKBODNYOUVTA e HEYOAUTEPN EUKOAIXK.
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» XPNOIUOTIOIEITE TO NAEKTPIKO EPYAAEIO, T AEECOUKP, TX EPYXAEICt pUBHIONG KTA. CULPWVX LE TIG
TAPoUcEG 0dNnyieg. AGUBAVETE TARUTOXPOVX UTTOWN TIG CUVONKEG EPYNCING KXI TV TTPOG EKTEAEON
epyaoia. H xprion nAeKTPIK®V EpYOAEIWV VIO EpYOOieq SIXPOPETIKEG GO TIG TIPOPBAETTOUEVEG UITOPET VX
0odnynoel O€ EMKIVOUVEG KATXOTROEIG.

Xprion Kol GVTILETWTTICH TOU EMAVXPOPTI{OPEVOU EPYXAEIOU

»  ®opPTIfETE TIG PTATAPIEG HOVO PE POPTICTEG TTOU TIPOTEIVOVTAI IO TOV KATXOKEUXKOTH. YTIXPXEI
KivOUVOG TTUPKQYIXG OE POPTIOTEG TTOU €ival KATXAANAOI VIO €Vl CUYKEKPIUEVO €I00G UMOTAPIRV, OTOV
XPNOILOTIOIOUVTAI P &AAEG PTTaTOPiEg.

» XPNOIUOTIOIEITE HOVO TIG TIPOBAETTOUEVEG YIX TX NAEKTPIKX EPYXAEIX EMTAVX(POPTI{OPEVEG UITATA-
pieg. H xprion GAwv UMaTopI®@v UMOpPEi Vo TTPOKOXAECEI TPXUUATIOHOUG KOl KivOUVO TTUPKOYING.

»  KPOTHOTE TIG UMATXPIEG TTOU SEV XPNOILOTIOIEITE HOKPIX XTTO CUVBETHPEG, KEPUATX, KAEIDIX, KAP-
PI&, Bideg KAl KAAX HETXAANIKE MIKPOXVTIKEIMEVX, TTOU BX UTTOPOUCAV VX TIPOKXAEGOUV YEPUPWON
TWV EMXPWV. Eva BPoXUKUKAWUO PETOEU TV EMOQOV TNG WMATOPIRG WMOPEl VO €XEl WG OUVETTEIX
EYKOUPOT 1) TTUPKOYIK.

» Zg mepinTwon AavOaopévng XPHONG MIMOPOUV V& SIXPPEUCOUV UYPK OO TNV MITXTXPIX.
AmopeulyeTe K&OE €idoug emaPn. To Uyp& TNG PITATOPING EVOEXETAI VO TTIPOKXAECOUV €PEBIOUOUG 1
EYKQUUOTO OTO OEPUO. € TTEPITITWON GKOUOING EMAPNG, EEMAUVeETE Pe vepd. Edv Ta uypa €pbouv oe
EMOQN YE TX UXTIX OO, ETIOKEPOEITE EMMPOTHETH EVAX YIXTPO.

ZepPig

> AVOOBETETE TNV EMOKEUN TOU NAEKTPIKOU EPYXAEIOU HOVO 0E KATEAANAO EEEIBIKEUPEVO TTPOCWITIKO
HE XPNON HOVO YVNOIWV avTAXAAGKTIK®V. Me autdv Tov Tpomo diaopahileTan oTi Bax diarnpnBei n
AOPAAEIC TOU NAEKTPIKOU EPYOAEiOU.

2.2 Ymodei&eiq aopaAeiag yia Spamavo

>  PopaTe wToaomideg. H emidpaan Tou BopUBoU PTTOPET Vo TTPOKAAEDEI AMWAEIX KKONG.

» XpPNOIPOTIOIEITE TIG TTIPOCOETEG XEIPOAXBEG TTOU TTapaA&BaTe padi pe To epyaAeio. H amwAeio Tou
€AEYXOU UTTOPEI VO TIPOKOAEDEI TPAUPGTIGHOUG.

»  KpoT&TE TO EPYARAEIO AITO TIG HOVWHEVEG ETIPAVEIEG CUYKPATNONG, OTAV EKTEAEITE EPYACIEG KATX
TIG OTTOIEG TO NAEKTPIKO EPYAAEIO EVEEXETXI VX £POEI OE ETTAPI) HE KXAUUUEVX NAEKTPIKA KAXADBICK.
H emagpn pe kaAwdio Tou BpiokeTan UMO T&ON PTTOPEi Vo BE0el UTIO TAON GKOUN KO Ta HETOANIKS PEPN
TOU EPYOAEIOU KOl VXX TIPOKOAEDEI NAEKTPOTTANEiCX.

23 MpooBeTEG UTTODEIEEIG YIX THV XOP&AEIX - MIOTOAETO

ACPAAEIX TTIPOCWTTOV

> XPNOIPOTIOIEITE TO TIPOIOV KOl TX GEETOUGP HOVO O TEXVIKA XYOYN KATXOTOON.

> MnV TPAYHOTOTTOIEITE TIOTE TTOPATTIOINTEIG I UETATPOTIEG GTO TIPOIOV I} 08 KEECOUGIP.

» XpnoiporroleiTe TIg TPOOBETEG XEIPOAXBEG TTOU TTAPOAGPATE PG e TO TTPOTidV. H amAeia Tou eAEyxou
UTTOPEI VO TIPOKOAETE! TPXUPATIONOUG.

> 3TIG epyaaieg dioUMEPOUG SIXTPNONG KITOUOVMOTE TNV TTEPIOXN TIOU BPICKETAI TTIOW OTTO TO Oneio Tou
epy&ZeoTe. MITOPEI VO TIECOUV KOPPATIO KO VO TPXUNOTIOOUV AN TOHCK.

> ZUYKPOTEITE TO TIPOIOV TTAVTA KOI e TOX DUO XEPIX GO TIG TTPOPRAETOUEVEG XEIPOAOBEG. AlaTnpEiTe TIg
XEIPOAXPEG OTEYVEG KOI KAXOOPEG.

» KpaT&Te TO TPOIdV oo TIG LOVWUEVEG ETTIPAVEIEG CUYKPATNONG, OTOV EKTEAEITE EPYATIEG KOTA TIG OTIOIEG
TO NAEKTPIKO epyaheio evOEXETOI VO €pBel 0 M@ PE KOAUMUEVO NAEKTPIK& Kohwdia. H emoagn pe
KOA®SI0 TToU BPioKeTAN UTTO TRON PTTOPEI VOt BETEI UTTO TAON OKOUN KOXI T ETOANIKA €PN TOU epyaAeiou
KOl VO TIPOKOAEDE! NAEKTPOTTANECX.

> ATTOQUYETE VOl GKOUMTTATE TTEPIOTPEPOUEVD EEXPTANOTA - KivOUVOG TPOUNOTIONOU!

»  DopdTe KATA TN XPON TOU TTIPOTOVTOG YUGNIX, TIDOOTOTEUTIKO KPAVOG, WTOXOTTIOEG KO KATXAANAN p&oKa
TIPOOTOCING TNG AVATTVONG.

> OOPATE TIPOOTATEUTIKE YXVTIO KT TNV QVTIKATAOTOON EXPTNUATWY. H e e To eE&pTNU pmopei
VO TIPOKOAETEI TPAUUGTIONO OTTO KOTT KO EYKAUMOTA.

»  XpPNOIPOTTOIEITE TIPOOTATEUTIKX YUONK. Ta BpaUOUATO TOU UNKOU UTTOPE] VO TIPOKOAEGOUV TPOXUMGTI-
OpOUG OTO OOUO KX OTXX PATIXK.
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» H okdvn, n omoia oxnuomileTon KOT& Tn Agiovan, TO YUGAOXOOTAPIOUX, TNV KOT Ko T di&Tpnon
EVOEXETOI VX TIEPIEXEI ETTIKIVOUVEG XNUIKEG ousieq. Opiopéva mapadeiydara eivar: MOAUBSOG 1) XpWHOT
pe B&on HOAUBSO, TOUBAX, WMETOV KOl GAAGL TTPOTOVTO TOIXOTTONNG, QPUOIKEG TIETPEG KO GAAGK TTPOTOVT
TTOU TIEPIEXOUV TTUPITIO, ZUYKEKPIUEVA EUAC, OTTWG DPUG, OFIX KOl XNUIK& ETTIEEEPYROUEVD EUAX, AUIOvVTOG
1) UNIK& TTOU TTEPIEXOUV apiavTo. MpoadiopioTe TNV EKBEGN TOU XEIPIOTH KOl TWV TTHPAKEILEVWV TIPOCHTTWV
QIO TNV KOTNYOPIX KIVOUVOU TwV UANIKQOV, PE TO OTToIx epyaleoTe. AXBETE T AVOYKXIX PETPX VIO TN
SiaTripnon TnG €kBeong o€ eva AOPOAEG eMiTedo, OMWG TT.X. XPNOIUOTIOIOVTAG EVa oUOTNUX GUAOYNG
oKOVNG 1) MIX KATGAANAN JAOKO TIPOOTOOIOG TNG OXVATTVONG. ZTO YEVIKE METPXK YIX TN Ueiwan TnG €kBeang
QavrKouv Ta eEAG:

» Epyooia oe piax repioxrn pe Koo aepiopd,

»  ATIOQUYI TIGPOTETOUEVNG ETTAPNG PE TKOVN,

»  KaBodriynon okdvng HOKPI& oo TO TPOOWTIO KAl TO COMX,

»  Xprion MPOOTATEUTIKAG €vOUONG Kol TIAUCIMO TV EKTEDEIUEVWV TTEPIOXWV HE VEPO KQI GATTIOUVI.

»  Kd&veTe ouve SIGAEIUPOTO KO OKAOEIG YIo KAAUTEPN XIKTWON TWV SOKTUAWY 00G. € TTOUPATETOUEVN
£PYOOIa EVOEXETAI VO TIPOKANBOUV GO €VTOVOUG KPpadXOHOUG TIPOBANUATO 0 XIUOPOPO AyYEia I} 0TO
VEUPIKO oUOTNUO 0T DAXTUAX, OTO XEPICK I} OTIG XPOPWTEIG TWV XEPIWV.

HAEKTPIKN XOPXAEIX

» EA&yETE TNV TIEPIOXN) EPYQCIOG TIPIV OO TNV EVOPEN TNG EPYXTING YIX KOAUPMEVO NAEKTPIKE KOADDIXK,
owAfveg aepiou kol Udpeuong. AMO eEWTEPIKE PETOANKE WEPN OTO TIPOIOV WTTOPEI V& TIPOKANBEI
nAekTpomAngic, fi €kpngn, e&v kT A&BOG TPOKAETETE {NUIG OE NAEKTPIKO KaA®SIO, 0E CWANVX aepiou
1 OWAAva vepou.

EmipeAng XeIpIoPOGg Kol XPoN NAEKTPIKWV EpYaAginv

» ATTevepyoroinoTe apéowg TO TIPOIOV, OTav To eEXPTNUX KOAAACEL. To TTPOIdV UMTOPEI VO EKTPATIEI TTPOG
TO TAXI.

» [epIUEVETE PEXPI VO OTOUOTAOEI TO TIPOIOV, TIPIV TO OTTOBETETE.

2.4 Ymobei&eig yia TRV acpaAeix

» TpooeETe OAEG TIG UTTODEIEEIG XOPOAEING OTNV TXPOUCK TEKUNPIWON KXI OTO EPYOAEIO.

» XpnoIUOTTOIEITE PAOKA, N OTTOIX KPOTAEI POKPIK OTIO TO TIPOOWTTO KXI TI§ QVATIVEUOTIKEG 080UG TNV
UTTOAEITTOPEVN OKOVN KOTX TN JITPNON KOl OTIG EPYACIES TUVTAPNONG.

» XpNOIUOTTOIEITE GKOWN LE TOTTOBETNUEVN TN HOVADX AvappOPNONG OKOVNG TTAVTX TNV TIAGIVE XEIPOAXBN
TOU KpouaTikoU Spamavou Hilti.

2.5 EmipeAng XEIPIOPOG KOl XPrON EMXVXPOPTI{OUEVWV PITATAPIOV

» TpooeETe TIg €101kEG OBNYIES VIO TN HETAPOPX, TNV KTTOBKEUON KA TN AEITOUPYia TwV EMAVAQOPTILOpE-
VOV Prraroplav Li-lon.

»  Kpar&Te TIG EMAVAPOPTIOPEVES UTTATOPIEG HOKPIX OO UWPNAEG BEePUOKPOTIES, &UEDN NAIGKT OKTIVOBO-
Ao Kol QuTI.

» Agv EMTPEMETAI VO KIMOCUVAPHONOYEITE, VO OUNTIECETE, V& BepuaiveTe TTavw oo Toug 80°C (176°F) 1)
VO KOITE TIG ETTOVOPOPTIOUEVEG UTTATOPIEG.

» Mnv XpNOIUOTTOIEITE KO NV POPTIZETE EMAVAPOPTIZOPEVEG UTTATOPIES, TTOU EXOUV XTUTINOEI, EXOUV TTECE
ammd UYog PeYAUTEPO TOU eVOG PETPOU I €xouv uooTei &AAou €idoug InuI&. EmKoIvwoveiTe oe auTr TNV
TIEPITITWON TIAVTA W To o€pPIg Tng Hilti.

»  E&v n umoTapia kaiel UtrepBoAIK& OTQV TNV GKOUMTIATE, eVOEXETOI Vo €xel uTToOTel {NuI&X. TommoBeTroTe
TNV UTIOTOPIC 0 VOl ONUEIO OTO OTT0IO EXETE OPATOTNTA, UN EUPAEKTO KOI UE ETTOPKN QMOOTHON OO
eUPAEKTO UNKA. AQrioTe TNV eMavapopTIZdUeVn UTaTapia v kpuwoel. Eav n umoaropio eEakoAoubei va
Kaiel UTTEPPBONIKE LETX MO Hidk PO OTAV TNV OKOUUTATE, TOTE €xel uttooTei {nuik. EMmKovwvroTe e To
o£pBig Tng Hilti.
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3 Neprypagr

3.1 ZuvomTIKA Tapouciacn TpoiovTog il

MPOPUAGKTHPOG OKOVNG

Took

ATIGOQAAION EEXPTNUATWV

0dnyog B&Boug diaTpnong

AlokoTTNG €MAOYNG AeiToupyiag
AIoKOTITNG EVOAQYNG
0eE100TPOPNG/APIOTEPOOTPOPNG AEITOUPYIOG
HE KAEIdWHO

AIoKOTITNG EAEYXOU

XelpoAopn

Koupm& omaop&Aiong i EOVa@OpPTI-
Lopevn prmoropia

‘EvOeIEn KaT&oTOONG GOPTIONG KAl BAXBOV
(emavapopTIZopevn umarapia Li-lon)
Emovo@opTIOpevn UaTapio

SUvdean yIx HOVada avappdenang okovng
TE DRS-6-A(02)

MAaivr xelipoAapBry

DWTIONOG XWPOU EQYATING

® @0 VOEEEO

@0 @6

3.2 KoaraAAnAn xprion

To TEPIYPAPOUEVO TIPOIOV EiVal EVOX EMAVAPOPTIZOUEVO KPOUTTIKO dpdmavo. MpoopileTal i diTpnon oe

UITETOV KOl TOIXOTTONK, Yia SI&TPNon og XaAUBa, EUAO kol Tolxomolia Kai yio Bidwpo ko EeRidwpa Bidwv. To

TTPOIOV UTTOPEl V& XpnoiporoinBei emmpdoBeTa yio amMAEG epyaaieq OUIAEUONG O€ TOIXOTTOlIEG KOl EPYOTiEg

BeATiwong oe pmeTov.

» XpNnoIPOTIOoIEITE YIX UTSO TO TTPOTOV POVO TIG eEMavVaPOPTIZOpEvEG pmaTapieg Li-lon Tng Hilti Tng oeip&g
TUTOU B 36.

> XPNOIPOTIOIEITE YIX QUTEG TIG EMAVAPOPTICOUEVES UTTATAPIEG HOVO TOug popTioTeG Hilti Tng oeipdq C4/36.

3.3 ‘Ev8eIgn emava@opTifopevng umarapiog Li-lon

H koT&oTaon eopTiong TNG emava@opTiopevng umarapiag Li-lon kau o1 BA&Beg Tou epyaheiou umodnAnvo-
VTOl hE TNV €VOEIEN TNG emavapopTIZoUeVNG umarapiag Li-lon. H kar&oToon ¢opTiong TN eMavapopTIZoue-
VNG Umarapiag Li-lon epugavifeTan MaTOVTOG KATTOI0 oo Tor U0 MANKTPG AMOCPEAIoNG UMATHPING.

KaraoTaon Znpooia

4 LED avOuPEVQL. KaradoTtaon ¢opTiong: 75 % éwg 100%
3 LED avoupéva. KaraoTaon eopTtiong: 50 % €wg 75%
2 LED avoupéva. Kar&oTtaon eopTiong: 25 % ¢wg 50%
1 LED avoupévo. KaraoTtaon ¢opTiong: 10 % gwg 25%
1 LED avaBooBrivel. KaraoTtaon opTtiong: < 10 %

‘OTav gival THTNPEVOG 0 DIGKOTITNG EAEYXOU KOl €WG Kol 5 SEUTEPOAETIT OXPOU QXPriOETE TOV DIXKOTITN
eAéyxou Bev eival SuvaTh n eppavian TnG kar&oTaang eopTiong. OTav avaBooPrivouv Ta LED Tng
EVOEIENG TNG UIMATAPING, TTPOCGEETE TIG UTTODEIEEIG OTO KEPGAXIO BorBeiat yiox TPOBANUOTAL.

3.4 ‘EkTaon mopadoong

KpouoTiko Spamavo, mAaivr) xeipohapry, odnyodg B&Boug, odnyieg xpriong.
MepioodTEPX, EYKEKPIUEVD YIX TO TIPOidV 00g ouoThuaTa Ba Bpeite oTto Hilti Store rj otn dieuBuvon:
www.hilti.group



4 TEXVIK&X XXPXKTNPIOTIKX

4.1 KpouaTiko dpamavo

TE 6-A36
OVOUXGTIKN T&oNn 36V
B&pog cuppwva ue EPTA-Procedure 01/2003 3,7 kg
OVOUXOTIKOG XPIBUOG OTPOPWV XWPIg PopPTio 1.050/min
Evépyeia pixg kpouong cUppwva ue EPTA-Procedure 05/2009 254

Mepioxn 81&TPNONG OE PIIETOV/TOIXO (KPOUGTIKN dikTpNnon)

4 mm ... 28 mm

MNepioxr dikTpnong oe EUAO (HXCiPp TpUTIGVI)

3mm ... 20 mm

MNepioxn diaTpnong oe PETAANO (HXGiPp TPUTTRVI)

3mm ... 13 mm

4.2 MAnpogopieg BopUPou Kai TIHEG Kpadaouwv kaTk EN 62841

O1 avapePOUEVES OTIG TXPOUCES 0BNYIEG TIUEG NXNTIKAG THEONG KOXI KPOOXOHMV £XOUV HETPNOEI CUPPWVT e
Hia TUTTOTTOINUEVN PEBODO PETPNONG KAI PTTOPOUV VO XPNOIMOTIOINBOUV YIX T CUYKPION UETOEU NAEKTPIKWV
epyaheiwv. Eivan emiong Kar&AANAEg yio TIPOXEIPN EKTIUNGON TwV EKBETEWV.

T AVAPEPOPEV OTOIXEIX AVTITTIPOTWTTEUOUV TIG KUPIEG EPAPUOYEG TOU NAEKTPIKOU gpyadeiou. EGv woTdoo
TO NAEKTPIKO epyaheio xpnoipomoinBei oe GANEG EQAPUOYEG, HE DIKPOPETIKE eEXPTAMOTA 1 He €ANTI
ouVTHPNON, EVOEXETAI VX DIGPEPOUV Ta OTOIXEIC. TO yeyovog auTd UMOpPEi Vo AUENTEI CNUAVTIKS TIG EKOETEIG
0g OAN TN SIPKEIC TOU XPOVOU EPYQTIOG.

Mo pioc akpIBNG eKTiUNON TNG €kBeang Ba TIPEME! v GUVUTTOAOYIZOVTOI KOI O1 XPOVOI, GTOUG OTToioug Eivail
QITEVEPYOTTOINUEVO TO ePYaAEio 1 AeiToupyei pev, A& dev XpnaoiJoTToleiTal TTPAYUOTIKE. To yeyovdg auTo
UTTOpEi VO PEINOEI CNUOVTIKG TIG EKBETEIG o€ OAN TN JIXPKEIX TOU XPOVOU EPYOTIOG.

KaBopioTe MpOoBETH HETPO HOPOAEING VIO TNV TIPOCTOCIX TOU XPNOTN OO TNV eMidpaan Tou BopUBou Kai/f
TWV KPOOAKOUAV, OTTIWG YIX TIOPAIEIYUO: ZUVTAPNON NAEKTPIKOU epyaleiou Kal eEXpTNUaTWY, SIXTAPNON
XEPIWV OE€ KAVOVIKI) BEPUOKPATiT, OPYAVWON TwV OTASIWV EPYXTING.

Tipuég OopuBou
Eminedo oT&0png nxou (L ,) 102 dB(A)
AvoakpiBeia emmedou oTaOUNg fxou (K ) 3 dB(A)
Eminmedo nxnTikng mieong (L ,,) 91 dB(A)
AvokpiBeia emmédou nXNTIKAG Tieong (K ) 3 dB(A)
TipEG KpASACHBY
KpouoTikn 31&Tpnon o€ UMETOV (a |, 4p) 13 m/s?
Aiarpnon o< PETaAAo (a , p) 2,5 m/s?
Avoakpieix (K) 1,5 m/s?

5 Xeipiopog

5.1 MpoeToipxoia epyaciog

AJ MNPOEIAOMOIHZH

Kivduvog TpaupaTiopol ormd akouoix Evapén AsiTroupyiog!

» BeBaxiwbeiTe OTI TO OXETIKO TIPOIOV gival EKTOG AEITOUPYITG, TIPIV TOTIOBETAOETE TNV EMAVAPOPTIZOUEVN
prmoTopic.

> AQUIPEDTE TNV UTIATOPIX, TIPIV TTPOYMATOTIOINOETE PUBUIOEIG OTO EPYAAEIO I} OVTIKATAOTHOETE AEETOUGP.

Mpoo£ETe TIG UTTOBEIEEIG AOPOAEIRG KOl TTPOEIDOTTIOINONG OTNV MXPOUCK TEKUNPIWGN KOI GTO TTPOIOV.
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5.2 TomoBéTnon unaTapiog 2

/A NPOzZOXH

Kivduvog TpaupaTiopou! AKOUOIa EKKIVNGN TOU KPOUGTIKOU Sp&Tavou.

» BeBauiwbeite TpIv amd Tnv TomoBETNON TNG EMAVOQPOPTIZOMEVNG UMATAPING, OTI TO KPOUOTIKO Sp&Tiavo
€ival eKTOG AeIToupyiag Kail OTI 0 SIaKOTITNG DEEIO0TPOPNG/XPICTEPOTTPOPNG AeITOUPYIaG BpioKeTOl OTN
uéon.

1. TomoBeTnaTe TNV EMAVAPOPTICOPEVN UTTATAPIC OTN BAON TOU EPYOAEIOU, PEXP! VO KOUUTTOOEI XIGBNTA.
2. BeBaiwbeite OTI €dpalel KOAX N UMTOTOPIX.

5.3 AQaipeon eMAVOPOPTIOPEVNG UMTATAPIG &

1. MoThoTe T& MAKTPO AMOCPEAIONG TNG UITATOPIOG.
2. AQaIPEDTE TNV EMAVAPOPTIZOUEVN UTTATAPIX TPAPBMVTAG TN TTPOG TX TTOW.

5.4  TomoB&Tnon mAdivrg xeipoAaprig

/\ NPOZOXH
Kiv8uvog TpaupaTiopou! ATOAEIX TOU EAEYXOU TOU TIPOIOVTOG.

» BeBauwbeite 611 n AV XEIPOAXBH Exel TOTTOBETNOEI Kol 0TEPEWBEi CWOTH. BEBAIWBEITE OTI O GPIYKTAPOG
BpiokeTan 0TNV TIPOPBAETTOHEVN EYKOTIF) GTO TIPOIOV.

1. MepioTpéyTe TN AGPH, VIO VO AGOKXPETE TO OTAPIYHX (OPIYKTRPAG) TNG TIAXIVAG XEIPOAXBNG.
2. EImpw&Te Tov 0dnNyo B&BoUG armd PMPOCTA OTIG TTPORAETOUEVEG 2 OTTEG-0dNYOUG.

3. MMepioTpeyTe TN AGPr, VIO VX OQIEETE TO OTHPIYHA (OPIYKTAPAG) TNG TTAGIVAG XEIPOAXBNAG.
5.5 TomoB&Tnon kot pUBIcN 0dnyou B&Boug dixTpnong &

» TomoBeTroTe, etv Xpel&ZeTal, Tov 0dnyd B&Boug Ko pubpioTe Tov.

5.6 TomoBéTnon/agaipson Took &

/A NPOZOXH
KivSuvog TpaupaTiopou! Kivduvog mapepmodiong Tou XprioTn oo TomoBeTnuévo odnyd B&Boug, o omoiog
OHWG OeV XPNOILOTIOIEITA.
» AmopakpUveTe Tov 0dnyo B&Boug armd To epyaAEio.
» TomoBeTNOTE/APAIPETTE TO TAOK.

5.7 TomoB£Tnon eExpTHUATOG

1. Tpaodpete eAaPp& TNV omOANEN TOU EEXPTANOTOG.
» Xpnoiuoroleite pdvo yvraolo yp&aoo Tng Hilti. Ao A&Bog yp&oo pmopei va uttooTei nuIeg To epyaAgio.
2. TomoBeTnOTE TO EEXPTNUX PEXP! VO TEPUATIOEI OTO TOOK KOl OPFOTE TO VO KOUUTTWOEI.
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3. TpaBavTag To EEXPTNUX, EAEYETE UETA TNV TOTTOBETNON, EQV £XEI AOPOAICEI CWOTA.
» To TIPOIdV €ivail O€ ETOILOTNTX AEITOUPYIOG.

5.8 Apaipeon eEXPTHHXTOG

|
T
{

»  TpoBRAETE TTIOW PEXPI TOV AVOOTOAEX TOV UNXAVIOUO GOPAANIONG EEXPTNHATWY KX PXIPECTE TO EEXPTNUX.

59  Epyooieg m&vm ommo To KEP&AI

» TormoBeTroTe Tov MTUXWTO owAva GUANOYNG okovng DCD yix epyaoieg TIAVK KO TO KEQXAL

5.10 PuBpion 6£ong kahepiou

» ©¢aTe Tov SIoKOTTN emMAOYNG AeIToupyiag o auTr TN BEon -H-.

6 Epyacia

6.1 AiakomnTng emAoyng Asitoupyiog &

» ©O¢oTe TOV DIOKOTITN eMAOYNG AEITOUPYIOG OTNV EKXOTOTE EMBUKNTH BE0N AeIToUpYiag..
»  Kord Tn SIGpKeIx AeIToupyiag dev EMTPEMETAI VO EVEPYOTTOINBEI O DIGKOTITNG EMAOYNG AEITOUPYIOG.

Kivduvog gnuiag!

6.2  AsEI00TPOPN/apICTEPOGTPOPN AsiToupyia &

» PuBuioTe Tov JIOKOTTN evahayrg deEI00TPOPNG/XPIOTEPOOTPOPNG AEITOUPYIBG OTNV EMBUUNTH POP&
TIEPIOTPOPNG.

6.3 AixTpnon xwpig kpouon

> ©#0Te Tov BIAKOTTTN eMAOYAG AeIToupyiog oe awTh TN Béon % .

6.4 KpouoTikn dikrpnon

> OtoTe Tov SIoKOTTN emAoyng AeiToupyiag oe auTr T B¢on 4T -

6.5 ZuiAeuon

» ©¢aTe Tov BIoKOTTN emMAoyng AeiToupyiag oe autr Tn B¢on T .
» Mo TEAEIO YUEN TOU POTEP, EMAEETE TN DEEIOOTPOPN AEITOUPYIX (POPG TIEPIOTPOPNG DIGTPNONG).
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7 ®povTida Ko GuvTRpnon

71 PpovTida ka1 cuvTiipnon

/A, MPOEIAOMOIHEH
Kiv8uvog TpXUPATIONOU omd TOTTOBETNUEVN PITaTApIo !
> Tpiv ammo k&Be epyaoia GPOVTIBAG KO CUVTHPNONG OPAIPEITE TIAVTA TNV praTapic!

®povTida Tou TTPoIOVTOG

e ATTOUOKPUVETE He TIPOCOYXT] TOUG PUTTOUG TTOU €XOUV ETTIKOONTEL.

e E@O0OV UMapxouV, KaBapIiZeTe TIG OXIOUEG OEPIOUOU TIPOCEKTIKA UE HIX OTEYVI, HOXACKT BOUPTOO.

¢ KoBapilete To TEPIBANUA HOVO pE Eva EAXPP®G BPeEYUEVO TTavi. Mnv XpnoIUOTIOIEITE UNK& PPOVTIDOG e
TIEPIEKTIKOTNTX GE GIAIKOVN, BIOTI EVOEKETAI VO TIPOGBAAAOUV TO TIAXOTIKK HEPN.

e XpnoipomoinoTe éva KaBaPO, OTeYVO TTAVI, VIO VO KXBOPIOETE TIG ETIAPEG TOU TTPOIOVTOG,.

dpovTida EMAVAPOPTIOPEVWV UITXTAPIWV Li-lon

e MnV XpnOIUOTIOIEITE TIOTE LI ETTAVOPOPTIOUEVN PTTATOPIX e BOUAWMEVEG OXIOUEG aepIopoy. KaBapileTe
TIG OXIOMEG QEPIOUOU TIPOCEKTIKA e MIX OTEYVI, UXACKT BoUpTOQ.

*  ATTOQUYETE TNV (XOKOTN EKBEDN TNG EMAVAPOPTIZOPEVNG UTTATOPIOG O OKOVN 1) pUTTOUG. Mnv ekBeTETE
TIOTE TNV EMAVOPOPTIZOUEVN UMOTOPIX 08 Peyahn uypacia (.. BUBIoN oe vepd | mapapovr) ae Bpoxr).
Edv gxel Bpael Hiot eTavopopTIZOUEVN UITATOPIN, AVTIMETWITIOTE TNV OMWG MIX UTOTOPIC TTOU £XEl UTTOOTE
{nui&. ATTopov@aTE Tn 0 éva un eUPAeKTO doxeio kau ammeuBuvBeite oTo opPig Tng Hilti.

e AlaTnpeite TNV emava@opTi{opevn pmoTopia kabapr omd Eva A&dIa kol yp&oo. Mnv emTpéneTe
VO OUYKEVTPOVOVTOI XOKOTION OKOVEG 1) pUTIOI OTNV emava@opTIfopevn umarapic.  Kabopilete Tnv
ETOVOPOPTICOUEVN UTTOTOPIX PE IO OTEYVH, POAGKN BoupToa i €va KaBopo, oTeyvd mavi. Mnv
XPNOILOTIOIEITE UNKX PPOVTIOOG PE TIEPIEKTIKOTNTA O OINIKOVN, SIOTI eVOEXETOI VO TTPOOBAAOUY T
TIAGOTIKE UEPN.

MnV OKOUUTTXTE TIG ETTAPES TNG EMAVAPOPTIZOUEVNG UMTATAPIOG KO NV OTTOMOKPUVETE OO TIG EMOPES
TO EPYOOTOOIOKO YP&OO.

¢ KoBapileTe To TEPIBANUA HOVO HE EVa EAXPPXG BPEYUEVO TTavi. MV XpnoIUOTIOIEITE UNK& PPOVTIOOG e
TIEPIEKTIKOTNTA OE GINIKOVN, DIOTI EVOEXETAI VO TIPOGBGANOUV T TIAQOTIK& UEPN.

ZuvTripnon

e EAEyxeTe TOKTIK& OAX TG OPOT PEPN VIO TUXOV {NUIEG KAl TNV &yoyn AeIToupyia OAWV TV XEIPIOTNPIWV.

e MnVv XpNOIUOTIOIEITE TO TTPOIOV GE TIEPITITWAN {NUIKV /Ko SUCAEITOUPYIOV. AVOBEDTE GUECT TNV ETTIOKEUN
TOU TTIPOioVTOG 0TO 0€PPIG TNG Hilti.

¢ MeTd ammd epyoaaieg pPOovTIONG Kol GUVTHPNONG, TOTTOBETAOTE OAX TX CUCTHAUOT TIPOOTACIOG KO EAEYETE
TNV AMPOCKOTITN AEITOUPYIx TOUG.

Mo pioc co@ahr) AeiToupyio XpNoIUOTIOIEITE POVO YOI QVTOANOKTIKG KO GvOADOIUG. EyKeKpIpEva
amo TN Hilti avTOAOKTIKE, avoAGOING KO GEETOUGP YIX TO TIPOIOV 0ag Ba BpeiTe aTO TTANGIEGTEPO
Hilti Store ) oTn SieuBuvon: www.hilti.group

7.2 KaBaxpiouOG TOU TIPOPUAGKTHPX OKOVNG

> KoBopiZeTe TOKTIKX TOV TIPOQUAKTIPO GKOVNG OTO TOOK pE VOl KABOPO, OTEYVO TTaVi.

» ZKOUTTIOTE TIPOCEKTIKA TO OTEYQVOTIOINTIKO XEIAOG Kail eTTaAeiyTe TO Eovex eAapp& e yp&oo Tng Hilti.

» Tpémel Vo QVTIKATOOTOETE OTIWOBNTIOTE TOV TIPOQUAGKTHPO OKOVNG O TIEPITITWON TTOU €XEl UTTOOTEI
{NUIK TO OTEYQVOTTOINTIKO XEINOG.

8 MeTa@op& Kai armobrjkeuon

8.1 MeTO@QOP& KOl AITOBNKEUON EMAVAPOPTICOUEVWV EPYRAEIWV KA ETTAVAPOPTICOUEVWV UTTAT-
PIOV
MeTapop&
/A NPOZOXH

AKOUOCIX EVEPYOTTOINON KXTX TN METAXPOPK !
> METOQEPETE TAX TTPOIOVTA 0OG TIAVTA XWPIG TIG UTIATOPiEG TOTTOBETNUEVEG!

> AQaIPEDTE TNV/TIG EMTOVAPOPTIZOPEVEG UTIATOPIES.
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»  Mnv HETAPEPETE EMAVOPOPTIOHUEVES UTIATOPIEG TIOTE XUBSNV. KOTA TN HETAPOPE B TIPETTEI OI ETTAVAPOP-
TITOHEVEG UTTATAPIEG VXX TTPOCTOTEUOVTAI OTTO UTIEPBOAIKEG KPOUTEIG KOl SOVITEIG KO VXX OTTOOVAVOVTO
Qo K&OE €id0UG AYWYIUX UMK 1] XANEG ETTAVOQOPTICOUEVES UTTATOPIES, WOTE VO PNV £€pBOUV OE EMTOQT e
GAOUG TTOAOUG PTTATOPIWV Kol TIPOKANBET BpaXUKUKAWUG. AKBETE UTTOWN TIG TOTIKEG TTPOSIAYPAPES
HETXPOPAG YIX EMAVAPOPTICOUEVEG UTTATAPIEG.

» Agv EMTPEMETAI N XTTOOTOA EMAVOPOPTIZOMEVWV UTTATOPIOV HEOW Taxudpopeiou. ATieuBuvbeite oe pIc
HETOPOPIKI ETAIPEIR, OTAV BENETE VO AMTOOTEINETE KOIKTEG EMAVAPOPTIZOPEVESG UTTATOPIEG.

» EAEyxeTe TO TTPOIOV KONl TIG EMOVOPOPTI{OUEVEG UTTATOPIEG VIO TUXOV {NUIEG TIPIV GO K&BE Xprion kKaBwg
KO TTPIV KO HET& OO EYOAUTEPNG DIXPKEING UETAPOPE.

Amofrikeuon

/] NPOEIAOMOIHEH

AKoUOoIX TIPOKANCN NUIKG XTTO EAXTTWHATIKEG UITATAPIEG. !
»  ATOBNKeUETE TOX TTPOIOVTA 0OG TIAVTA XWPIG TIG UTIATOPiEG TOTTOBETNUEVEG!

»  AToBNKeUETE TO TIPOIOV KAl TIG EMAVAPOPTIZOPEVEG UMTATAPIEG O DPOOEPO KAl OTEYVO XWPO. MpootETe
TIG OPICKEG TINEG BEPUOKPOTING, TTOU OVOPEPOVTOI OTK TEXVIKX XOXPAKTNPIOTIKA.

» Mnv QUAOTE EMOVOQOPTIZOUEVEG UTTATOPIEG TIGVW OTOV QopPTIoTH. MeTd Tn diadikacia GopTIong,
CPAIPEITE TTAVTA TNV EMOVAPOPTIOUEVN UTTATAPIC OTTO TOV GOPTIOTH.

»  Mnv armoBnkeUeTe TIOTE TIG EMAVAPOPTICOPEVEG UTIOTAPIEG OTOV NAIO, TTAVW O€ TTNYEG BEPUOTNTAG 1 TTIOW
Qo TEAMICK.

»  AToBnKeUETE TO TIPOIOV KA TIG ETTAVOPOPTIOUEVESG UMTATAPIEG O€ ONpeio aTo omoio Sev Exouv MPdoBaon
TToSIX Kol GVapUOdIo XTOUC.

» EA&yxeTe TO TIPOIOV KOl TIG EMTAVAPOPTICOUEVES PTTATOPIES VIO TUXOV JNUIEG TTIPIV OO K&BE Xprion kaBwng
KOl TIPIV KO JETQX GO PeYOAUTEPNG DIGPKEIRG QTTOBrKeUa.

9 Bonfeix yix mpoBAfpaTa

e BAGBEG TTOU BEV QVOPEPOVTAI O QUTOV TOV TTHIVOKO ) BV UTTOPEITE VO OTTOKATAOTHOETE HOVOI 0OG,
ameuBuvBeite oTo o€pPIg TG Hilti.

9.1 To KPOUGTIKO SpA&mavo Sev UMmopei va AeIToupynoel

BA&GBN Méavn auTic Auon
To LED oTnyv uroropia dev H prmarapio dev €xel TormoBeTnOei »  KouumwoTe TNV Umoropic
Seixvouv TimoTe. OAOKANPN. KAVOVTOG DITTAO KAIK.
MmoaTapio arropopTIoHEVN. »  AVTIKOTOOTAOTE TNV UIMTOTOQIX
KO pOPTIOTE TNV KOEIX UMTOTO-
pia.
EnovopopTIZOHeVN PMOTAPIC TIOAU | »  AQROTE TNV UMOTOpIot Vo
CeoTr) 1} TOAU KpUOL. KPUWOEI 1 va pTROEI o8 Beplo-
KPOOi SWUATIOU.
1 LED otnv pmoropia avaBo- | Miarapic armopopTIoHEVN. > AVTIKOTOOTNOTE TNV UMTOTHPIX
oprjvel. KO QOPTIOTE TNV GOEIX UMTTO-
pia.
EmavagopTiZduevn umaTapia TOAU | »  AQROTE TNV PMOTOPIX VO
CeoTn 1 TOAU KpUG. KPUMOEI 1 v pTAOEI 0€ Beppo-
Kpooiax dwuaTiou.
4 LED otnv pmaTopia avapo- | BpaxumpoBeoun umreppdpTwon » AonoTe ehelBepo ToV JIGKOTITN
ofrvouv. KPOUOTIKOU SpAITavVou. €AEYXOU KOl TIOTOTE TOV §QVAX.
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9.2

TO KPOUGTIKO SPAITAVO MTTOPEI V& AEITOUPYIOEI

BA&BN

MOavn ouTio

Auon

Aroucia kpouong.

KpouaTiko dpdrmavo oAU kpUo.

>

TOTOBETNAOTE TO KPOUOTIKO
Sp&TaVO OTO UMTOOTPWHX
KQI PAOTE TO Vo AelToupyei
Xwpig popTio. Eav xpeixleTal,
eMAVOAXBETE PEXPI VO XpXITE!
Vo AEITOUPYEI O PNXOVIOHOG
kpouaong.

AlakoTTng emAoyng Aeitoupyiog

otn "diITpnon xwpig kpolon" 4 .

O¢oTe ToV JIKKOTITN emAOYNG
AerToupyiag oTnV "KPOUOTIKR
Sirpnon 4T

Aev unidpyxel n duvaTdTNTA
Tieang Tou JIoKOTTN eAEyxXoU
1 €XEl UTAOKQPEL.

AlakoTTNg
apIoTEPOOTPOPNG/DEEIOOTPOPNG
AeIToupyiag oTn peoaia BEon.

MigoTe TOV JIKKOTTN CpIOTE-
pPOOTPOPNG/BEEIGATPOPNG AEl-
TOUpYIOG TTPOG To SEEIX 1
OPIOTEPA.

O &Eovog Tou epyadeiou dev
TIEPIOTPEPETAI.

YmeépBaon emTpenopevng Bep-
HOKpPOTiaG AeIToupyiag aTo nAe-
KTPOVIKO GUOTNUO TOU KPOUGTIKOU
dp&rmavou.

AQnoTe To epyaAeio Vo KOUWOEL.

MrmoTopio aTopopTIoHEVN.

AVTIKOATOOTHOTE TNV UMOTOPIx
KQI QOPTIOTE TNV &OEIX PUMOTA-
pia.

O diakoTTNG emAoyng AeIToupyiog
dev €xel aooaAioel 1} PpiokeTal 0TN
6¢on "Zpideuon" T i otn B€on
"PUBuIoN BEang Kahepiol" =9-.

O¢oTe TOV JIKKOTITN emAoYNg
AerToupyiag otn B€on "AiaTpnon

Xwpig kpolion" % 1 "KpouoTikn
diaxrpnon” 4T

To KPOUGTIKO Sp&TaVO arTe-
VEPYOTTOIEITOI QUTOUOTOL.

EvepyorolgiTal n mpooTacia utep-
QopTIONG.

ApnoTe eheliBepo TO SIKOTITN
eAéyxou. AQrioTe TO KPOUOTIKO
Spamavo vo Kpuwaoel. Migote
Eav& TOV JIKOTTTN EAEYXOU.
MeioaTe TO GOpPTIO TOU EPYQ-
Aeiou.

H prarapia adei&der mo ypr-
yopa armd 6,71 ouvrBwg.

MoAU xaunAr Beppokpaoia Tepl-
B&AovTOG.

APNoTE TNV EMAVAPOPTIZOEVN
umoTopia va {eoTaBel oTOdIKE
og Beppokpaoia dwpaTiou.

H pmarapia 5ev KOUPTIOVEI
a10ONT& KAVOVTAG "dITAG
KAIK".

Mpoekoxeq aop&NIoNG OTNV UITa-
TOPIt AePWUEVEG.

KoBapioTe TIG TPOeEOXES
AoQA&NIONG Kol TOTIOBETNOTE
EQvVa TNV UIMaTapict.

‘EvTovn aUgnon Bepuokpa-
0i0iG OTO KPOUOTIKO SPATTAVO
1 OTNV PIaropic.

HAekTpIkr BAGBN

ATevepyoTTOINOTE AUECWG TO
KPOUOTIKO SpATavo. AQaipEaTe
TNV UITOTOPIN KOI TIPATNPAROTE
. AQNOTE TO V& KPUWOEL.
EmkoivwvioTe pe To 0€pPIg TNG
Hilti.

YTieppOPTWON KPOUCTIKOU dp&TTaH-
vou.

EmAEETE €va epyaleio peyaU-
TEPNG 10XUOG.

To eE&pTnua dev prmopei va
APaIPEDEi MO TO PNXAVIOHO
ao@A&AIONG.

Aev €xeTe TPAPNEEI TEAEiwG TIPOG
TO TTIOW TO TOOK.

TpapngTe miow peXpI Tov
OVOOTOAEQN TOV HNXQVIOUO
AOQANIONG EEXPTNUATWV KO
APAIPEDTE TO EEAPTNHAL.

To eE&pTnua dev POXWPAE.

To kpouaTikd dp&ravo €xel TeBEI
O OPIOTEPOOTPOPN AEITOUPYIQ.

EmAéETe pe TO BIOKOTTN
emAoyng de&doTpo-
PNG/XPIOTEPOATPOPNG
AerToupyiag Tn de€doTPOGN
AerToupyia.
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BA&Bn Méavn aiTic Auon
To eE&pTnua dev poXwp&el. | AIKOTITNG EMAOYNG AeIToupyiog » ©¢&aTe ToV BIGKOTTN €MAOYNG
oTn "dITpNon Xweig kpolon" 4 . AEITOUPYIOG OTNV "KPOUGTIKN
Sixrpnon" 4T

10 MpoaipeTIK& xEEcOUGP

10.1  MMTuxwTog cwArnvag cuAAoyrg okovng DCD

O TITUXWTOG OWAVaG ouhoyng okovng DCD xpnoluomoleiTal wg dEECOUNP YIX KPOUOTIKX JpAmava TNG
Hilti. ZuM\éyel éva pey&Ao TTOC0OTO OKOVN TTOU SNUIOUPYEITAI O EPYXTIES TTAVW OTTO UYPOG TOU KEPAAIOU KOl
UTopei va TommoBeTnBel ypriyopa Kol EUKOAG OTO KPOUGTIKO SPATTAVO.

10.2 Movada avappopnong okovng TE DRS-6-A / TE DRS-6-A OSHA

H pov&da avappopnong okovng TE DRS-6-A xpnoIuoToIEiTal 0G GEECOUBP YIX TO KPOUOTIKO JpATavo
Hilti TE 6-A36. ZuykevTpwvel £var Hey&AO TTOOOOTO TNG OKOVNG TTOU SNUIOUPYEITAI KO UTTOPET VO OTEPEWDEI
YPrYOPO KO EUKOAX OTO KPOUOTIKO Sp&mavo. MEaa aTn Hovad o avappdpnong OKOVNG EiVal EVOWHXTWHEVOG
£VOIG QVEHIOTIPOG avappOPnong. KiveiTal armo éva 1Ko Tou PoTEP. KT TNV evepyorioinan Tou KPOUaTIKOU
Sp&mavou, 1 HOVada TPOPOJOTEITAI HE PEUNO MO TNV EMOAVAPOPTI{OUEVN WTTATOPIX TOU KPOUOTIKOU
Sp&mavou.

H povada avappdenong okodvng dev eivail KAT&AANAN yia epyaaieg oe HETAXANO Kol EUAO.

Suverikeg: TE DRS-6-A OSHA

To TE DRS-6-A OSHA avTamokpiveTal otnv odnyioc OSHA 1926.1153 Table 1. Edv eivan eE0TANIOUEVO e
£Vav UNXavIopo KaBapiopoU pe QiATpo.

10.2.1 TomoB&Tnon Hovadag avappoPnong ckovng MY

BeBauwbeiTe mpiv ammd Tnv TomoBETNON, OTI TX ONUEIX OTEPEWTNG KAl Ol NAEKTPIKEG BUPEG diaxalvdeang
OTO KPOUGTIKO JPATIGVO KOl OTN HOVADa avappdpnang okovng Sev €Xouv OKOVN KAI OTI KIVOUVTI
ehelBepar.

Y

EAEyETE TN pOVADX QVOPPOPNONG OKOVNG Y1k ZNUIEG.

EA&yETe TNV guKOAia Kivnong Tou TNAEOKOTTIKOU GWARVO.

O¢oTe TOV JIGKOTITN JEEIOOTPOPNG / XPIOTEPOOTPOPNG AEITOUPYIGG TOU KPOUGTIKOU dpamdvou oTn
peoaia BEon.

ATTOPOKPUVETE TOV 03NnYd BABOUG oo TNV TIAXIVE] XEIPOAXB.

SUPETE TN HOVADX AVOPPOPNONG OKOVNG TIPOG T EUTTPOG OTO EPYAAEIO, PEXPI VO QOPAANITEL.

EAéyETe peT& TNV TOMOBETNON OTI £XEI AOPAAITEI CWOTA N HOVADK AVAXPPOPNONG OKOVNG.

wn

oo s

10.2.2 AIXTPNON pE TH HOVASA aVXPPOPNONG OKOVNG

1. Na vo BEceTe 0e AeiToupyia TN HOVASK avappOPnong okdvng, TIATHOTE TOV KOUWT eAéyxou Tou
KPOUGTIKOU dp&Tavou.

2. KporrioTe TO KOUTTI EAEYXOU TTOTNHEVO, HEXPI VO EMTEUXDBEI N TTAfPNG 10XUG avappdpnong.

3. TomoBEeTNOTE TNV KEPOAr QVapPOPNONG KXBETAK TIAVK OTO UTTOOTPWHC.

4. Avoite Tnv o) SI&TPNONG Kol TPAPAETE TO TIPOTOV OIY&-OIy& ammd TNV o1t SIXTPNONG, YIX VO CUAEEETE
TNV TIEPICCOTEPN SUVATH OKOVN.

10.2.3 Adciaopax doxeiou okovng Il

Eva yepdmo doxeio okovng i éva BouAwUEVO QIATPO UTTOPET VO TIPOKGAETOUV UTTEPBOAIKT OKOVN KOl
TTPETEI VX TO OOEIRTETE TOKTIKA.

AdeioTe To Soxeio okovng HeTd amd 8-10 Tpureg (16 mm x 50 mm) (5/8 in x 2 in).

Mo vae ehaioTormoinBei n avamTuEn okdvNg, GUAGETE TN OKOVN O€ €va KAEIOTO doxeio.

1. KpaTnoTe opifdvTia TO epYOAEio Kol prioTe TO Vol AEITOUPYNOE! Yok Aiyo.
»  Me auTov Tov TPATTO avaPPOoPOUVTaI 0TO SoXEI0 GUANOYNG OKOVNG UTTOAEIMUOTO OKOVNG, TIOU EiXaV
emKaBnoel oTo doxeio akovNg.
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2. TMotroTe To MAMKTPO amaoP&AIoNG Tou JOXEIOU OKOVNG KO KPOTHOTE TO TIAXTNHEVO.
TpoaBrETe To SoxEiO OKOVNG TTPOG TA KATW GO TN HOVASX avappdPnang okovng.
4. AdeitiaTe TO doxeio OKOVNG.
» To QIATPO eivail Aepwpévo.
»  AVTIKOTOOTNOTE TO QIATPO.
» To QIATPO eival AMOXAXYHEVO OITO OKOBAPTIEG.
5. EioGyeTe oupTapwTa To &Oelo JOXEIO OKOVNG OO KATW OTN HOVA3X avappO®nang OKOVNG MEXP! VO
KOUMTIWOEL.

©@

10.2.4 KaBopiouog piAtpou TE-DRS-OSHA [E

ﬂ KaBapioTe To QIATPO pET& oo 5 TpUmeg (16 mm x 50 mm) (1/2 in x 3 in).

» Otav peinbei n 10XUG avappoOPNnoNg, TTATACTE TOV UNXAVIOUO KXBOPIOHOU 5 pOpEG TTPOG TO EUTTPOG KA
TTPOG T THOW KXBE POPA PEXP! VO GKOUCETE EVAX XXPAKTNPIOTIKO KAIK.

10.2.5 A@aipeon Hovadag avappopnong okovng [

1. ©¢oTte Tov BIOKOTITN OeEIO0TPOPNG / APIOTEPOOTPOPNG AEITOUPYIOG TOU KPOUOTIKOU Spamavou oTn
peoaia B€on.

2. TMaTAoTe Tov unxaviopo anaopahiong DRS Kol KpOTOTE TOV TOTNUEVO.

3. ATOUOKPUVETE TN HOVEDK Avappopnaong okdvng omod To EPYOAEIO, TPXBWVTOG TNV TIPOG TXX EUTTPOG.

11 Ai&BeoN OTX ATTOPPIMPXTX

@ MPOEIAOMNOIHZH

KivBuvog TpaupaTIopoU oo aokaxT&AAnAn di&Beon ota amoppippara!  Kivduvol yiax Tnv uyeia amd

eEepyxOpEVa aEPIT 1) UYP&.

> Mnv amooTEANETE EMAVOPOPTICOUEVEG UTTATAPIEG TTOU EXOUV UTTOOTE! {NUIK!

>  KoAUyTE TIG OUVOEDEIG e VO LN AyWYIMO UAIKO, VI VO OTTOQUYETE BPOKUKUKADUOTO.

> [eT&ETE TIG UMATAPIEG £TOI WOTE VO PNV UITOPOUV VO KATOANEOUV 0T XEPIX TTAIBIGV.

» ArmoppiyTe TV prmaTopia oto Hilti Store ) ameuBuvBeite oTnv appodia emixeipion dikBeong amoppIy-
HATWV.

& TampoidvTa Tng Hilti £ivol KATOOKEUKOUEVE OE LEYGAO TTOGOGTO omd avakUKAG OIS UAIKG. MpoiimoBeon
YIX TNV QVAKUKAWGT) TOUG €ivail 0 KATXAANAOG S1oXwPITHOG TwV UNIK®V. Z€ TTOAEG Xwpeg, n Hilti mapoauBavel
TO TTOAIO 00IG EPYAAEIO YIa avaKUKAwaon. AtieuBuvBeite aTo o¢pPig Tng Hilti 1 oTov cUuBouAo MwAnoewv.

> Mnv meT&TE T NAEKTPIKE EPYOAEIR, TNG NAEKTPOVIKEG OUOKEUES KO TIG EMAVAPOPTIZOPEVES
UIMOTOPIEG OTOV KADO OIKIGKMV KMOPPIMUATWY!

12 ROHS (0dnyix yix Tov TTEPIOPICHO TG XPHONG EMKIVEUVWY OUCI®V)

70V akOAouBo ouvdeapo Ba BpeiTe Tov Tivaka eMKivVOUVWY ouciwv: gr.hilti.com/r4694033.
270 TEAOG QUTAG TNG TeEKUNPiwong Ba Bpeite wg kadika QR évav olvdeapo yia Tov Tivaka RoHS.

13 EyyUnon KXTooKeUXoTH

» [ ePWTNOEIG OXETIKA e TOUG OPOUG eyyunong ameubuvBeite aTov Tomkd ouvepyarn Tng Hilti.



OpuruHanbHoe pyKoBOACTBO MO 3KCNyaTaLuuu

1 YKa3aHuA K JOKYMeHTaLuu

1.1 06 aTom AOKyMeHTe

EAL

WUmnopTep 1 ynonHoOMo4YeHHaA U3roToBUTENEM OpraHu3auua
* (RU) Poccuitckasa denepaum
AO "Xuntn OuctpubbtowH NTA", 141402, MockoBckaa o6nactb, r. XUMKH, yn. JleHuHrpaackas, crp. 25
* (BY) Pecnybnuka Benapycb
222750, MuHcKan obnacTb, [3epXXMHCKUI paioH, P-1, 18-i kv, 2 (okono 4. Cno6oaka), nomeLleHne
1-34
* (KZ) Pecnybnuka KasaxcraH
Pecny6nuka KasaxcraH, uHaexkc 050057, r.Anmarsl, yn.Tumupssesa 42, naBunboH 15-9
KasakcraH Pecnybnukacsl, 050057, Anmartsl K., TUMUPsA3EB Kelueci, 15-9 naBuibOoHbI
*  (AM) Pecny6nuka ApmeHus
000 3itu-KoH, Pecnybnuka Apmenus, r. EpesaH, yn. BadasHa 10/1

CTpaHa Npon3BOACTBA: CM. MapKUPOBOUHYHO TaBnnuKy Ha 060pyAOBaHUM.

Jara npou3BOACTBA: CM. MapKMPOBOYHYIO TaBnnuKy Ha 060pyAOBaHUM.

COOTBETCTBYIOLLMIA CEPTUPMKAT MOXKHO HanTW no aapecy: www.hilti.ru

CneynanbHblx TpeBOBaHUi K YCNOBUAM XpaHEHUA, TPAHCMOPTUPOBKU U UCMONL30BaHMUA, KPOME YKa3aHHbIX B

PYKOBOACTBE MO JKCMyataumm, HeT.

Cpok cny»6bl U3aenus coctaBnseT 5 ner.

¢ O3HaKOMbTECh C 3TUM JOKYMEHTOM Nepes Hayanom padoTsl. JTo ABAAETCA 3anoroM 6esonacHoi paboTbl
1 6ecnepebonHoi aKcnyaTaumu.

e CobniopaiTe ykaszaHua Mo TexHWKe 6e30macHOCTM M Npelynpexaaroline ykasaHud, NpUBOAUMbIE B
AaHHOM JOKYMEHTE U Ha U3aenuu.

e XpaHWTe PyKOBOACTBO MO dKCMyatayuu BCeraa pAAOM C 9NEKTPOMHCTPYMEHTOM U nepeaasaiiTe anek-
TPOMHCTPYMEHT ByayLLIMM BnaaenbLam TONbKO BMECTE C 3TUM PYKOBOACTBOM.

1.2 MoAcHeHWe K 3HaKam

1.2.1 Mpeaynpexaarowme ykasaHua

MpeaynpexzaatoLme yKasaHus Cnyxar Ana NpeaynpexaeHna 06 onacHOCTAX NpW 0BpaLLEHUH C U3LENUEM.
Mcnonb3ytoTea cneaytowme curHanbsHele cnoea:

OMNACHO !
» O6buiee 0603HayeHNe HEMOCPEACTBEHHON ONACHO CUTYaLMK, KOTopas BNEYET 32 COOOM TAXKebIE TPaBMbI
UNN CMepPTENbHLIA MCXOA.

@ NPEAYNPEXOEHUE

NPEOYNPEXOEHUE !
» Obuiee obosHayeHWe NOTEHLMANbHO OMACHOW CUTyalLuK, KOTOpad MOXeT noBieub 3a coBoi TAXenble
TPaBMbl MM CMEPTENbHLIA UCXOA.

/\ OCTOPOXHO
OCTOPOXHO !

» Obwwee 0603HaYEeHWE NOTEHUMANBHO OMACHOW CUTYaLuu, KOTopaa MOXKET NOBNeYb 3a COBOoW TPaBMbl UK
noBpexxaeHne o6opyaoBaHUA (MaTepuanbHbii yepo).

1.2.2 CwumBonbl, UCNOSNb3yeMbie B PYKOBOACTBE
B aTOM pyKOBOACTBE UCNOMbL3YOTCA CeaytoLue CUMBOIIbI:

LTI T



Cobnioaats pyKOBOACTBO MO 3KCryarauuu

YkasaHua no JKcnnyaTtayuMm u apyraa nonesHaa MHq)OpMaLtMﬂ

OG6palieHure ¢ Marepuanami, NPUroAHbIMKU ANA BTOPUYHOM NepepadoTku

He BblIGpackiBaiTe INEKTPOUHCTPYMEHTBI U aKKYMYyNATOPbI BMECTE C OBbIYHBIM MYCOPOM!

Hilti JIutuit-noHHbIN akkymynatop (Li-lon)

FEXIS@O

3apaaHoe yctpoiictso Hilti

1.23

CuMBOnbI Ha U306pameHuax

Ha MSOﬁpa)KeHVIFIX UCNonb3yrTCA cneayrouiye CUMMBOJbI

3 LUndpbl YKasbiBatoT HA COOTBETCTBYIOLLEE MaoépameHMe B Hayane AaHHOro pyKkoBoACTBa.

Hymepauma Ha nzoBparkeHuax oTobpakaeT NopPAAOK BbINMOMHEHNUA paBounx onepaumuii U MoXeT

3 OTIMYaTbCs OT HyMepauuu, UCNONb3YEMON B TEKCTE.
T Homepa nosuumit ucnonbaytotca B 0630pHOM M300paykeHnn. B 0630pe n3aenua oHW yKasbiBatoT
Y ha HOMEpa B 9KCMUKaLUK.
@)l OTOT 3HaK JOMKEH NPUBNEYb 0COB0e BHUMaHUE Nonb3oBaTens Npu o6paLLeHnn C U3aenuem.
1.3 CumBOnbl B 3aBUCUMOCTH OT U3aenusa
1.3.1 CumBOnbl Ha U3AENUU
Ha usnenum moryT ucnonb3oBatbCa crefyolue CUMBObI:
2 Csepnenue 6e3 yaapa

[N\ 2

T

CBeprieHne ¢ yaapom (yaapHoe cBepreHue)

T

Lon6netxue

Bbibop nonoxenuna syéuna

M3meHeHWe HanpaBneHua BpalleHus (peeepc)

-
Np | HomuHanbHaa yacTota BpalleHns B PeXKMME XONOCTOro xoaa
N | 310 nsaenvme NOALEPKUBAET TEXHONOMMIO 6ECNPOBOAHON Nepeaaumn AaHHbIX Ha 6ase OC iOS u
Android.
Cepwus UCNoNb3yeMblX IMTUI-MOHHLIX akkymynaTtopos Hilti. Cobntogaiite ykasanus, NpuBeAeHHbIe
B rnase Mcnonb3oBaH1e NO Ha3HAYEHUIO.
Li-lon | JTUTMIA-UOHHBIN aKKyMynaTop

Hwukoraa He UCMonb3yiTe akKyMYNATOP B KAYECTBE yAapHOro MHCTPYMEHTA.

He ponyckaite nageHnsa akkymynsatopa. He ncnonbayiite akkyMynaTop, KOTOpbIi NOMyyni nospe-
YKAEHUs BCNeACTBME yaapa Unn KakuM-nmbo MHeIM 06pasoMm.

14

UHdpopmaumna 06 nsgenun

M3penua Hilti npeaHasHayeHbl Ang NPOYECCUOHANILHOMO UCMONBL30BaHWA, NO3TOMY OHU JOMKHBI OBCTYXK-
BaTbCA U PEMOHTMPOBATLCA TONBKO YNONHOMOUYEHHLIM U 0BYYeHHLIM NePCOHaNOM. STOT NEPCOHAN AOMKEH
NPOWTU cneumnanbHbli MHCTPYKTaXK MO TeXHWUKe 6e30macHOCTU. MCnonb3oBaH1e U3AENUA U ero OCHACTKU He
N0 Ha3HAYEHUIO UMK ero AKCnyaTayua HeoByYeHHbIM NePCOHANOM MOTYT NPeACTaBNATb ONACHOCTb.
TunoBoe 0603HaYEHNE U CepUitHBIM HOMED yKasaHbl Ha 3aBOLCKOW Tabnuuke.

90

TN
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» [epenunTe cepuiiHblil HOMEP B HKENPUBEAEHHYIO TabnnuHyto Gopmy. [aHHble U3aenusa HeoBXoauMbl
npu o6paLleHnm B Hallle NPEeACTaBUTENBCTBO UM CEPBUCHBINA LIEHTP.

YKasaHuA K usaenvio
Mepdoparop TE 6-A36
Mokonenwue: 04

CepuiiHblii HOMep:

1.5 Jexnapayua coOOTBETCTBUA HOpMam

HacTtoAawmm Mbl ¢ NONHOM OTBETCTBEHHOCTbLIO 3aABAAEM, YTO JAHHOE M3AeNne COOTBETCTBYET ASHCTBYHOLLIMM
AMpeKTMBam 1 HopMam. Konuio Aeknapaunm COOTBETCTBMA HOPMaM CM. B KOHL|E 9TOrO AOKYMEHTa.
TexHu4eckan JOKYMeHTaumnA (OpUriHabl) XpaHUTCA 3A€eCh:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, Fepmanusa

2 Be3onacHocTb

2.1 O6wume ykasaHUA No TexHMKe 6e30nacHOCTH ANA 3NEeKTPOMHCTPYMEHTOB

/A NPEQYNPEXOEHMUE! NpoutuTe BCe yKasaHUA NO TEXHUKe 6@30nacHOCTH M MHCTPYKUMK. Hesbinon-
HEHWE NPUBEAEHHDBIX HUXKE YKA3aHUN MOXKET MPUBECTU K MOPAXKEHUIO ANEKTPUHECKUM TOKOM, NOXapy v/vnu
BbI3BaTh TAXESbIE TPABMbI.

CoxpaHuTe BCe yKasaHuA No TeXHUKe 6e30MaCHOCTU U UHCTPYKLUM ANA CNeayoLLero nonb3osarens.

BesonacHocTb pabouero mecta

» CneauTe 3a YUCTOTON U XOPOLUEN OCBELLEHHOCTbIO Ha pabouem mecte. Becnopsaaok Ha padodem
MeCTe UNK MIOX0e OCBEeLLEHNE MOTYT NPUBECTU K HECUYACTHBIM Cly4aaM.

» He ncnonb3yinte aneKTPOMHCTPYMEHT BO B3PbIBOOMNACHOW 30He, FAe UMEIOTCA roprovne MUAKOCTH,
rasbl UAK Nbinb. [pu padoTe 3NEKTPOUHCTPYMEHT UCKPUT, U UCKPbI MOTYT BOCMIAMEHUTb Mbiflb MUK
napeol/rassbl.

» He paspelsaiiTe AeTAM U NOCTOPOHHUM NpUbNUKaTLCA K paboTaroyemy dNeKTPOUHCTPYMEHTY.
OtBnekanch OT paboTbl, MOXHO NOTEPATL KOHTPOJb HAA SNEKTPOUHCTPYMEHTOM.

AnekTpuueckan 6ezonacHocTb

» MWa3beraiiTe KacaHUAa 4YacTAMM Tena 3aseMneHHbIX MOBepxHocTei Tpyb, Gatapeit ueHTpanbHOro
OTOMNEHUA, ra3oBbIX/3NEKTPUUECKUX MAUT U XONOAMNBbHUKOB. [1pU KOHTaKTe C 3a3eM/IEeHHbIMU
npeaMeTamMn BO3HUKAET MOBbILLIEHHbIA PUCK MOPAXKEHWA 3NIEKTPUUECKUM TOKOM.

» [pepoxpaHANTe 3NeKTPOUHCTPYMEHTbI OT AOKAA UK BO3AEUCTBUA Bnaru. B pesynstate nonaaaqua
BO/IbI B 3NEKTPOMHCTPYMEHT BO3PACTAET PUCK MOPAXKEHNUA INEKTPUYECKAM TOKOM.

BesonacHocTb nepcoHana

» ByAbTe BHUMaTenbHbl, CneanTe 3a CBOMMU AENCTBUAMU U CEPbe3HO OTHOCUTECH K paboTe ¢ anek-
TPOUHCTPYMEHTOM. He nonb3yinTechb 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM, ECAIU Bbl YCTanu UK HaxoAUTeChb noa
AEeNCTBMEM HAPKOTUKOB, anKkorona UNu MeAMKaMeHToB. HesHauuTenbHasa ownbKa Npu HeBHUMATENb-
HoW paboTe C 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM MOXKET CTaTb NPUYMHOW CepbesHOro TPaBMUPOBaHUS.

» MHcnonb3ynTte cpeacTBa MHAMBUAYaNbHOM 3aLLUThI M BCEraa HafeBanTe 3alUTHbIe OYKK. Mcnonb3o-
BaHWe CPEACTB MHAUBUAYaILHOM 3aLLMThI, HANPUMEP, PECTIUPATOPA, 3ALUMTHOM OBYBU HA HECKOMNbL3SALLEN
NOAOLLBE, 3aLMUTHON KACKM WK 3aLLMTHBIX HAYyLLIHWUKOB, B 3aBUCMMOCTH OT BUAA M YCIOBUI aKcnayaTtauuu
QNEKTPOUHCTPYMEHTA, CHUXAET PUCK TPaBMUPOBAHUA.

» MHsberaiite HenpeaHaMEPEHHOrO BKIIOUEHUA ANEKTPOUHCTPYMEHTa. Y6eautecb B TOM, UTO 3nek-
TPOMHCTPYMEHT BbIKNIOYEH, Npemae YeM BCTaBUTb aKKyMYNATOP, NOAHMMATb WU NMEPeHOCHUTb
3NEeKTPOUHCTPYMEHT. CuTyauum, Koraa npu NePeHOCKe 3NEeKTPOUHCTPYMEHTA NasbLbl HAXOAATCA Ha Bbl-
KntoYaTene UM Koraa aNeKTPOUHCTPYMEHT 3anuUTbiBAeTCA BO BKIIHOYEHHOM MOSIOXKEHWHU, MOFYT NPUBECTH
K HECYACTHbIM ClyYanMm.

» [epen BKAIOUEHUEM INEKTPOUHCTPYMEHTA YAANUTE PErynMpoBOYHbIE MPUCNOCOBNEeHUA unu ra-
euyHble Kntouu. Padounit MHCTPYMEHT WAW raeyHbli KoY, HaxoAALMICA BO BpalLaloLeincA 4acTtu
SNEKTPOMHCTPYMEHTA, MOXET CTaTb NPUUYMHON NOyYeHNA TPaBM.

» Crapaitecb usberaTb HeecTeCTBEHHbIX N03 Npu pabote. [MOCTOAHHO COXpaHANTE YCTOMUMBOE
nonoMeHue U paBHoBecHe. OTO MO3BOMMUT Jlyylle KOHTPONMPOBATb ANEKTPOMHCTPYMEHT B HEMpeaBu-
AEHHbIX CUTyaLuaAx.

» Hocwure cneyonexay. He HapeBaiiTe oueHb cBoOGOAHYIO ofem Ay unu ykpawenun. ObeperaiTte Bo-
NoChl, OAEXAY U 3aLUTHbIE NepyYaTKX OT BPaLLalOLMXCA Y3NOB 3NeKTPOUHCTpYMeHTa. CBoGoAHanA
oAexaa, yKpaLlleH!A U ANMHHbIE BONOCH! MOTYT BbiTb 3aXBayeHbl UMM,
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Ecnu npeaycMOTpeHO MoacoeAuHeHWe YCTPOMCTB ANA yaanewua u cbopa nbinu, yéeautech B
TOM, YUTO OHU NOACOEAUHEHBbI U UCMOSNb3YHOTCA MO Ha3HaYeHUro. Mcnonb3oBaHue nbineyaanstoLwero
annapara CHWXaeT BpeAHOe BO3AENCTBUE MbiNu.

Ucnonb3oBaHue U OGCHy)KMBaHMe ANEKTPOUHCTPYMEHTa

>

He ponyckante neperpysku aneKTpoMHCTpymeHTa. Mcnonb3ynte 3NEeKTPOMHCTPYMEHT, npeaHa-
3HauYEeHHbIN MMEHHO AnA AaHHon paboTbl. Cob6moaeHWe aToro npasuna ofecneunT 6onee BbICOKOe
KayecTBo 1 6e3onacHOCTb PaboThl B yKa3aHHOM AManasoHe MOLYHOCTH.

He ucnonb3yite aNeKTPOUHCTPYMEHT C HEMCNPABHbIM BbIKNFOUATENeM. DNEKTPOUMHCTPYMEHT, BKIIHO-
YEeHWE UK BLIKIFOUYEHUE KOTOPOrO 3aTPYAHEHO, NPEACTABNAET ONACHOCTb U AOMKEH BbiTb OTPEMOHTUPO-
BaH.

Mpexae Yem NPUCTYNUTL K PeryNiMpoBKe YCTPOWCTBA, 3aMeHe NPUHaANEeHOCTeN NU Npexae Yem
y6paTh yCTPOHCTBO Ha XpaHEHHUe U3BMEKaNTe U3 Hero akKyMynaTop. [laHHaa Mepa NpeA0CTOPOXKHO-
CTU NO3BONWUT NPEeAOTBPATUTL HENPEAHAMEPEHHOE BKIIIOYEHUE BNEKTPOUHCTPYMEHTA.

XpaHuTe Heucnonb3dyemblie INEKTPOMHCTPYMEHTbI B MeCTaxX, HeAOCTYNHbIX AnA Aeted. He noseo-
NANTe UCNONb30BaTb YCTPOWCTBO NUL|AaM, KOTOPble HE 03HAKOMJIEHbl C HUM WA HE YMTanu AaHHbIX
MHCTPYKUUIA. DNEKTPOUHCTPYMEHTbI NPEACTaBNAOT COO0M ONACHOCTb B PyKax HEOMbLITHLIX MOJb3oBaTe-
new.

TwarenbHO yxaxusainTe 3a aneKTPoMHCTpymeHTamu. NMposepsaiTe 6esynpeuHoe GpyHKLMOHMPOBa-
HMe NOABMUMHbIX AeTanein/yacTter, NerkocTb UX XoAa, LLENOCTHOCTb U OTCYTCTBUE MOBPEKAEHUN,
KOTOpble MOrN Bbl OTPULATENbHO NOBAMATL Ha paboTy anNeKTPOMHCTpyMeHTa. CaaBaiTe nospe-
XAEHHble YacTH YCTPOWCTBA B PEMOHT AO €ro UCNonb3oBaHWUA. [PUUYMHON MHOMMX HecyacTHbIX
cnyyaeB fiBNAeTCA Heco6n0aeHNe NPaBuU TEXHUYECKOTO 0BCIYXXMBAHWA 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB.
Heobxoanumo cneauTb 3a TeM, uTobbl pexyLmue UHCTPYMEHTbI BbinM OCTPLIMKU U YUCTBIMMU. 3aKin-
HUBaHWe CoAEePXKALLMXCA B HAANEXaLLEM COCTOSHUM PEXYLUMX MHCTPYMEHTOB NMPOUCXOAUT Pexe, UMU
nerye ynpasnsb.

MpuMeHANTe 3NEKTPOMHCTPYMEHT, NPUHAANEHOCTH, paboune MHCTPYMEHTbl U T. 4. COrNacHO
NpUBeAEeHHbIM YKasaHWAM. YUuTbIBauTe Npu 3ToM pabouue yCNoOBUA M XapaKTep BbINOIHAEMON
pabotbl. Mcrnonb3oBaHWe 3MEKTPOMHCTPYMEHTOB HE MO HA3HAYEHWIO MOMET MPUBECTU K OMaCHbIM
cUTyauusm.

Ucnonb3oBaHue U OGCHy)KMBaHMe AKKYMYNATOPHOro UHCTPYyMEHTa

>

3apAmanTe aKKyMyNATOPbl TONBKO C NOMOLLbIO 3apAAHBIX YCTPONCTB, PEKOMEHAOBAHHBIX U3rOTO-
BuTenem. [pu UCMONb3OBAHWK 3aPAAHOrO YCTPOMCTBA ANA 3apAAKM HECOOTBETCTBYHOLLMX EMY TUMOB
aKKyMYNIATOPOB CYLLECTBYET ONACHOCTb BO3rOpaHus.

WUcnonb3yiTe TONbKO OpUrMHaNbHble aKKyMyNATOPbl, PEKOMEHAOBaHHbIE CMeuuanbHO ANA 3TOro
3NEeKTPOUHCTPYMeHTa. Mcnonb3oBaHue ApYrux akkyMynAaTOPOB MOXET NPUBECTH K TPaBMam 1 OnacHo-
CTU BO3ropaHus.

Heuncnonb3ayemble akKyMynaTopbl XpaHUTe BAANK OT CKPENOK, MOHET, KNouen, reo3aen, LWypynos
MU APYrUX MENKUX MeTanfMyecKux NpeamMeToB, KOTOpble MOFYT cTaTb NMPUYWMHOW 3aMbliKaHWA
KOHTaKTOB. 3aMbIKaHUE KOHTAKTOB aKKyMyATOPa MOXET NPUBECTU K OXKOraM Wik BOSrOPaHMIo.

Mpu HeBepHOM OBpalLeHUH C aKKYMYNATOPOM M3 HEro MOMET BbiTeub anekTponut. HUsberaiite
KOHTaKTa C HUM. BbITEKLLWIA U3 aKKyMyNATOpa SNEKTPOUT MOXET NPUBECTU K PA3APAKEHUIO KOXU UK
oxoram. Mpu cnyyaitHoM KOHTaKTe cMmoiTe BoAoW. Mpn nonaaaHuu anexTponuTa B rnasa AONOMHUTENLHO
obparnTech 3a NOMOLLbIO K Bpauy.

CepBuc

>

2.2

>

>
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JloBepAiTe PEMOHT CBOEro 3NeKTPOUHCTPYMEHTA TONbKO KBanu$pULUUPOBAHHOMY NepcoHany, uc-
nonb3yoLeMy TONbKO OPUrMHaNbHbIEe 3anyacTu. OTMM OGecneuynBaeTCs NOALEPIKAHUE BNEKTPOUH-
CTpymeHTa B 6€30NacHOM M UCNIPABHOM COCTOAHMM.

YkasaHua no TexHuke 6esonacHocTi npu pabote ¢ nepdpopartopamu

HapeBaiiTe 3aWuTHble HayLWHUKK. B pesynbtare BO3AEHCTBUA LLyMa BO3MOXKHA NOTEPA Cryxa.
WUcnonb3ayiiTe AONONHUTENbHbIE PYKOATKU, KOTOpPble BXOAAT B KOMMNEKT MHCTPyMeHTa. [loTeps
KOHTPONA HaZ MHCTPYMEHTOM MOXKET NPUBECTU K TPaBMaM.

Mpu onacHOCTM noBpemAeHUA pPabounMm WMHCTPYMEHTOM CKPbLITOM 3MEKTPONPOBOAKU AEpKUTE
MHCTPYMEHT 3a W30NIMPOBaHHbIE MOBEPXHOCTU. [1pU KOHTaKTe C TOKOMPOBOAALMMU NpPeAMETamMM
He3aLMLLEHHbIE METANNIMYECKUE YaCTU BNEKTPOMHCTPYMEHTa HAaXOAATCA MO HANPAXKEHUEM, UTO MOXKET
NPUBECTU K MOPAXKEHUIO NEKTPUYECKUM TOKOM.
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2.3 JononHuTenbHble yKasaHUA No TexHWKe 6esonacHocTu npu paboTe ¢ neppoparopom

BesonacHocTb nepcoHana

» Mcnonb3yiTe aNeKTPOUHCTPYMEHT M €ro NPUHAANEXHOCTH TONIbKO B TEXHUYECKU UCNPABHOM COCTOAHMM.

» BHeceHue n3MeHeH B KOHCTPYKLMIO 9NEKTPOUHCTPYMEHTA/MPUHAANEIKHOCTEN UK ero/Mx MoAndUKaLmaA
KaTeropuyecku sanpeLyaroTcs.

» Mcnonb3yiTe AONONHUTENbHBIE PYKOATKM, BXOAALLME B KOMIIEKT SIEKTPOMHCTPYMeEHTA. [oTepa KoHTpona
HaZ 3NEeKTPOUHCTPYMEHTOM MOXKET MPUBECTU K TPaBMaM.

» [NpK M3roToBNEHNM CKBO3HBLIX NPOEMOB OrpaXkaaiTe OnacHyto 30Hy C MPOTUBOMONOKHON CTOPOHbI CTEHbI.
BeinetaroLme Hapyxxy n/Mnu naaarome BHU3 OCKONIKM MOTYT TPaBMMPOBaTh APYrnx NoAen.

» Bceraa HaAeXHO yAepXKMBalTE SNEKTPOMHCTPYMEHT OBEMMU pyKamK 3a NPedyCMOTPEHHbLIE AnA 3TOro
PYyKOATKKU. Cneaute 3a TeM, UTOOLI PYKOATKM BbINK CYXMMU U YUCTBIMM.

» [pu onacHOCTM NOBPEXAEHUA PaBoYUM UHCTPYMEHTOM CKPLITOM 3NEKTPONPOBOAKK AEPIKUTE BNEKTPO-
MHCTPYMEHT 3a M30/IMPOBAaHHbIE MOBEPXHOCTM ANA xBaTta. [1pu KOHTaKTe C TOKOMPOBOAALLEN JIMHWEH
MeTaNIMYeCKME YaCTH SNEKTPOMHCTPYMEHTA TaKKe HaXOAATCA NOA HANPAXEHNEM, YTO MOXKET MPUBECTU
K yAapy 3neKTpPUYECKUM TOKOM.

» He npukacaiTech K BpalyaoLmMmca AeTanam/yanam aneKTPOMHCTPYMEHTa — ONacHOCTb TpaBMUPOBaHuA!

» [pu BbINONHEHUM PAGOT C INEKTPOMHCTPYMEHTOM HAAEBANTE 3aLLMTHBIE OUYKH, 3ALLMTHYHO KACKY, 3aLLUUTHbIE
HayLIHWKK U NOAXOZASALLME PecnupaTopbl.

» Tpu 3ameHe paBoyero MHCTPYMEHTA HaZieBaTe 3alLuTHbIE Nepyatku. Cobnioaante OCTOPOXKHOCTb NPU
3ameHe paboyero UHCTPYMEHTa — KOHTAKT C HUM MOXET MPUBECTH K NoOpesam U OXoram.

» [Monb3yiTech 3alWuUTHbIMK OuKamu. OCKONKKM MaTepuana MoryT TpaBMUpPOBaTh TENO U rnasa.

» [Mbinb, BO3HMKatOLWAA Npu WpoBaH1M, abpasmBHOM 06paboTke, PesKe U CBEPIEHUU, MOXET COAepXaTb
onacHble XUMUYeCKH1e BelLecTBa. HecKonbKo NprMepoB Matepuanos, COAEPKALLMX ONacHble BellecTsa:
CBMHEL, WM KPacK1 Ha CBMHLOBOW OCHOBE; KUPMWY, GETOH W Apyr1e Matepuansl Ana Knaaku, NPUPOAHbIA
KaMeHb 1 Apyrue CUIMKATCOAEPKaLLME U3AENUs; ONpeaeneHHble BUAbLI APEBECHHLI, Takue Kak Ayl, Byk
1 XMMHUYecku obpaboTaHHas ApeBecHHa; ac6ecT unn martepuansi, cogeprkawmue acbect. Onpeaenute
cTeneHb BO3AEWCTBUA Ha onepaTtopa W OKPYKaloLMX NIWL MO Knaccy onacHocTh obpabarsiBaeMbix
marepuanoB. [pumute Heobxoanmble Mepbl AnA obecneuyeHns Ge30MacHOro ypoBHA BO3AEUCTBUA,
HanpuMmep, NyTeM MCMONb30BaHWA MOAXOAALUMX CUCTEM MblNEYAANEHUA WM HOLUEHWA MOAXOAALLMX
CPEeACTB 3aluThl OpPraHoB AbixaHuA. OBLLME Mepbl MO CHKEHUIO OMAaCHOro BO3AEHCTBUSA:

» PaboraiiTe B XOpOLLIO NPOBETPMBAEMOM MOMELLEHUH.

» MWsberaiiTe ANUTENBEHOTO KOHTaKTa C MbINbiO.

» Ypanaunte nbinb € nuua u Tena.

» HocwuTe 3awuTHyto oaexay M NPOMbIBANTE OTKPbITbIE YHACTKU, MOABEPIKEHHbIE BO3AENCTBUIO, BOAOK
C MbIIOM.

» Yro6bl BO Bpemsa paBoTbl PyKU He 3aTekanu, BpeMA OT BPEMeHW AenaiTe nepepbiBbl U YNparKHEHUA
AnA paccrnabneHus U pasMuWHKM nanbueB. BosHukatolwme npu anutensHoi paboTe BuGpauuu Moryt
NPUBECTU K HAPYLUEHUAM KPOBOCHAOXEHUA COCYAOB MM B HEPBHBLIX OKOHYAHWAX ManbLEeB/KUCTER PyK
MK B 3aNACTbAX.

AnekTpuueckan 6esonacHocTb

» [epena Hauyanom paboTbl NpoBepATE pabouyto 30HY Ha HallMYMe CKPLITOH 3NEKTPONPOBOAKH, ra3o- U BO-
AONPOBOAHBIX TPYD. OTKPbITbIE METaNNIMYECKUE YACTU INIEKTPOMHCTPYMEHTA MOTYT CTaTb NPOBOAHWKaMM
QNEKTPUYECKOTO TOKA MM NPUBECTU K B3PbIBY, €CNM CNy4YaliHO 3aAeTb (MOBPEANUTb) SNEKTPONPOBOAKY,
raso- unvM BOAOMPOBOA.

BepexHoe obpalyeHue ¢ INeKTPOMHCTPYMEHTaMU W UX NPaBUibHaA IKCnyaTauua

» HemeaneHHO BbIKNtOYaHTE 3NEKTPOUHCTPYMEHT B Crydae 6lIOKMPOBKU paBoyero MHCTpyMeHTa. ONeKkTpo-
MHCTPYMEHT MOXXET YBOAWUTb B CTOPOHY.

» JloXXuaantechb NONHOW OCTAHOBKM 3NEKTPOUHCTPYMEHTA, NPEXAE YeM yOupaTb ero B CTOPOHY.

24 YKasaHusa no TexHuke 6esonacHocTH

» Cobntofaiite Bce ykasaHus Mo TEXHUKE 6€30MacHOCTU, NPMBOAUMbIE B 3TOM AOKYMEHTE W HA NEKTPOUH-
CTPYMeEHTe.

» WMcnonb3yiiTe pecnupartop, KOTopbIit ByAeT HaAeKHO 3aAePIKUBATbL BO3HUKAIOLLYIO Mbifib NPU CBEPEHUN
1 B XOA€e CEPBUCHLIX PaBoT, 3alyMLas BaLle NULO U AblXaTeNbHLIE NYTH.

» Jla)ke Npu CMOHTUPOBAHHOM MbiNeyAansioLlemM Moayne BCeraa ucnonbayinte GOKOBYIO PYKOSATKY nepdo-
paropa Hilti.
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25 AkKypaTHOe obpalyeHHe C aKkKyMyNATOPaM1 U UX NPaBUbHOE UCMONb30BaHHWe

» Cobntoaaiite cneumanbHble NPeAnMcaH1a No TPAHCNOPTUPOBKE, XPAHEHHIO U 9KCTyaTaLum IMTUIA-MOHHBIX
AKKYMYNATOPOB.

» XpaHuTe akKyMynaTopbl Ha 6e30MacHOM PacCTOAHWM OT UCTOYHUKOB BLICOKOWM TEMMNEPATYPbI/OTHA U He
noaseprante ux NPAMOMY BO3EUCTBUIO COSTHEYHOIO U3NTyYeHHA.

» 3anpelyaetca pasbupartb, cAaBnuBaTb, HarpeBaTb A0 TemnepaTtypbl cBbile 80 °C unm cxuratb akkymy-
NATOPbI.

» He ucnonbayitte Unu He 3apaxkanTe akKyMynAaTOPbI, KOTOPbLIE NOABEPranMch yaapam, naaanm ¢ BbICOTbI
Bonee 0AHOro MeTpa UK Nosyyanu Kakme-nmbo WHble NoBpeXAeHUs. [p1 BOZHUKHOBEHWUM TaKOW CUTYaLuu
BCeraa obpatlaitech B Gnmxailunii cepBUCHbIN LeHTp Hilti.

»  CnWLWKOM CUNbHBIA HarpeB akKyMynATopa (TaKow, 4TO 10 HEro HEBO3MOXHO IOTPOHYTLCA) YKasblBaeT Ha
€ro BO3MOXXHbIN AepeKT. PasmecTute akkyMynaTop Ha 6e30nacHOM PacCTOAHWW OT BOCMNIAMEHAIOLLMXCA
mMarepuanoB B XOPOLLO NPOCMaTpMBaEMOM 1 noxkapobesonacHoM MecTe. [laiTe OCThITb aKKyMynaTopy.
Ecnun no ucteueHnn oaHOro yaca akkyMynaTop BCe elle OCTaeTcA TakuM ropAYnM, YTO ero Henb3A B3ATb
B PYKM, 9TO 03HAYaET, YTO OH HeucnpaseH. CBAXUTECH C CepBUCHOM cryk6oit Hilti .

3 HasHaueHue

3.1 0630p nsnenus il

MNbinesawmTHbIM Konnak

3aXMMHO NaTpoH

Lebnokuparop paboyero MHCTPyMeEHTa
OrpaHuuntens rmy6uHb!

Mepekntouarens peXxumMoB padoTsl
Mepekntouarens NpaBoro/NeBoro BpaLleHua
C GNOKMPOBKOIA BKIOYEHUA

Buikntouarens

PykoaTka

KHonku (ae)6noKMpoBKY akkymynaTopa
MHavkaTop ypoBHA 3apAaa U HeMCNpPaBHOCTH
(MUTUIA-MOHHOrO akKyMynaTopa)
AKKyMynaTop

Pasbem Ana noakNoueHWs nbineyaansatowero
moaynsa TE DRS-6-A(02)

BokoBsana pykoATka

MoaceeTka padouei 30HbI
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3.2 Ucnonb3oBaHne No HasHa4YeHUIO

[aHHoe usaenue npeacraBnfeT CoO0i aKkKyMynATOPHLIM neppoparop, KOTOpLIM NpeaHasHayeH Ana yaap-
HOrO CBEPNEHUS OTBEPCTUI B BETOHE W KUPMWUYHOM KNnazike, 6e3yAapHOro CBepPeHNUA APEBECHHbI, KUPMUUYHOM
KNaZKK W CTalK, a TaKkKe ANA BBOPAUMBAHUS U BbIBOPAUYMBAHUA LLYPYNoB. Kpome TOro, AaHHbIA 3NeKTpo-
MHCTPYMEHT MOXET MUCNOMNb30BAaTbCA ANA BLINOMHEHUS NErkuX AONGEXHbIX PaboT N0 KUPMUYHOW Knazke M
OTAENOYHbIX PaBoT MO BETOHY.

» [InA 3TOro u3genua UCNonb3ynTe TOMLKO JIMTUIA-UOHHBbIE akkyMynaTopbl pupmbl Hilti cepun B 36.
» [InA 3apaaKu aTUX akKyMyNATOPOB MCMOMb3yiTe ToNbKo 3apaaHble yeTpoirctaa Hilti cepun C4/36.

3.3 YpoBeHb 3apAaa NMTUM-MOHHOIO aKKyMynATopa

YpoBeHb 3apafa NUTUA-MOHHOTO akkymynaTopa U c6ou B paboTe 3NEeKTPOUHCTPYMEHTa CUrHanu3upyoTca
NOCPEACTBOM MHAMKATOPA COCTOAHWA JIUTUA-MOHHOMO aKKymynaTopa. YpOBeHb 3apsaa JUTUA-UMOHHOIO
aKKyMynfATopa OTOBPaXKaeTcA NOCNE HaXKaThsA OAHOM U3 ABYX KHOMOK (A€)6NOKMPOBKM akKyMynaTopa.

CocTtofAHue 3HaueHue

[opAT yeTbipe cBeToAMoOAA. YposeHb 3apaaa: ot 75 % no 100 %
[opAT TpU cBeToanoaa. YpoBeHb 3apaaa: ot 50 % a0 75 %
lopAT aBa ceetoanona. YpoBeHb 3apsaaa: ot 25 % o 50 %
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CocrtofAHue 3HaueHue
opuT oanH ceeToanoa. YposeHb 3apaaa: ot 10 % no 25 %
Mwuraet oavH cBeToanoA. YpoBeHb 3apaga: < 10 %

Mpy HaxxaTtom BbIKNKOYaTeNne U B TeYEHME MakC. 5 C nMocne ero OTNyCKaHua 3anpoc YPOBHA 3apAada
HEBO3MOXEH. an MWUraHuu cBeToAMoA0B UHAUKATOPA COCTOAHUA aKKyMynAaTopa cne,quTe yKasaHuam
13 rna.bl «[lomoLLb NpU HEUCNPAaBHOCTAX».

3.4 KomnnekTt noctasku

Mepgoparop, 6okoBas PyKOATKA, OrpaHUuUTENb MyOUHLI, PYKOBOACTBO NO 3KCNyaTtauumu
Jlpyrne CuUCTEMHble NMPUHAANEXHOCTH, AOMNYLUEHHbIE ANA WCMONb30BAaHUA C 3TUM M3AENMEM, Bbl MOXeTe
HanTh B Hilti Store nnu Ha caitte www.hilti.group

4 TexHnyecKue AaHHble

4.1 Mepdoparop

TE 6-A36
HomuHanbHoe HanpfAxeHue 36 B
Macca cornacHo metoay EPTA 01/2003 3,7 Kkr
HomuHanbHaA YacToTa BpallleHUA Ha XONI0CTOM XoAy 1 050 06/MuH
3Heprua oaAMHOYHOro yaapa cornacHo metogy EPTA 05/2009 2,5 bk
Junana3oH gMameTpoB OTBEPCTUI NPU CBEPJIeHUH B 4 MM ... 28 MM
6eToHe/KMPNHYHOI Knaake (yaapHoe cBepneHue)
Junana3oH gMameTpoB CBeprieHUs B ApeBecuHe (uenbHoe ceepno) | 3 MM ... 20 MM
JAunana3oH AMameTpoB OTBEPCTUN NPU CBEPNEeHUHU B MeTanne 3 MM ... 13 MMm
(uenbHoe ceepno)

4.2 JaHHble no wymy u Bubpaymam cornacHo EN 62841

MpuBOAMMbBIE 34€Ch 3HAYEHWA YPOBHSA 3BYKOBOrO AABNEHUA M BUOPALMM OblNM U3MEPEHBI COMNACcHO CTaH-
[apTU3MPOBaHHOM Npoleaype U3MepeHUa U MOTYT UCMOMNb30BaTLCA ANA CPABHEHWUA SNEKTPOUHCTPYMEHTOB
Mexay coBoi. OHU Takke NOAXOAAT ANA NPEeABAPUTENBHON OLEHKN BPEAHbIX BO3AEHCTBHIA.

YKasaHHble iaHHble MPUMEHUMbI K OCHOBHLIM 00N1acTAM NPUMEHEHWA 3NEKTPOUHCTPYMeEHTa. OAHaKo, ecnu
QNEKTPOMHCTPYMEHT UCMONb3yeTcA AnA APYruX Lenei, ¢ ApyrumMu pabounmMu (CMEHHLIMM) MHCTPYMEHTaMK
UMW B Clyyae €ro HeyAOBNETBOPUTENBHOMO TEXHUYECKOTO OBCNYXXMBAHUA, AaHHble MOFYT ObiTb WMHLIMM.
Bcneacteue aTOro B TEYeHWe BCEro nepuoaa paboTbl INEKTPOMHCTPYMEHTA BO3MOMXHO 3HAUUTENbHOE
yBeMyeHne BpeaHbIX BO3AENCTBUNA.

J1nAa TouHOro onpeaeneHna BpeaHbIX BO3AENCTBUI CNeayeT TaKkKe YUUTbIBaTb NPOMEXKYTKM BPEMEHHU, B Teue-
HUE KOTOPbIX NEKTPOUHCTPYMEHT HAXOAUTCA B BLIKIIIOYEHHOM COCTOAHWUK Unn paBoTaeT BxonocTyto. Benea-
CTBME 3TOTO B TEUEHUE BCETO Nepuofa paboTbl ANEKTPOUHCTPYMEHTA BO3MOMXHO 3aMETHOE YMEHbLUEHUE
BpeAHbIX BO3AEWCTBUN.

MpumuTe AONONHUTENBHBIE Mepbl 6€30MacHOCTU ANA 3aLLWTLI NONb3oBaTeNa OT BO3AEMCTBUA BO3HUKAIOLLErO
Lyma u/Mnu Bubpaumi, HanpUMep: TEXHUYECKOE 0BCY)KUBAHNE NEKTPOUHCTPYMEHTA U PaBoumnX (CMEHHBIX)
MHCTPYMEHTOB, COXPaHeHWe Tenna pyK, NpaBuibHasa opraHusauua pabounx NnpoLeccos.

AaHHble no wymy

YpoBeHb 3ByKOBON MOLYHOCTH (L ) 102 ab(A)

MorpelHoCTb YpOBHA 3ByKOBOW MOLHOCTH (K ) 3 ab(A)

3HaueHHe ypoBHA 3BYKOBOTro AasneHus (L ) 91 nb(A)

MorpelwHoCTb ypoBHA 3ByKOBOro Aaenexus (K ,) 3 ab(A)
HaHHble no eubpaumam

YnapHoe ceepnetue B 6eToHe (a ,, 1p) 13 m/c?

Ceepnenue B meTanne (a,, p) 2,5 m/c?

KoaddpunumeHT norpewuroctu (K) 1,5 m/c?
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5 3kcnnyaTtayua

5.1 MoaroToska k pabote

LJ NPEOYNPEXAEHUE

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHWUA BCNEeACTBUE HenpeaHaMepPeHHOro nyckal

» [lepea ycTaHOBKO# akkymynATopa yéeanTech B TOM, YTO COOTBETCTBYIOLLMIA SNEKTPOUHCTPYMEHT BbIKIHO-
YeH.

» Tpexkae Yyem NPUCTYNUTL K PErYNIMPOBKE 3NEKTPOUHCTPYMEHTA WK 3aMeHe NMPUHAANEKHOCTEN BbliHbTE
aKKyMYNATOP M3 3NEKTPOUHCTPYMEHTA.

CobntopaiTe ykasaHua Nno TeXHWKe 6e30MacHOCTU U NPeAynpexaatomue yKasaHusa, NPUBOAUMBIE B AAHHOM
LIOKYMEHTE 1 Ha U3AENNUH.

5.2 YcTtaHOBKa akKymynatopa E

/\ OCTOPOXHO
OnacHocTb TpaBMUpoBaHUA! HenpeaHamepeHHoe BKItOYeHMe nepdpoparopa.

» [lepea ycTaHOBKOW akkymynaTopa yo6eauTecb B TOM, YTO Nepdopatop BbIKMOUEH W 3a6NOKMPOBaH OT
BKIKOYEHUS (NEPEKNoYATENb NPABOro/NEBOrO BPALLEHNUA HAXOAUTCA B CPEAHEM MONOXEHUM).

1. YcraHoBuTe M 3adUKCUPYIATE aKKYMYNIATOP B KPEMNEHUU SNEKTPOUHCTPYMEHTA (MPM NpaBuibHOM GUKcaumum
CINbILLIEH XapaKTEePHbIN LLENYOK).

2. TpoBepbTe HAAEKHOCTb GUKCALMKU aKKyMynAaTopa.

5.3 YnaneHue akkymynatopa K

1. HaxxmuTe KHOMKKU AeBGNOKMPOBKM akKyMynaTopa.
2. BbITAHUTE aKKyMynATOP ABWXEHUEM K CeOBe.

5.4 YcTaHoBKa 60KoBo#M pyKoATKM [l

/\ OCTOPOXHO

OnacHocTb TpaBMUpoBaHUA! [oTeps KOHTPONA HaZ 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM.

> yﬁeﬂMTer B TOM, 4YTO GOKOBaﬂ PYKOATKa NpaBU/iIbHO YCTaHOB/IEHA U HAAEXHO 3aKpenneHa. yéeﬂMTer B
TOM, 4YTO ¢VIKCVIpy}OLL|,ee KONbLO YCTaHOBJ/IEHO B COOTBeTCTBy}OLLleVI KaHaBKe Ha ONEKTPOUHCTPYMEHTE.

e

MoBepHUTE PYKOATKY, UTOBLI pachuKcHpoBaTb GUKcaTop (PUKCUpPYIOLLEee KONbLO) GOKOBOW PYKOATKU.
2. YcraHoBUTE OrpaHuumMTenb ryGuHbl Cepean B ABa CreunanbHo NpeAHasHaueHHbIX ANA 3Toro Hanpasns-
IOLLIMX OTBEPCTHA.

3. [MoBepHUTE PYKOATKY, UTOGLI 3aXKaTh GUKCATOP (PUKCHPYIOLLEE KONbLO) BOKOBOM PYKOATKM.

5.5 YCTaHOBKa W perynMpoBKa orpaHUuuTens ry6uHbi §
» [Npu HEOBXOAMMOCTH YCTAHOBUTE OrpaHUuUTENb MYyOUHBLI U OTPErYNIUPYITE ero.
5.6 YcTaHOBKa/CHATHE 3aMMMHOTO naTpoHa [

/\ OCTOPOXHO

OnacHocTb TpaBMMpoBaHuA! OnacHOCTb TPABMUPOBAHWA MONb30BATENA BCNEACTBUE CMOHTUPOBAHHOTO,
HO HE UCMOSL3YEMOTrO OrPaHUUMTENA TYOUHBI.
»  CHWMHTE OrpaHnumuTENb MyOUHBI C ANEKTPOUHCTPYMEHTA.

» YCTaHOBWUTE/CHUMUTE 3DKMMHOMN NATPOH.
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5.7 YcTtaHoBKa paboyero MHCTpyMeHTa

o

1. Cnerka cMa)kbTe XBOCTOBUK paBo4ero MHCTPyMeHTa.

» Kcnonb3yiTe TONbKO OPUrMHANBHYIO MnacTuyHyto cmasky ¢upmel Hilti. Mcnonbsosanne Henoaxoas-
Le# NNacTUYHOM CMa3Kn MOXKET CTaTb NPUYMHON NOBPEXAEHUI ANEKTPOMHCTPYMEHTA.

BcTaBbTe paboumii MHCTPYMEHT A0 Yropa B 3aKUMHOW NaTpoH A0 GUKCaLuu.

3. TMoTtAHuTe paBounit UHCTPYMEHT Ha ceBA Mocne ero YCTaHOBKM, YTOObI YAOCTOBEPUTLCA, YTO OH HAAEKHO
3aKpenseH B NaTpoHe.

»  OMNEKTPOUHCTPYMEHT roToB K padorte.

»

5.8 WUseneueHune pabouero MHCTPYMeHTa

O |

» OTTAHMTE NaTPOH [0 ynopa Hasad 1 U3BNeKUTe Pabounit UHCTPYMEHT.

5.9 Pa6oTa Haf ronosom (NoTonouHble paboTsl)

» CMOHTHpYiiTe Nbineynasnueatollee Konbyo DCD ans BbINOAHEHNA padoT Haj ronoBo.

5.10 Bui6op nonoxenus sy6una

> YCTaHOBHUTE NEPEKOYATENb PEXXUMOB PaBOoThl B MOSNIOXKEHUE ~H-.

6 BbinonHeHue pabor

6.1  lMepekniouarens pexnmoB pabotsi &

» YCTaHOBWTE NEPEKNIOYATENb PEXUMOB PaBOoThl B HY)XKHOE paboyee NONOXKEHHE.

» MeHATb NONOXKeHUE nepeKnoyaTena PexMMoB paéOTbI npu paﬁOTaDOLLleM ONIEKTPOUHCTPYMEHTE
3anpeyaercA. OnacHOCTb NoBpe X AeHHA!
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6.2

>

6.3

>

6.4

>

6.5

>

7

MU3meHeHHe HanpaBneHua BpaLyeHus (peeepc) B

YcTaHoBuTe nepexknyarenb npaaoro/neaoro BpaLleHUA B HY>XHOE MONOXKEeHUe.

Ceepnenue 6e3 ynapa

YcTaHoBUTE NepeknoyaTenb PEXXMMOB paf)OTbI B NONOXKeHue 2 .

CBepneHue c ynapom

YcTaHoBUTE NepeknoyaTesbs PEXXMMOB paﬁOTbI B NONOXKeHne ZT

Hon6nenue

YcTaHoBUTE Nepekitoyaresnb PeXxumoB paboTsl B nonoxenve T .
» [InA ONTUManbHOrO OXNAYKAEHUSA ABMUraTens yCTAaHOBWTE PEXWM MPaBOro BpalleHWa (HanpasneHve
BpaLeHus ceepna).

Yxon v TexHuueckoe obcnymusanHue

741

N

YxoAa u TexHuueckoe o6cnyusanme

NPEAYNPEXOEHUE

OnacHOCTb TPAaBMUPOBaHWUA NPU YCTAaHOBAEHHOM aKKymynsaTope !

>

Mepexn nposeaeH1eM noBbIX PaBoT Mo yXxoay ¥ OBCAYKUBAHMIO BCETAA U3BNEKaTe akkyMynaTop!

YxoA 3a 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM

Ynanaite HanunLyto rpAsb C OCTOPOXHOCTLIO.

OCTOPOXHO OuULLaiTE BEHTUNALMOHHBLIE NPOPE3M (MPU HANMYMK) CyXOh MATKOM LLETKON.

Ouuwyaiite KOpNyC TONMbKO Cnerka yBnaKHEHHOW TKaHblo. He ucnonb3yiite cpeactsa no yxoay C
cofepyXaHMeM CUIIMKOHA, MOCKOJbKY OHU MOTYT NOBPEAUTb NNAaCcTUKOBbLIE AeTanu.

JInA OYMCTKM KOHTAKTOB 3MIEKTPOUHCTPYMEHTA UCMONb3YHATE YACTYIO CYXYHO TPAMKY.

YxoA 3a NIMTHIA-MOHHBIMU aKKYMYNATOPaMu

Kateropnuecku 3anpeLyaeTca UCMonb3oBaTb akKyMyNATOp C 3a6UTLIMWA BEHTUIALMOHHBIMU NMPOPE3AMU.
OCTOPOXHO OUNCTUTE BEHTUNIALIMOHHBIE NPOPE3N CyXOW MArKOWM LLIETKON.

He nonyckaiite UpeamepHOro 3anbiNeHna UK 3arpAsHeHnsa akkymynatopa. Kateropuuecku sanpetiaerca
noaseprate aKkKyMynaTop 4Ype3sMepHOMY BO3AEWCTBUIO BRaru (Hanpumep, ornyckaTb ero B BOAY Wnu
OCTaBNATb NOA AOXKAEM).

Ecnu akkyMynaTop NPOMOKHET, 06paLlaiTeCch C HUM, KaK C NMOBPEXAEHHBIM. [TOMECTUTE €ro B KOHTERHEP
13 HErOPHUEro Marepuana u 06partuTecb B cepBUCHYto cnyxOy Hilti.

AKKYMyNATOp AOMKeH ObiTb uMCTHIM, 6e3 cneaoB Macna M cmaskd. He aonyckaiite ypesmepHOro
CKOMNEHWA NbIAW UK IPA3K Ha akkymynaTope. OuunLainTe akkyMynAToOp CyXO# MArKOH KUCTbIO UK YACTOM
1 CyxoM TPANKOW. He ncnonb3yite cpeactsa no yxody C COAepPXaHMeM CUIIMKOHA, MOCKOSbKY OHU MOTYT
noBpeAnTb NNACTUKOBbIE AeTaru.

He npukacaitech K KOHTaKTaMm akkyMynatopa v He yAaananTe C HUX CMasKy, HaHECEHHYIO Ha 3aBOAE.
Ouuwyaiite KOpNyc TONMbKO Cnerka yBRaKHEHHOW TKaHblo. He ucnonb3yiiTe cpeactsa no yxoay C
coaepXaHUeM CUIMKOHA, NOCKOJbKY OHM MOTYT NOBPEANTb MNAaCTUKOBbIE AeTanu.

TexHuueckoe o6cnymu BaHue

PerynApHO nposepsAiTe BCe BUAMMbIE YACTM INEKTPOMHCTPYMEHTA Ha OTCYTCTBUE MOBPEXAEHWH, a
9NeMeHTbl yNPaBleHUA — Ha UCMPaBHOE PYHKLUOHUPOBAHKE.

Mpu NoBpexAeHHUAX UMK GYHKLUMOHANBHBIX COOAX HE UCTONb3YITE ANEKTPOMHCTPYMEHT. Hesameanu-
TeNbHO cAanTe ANEKTPOMHCTPYMEHT ANA PEMOHTa B CepBUCHbIN LieHTp Hilti.

Mocne yxopa 3a 3NEKTPOMHCTPYMEHTOM U €10 TEXHUYECKOTO OBCNY)XXMBaHUS YCTAHOBUTE BCE 3aLUUTHbIE
np1CnocoBneHna Ha MeCTo U NPOBEPLTE UX UCNPABHOE PYHKLUMOHMPOBAHKE.

[Ins obecneyeHns 6e30nacHON SKCNyaTaLunun UCMONL3YHTE TONBKO OPUIMHANBHLIE 3anacHble YacTv 1
pacxoaHble Matepuansl. JonyuwenHble Hilti 3anacHble yacT, pacxoaHble Martepuanbl U NPUHAANEX-
HOCTM ANA 3TOrO 3NEKTPOUHCTPYMeEHTa Bbl MOXeTe HaitTh B Hilti Store nnn Ha: wwwe.hilti.group
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7.2 Ouuctka nbifie3aljuTHOro Konnayka

» PerynApHO BbINOHANTE OYUCTKY NbINE3aLLUTHOrO KONMayKa Ha 3aXXMMHOM NaTPOHE C MOMOLLbIO CYXOWH U
YACTOW TKaHM.

» OCTOPOXHO NPOTPHUTE YMAOTHUTENbHbBIN A3LIYOK HAYUCTO U CHOBA CMaXKbTE €ro TOHKUM CIIOEM NNACTUYHOM
cmasku Hilti.

» Bceraa sameHsaiTe NbinesalyTHbIA KONNAYOK, €CNN YNNOTHATENbHbBIA A3BIYOK MOBPEXAEH.

8 TpaHCNOpPTUPOBKa U XpaHeHue

8.1 TpaHCnoOpPTUPOBKA U XpaHEHWE aKKYMYNATOPHbIX UHCTPYMEHTOB U aKKyMYyNIATOPOB
TpaHcnopTUpOBKa

/\ OCTOPOXHO
HenpenHamepeHHOe BKOUYEHHUE B XOA€ TPAHCNOPTUPOBKH !
> I'Ipw TPaHCNOPTUPOBKE CBOUX INEKTPOUHCTPYMEHTOB BCeraa OTCOG.CI,MHFlﬂTe OT HUX aKKyMyJ‘IﬂTOpr!

» U3Bnekute akkymynatop(bl).

» Kareropuuecku sanpeLyaeTca TpaHCnopTMPOBaTh akKyMynATopbl 6e3 ynakoBku (6ectapHbiM cnocobom).
Bo Bpem#aA TpaHCNOPTUPOBKM HEOBXOAUMO NPUHATL MEPbI MO 3aLLUMTE aKKyMYSIATOPOB OT CUMbHbLIX YAAPOB
1 BUOPALMIA U M30NMPOBATb UX OT MOOLIX TOKOMPOBOAALLMX MAaTEPUANOB MW APYrUX aKkKyMyNATOPOB,
YTOBbI HE IOMYCTUTL UX KOHTaKTa C KNEMMaMu ApYrux akKyMynaTOPOB U, Kak CNEACTBUE 3TOTO, KOPOTKOTO
3amblkaHuA. CobnroaaiTe AeNCTBYHOLME NPEANUCAHUA MO TPAHCNOPTUPOBKE aKKYMYNATOPOB.

» 3anpelyaetca nepechinarb akkyMynatopbl no noute. OBpatUTeCcb B TPAHCMOPTHO-IKCNEANULMUOHHYIO
KOMMaHMIO, €CIIN Bbl XOTUTE NepecnaTb NOBPEXAEHHbIE aKKyMyNATOPbI.

» [lepea KaykabIM UCMONL30BAHKEM, @ TaKkXKe nepea ANUTeNbLHOM TPaHCMOPTUPOBKOK U Nocne Hee NpoBse-
PAIATE 3NEKTPOMHCTPYMEHT U aKKYMYNIATOPbI Ha OTCYTCTBUE NOBPEXAESHUIA.

XpaHeHue

/A NPEOYNPEXAEHWE

HenpegHamepeHHoOe NoBpexAeH1e BCNeACTBUE HEUCNPABHbIX UK NPOTEKaroLWMX aKKYMYNATOPOB !
» Tpu XpaHeHWe CBOUX INEKTPOUMHCTPYMEHTOB BCErAa OTCOEANHANTE OT HUX aKKyMynaTopsi!

» T1o BO3MOXHOCTH XpaHuTe GOHApPb M aKKyMyNATOpbl B CYXOM M npoxnaaHoMm mecte. Cobniopaite
orpaHu4eHus no Temneparype, NPUBOAUMbBIE B TEXHUUYECKMX XapaKTePUCTUKaX.

» He xpaHuTe akkyMynaTopbl Ha 3apAaaHOM yCTpoiicTBe. Nocne 3apaakK BCceraa usBnekante akkyMynaTop
13 3apAAHOro YCTpOMCTBA.

» Hwukoraa He ocTaBnAiTe akKyMynAaTOPbl HA COMHLE, Ha HarpeBaTesbHbIX/OTONUTENBHBIX ANEMEHTAX UK 3a
CTEKJIOM.

» XpaHuTte GoHapb U aKKyMynaTOPbl B HEAOCTYNHOM A A€TeW U NOCTOPOHHUX MWL, MecTe.

» [lepea Ka)kablM UCNONbL3OBaHWEM, @ TaKXe nepen ANUTENbHLIM XPaHEHWEM M NOCNE HEero nposepHﬁTe
JNEKTPOUHCTPYMEHT U aKKYMYNATOPbI Ha OTCYTCTBUE noape»(ﬂeHwﬁ.

9 MomoLyb NpyM HeMcnNpaBHOCTAX

B cnydyae HeucnpaBHOCTEHW, KOTOPblE He yKasaHbl B 3TOM Tabnuue WM KOTOpble Bbl HE MOXXETe YCTpaHuTb
camMocCToATeNbHO, obpalyanTect B Gnmxanlunii cepBucHbIi LeHTp Hilti.

9.1 Mepdoparop HeucnpaseH

HeucnpaBHocTb Bo3amoxHana npuunHa PelueHue
CsetoanoAbl Ha akkymMyna- AKKYMYynATOp BCTaBNEH HEe NMONHO- | »  YCTaHOBUTE aKKyMynfaTop C
TOPE HUYEro He NoKasblBatoT. | CTbIO. XapaKkTepHbIM (ABOWHbIM) LLieny-
KOM.
AKKYMYNATOP paspAXKeH. » 3ameHuTe akKyMynaTop v 3apf-
[uTe paspAXeHHbI akkyMyna-
Top.
AKKYMYNATOP CAIULLKOM XON0A- » JlanTe OCTbITb aKKyMynAaTopy
HbIA/CNNULLKOM FOpPAYUM Wy aoBeauTe ero temneparypy
[0 KOMHAaTHOMN.
‘““l ”"H’l” ||W||”|”|”| ”l” ’“‘ S e N
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HeucnpaBHocTb

Bo3moxHaA npuumHa

Pewenne

Ha akkymynsaTtope muraet
OZIMH CBETOAMOA.

AKKYMYNATOP pasprXeH.

>

3ameHuTe akKyMynfaTop W 3apa-
[IUTe PasPRIKEHHBIN aKKymynsa-
TOp.

AKKYMYNATOP CAMULLKOM XONOA-
HbI//CNWLIKOM rOpAYni

>

Jlaiite OCTbITb aKKyMynaTopy
1M AOBeAWTE ero Temneparypy
10 KOMHaTHOM.

Ha AKKyMynATope Murarot
yeTblpe cBeToanoaa.

KpaTtkoBpemeHHas neperpyska
nepgopartopa

>

OTI'IyCTMTe BblKNKO4artenb "
HaXXMWUTe ero cHoBa.

9.2 MNepdoparop ucnpaseH

HeucnpaBHocTb

Bo3amoxHan npuunHa

PelwieHune

He BbINonHAeTCA cBepneHue
C yAapom.

Mepgpoparop CAULLKOM XONOAHLIN.

>

YcTaHoBuUTe nepdopatop Ha
OCHOBaHue W AaiTe emy nopa-
6oTaTtb B XONOCTOM PEXUME.
Mpn HeobxoAMMOCTH MOBTO-
pAiTe Npoueaypy, noka paéo-
TaeT yAapHbIA MEXaHW3M.

YcTaHoBUTE Nepekodaress Pexm-
MOB paboTbl B nonoxeHue «Ceep-
newve 6es yaapa» % .

YctaHoBuTe nepexsoyaress
PEeX1MOB PaBoThI B NOSIOXKEHUE
«Cseprnenue ¢ yaapom» 4T.

Boikntoyarens He Haxxuma-
eTcAa Unun 3a6]‘|0KMpOEaH.

Mepekntoyarens npasoro/nesoro
BpaLLEHUA HaXoAUTCA B CpeaHeM
NMONOXEHUN.

MepeBeaute nepeknioyarens
NpaBoro/NeBoro BpalieHus
BMpaBo W1 BNEBO.

LLInnHaens He BpaLyaertca.

MpeBbilueHa gonyctuman paboyan
TeMneparypa 3NeKTPOHUKKU Nepdo-
paropa.

Jlante aneKTPOMHCTPYMEHTY
OCTbITb.

AKKYMYNATOP PasprKEH.

3amMeHu1Te aKkKyMyiaTop 1 3apa-
LMTE PasPAXKEHHbIA akkyMyna-
TOP.

Mepekntoyarens pexxMmoB paboTs
He 3apUKCUMPOBaH WK HaXoaMUTCA
B NonoxkeHuu «Jonbnexwune» T wnnu
B NOJSIOXKEHWUU «BbIGOP NONoyKeHua
3ybuna» =9-.

YcTraHoBuTe nepexmoyarens
PEXNUMOB PaBoTbl B NONOXKEHUE
«Ceepnenue 6es yaapa» 4§ wim
«Ceepnexue ¢ yaapowm» 4T.

Mepdopatop aBTOMATUYECKH
OTK/IIOYaeTCA.

Cpaborana cuctema 3alyuTsl Ot
neperpysKku anektTpoasuratens

OTnycTUTe OCHOBHOW BbIKNtOYA-
Tenb. [aWte ocTbiTb nepdopa-
Topy. Haxkmute Bbiknouatenb
CHOBA. YMeHbLUUTE HarpysKky Ha
QNEKTPOUHCTPYMEHT.

AKKYMYNATOP paspsaxxaeTcs
ObicTpee, Yem 0BbIUHO.

OueHb HU3Kan Temneparypa oKpy-
watowlen cpeasbl

Ob6ecneybTe NOCTENEHHLIN
HarpeB axkkymynatopa Ao
KOMHaTHOM Temnepartypbl.

Mpu ycTtaHOBKe akkymyna-
TOpa He CbILLHO XapaKkrep-
HOro (ABOMHOrO) LenyKa.

[pA3b Ha KOHTaKTax akKyMynaTopa

>

OunCTUTE PUKCHPYIOLME BbI-
CTYMbl U YCTAHOBUTE aKKyMyna-
TOP NOBTOPHO.

CunbHbIA HarpeBs (BHYTPH)
nepgpoparopa uimu akkymy-
natopa.

OneKkTprUyecKan HeMCNpPaBHOCTb

HemeaneHHo BblIkounUTe nep-

dopatop. M3Bnekute akkymy-

NATOP 1 NoHabnioAaiTe 3a HUM.
[Hawite eMy ocTbiTb. CBAXKUTECH
C cepBU1CHO# cnyx6oit Hilti.

Mepgoparop neperpy;eH.

BbiGepute noAXOAALYMA AnA
KOHKpPETHOW 0bnactu npume-
HEHUA 3NEKTPOUHCTPYMEHT
(6onbLuei MOLLHOCTH).
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HeucnpasHocTb Bo3amoxHana npuunHa Peluenune
PaBounit UHCTPYMEHT He Bbl- | He NoNHOCTLIO omKaT 3aXKMMHOM » OTTAHMTE MaTpoH A0 ynopa
cBobo)aaeTca U3 narpoHa. naTpoH HasaZ W usBnekute pabounit
MHCTPYMEHT.
PaBounii UHCTPYMEHT He Mep¢oparop ycraHosneH B nono- | » [lepeBeaute nepeknoyarens
DYHKLMOHUPYET. JKEHWe NeBoro BpaLleHua. npaBoro/Nesoro BpalleHns B
NONOXEHWe NpaBoro Bpatle-
HUA.
YcTaHoBUTE NepekntoyaTens pexxn- | »  YCTaHoBUTE Nepexsoyaresnb
MOB paBoThl B nonoxeHune «Caep- pexumoB paboTsl B NONOXKeHUE
nenve 6es yaapa» % . «CBepnehue ¢ yaapom» 4T.

10 OnuvoHanbHbie npuHagneXHoCcTu

10.1 MbineynaenuBatowyee Konbyo DCD

Meineynaenusatowee Konbuo DCD wvcnonb3yeTcA B KayecTBe ocHacTkv ansa nepgoparopa Hilti. Oxo
cobupaeT BonbLUylo 4YacTb BO3HWKaKLWeh B xoAe paBoT Haa rofioBOW MblIM U MOXET ObICTPO M NErko
KpenuTbcA Ha nepdoparope.

10.2 Mebineynanarowmn moaynb TE DRS-6-A / TE DRS-6-A OSHA

Memmeyaanaowmin moayne TE DRS-6-A ncnonb3yeTcA B KayecTBe ocHacTku ana neppoparopa Hilti TE
6-A36. OH cobupaeT 60nbLUyl0 YacTb BO3HWKatoLel BO BpemMs paboTbl MbiiM U MOXET BbICTPO U Nerko
KpenutbCA Ha nepdoparope. B nbineyaanalowmin Moayib BCTPOEH BCACLIBANOLMIA BEHTUAATOP, KOTOPbLIA
NPUBOANTCA B AEACTBUE COBCTBEHHLIM ABuratenem. lNpu BKIOUYEHUM NepdopaTopa MOAyNb 3anuTbiBaeTcs
OT aKKymMynaTopa nepgpoparopa.

Mbineyaansaowmin MoAynb He NpeAHasHauYeH AnA UCNONb30BaHUA NPY CBEPNIEHUNM MeTanna U APEeBECHUHbI.

ycnoeusa: TE DRS-6-A OSHA

TE DRS-6-A OSHA oTBevaetr TpetoBanuaM aupektBbl OSHA 1926.1153 Table 1. OH ocHalieH
MeXaHU3MOM OYUCTKW PUnbTPa.

10.2.1 MoHTam nbineynanatowero moayns Y

MepeA MOHTaXXOM MbineyAanfaowero Moayna ybeautech B TOM, YTO B TOYKax ¢uUKcauuMu U Ha
3MIEKTPUYECKUX pasbemax Ha nepdoparope U MoAyne HeT Mbiiu UK APYruX 3arpA3HEHUI U UTO OHK
NErko AOCTYMHBI.

MpoBepbTe NbineyaanaoLwmin MOAY/b HA OTCYTCTBUE NMOBPEXKAEHUNA.

[MpoBepbTe NErkoCTb X0Aa TENECKONUYECKON CTOMKM.

MepeBeaute nepekntoyarens HanpaeBneHUA BPaLLEHWA neppopartopa B CPeAHEE NONOXEHKE.
M3BneknTe orpaHnumuTenb ryOuHb U3 GOKOBOM PYKOATKM.

HansuHbTe MOAynb cnepean Ha SNEeKTPOUHCTPYMEHT A0 PUKCaLMK.

Mocne MOHTaXka NPoBEpPbTE, NPaBUIBHO K 3aPUKCUPOBAH MblNeyAaNnAoLLWMA MOAYb.

I

10.2.2 CgsepneHue C Nbineyaanarowmm mogynem

1. Ona sanycka nbineyaanatoLwero Moayna HaXXMUTE KHOMKY ynpasneHua Ha nepdoparope.

2. YaepxvBaiTe KHOMKY YNpaBieHWs B HAXKATOM MOJIOXEHWM 10 TEX NOP, NoKa He ByAeT AOCTUrHyTa NonHasa
MOLLHOCTb BCACbIBaHHA.

3. YcTaHoBMTE BCAChIBAOLLYO FONOBKY Ha 6a30Bblid Marepuan noa NpAMbIM YrioMm.

MpocBepnuTe OTBEPCTME U OCTOPOXKHO U3BNIEKUTE MHCTPYMEHT U3 OTBEPCTUS, UTOObI YNIOBUTL KaK MOXHO
6onbluee KONMYECTBO MblN.

>
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10.2.3 OnopoHeHHe nbinec6opHuKa m

Mpv NonHOM 3anoNHEHUM NblnecOopPHUKa UK 3aBUBaHUK PUIBTPA BOSMOXHO 06pa3oBaHue Ype3mMepHO
60MbLIOro KONMYECTBa MbIK, NOITOMY OHW NMOANEXKAT PETYNAPHON OYUCTKE (ONOPOXKHEHUIO).
OnopoxxHaAiTe NbinecOopHUK nocne ceepnexua 8-10 otBepcTuit (16 x 50 mm) (5/8" x 2").

nAa MMHUMM3ALMKM NbiNeoBpasoBaHUA XPaHUTE Mbifb B 3aKPLITOW EMKOCTH.

1. Yaep>kuBana aneKTPOMHCTPYMEHT rOPU3OHTANIbHO, BKKOYUTE Er0 Ha KOPOTKOE BPEMA.

» [lpu 3TOM OCTaTKM MbINK U3 MOAYNA NONaayT B NblNeCOOPHHUK.
2. HamuTe KHOMKy pasBnoKMpOoBKM (pachuKcaumm) NbinecOopHUKa 1 yaepKUBaTE ee HaXKaTow.
M3BnekuTe nbinecOOPHUK U3 MOAYNA ABUXEHUEM BHUS.
4. OnopoXHUTE MblNecOOpPHUK.

»  ®unbTp 3arpAsHeH.

» 3ameHuTe GunbTp.

»  ®UNbTP OUMLLEH OT 3arpA3HEHMN.

5. 3aaBuHbLTE NYCTOW NbINECOOPHUK B NbiNeyaansioLLMii MOAYb CHU3Y [0 GUKCaLMM.

@

10.2.4 Oumuctka punbTpa TE-DRS-OSHA [E

ﬂ Ouuwaiite pUNLTP Nocne cBepneHns NaTu oteepcTuid (16 x 50 mm) (1/2" x 3").

> anI CHWXXEHWU MOLLHOCTU BCacCbiBaHMA Ha)XXUMaWTe MexaHM3M OYMCTKU A0 CbILLMMOro uenyka no nATb
pas Bnepea 1 Hasaa.

10.2.5 [lemoHTax nbineyaanaiowero moayns [

1. lNepeBeaunTe nepekntoyatens HanpasieH1a BpaLleHna nepdoparopa B CPeAHee NONOXKEHNE.
2. Haxmute aebnokuparop DRS v yaepxuBaiiTe ero HaxkatsIM.

3. CHuMHUTE MOAYNb C ANEKTPOMHCTPYMEHTa ABMXEHUEM Brepea.

11 YTunusaumna

NPEAYNPEXAEHUE

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHHUA BCNEeACTBME HENpaBuibHOM yTUnu3aumun! OnacHoCTb AnA 340pPOBbA BCnea-

CTBME BbIXOJA ra3oB WUIIN XUIOKOCTEN.

» He nepecbinaite NOBpPeXXAeHHbIE aKKyMynAaTopsbi!

» 3aKkpbiBaiTe akKyMynATOPHbIE KOHTAKThl HE MPOBOAALLMM TOK MatepuanoM, 4tobbl u3bearb KOPOTKUX
3aMblKaHW.

> YTUIMBMPYWHTE aKKyMyNATOPbI TaK, YTOObI UCKIOUUTL UX NONajaaHue B PyKW AeTen.

> YTUnusupyiite akkymynatop uyepes Gnixaiiumin Hilti Store unu obpatutech B CrneynansaMpoBaHHyto
GupMy Mo yTUnnsaumu.

& BONLILMHCTBO MaTepHanos, U3 KOTOPLIX M3rOTOBMeHs! naaenua Hilti, noanexar BTopuuHoi nepepaboTke.
Mepea yTunusauuei cnesyeT TLATENLHO PACCOPTMPOBATL Marepuansl (anA yao6cTea ux NocneaytoLlen ne-
pepaboTku). Bo mMHorux ctpaHax ¢pupma Hilti y)xe opraHusosana npuem ObIBLUMX B UCMONb30OBAHUM 3MEK-
TPHUUYECKMX U ANEKTPOHHLIX YCTPOWCTB (MHCTPYMEHTOB, NPUOOPOB) ANA yTUAM3aLUMKU. JJoNonHUTENbHYO MHPOP-
MaLuto Mo 3TOMY BOMPOCY MOXHO NONY4YUTb B OTAENE MO OBCTYXXMBAHUIO KIIMEHTOB WUIU Y KOHCY/bTAHTOB MO
npoaakam ¢pupmbl Hilti.

» He BbiGpachkiBaiiTe 3NeKTPUYECKUEe UHCTPYMEHTbI, SNEKTPOHHbIE YCTPOWCTBa/MPUOOPHI U aKKyMy-
NATOPbI BMECTE C 00bl4HbIM Mycopom!

12 RoHS (OupekTHBa 06 orpaHUueHMU NPUMEHEHHUA ONacHbIX BELLECTB)

Mo aToi cebinke AocTynHa Tabnuua onacHbIX BelecTs: gr.hilti.com/r4694033.
Ccbinky B Buae QR-Kkoza Ha Tabnuuy onacHbIX BELLECTB COrnacHo aupektuBe ROHS cm. B KoHUe aToro
[IOKyMeHTa.
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13 FapaHTHAa npoussoauTens

» C Bonpocamu No NoBoAY rapaHTUiHLIX YCIIOBUI oBpallaiTeck B Onmxaiiuee npeactaButenbcTso Hilti.

Orijinal kullanim kilavuzu

1 Dokiimantasyon verileri

1.1 Bu dokiiman icin

e Calistirmadan dnce bu dokiimani okuyunuz. Bu, giivenli galisma ve arizasiz kullanim igin 6n kosuldur.

* Bu dokimanda ve Uriin izerinde bulunan guvenlik ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.

e Kullanim kilavuzunu her zaman uruin tzerinde bulundurunuz ve Uriini sadece bu kilavuz ile birlikte bagka
kisilere veriniz.

1.2 Resim aciklamasi

1.2.1  Uyan bilgileri
Uyar bilgileri, Griin ile galisirken ortaya ¢ikabilecek tehlikelere karsi uyarir. Asagidaki uyari metinleri kullanilir:

A TEHLIKE
TEHLIKE !
» Agrr viicut yaralanmalarina veya dogrudan 6liime sebep olabilecek tehlikeler igin.

A ikAZ
iKAZ !
» Agrr yaralanmalara veya 6liime neden olabilecek tehlikeler igin.

/\ DIKKAT
DIKKAT !
» Vicut yaralanmalarina veya maddi hasarlara yol agabilecek olasi tehlikeli durumlar igin.

1.2.2 Kullanim kilavuzundaki semboller
Bu kullanim kilavuzunda asagidaki semboller kullaniimistir:

Kullanim kilavuzuna dikkat edilmelidir

=e|(%)

Kullanim uyarilari ve diger gerekli bilgiler

9,
%

Geri dénustimli malzemeler ile galisma

Elektrikli aletleri ve akdileri evdeki ¢goplere atmayiniz

Hilti Lityum Iyon aki

§E XD

Hilti Sarj cihazi

1.2.3 Resimlerdeki semboller
Resimlerde asagidaki semboller kullanilmistir:

E Bu sayilar, kullanim kilavuzunun baslangicindaki ilgili gizime atanmistir.

Numaralandirma, resimdeki calisma adimlarinin sirasini géstermektedir ve metindeki ¢calisma
adimlarindan farkl olabilir.

Pozisyon numaralari Genel bakig resminde kullanilir ve Uriine genel bakig balimiindeki agiklama
numaralarina referans niteligindedir.

3
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&
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Bu isaret, Urln ile galisirken dikkatinizi gekmek igin koyulmustur.

1.3 Uriine bagh semboller

1.3.1  Uriindeki semboller
Uriinde asagidaki semboller kullanilabilir:

2 Darbesiz delme

Darbe ile delme (darbeli delme)

[N\ 2

Keskileme

=%)- | Keski konumlandirma

= | Saga/Sola dogru galisma

Ng | Glgiim rélanti devir sayisi

S
Urln, iOS ve Android platformlari ile uyumlu kablosuz veri aktarimini destekler.

Kullanilan Hilti Lityum lyon akii tip serisi. Usuliine uygun kullanim bélimiindeki bilgileri dikkate
aliniz.

Li-on | Lityum fyon akii

®‘ AkuyU asla darbe aleti olarak kullanmayiniz.

i‘ Akuyl disurmeyiniz. Darbe almis veya hasar gérmus bir aklyd kullanmayiniz.

1.4  Uriin bilgileri

Hilti Urtnleri profesyonel kullanicilarin kullanimi igin éngérilmiistir ve sadece yetkili personel tarafindan
kullanilabilir ve bakimi yapilabilir. Bu personel, meydana gelebilecek tehlikeler hakkinda 6zel olarak egitim
goérmis olmaldir. Aletin ve ilgili yardimer gereglerin egitimsiz personel tarafindan usuliine uygun olmayan
sekilde kullaniimasi ve amaglarn disinda ¢alistiriimasi sonucu tehlikeli durumlar s6z konusu olabilir.

Tip tanimi ve seri numarasi, tip plakasi zerinde belirtilmistir.

» Seri numarasini agagidaki tabloya aktariniz. Uriin bilgileri acente veya servis merkezini aradiginizda

sorulabilir.

Uriin verileri
Kirci-delici TE 6-A36
Nesil: 04
Serino.:

1.5 Uygunluk beyani

Burada tanimlanan uriinlin, gegerli yénetmeliklere ve normlara uygun oldugunu kendi sorumlulugumuzda
beyan ederiz. Bu dokiimantasyonun sonunda uygunluk beyaninin bir kopyasini bulabilirsiniz.

Teknik dokiimantasyonlar eklidir:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Giivenlik

2.1 Elektrikli el aletleri icin genel giivenlik uyarilar

A\ IKAZ! Tiim giivenlik uyarilarini ve talimatlarim okuyunuz. Giivenlik uyarilarina ve talimatlara uyulma-
sindaki ihmaller elektrik garpmasi, yanma ve/veya agir yaralanmalara sebep olabilir.
Tdm guvenlik uyarilarini ve kullanim talimatlarini muhafaza ediniz.



is yeri giivenligi

» GCalisma alaninizi temiz ve aydinlik tutunuz. Dizensiz veya aydinlatma olmayan galisma alanlari
kazalara yol agabilir.

» Yanici sivilarin, gazlarin veya tozlarin bulundugu patlama tehlikesi olan yerlerde elektrikli el aleti
ile calismayiniz. Elektrikli el aletleri, toz veya buhari yakabilecek kivilcim olusturur.

» Elektrikli el aletini kullanirken cocuklarn ve diger kisileri uzak tutunuz. Dikkatiniz dagilirsa aletin
kontrollinii kaybedebilirsiniz.

Elektrik glvenligi

» Topraklanan yiizeyler (6rnegin borular, 1sitma sistemleri, ocaklar ve buzdolaplari) ile temastan
kacininiz. Vicudunuzun toprakla temasi var ise ylksek bir elektrik carpmasi riski s6z konusudur.

» Elektrikli el aletini yagmurdan veya islakliktan uzak tutunuz. Elektrikli el aletine su girmesi, elektrik
carpmasi riskini arttirir.

Kisilerin glivenligi

» Dikkatli olunuz, ne yaptiginiza dikkat ediniz ve elektrikli el aleti ile calisirken mantikh davraniniz.
Yorgunsaniz veya uyusturucu, alkol veya ilac etkisi altinda iseniz elektrikli el aletini kullanmayiniz.
Elektrikli el aletini kullanirken bir anlik dikkatsizlik ciddi yaralanmalara neden olabilir.

» Kisisel koruyucu donanim ve her zaman bir koruyucu gézliik takiniz. Elektrikli el aletinin tirine ve
kullanimina gére toz maskesi, kaymayan guvenlik ayakkabisi, koruyucu kask veya kulaklik gibi kisisel
koruyucu donanimlarin kullanilmasi yaralanma riskini azaltir.

» istem disi calismayi Snleyiniz. Akilyii baglamadan, yerlestirmeden veya tasimadan énce elektrikli
el aletinin kapali oldugundan emin olunuz. Elektrikli el aletini tasirken parmaginiz salterde ise veya alet
acik konumda gu¢ kaynagina takilirsa bu durum kazalara yol agabilir.

» Elektrikli el aletini devreye almadan 6nce ayar aletlerini veya vidalama anahtarlarini cikartiniz.
Ddnen bir alet pargasinda bulunan bir alet veya anahtar yaralanmalara yol agabilir.

» Asin bir viicut hareketinden sakininiz. Giivenli bir durus saglayiniz ve her zaman dengeli tutunuz.
Bdylece beklenmedik durumlarda elektrikli el aletini daha iyi kontrol edebilirsiniz.

» Uygun kiyafetler giyiniz. Bol kiyafetler giymeyiniz veya taki takmayiniz. Saglan, kiyafetleri ve
eldivenleri hareket eden parcalardan uzak tutunuz. Bol kiyafetler, taki veya uzun saclar hareket eden
parcalara takilabilir.

» Toz emme ve tutma tertibatlari monte edilebiliyorsa bunlarin bagh oldugundan ve dogru kullanildi-
gindan emin olunuz. Bu toz emme tertibatinin kullanimi tozdan kaynaklanabilecek tehlikeleri azaltabilir.

Elektrikli el aletinin kullanimi ve ¢alistinimasi

» Aleti cok fazla zorlamayin. Galismaniz icin uygun olan elektrikli el aletini kullanin. Uygun elektrikli el
aleti ile bildirilen hizmet alaninda daha iyi ve guvenli galigirsin.

» Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmayiniz. Acilip kapatilamayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir
ve tamir edilmesi gerekir.

» Aletin ayarlarini yapmadan, aksesuar parcalarini degistirmeden veya aleti baska bir yere koymadan
once akiiyii cikartimiz. Bu 6nlem, elektrikli el aletinin istem disi galismasini engeller.

» Kullanilmayan elektrikli el aletlerini cocuklarin erisemeyecegi yerde muhafaza edin. Aleti iyi
tamimayan veya bu talimatlan okumamis kisilere aleti kullandirmayin. Elektrikli el aletleri bilgisiz
kisiler tarafindan kullanilirsa tehlikelidir.

» Elektrikli el aletlerinin bakimini 6zenle yapiniz. Hareketli parcalarin kusursuz calistigi ve sikisma-
digi, parcalarin kirilip kinlmadigi veya hasar goriip gérmedigi, elektrikli el aleti fonksiyonlarinin
kisitlanma durumlarini kontrol ediniz. Hasarli parcalan aleti kullanmadan 6nce tamir ettiriniz. Birgok
kazanin nedeni bakimi k&t yapilan elektrikli el aletleridir.

» Kesme aletlerini keskin ve temiz tutun. Ozenle bakimi yapilmis keskin bigak kenari olan kesme aletleri
daha az sikisir ve kullanimi daha rahattir.

» Elektrikli el aletini, aksesuarlar, ek aletleri vb. bu talimatlara gore kullanin. Galisma sartlarini ve
yapilacak isi de ayrica géz oniinde bulundurun. Elektrikli el aletlerinin 6ngoérilen kullanimi diginda
kullanilmasi tehlikeli durumlara yol agabilir.

Akiilii el aletinin kullanimi ve calistiriimasi

» Akiileri sadece iiretici tarafindan tavsiye edilen sarj cihazlan ile sarj ediniz. Belirli bir aku icin uygun
olan bir sarj cihazi, bagka akdulerle kullanilirsa yanma tehlikesi vardir.

» Elektrikli el aletlerinde sadece bunun i¢in 6ngériilen akiiler kullanilmahdir. Baska akulerin kullaniimasi
yaralanmalara ve yanma tehlikelerine yol acabilir.

» Kullanilmayan akiileri, kontaklarin képrillenmesine sebep olabilecek ataclar, madeni paralar,
anahtarlar, civiler, vidalar veya diger kiiciik metal cisimlerden uzak tutunuz. AkU kontaklari
arasindaki kisa devre yanmalara veya alev olusumuna sebep olabilir.
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» Yanlis kullanimda akiiden sivi ¢ikabilir. Bunlar ile temasi 6nleyiniz. Disar akan aki sivisi cilt tahrigine
ve yanmalarina yol agabilir. Yanlglikla temasta su ile durulayiniz. Bu sivi gzle temas ederse ayrica tibbi
yardim aliniz.

Servis

» Elektrikli el aletinizi sadece kalifiye uzman personele ve sadece orijinal yedek parcalar ile tamir
ettiriniz. Boylece elektrikli el aletinin glivenliginin korundugundan emin olunur.

2.2 Kirici-delici icin glivenlik uyarilan

» Kulaklik takiniz. Asiri sesten dolayr duyma kaybi meydana gelebilir.

» Aletle birlikte verilen ek tutamaklari kullaniniz. Kontrol kaybi yaralanmalara yol agabilir.

» Ek aletin gizli elektrik kablolarina temas edebilecedi yerlerde calisiyorsaniz aleti izole edilmis
tutamak yiizeyinden tutunuz. Elektrik ileten bir hat ile temasta metal pargalar da gerilim altinda kalir ve
elektrik carpmasina neden olabilir.

2.3 Kirici - delici ek giivenlik uyarilar

Kisilerin giivenligi

» Uriin ve aksesuarn sadece teknik agidan sorunsuz durumdayken kullaniniz.

» Uriin veya aksesuar (izerinde asla manipiilasyon veya degisiklik yapilimamalidir.

» Urlinle birlikte verilen ek tutamaklari kullaniniz. Kontrol kaybi yaralanmalara yol acabilir.

» Kirma galismalarinda, galisilacak yerin karsi tarafinda bulunan bdélgeyi emniyete alin. Kirilan parcalar disari
ve / veya yere dUsebilir ve diger kisilerin yaralanmasina sebep olabilir.

» Urini her zaman iki elinizle 6ngériilen tutamaklardan sikica tutunuz. Tutamaklar kuru ve temiz tutunuz.

» Ek aletin gizli elektrik hatlarina temas edebilecedi yerlerde galisiyorsaniz, Uriini izole edilmis tutamak
ylizeylerinden tutunuz . Elektrik ileten bir hat ile temasta metal parcalar da gerilim altinda kalir ve elektrik
carpmasina neden olabilir.

» Doénen pargalara temas etmekten kaginin - Yaralanma tehlikesi!

» Uriiniin kullanimi sirasinda koruyucu gézlilk, koruyucu kask, koruyucu kulaklik ve uygun bir solunum
koruma maskesi kullaniniz.

» Alet degisimi sirasinda koruyucu eldiven takilmalidir. Ek alete takilan uglara dokunmak kesik ve yanik
turinde yaralanmalara yol agabilir.

» Koruyucu gozlik kullanin. Etrafa sigrayan malzeme viicudu ve goézleri yaralayabilir.

» Taslama, zimparalama, kesme ve delme iglemleri sonucunda olusan tozlar tehlikeli kimyasallar igerebilir.
Bazi 6rnekler sunlardir: Kursun temelli kursun veya boya; Tugla, beton ve diger duvar Urinleri, dogal tas
ve diger silikat iceren Urlinler; Mese, kayin gibi belirli ahsaplar ve kimyasal islem gérmis ahsap; Asbest
veya asbest igerikli malzemeler. Caligilan malzemenin tehlike sinifina gére kullanicinin ve gevredeki
kisilerin maruziyetini belirleyiniz. Maruziyeti glvenli bir seviyede tutmak icin bir toz toplama sisteminin
kullanimi veya uygun bir solunum koruma maskesinin kullanimi gibi gerekli énlemleri aliniz. Maruziyeti
azaltmaya yonelik genel dnlemler asagidakilerdir:

» lyi havalandirilan bir alanda calisma,

» Tozile uzun slreli temastan kaginma,

» YUz ve vicuttaki tozlari giderme,

» Koruyucu kiyafet kullanma ve maruz kalan alanlari su ve sabunla yikama.

» Parmaklarinizdaki kan dolagiminin daha iyi olmasi i¢in sik sik molalar veriniz ve parmak egzersizleri
yapiniz. Uzun siiren galismalarda yliksek titresim, parmaklar, eller veya bileklerdeki sinir sisteminde veya
kan damarlarinda rahatsizliklara neden olabilir.

Elektrik glivenligi

» Calismaya baslamadan 6nce calisma alaninda tzeri 6rtull elektrik kablosu, gaz ve su borusu bulunup
bulunmadigini kontrol ediniz. Bir elektrik hattina, bir gaz veya su borusuna zarar verilmesi halinde, Griniin
disindaki metal pargalar elektrik garpmasina veya patlamaya neden olabilir.

Elektrikli el aletleri ile dikkatli calisiimasi ve aletin dogru kullaniimasi

» Ek aletin bloke olmasi halinde, Uriinii derhal kapatiniz. Uriin yana dogru kayabilir.

» Yere koymadan 6nce Uriiniin tamamen durmasini bekleyiniz.

2.4 Giivenlik uyarilan

» Bu dokiimanda ve alet Uizerinde yer alan tim guvenlik uyarilarina dikkat ediniz.
» Delme ve servis galismalari sirasinda ortaya ¢ikan artik tozu ylziinlizden ve solunum yollarindan uzak
tutan bir solunum koruma maskesi kullaniniz.
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» Toz modili monte edilmisken de her zaman Hilti kirici-delicinin yan tutamagini kullaniniz.

2.5 Akiilii aletlerin 6zenli calistinimasi ve kullanimi

» Lityum Iyon akdilerin tasima, depolama ve kullanimina yénelik ézel talimatlan dikkate aliniz.

» Akler, yuksek sicakliklarda, dogrudan giines i1sigindan ve atesten uzak tutulmalidir.

» Aktler pargalarina ayriimamali, ezilmemeli, 80°C (176°F) lizerine 1sitimamali veya yakilmamalidir.

» Darbe almis, bir metreden daha yiiksek bir yerden dismus veya baska bir sekilde hasar gérmus akdleri
kullanmayiniz veya sarj etmeyiniz. Bu durumda her zaman Hilti servisi ile irtibat kurunuz.

» AkU tutulamayacak kadar sicaksa arizali olabilir. Pili, yanici malzemelere yeterli mesafede, gorinir ve
yanici olmayan bir yere yerlestiriniz. Akilyl sogumaya birakiniz. Akl bir saat sonra hala dokunulamayacak
kadar sicaksa, arizali demektir. Hilti servisi ile iletisim kurunuz.

3 Tanimlama

3.1 Uriine genel bakis fl

@  Tozdan koruma kapagi

@  Alet baglant yeri

®  Alet kilit agma sistemi

@  Derinlik mesnedi

® Fonksiyon se¢me salteri

®  Calistirma kilidi olan saga/sola déntis degis-
tirme salteri

@  Kumanda salteri

Tutamak

® Ak igin kilit agma diigmeleri

Sarj durumu ve hata gdstergesi (Lityum iyon
akd)

@  Aki

@  Toz modiilii baglantisi TE DRS-6-A(02)

@  Yantutamak

Calisma alani aydinlatmasi

3.2 Usuliine uygun kullanim

Aciklanan Griin akild bir kirici-delicidir. Gelikte, ahsapta ve duvarda delme, beton ve duvarda darbeli delme ve
civatalar sikma ve sdkme islemlerinde kullanilmak (izere tasarlanmistir. Uriin ayrica duvarda hafif keskileme
isleri ve beton duizeltmek igin de kullanilabilir.

» Bu riin igin sadece B 36 tip serisi Hilti Lityum iyon akdler kullaniniz.

» Bu akdler icin sadece C4/36 serisi Hilti sarj cihazlan kullaniniz.

3.3  Lityum iyon akii géstergesi

Lityum lyon akiilerin sarj durumu ve aletin arizalar Lityum lyon akiilerin gbstergesi vasitasiyla gériintilenir.
Lityum iyon akdilerin sarj durumu, her iki kilit agma tusuna hafifce basarak gériintiilenebilir.

Durum Anlami

4 LED yaniyor. Sarj durumu: %75 ile %100 arasi

3 LED yaniyor. Sarj durumu: %50 ile %75'e kadar
2 LED yaniyor. Sarj durumu: % 25 ile %50'e kadar
1 LED yaniyor. Sarj durumu: % 10 ile %25 arasi

1 LED yanip sontiyor. Sarj durumu: < %10

Kumanda salterine basiliyken ve kumanda salteri birakildiktan sonra 5 saniye iginde sarj durumu
sorgusu yapmak mumkin degildir. Akl gostergesinin LED'leri yanip séndiginde litfen Arizalar
boélimdeki uyarilar dikkate aliniz.
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3.4 Teslimat kapsami

Kirici - delici, yan tutamak, derinlik mesnedi, kullanim kilavuzu.
Uriin icin izin verilen diger sistem Uriinlerini Hilti Store'da veya su adreste bulabilirsiniz: www.hilti.group

4 Teknik veriler

4.1 Kirici-delici

TE 6-A36
Nominal gerilim 36V
EPTA Prosediirii 01/2003'e gore agirlik 3,7 kg
Olciim rélanti devir sayisi 1.050 dev/dak
EPTA Prosediirii 05/2009'a gore tek darbe enerjisi 2,5J
Beton/duvarda delme ¢api (darbeli delme) 4 mm ... 28 mm
Ahsapta delme capi (tam delici) 3mm ... 20 mm
Metalde delme capi (tam delici) 3mm ... 13 mm

4.2 EN 62841 uyarinca ses bilgisi ve titresim degerleri

Bu talimatlarda belirtilen ses basinci ve titresim degerleri, ilgili normlara uygun bir 6lgim metodu ile
Olgulmustur ve elektrikli el aletlerinin birbirleri ile karsilastinimasi igin kullanilabilir. Zorlanmalarin gegici olarak
degerlendirmesine de uygundur.

Belirtilen degerler, elektrikli el aletinin ana kullanim alanlarini temsil eder. Elektrikli el aletinin, farkli ek aletlerle
veya yetersiz bakim yapilmis sekilde kullaniimasi durumunda, veriler sapma gdsterebilir. Bu durum, toplam
calisma suresi boyunca zorlanmay: belirgin sekilde yikseltebilir.

Dogru bir zorlanma degerlendirmesi igin aletin kapatildigi veya c¢alisir konumda oldugu ve ayrica kullanimda
olmadigi zamanlar da dikkate alinmalidir. Bu durum, toplam c¢alisma siliresi boyunca zorlanmay! belirgin
sekilde azaltabilir.

Kullaniciyi ses ve/veya titresimin etkilerinden koruyacak ek glivenlik énlemleri belirleyiniz, érnegin: Elektrikli
el aletinin ve ek aletlerin bakiminin yapilmasi, ellerin sicak tutulmasi, is akislarinin diizenlenmesi.

Ses degerleri

Ses giicii seviyesi (L y,) 102 dB(A)
Emniyetsizlik ses giicii seviyesi (K ) 3 dB(A)
Emisyon ses basinci seviyesi (L ,) 91 dB(A)
Emniyetsizlik ses basinci seviyesi (K ,) 3 dB(A)

Titresim degerleri

Betonda darbeli delme (a ,, ,,) 13 m/sn?

Metalde delme (a ,, ;) 2,5 m/sn?

Emniyetsizlik (K) 1,5 m/sn?
5 Kullanim

5.1 Calisma hazirhgi
NTY
Yaralanma tehlikesi kazara calismaya baslama nedeniyle!

» Akuyl takmadan dnce ilgili Griinin kapali konumda oldugundan emin olunuz.
» Cihazin ayarlarini yapmadan veya aksesuarlari degistirmeden dnce aklyu ¢ikartiniz.

Bu dokiimanda ve Uriin tzerinde bulunan guivenlik ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.



5.2  Akiiniin yerlestirilmesiZ

/\ DIKKAT
Yaralanma tehlikesi! Kirici-delicinin istemeden ¢aligsmaya baglamasi.
» Akileri yerlestirmeden 6nce, kirici-delicinin kapall ve saga/sola doniis degistirme salterinin orta konumda
(calistirma kilidi) aktif oldugundan emin olunuz.

1. Aklyu, duyulur sekilde yerine oturana kadar cihaz tutucusuna bastiriniz.
2. Akinin alette emniyetli bir sekilde yerlesip yerlesmedigini kontrol ediniz.

5.3  Akiiniin cikartiimasi £}

1. Akilnin kilit agma tuslarina basiniz.
2. Akiyl arkaya dogru disari gekiniz.

5.4  Yan tutamak montaji [l

/\ DIKKAT
Yaralanma tehlikesi! Uriin kontroliiniin kaybedilmesi.
» Yan tutamagin dogru monte edildiginden ve usuliine uygun sekilde sabitlendiginden emin olunuz. Germe
bandinin Grinln éngdrilen kanalinda oldugundan emin olunuz.

1. Yan tutamak tutucusunu (germe bandi) sokmek igin tutamag geviriniz.
Derinlik mesnedini, dnden bunun i¢in 6ngdrilen 2 kilavuz deligine itiniz.
3. Yan tutamak tutucusunu (germe bandi) germek icin tutamagi geviriniz.

N

5.5 Derinlik mesnedinin montaji ve ayarlanmasi §
» Gerekirse derinlik mesnedini takiniz ve ayarlayiniz.
5.6 Alet baglanti yerinin takilmasy/sokiilmesi

/\ DIKKAT
Yaralanma tehlikesi! Monte edilen ama kullaniimayan derinlik mesnedi nedeniyle kullaniciyr engelleme

tehlikesi.
» Derinlik mesnedini aletten gekip gikariniz.

» Alet baglanti yerini takiniz / s6kiiniz.

5.7 Aletin takilmasi

1
’ \
M‘v&

1. Ek aletin giris ucunu gresle hafifce yaglayiniz.
» Sadece Hilti marka orijinal gres kullaniniz. Yanlis bir gres alette hasara neden olabilir.
2. Ek aleti dayanak yerine kadar alet baglanti yerine yerlestirip oturtunuz.
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3. Aleti yerlestirdikten sonra ¢ekerek glivenli kilittenme durumunu kontrol ediniz.
»  Urlin kullanima hazirdir.

5.8 Aletin cikartiimasi

==Y

» Alet kilidini dayanak noktasina kadar geri ¢ekiniz ve ek aleti ¢ikartiniz.

5.9 Bas hizasinin lizerindeki ¢aligmalar

» Bas hizasinin tizerindeki galismalar icin DCD toz toplama halkasini takiniz.

5.10 Keski konumlandirma

» Fonksiyon segme salterini -9- konumuna getiriniz.

6 Calisma

6.1 Fonksiyon secme salteri £

» Fonksiyon segme salterini istenen ¢alisma konumuna ayarlayiniz.

» Fonksiyon segme salterine galigsma esnasinda basiimamalidir. Hasar tehlikesi!
6.2  Saga/Sola dogru calisma
» Saga/ sola donis degistirme salterini istediginiz donis yonine ayarlayiniz.

6.3 Darbesiz delme

» Fonksiyon segme salterini 4 konumuna getiriniz.

6.4 Darbeli delme

» Fonksiyon segme salterini 4T konumuna getiriniz.

6.5 Keskileme

» Fonksiyon segme salterini T konumuna getiriniz.
» Optimum motor sogutmasi igin saga rotasyonu (delme yonu) seginiz.

7 Bakim ve onarim

741 Bakim ve onarim

A iKAZ

Takil akiiden dolayi yaralanma tehlikesi !

» Tum bakim ve onarnm calismalarindan énce her zaman akuyl gikariniz!

MR
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Uriin bakimi

Yapismis olan kiri dikkatlice gikariniz.

Eger varsa, havalandirma deliklerini kuru, yumusak bir firga ile dikkatlice temizleyiniz.

Govdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik parcalara yapisabileceginden silikon
icerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Uriiniin kontaklarini temizlemek igin temiz, kuru bir bez kullaniniz.

Lityum iyon akiilerin bakimi

Bir aklyU asla havalandirma delikleri tikaliyken kullanmayiniz. Havalandirma deliklerini kuru, yumusak bir
firga ile dikkatlice temizleyiniz.

Akunun gereksiz toz veya kire maruz kalmasini dnleyiniz. Akuyl asla yiksek neme maruz birakmayiniz
(6rn. suya daldirma veya yagmurda birakma).

Bir aku islandiysa, bu akiye hasarli akii muamelesi yapiniz. Yanmayan bir kabin iginde izole ediniz ve
Hilti servisiyle irtibat kurunuz.

Aklyl yabanci yag ve gresten uzak tutunuz. Gereksiz toz veya kirin akide birikmesini 6nleyiniz. AklyU
kuru, yumusak bir firga veya temiz, kuru bir bezle temizleyiniz. Plastik pargalara yapisabileceginden
silikon igerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Akunun kontaklarina dokunmayiniz ve fabrika tarafinda surilen gresi kontaklardan temizlemeyiniz.
Govdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik parcalara yapisabileceginden silikon
icerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Onarim

Gorundr tim pargalarda hasar olup olmadigini ve kumanda elemanlarinin sorunsuz sekilde calisip
calismadigini diizenli olarak kontrol ediniz.

Hasar ve/veya fonksiyon arizalari durumunda Uriini galistirmayiniz. Uriintin derhal Hilti servisi tarafindan
onariimasini saglayiniz.

Bakim ve onarim ¢alismalarindan sonra tim koruma tertibatlarini yerlestiriniz ve bunlarn sorunsuz fonksiyon
bakimindan kontrol ediniz.

Guvenli calisma igin sadece orijinal yedek parcalar ve sarf malzemeleri kullaniniz. Hilti tarafindan onay-
lanmis, yedek pargalari, aksesuarlar ve sarf malzemelerini Hilti Store veya su adreste bulabilirsiniz:
www.hilti.group

7.2

v

v

v

8

Tozdan koruma kapaginin temizlenmesi

Tozdan koruma kapagini diizenli bir sekilde alet baglanti yerinden temiz, kuru bir bez ile temizleyiniz.
Conta agzini dikkatlice silerek temizleyiniz ve hafifce Hilti yag ile yaglayiniz.
Conta agz hasarli ise tozdan koruma kapagd mutlaka degistirilmelidir.

Tasima ve depolama

8.1

Akiilii aletlerin ve akiilerin tasinmasi ve depolanmasi

Tasima

/\ DIKKAT
Tasima sirasinda aletin istem dis1 calismasi !

>

>

>

Uriinlerinizi her zaman akiiler takill olmadan tagiyiniz!

Akuleri ¢cikartiniz.

Akdleri kesinlikle sikica baglanmamis koruma ile nakletmeyiniz. Nakliye sirasinda, akuler asir sok ve
titresimlerden korunmali ve baska aku kutuplari ile temas ederek kisa devreye neden olmamalari igin, her
turll iletken malzeme veya diger akilerden izole edilmis olmalidir. Akiiler icin yerel tagsima talimatlarini
dikkate aliniz.

Akuler posta ile génderilmemelidir. Hasarsiz akuleri sevk etmek istemeniz halinde, bir nakliye sirketine
basvurunuz.

Uriiniin ve akdilerin hasar gérmiis olup olmadigini her kullanimdan &nce oldugu gibi uzun tasimalardan
once ve sonra kontrol ediniz.
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Depolama

A iKAZ

Anzali veya akan akiiler nedeniyle beklenmeyen hasar olusumu !
»  Urlinlerinizi her zaman akiileri yerlestirmeden depolayiniz!

» Uriinii ve akilleri serin ve kuru bir yerde muhafaza ediniz. Teknik verilerde belirtilen sicaklik sinir degerlerini
dikkate aliniz.

» Akdleri sarj cihazinin lizerinde muhafaza etmeyiniz. Sarj isleminden sonra her zaman akiiy( sarj cihazindan
cikartiniz.

» Akuleri kesinlikle glineste, 1sI kaynaklarin Uzerinde veya cam arkasinda muhafaza etmeyiniz.
» Uriinii ve akiileri gocuklarin ve yetkisiz kisilerin ulasamayacag! yerlerde muhafaza ediniz.

» Uriiniin ve akiilerin hasar gérmiis olup olmadigini her kullanimdan énce oldugu gibi uzun siireli
depolamalardan énce ve sonra kontrol ediniz.

9 Ariza durumunda yardim

Bu tabloda listelenmemis veya kendi basiniza gideremediginiz arizalarda litfen yetkili Hilti servisimiz ile irtibat

kurunuz.

9.1 Kirici-delici calismaya

hazir degildir

Ariza

Olasi sebepler

Coziim

Akudeki LED'ler higbir faaliyet
gOstermiyor.

AKU yerine tamamen takilmamis.

» Aklyu ¢ift klik sesi ile yerine
oturtunuz.

AkU desarj olmus.

» AkUyu degistiriniz ve bos aklyl
sarj ediniz.

Ak cok sicak veya gok soguk.

» Aklyu sogumasi igin birakiniz
veya akinlin oda sicakligina
gelmesini saglayiniz.

Akuldeki 1 LED yanip sontyor.

Aku desarj olmus.

» Aklyu degistiriniz ve bos aklyU
sarj ediniz.

AkU cok sicak veya gok soguk.

» AklUyu sogumasi igin birakiniz
veya akiinin oda sicakligina
gelmesini saglayiniz.

Akudeki 4 LED yanip sénuyor.

Kirici-delici kisa sure asir yiklendi.

» Kumanda salterini birakiniz ve
saltere sonra yeniden basiniz.

9.2 Kirici-delici ¢alismaya hazirdir
Arza Olasi sebepler Coziim
Darbe yok. Kirici-delici cok soguk. » Kirici - deliciyi zemine yerles-

tiriniz ve rélantide galistinniz.
Darbe mekanizmasi galisincaya
kadar gerektigi kadar tekrarlayi-
niz.

Fonksiyon se¢cme salteri "Darbesiz
delme" konumunda % .

» Fonksiyon se¢me salterini
"Darbeli delme" konumuna
getiriniz 4T.

Kumanda salterine basilami-
yor veya bloke olmus.

Saga/sola donis degistirme salteri
orta konumda.

» Sag@a/sola donus degistirme
salterini saga veya sola dogru
bastirniz.

Alet mili dénmuyor.

Kirici-delici elektroniginin izin veri-
len galisma sicakligr asildi.

» Aleti sogumaya birakiniz.

Aku desarj olmus.

» Aklyu degistiriniz ve bos akulyl
sarj ediniz.

112 Tirkge
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Arza Olasi sebepler Coziim

Alet mili ddnmuyor. Fonksiyon segme salteri yerine » Fonksiyon se¢me salterini
oturmamis veya "Keskileme" T "Darbesiz delme" 4 veya
veya "Keski konumlandirma" -9- "Darbeli delme" 4T konumuna
konumunda bulunuyor. getiriniz.

Kirici-delici otomatik olarak Zorlanma emniyeti devreye girer. » Kumanda salterini birakiniz.

kapaniyor. Kirici-deliciyi sogumaya biraki-

niz. Kumanda salterine yeniden
basiniz. Alet yukunu azaltiniz.

AkU normalden daha hizli Cok dusuk ortam sicakiigl. » AklUyl yavasca Isitarak oda
bosaliyor. sicakligina getiriniz.

Ak paketi duyulabilir bir "¢ift | Akinun kilit tirnaklarn kirlenmis. » Kilit tirnaklarini temizleyiniz ve
klik" sesi ile yerine oturmuyor. akllyu yeniden yerine oturtunuz.
Kirici-delicide veya akude Elektrik arizasi » Kirici-deliciyi hemen kapatiniz.
yogun isi olugmasi. Akuyl gikartiniz ve durumunu

inceleyiniz. Sogumaya birakiniz.
Hilti servisi ile iletisim kurunuz.

Kirici-delici agin yiiklendi. » Gcll bir alet seginiz.
El aleti kilitten ¢cézUlmuyor. Alet baglanti yeri tam olarak geri » Alet kilidini dayanak noktasina
cekilmemis. kadar geri cekiniz ve aleti
cikartiniz.
El aleti yerinden gikmiyor. Kirici-delici sola ddnme konumuna | » Sagda/sola donis degistirme
getirilmis. salterini saga dogru galisma

konumuna getiriniz.

Fonksiyon segme salteri "Darbesiz | » Fonksiyon se¢me salterini
delme" konumunda % . "Darbeli delme" konumuna
getiriniz 4T.

10 Opsiyonel aksesuar

10.1 Toz toplama halkasi DCD

Toz toplama halkasi DCD, Hilti kirici-delici icin aksesuar olarak kullanilir. Bas hizasinin tizerindeki calismalarda
ortaya ¢ikan tozu gok biyiik bir oranda emer ve hizli ve kolay bir sekilde kirici-deliciye sabitlenebilir.

10.2 Toz modiilii TE DRS-6-A / TE DRS-6-A OSHA

TE DRS-6-A toz modilu Hilti kirici-delici TE 6-A36 icin aksesuar olarak kullanilir. Ortaya gikan tozu ¢ok
blyuk bir oranda emer ve hizli ve kolay bir sekilde kirici-deliciye sabitlenebilir. Toz moduliine bir emme fani
entegre edilmistir. Bu fan ayr bir motor tarafindan tahriklenir. Kirici-delicinin galistinimasi sirasinda modul
gerekli akimi kirici-delici aklistinden alir.

Metal ve ahsap zeminlerdeki galismalar igin bu toz modili uygun degildir.

Kosullar: TE DRS-6-A OSHA

TE DRS-6-A OSHA adl riin OSHA 1926.1153 ydnergesinin gerekliliklerini yerine getirir Table 1. Bir filtre
temizleme mekanizmasi ile donatiimistir.

10.2.1 Toz modiiliin takilmasi [I§

Montaj 6ncesinde kirici-delicideki ve toz moduliindeki sabitleme noktalarinda ve elektrik arabirimlerinde
toz bulunmadigindan ve kolay erisim sadlanabildiginden emin olunuz.

Toz modiiliinde hasar olup olmadigini kontrol ediniz.

Teleskopik kolun rahat hareket edip edemedigini kontrol ediniz.

Kirici-delicinin sag/sol hareket salterini orta konuma getiriniz.

Derinlik mesnedini yan tutamaktan ¢ikariniz.

Toz modullnd, yerine oturana kadar 6ne dogru alete itiniz.

. Montaj sonrasinda toz moduliinlin yerine dogru oturup oturmadigini kontrol ediniz.

SRS
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10.2.2 Toz modiiliiyle delme

1. Toz modiliini galistirmak igin kirici-delicinin kumanda diigmesine basiniz.

2. Tam emis glicline ulasilana kadar kumanda diigmesini basili tutunuz.

3. Emme kafasini zemine gdre dikey bigimde yerlestiriniz.

4. Deligi deliniz ve Uriini yavasga delikten ¢ekiniz, bdylece daha fazla toz yakalayabilirsiniz.

10.2.3 Toz kutusunu bosaltma Kl

Filtresi tikali olan, dolu bir toz torbasi ortamda fazla toz olusumuna neden olabilir ve diizenli araliklarla
bosaltiimalidir.

8-10 delikten (16 mm x 50 mm) (5/8 ing x 2 ing) sonra toz kutusunu bosaltiniz.
Toz olusumunu minimize etmek igin tozu kapali bir kapta tutunuz.

1. Aleti yatay konumda tutunuz ve kisa bir siire igin galistinniz.

» Bu sayede toz moduliinde biriken toz artiklari toz kutusuna emilir.
2. Toz kutusunun kilit agma dugmesine basiniz ve basili tutunuz.
Toz kutusunu asagdi dogru ¢ekerek toz modduliinden disari gekiniz.
4. Toz kutusunu bosaltiniz.

» Filtre kirlenmis.

» Filtreyi degistiriniz.

» Filtre temizlenmis.

5. Bos toz kutusunu asagidan toz moduliinlin igine itiniz ve yerine oturtunuz.

24

10.2.4 TE-DRS-OSHA filtresinin temizlenmesi [E

ﬂ 5 delikten (16 mm x 50 mm) (1/2 in¢ x 3 ing) sonra filtreyi temizleyiniz.

» Emme glici azaldiginda, temizleme mekanizmasini bir klik sesi duyana kadar 5'er defa ileri ve geri
bastirniz.

10.2.5 Toz modiiliiniin sékiilmesi [

1. Kirnici-delicinin sagd/sol hareket salterini orta konuma getiriniz.
2. DRS kilit agma mekanizmasina basiniz ve basili tutunuz.

3. Toz moddilind éne dogru aletten gekiniz.

11 imha

A, KAZ
Usuliine uygun olmayan imha nedeniyle yaralanma tehlikesi! Disari ¢cikan gaz ve sivilar nedeniyle saglk
sorunlari.
» Hasar gérmus akduleri hi¢ bir sekilde gdndermeyiniz!
» Kisa devreleri 6nlemek icin, akiiniin baglantilarini iletken olmayan bir malzeme ile kapatiniz.
» Akdileri, cocuklarin ellerine gegmeyecek sekilde imha ediniz.
» Akuyu size en yakin Hilti Store'da imha ediniz veya imha etmek icin yetkili sirketinize bagvurunuz.

& Hilti Uriinleri yiksek oranda tekrar kullanilabilen malzemelerden dretilmistir. Geri déniisiim igin gerekli
kosul, usuliine uygun malzeme ayrimidir. Cogu Ulkede Hilti eski aletlerini yeniden degerlendirmek Uizere geri
alir. Bu konuda Hilti mUsteri hizmetlerinden veya satis temsilcinizden bilgi alabilirsiniz.

ﬁ » Elektrikli el aletlerini, elektronik cihazlan ve akuleri evdeki ¢oplere atmayiniz!

12 RoHS (Tehlikeli madde kullanimini kisitlama direktifi)

Asagidaki linkte tehlikeli maddeler tablosunu bulabilirsiniz: gr.hilti.com/r4694033.
RoHS tablosunun linkini bu dokiimanin sonunda QR kodu olarak bulabilirsiniz.




13 Uretici garantisi

» Garanti kosullarina iliskin sorulariniz i¢in Iitfen yerel Hilti is ortaginiza bagvurunuz.
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Originali naudojimo instrukcija

1 Dokumenty duomenys

1.1 Apie Sia instrukcijg

Prie$ pradédami eksploatuoti, perskaitykite Sig instrukcija. Tai yra saugaus darbo ir patikimo naudojimo
saglyga.

Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymy ir jspé&jimuy.

Sig naudojimo instrukcijg visada laikykite kartu su prietaisu, prietaisa kitiems asmenims perduokite tik
kartu su $ia instrukcija.

1.2 Zenkly paaiskinimas
1.2.1  |spéjamieji nurodymai

|spéjamieji nurodymai jspéja apie pavojus, gresiancius eksploatuojant prietaisa. Naudojami Sie signaliniai
ZodZiai:

A Pavows

PAVOJUS !
» Sis zodis vartojamas norint jspéti apie tiesiogiai gresiantj pavojy, kurio pasekmeés yra sunkis kino
suzalojimai arba Zatis.

A ISPEJIMAS

ISPEJIMAS !

» Sis Zodis vartojamas norint jspéti apie galimai gresiantj pavojy, kurio pasekmés gali biti sunkis kiino
suzalojimai arba Zatis.

/\ ATSARGIAI

ATSARGIAI !

» Sis zodis vartojamas potencialiai pavojingai situacijai Zyméti, kai yra kiino suzalojimo arba materialiniy
nuostoliy grésme.

1.2.2 Naudojimo instrukcijoje naudojami simboliai
Sioje naudojimo instrukcijoje naudojami tokie simboliai:

Laikykités naudojimo instrukcijos

Naudojimo nurodymai ir kita naudinga informacija

Rodo, kad juo pazenklinta medziaga galima perdirbti

Elektriniy prietaisy ir akumuliatoriy nemesti j buitines atliekas

Hilti Li¢io jony akumuliatorius
Hilti Kroviklis

FEXI B

1.2.3 lliustracijose naudojami simboliai
lliustracijose naudojami Sie simboliai:

E Sie skaitmenys nurodo atitinkama iliustracijg $ios naudojimo instrukcijos pradzioje.

Numeravimas nurodo darbiniy veiksmy eiliSkuma paveikslélyje ir gali skirtis nuo tekste pateikto
darbiniy veiksmy numeravimo.

2 Pozicijy numeriai naudojami paveikslélyje Apzvalga - jie nurodo skyrelyje Prietaiso vaizdas
~ | esanc¢iy paaiskinimy numerius.

! | Siuo zenklu siekiama atkreipti ypatinga démesj j naudojimasi $iuo prietaisu.

LTI e
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1.3 Specifiniai prietaiso simboliai

1.3.1 Simboliai ant prietaiso
Ant prietaiso gali bati naudojami Sie simboliai:

% | Grezimas be smagiavimo

Grezimas smagiuojant (smlginis grezimas)

Kirtimas kaltu

45

=%)- | Kalto padéties nustatymas

= | Desininé /kairiné eiga

N | Nominalus tusciosios eigos sukimosi greitis

\
Prietaisas palaiko belaidj duomeny perdavima, suderinamg su ,,iOS* ir ,Android“ platformomis.

Naudotas Hilti serijos li¢io jony akumuliatorius. Atkreipkite démesj j duomenis skyriuje
Naudojimas pagal paskirtj.

Li-lon | LiGio jony akumuliatorius

®4 Niekada nenaudokite akumuliatoriaus kaip smuginio jrankio.

4 Saugokite, kad akumuliatorius nenukristy. Nenaudokite akumuliatoriaus, kuris buvo sutrenktas
& arba kaip nors kitaip paZeistas.

14 Informacija apie prietaisa

Hilti gaminiai yra skirti profesionalams, todél juos naudoti, techniSkai priziaréti ir remontuoti leidziama
tik jgaliotam instruktuotam personalui. Sis personalas turi bati supaZindintas su visais galimais pavojais.
Neapmokyto personalo, netinkamai arba ne pagal paskirtji naudojamas prietaisas ir jo reikmenys gali kelti
pavojy.
Tipas ir serijos numeris yra nurodyti firminéje duomeny lenteléje.
» Serijos numerj perkelkite j toliau nurodyta lentele. Kreipdamiesi su prietaisu susijusiais klausimais j misy
atstovybe ar techninés priezitiros centra, visada nurodykite Siuos prietaiso duomenis.
Prietaiso duomenys

Perforatorius TE 6-A36
Karta: 04
Serijos Nr.:

1.5 Atitikties deklaracija

Prisiimdami visg atsakomybe pareiSkiame, kad &ia yra apraSytas gaminys atitinka galiojancias direktyvas ir
normas. Atitikties deklaracijos kopija rasite Sios instrukcijos gale.

Techniné dokumentacija saugoma &ia:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sauga

2.1 Bendrieji saugos nurodymai dirbantiems su elektriniais jrankiais

A\ ISPEJIMAS! Perskaitykite visus saugos nurodymus ir instrukcijas. Siy saugos nurodymy ir instrukcijy
nesilaikymas gali tapti elektros smagio, gaisro ir / arba sunkiy suzalojimy priezastimi.

I18saugokite visus saugos nurodymus ir instrukcijas, kad galétuméte j juos pazvelgti ateityje.

Sauga darbo vietoje

» Pasirupinkite, kad darbo vieta visada buty Svari ir gerai apSviesta. Netvarkinga ar blogai apSviesta
darbo vieta gali tapti nelaimingy atsitikimy priezastimi.

MR
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» Nenaudokite Sio elektrinio jrankio sprogioje aplinkoje, kurioje yra degiy skys¢iu, dujy arba dulkiy.
Veikiantys elektriniai jrankiai kibirk§¢iuoja, ir kibirkstys gali uzdegti dulkes arba susikaupusius garus.

» Dirbdami su elektriniu jrankiu, neleiskite darbo zonoje biti vaikams ir pasaliniams asmenims.
Atitrauke démesj nuo darbo, galite nebesuvaldyti prietaiso.

Apsauga nuo elektros

» Venkite kiino kontakto su jZemintais pavirsiais, pvz., vamzdziais, Sildytuvais, viryklémis ir Saldytu-
vais. Kai Zmogaus kiinas yra jZemintas, padidéja elektros smugio tikimybé.

» Saugokite elektrinius jrankius nuo lietaus ir drégmés. | elektrinj jrankj patekus vandens, padidéja
elektros smagio rizika.

Zmoniy sauga

» Dirbdami su elektriniu jrankiu, biikite atidus, sutelkite démesj j darba ir vadovaukités sveika
nuovoka. Elektrinio jrankio nenaudokite, jeigu esate pavarge arba apsvaige nuo narkotiniy
medziagy, alkoholio ar vaistu. Neatidumo akimirka dirbant su elektriniu jrankiu gali tapti rimty
suzalojimy priezastimi.

» Naudokite asmenines apsaugos priemones ir visuomet uzsidékite apsauginius akinius. Naudojant
asmenines apsaugos priemones, pvz., respiratoriy, neslystancius apsauginius batus, apsauginj $alma,
ausines ir kt., priklausomai nuo elektrinio jrankio tipo ir naudojimo, mazéja rizika susizaloti.

» Saugokités, kad nejjungtuméte prietaiso atsitiktinai. Prie$ jrankj imdami j rankas, neSdami ar
dédami j ji akumuliatoriy, jsitikinkite, kad elektrinis jrankis yra iSjungtas. Jeigu neSdami elektrinj
jrankj pirsta laikysite ant jungiklio arba jrankj jjungsite j elektros tinklg tuomet, kai jungiklis néra iSjungtas,
gali jvykti nelaimingas atsitikimas.

» Pries jjungdami elektrinj jrankj, pasalinkite i$ jo reguliavimo jrankius ar verZlinius raktus. Besisu-
kancioje prietaiso dalyje esantis jrankis ar paliktas raktas gali tapti suzalojimy priezastimi.

» Venkite nepatogiy kiino padéciy. Dirbdami stovékite tvirtai ir visada iSlaikykite kiino pusiausvyra.
Taip galésite geriau kontroliuoti elektrinj jrankj netikétose situacijose.

» Vilkékite tinkama apranga. Nevilkékite placiy drabuziy, nesidékite papuosaly. Saugokite plaukus,
drabuzius ir pirstines nuo besisukanéiy prietaiso daliy. Laisvus drabuZzius, papuos$alus ir ilgus plaukus
gali jtraukti besisukancios prietaiso dalys.

» Jei yra numatyta galimybé prijungti dulkiy nusiurbimo ar surinkimo jrenginius, visada jsitikinkite,
kad jie yra prijungti ir tinkamai naudojami. Naudojant dulkiy nusiurbimo jrenginj, gali sumazéti dulkiy
keliama grésmeé.

Elektrinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

» Prietaiso neperkraukite. Naudokite Jiisy darbui tinkama elektrinj jrankj. Su tinkamu elektriniu jrankiu
dirbsite geriau ir saugiau, jei nevirSysite nurodytos galios.

» Nenaudokite elektrinio jrankio su sugedusiu jungikliu. Elektrinis jrankis, kurio nebegalima jjungti ar
iSjungti, yra pavojingas ir jj reikia remontuoti.

» Pries atlikdami prietaiso nustatymus, keisdami reikmenis ar padédami prietaisa j Salj, i$ jo iSimkite
akumuliatoriy. Si atsargumo priemoné leis i§vengti netikéto elektrinio jrankio jsijungimo.

» Nenaudojamus elektrinius jrankius saugokite vaikams nepasiekiamoje vietoje. Neleiskite prietaisu
naudotis asmenims, kurie néra su juo susipazine arba néra perskaite Sios instrukcijos. Elektriniai
jrankiai yra pavojingi, kai juos naudoja patirties neturintys asmenys.

» Elektrinius jrankius ripestingai priziarékite. Tikrinkite, ar judancéios elektrinio jrankio dalys tinkamai
funkcionuoja ir niekur nekliava, ar néra suluzusiy ir pazeisty daliu, kurios bloginty jrankio veikima.
yra daugelio nelaimingy atsitikimy priezastis.

» Pjovimo jrankiai visuomet turi biti astrus ir Svarts. Rlpestingai priZitréti pjovimo jrankiai su astriomis
pjovimo briaunomis maziau stringa ir yra lengviau valdomi.

» Elektrinj jrankj, reikmenis, kei¢iamuosius jrankius ir t. t. naudokite pagal Sias instrukcijas. Taip
pat atsizvelkite j darbo salygas ir atliekamo darbo pobudj. Elektrinius jrankius naudojant ne pagal
paskirtj, gali kilti pavojingos situacijos.

Akumuliatorinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

» Akumuliatoriams jkrauti naudokite tik tuos kroviklius, kuriuos rekomenduoja gamintojas. Kroviklj,
tinkantj tik nurodytiems akumuliatoriy tipams, naudojant kitiems akumuliatoriams jkrauti, kyla gaisro
pavojus.

» Elektriniuose jrankiuose naudokite tik konkreciai jiems skirtus akumuliatorius. Naudojant kitokius
akumuliatorius, kyla pavojus susizaloti ir sukelti gaisra.

» Nenaudojamo akumuliatoriaus nelaikykite Salia savarzéliy, monetu, rakty, viniy, varzty ar kitokiy
smulkiy metaliniy daikty, kurie galéty trumpai sujungti akumuliatoriaus kontaktus. Trumpai
sujungus akumuliatoriaus kontaktus, yra pavojus nusideginti ar sukelti gaisra.
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» Akumuliatoriy naudojant netinkamai, i$ jo gali iStekéti skystis. Venkite kontakto su Siuo skysciu.
Akumuliatoriaus skystis gali sudirginti arba chemiskai nudeginti oda. Jei skyscio atsitiktinai pateko ant
odos, nuplaukite jj vandeniu. jei pateko | akis - gerai praplaukite jas vandeniu ir nedelsdami kreipkités j
gydytoja.

Techniné prieziura

» Savo elektrinj jrankj patikékite remontuoti tik kvalifikuotam specialistui, tam jis turi naudoti tik
originalias atsargines dalis. Taip galima uztikrinti, kad bus iSlaikytas elektrinio jrankio naudojimo
saugumas.

2.2 Saugos nurodymai smuginiams jrankiams

» Dirbdami uzsidékite ausines. TriukSmas gali pakenkti klausai.

» Naudokite prietaiso komplekte esancias papildomas rankenas. Prietaisui tapus nebevaldomam,
galite susizaloti.

» Jeigu vykdant darbus keiCiamasis jrankis gali paliesti pasléptus elektros laidus, visada laikykite
prietaisa uz izoliuoty rankeny pavirsiu. Dél kontakto su laidais, kuriais teka elektros srové, metalinése
prietaiso dalyse taip pat gali atsirasti jtampa, todél kyla elektros smugio pavojus.

2.3 Papildomi saugos nurodymai dirbantiems su perforatoriumi

Prietaisa ir priedus naudokite tik tada, kai jie yra techniSkai tvarkingi.

Prietaisa ir priedus draudziama keisti ar atlikti kitokius jy pakeitimus.

Naudokite prietaiso komplekte esancias papildomas rankenas. Prietaisui tapus nebevaldomam, galite
susizaloti.

» Atlikdami sieny ar grindy pragrezimo ar prakirtimo darbus, apsaugokite kitoje puséje esancia zona.
Medziagos skeveldros gali iSkristi ir / arba nukristi ir suzaloti kitus Zmones.

» Prietaisg visada laikykite tvirtai, abiem rankomis paéme uz tam skirty rankeny. Rankenos visada turi bati
sausos ir Svarios.

» Vykdydami darbus, kuriy metu keic¢iamasis jrankis gali paliesti pasléptus elektros laidus, prietaisa laikykite
paéme uz izoliuoty rankeny pavirSiy. Dél kontakto su laidais, kuriais teka elektros srove, metalinése
prietaiso dalyse taip pat gali atsirasti jtampa, todél kyla elektros smugio pavojus.

» Venkite liesti besisukandias prietaiso dalis - susizalojimo pavojus!

» Dirbdami su prietaisu, déveékite apsauginius akinius, apsauginj $alma, klausos apsaugos priemone ir
tinkama kvépavimo taky apsaugos priemone.

» Keisdami jrankj, mavékite apsaugines pirstines. Liesdami kei¢iamajj jrankj, galite susipjaustyti ir
nusideginti rankas.

» Dirbdami uzsidékite akiy apsaugos priemone. Medziagy skeveldros gali suzaloti oda ir akis.

» Slifuojant, pjaustant ir greZiant kylan&iose dulkése gali biti pavojingy cheminiy medziagy. Stai keli
pavyzdziai: Svinas ar dazai Svino pagrindu, plytos, betonas ir kiti maro statiniai, natdralus akmuo
ir kiti gaminiai, kuriy sudétyje yra silikato, tam tikra mediena, azuolas, bukas ir chemiSkai apdorota
mediena, asbestas arba medziagos, kuriy sudétyje yra asbesto. Naudodamiesi medziagu, su kuriomis
dirbama, pavojingumo klase, nustatykite poveikj dirbanciajam ir aplink esantiems asmenims. Imkités
batiny priemoniy, uztikrinanéiy, kad poveikis likty saugiame lygmenyje, pvz., naudokite dulkiy surinkimo
sistemg arba dévékite tinkamas kvépavimo apsaugos priemones. Prie bendrujy priemoniy, skirty
poveikiui sumazinti, priskiriama:

» darbas gerai védinamoje srityje,

» ilgesnio kontakto su dulkémis vengimas,

» dulkiy nuvedimas nuo veido ir kiino,

» apsauginiy drabuZziy dévéjimas ir uztersty viety nuplovimas vandeniu ir muilu.

» Daznai darykite pertraukas ir pratimus, uztikrinanc¢ius geresne Jusy pirsty kraujotaka. Dirbant ilgesnj
laika, vibracijos gali sukelti pir§tu, plastakos ar rieSo sgnario kraujagysliy ar nervy sistemos pazeidimus.

Zmoniy sauga
»
>
»>

Apsauga nuo elektros

» Prie§ pradédami dirbti patikrinkite, ar darbo zonoje néra paslépty elektros laidy, dujy ar vandentiekio
vamzdziy. Netycia pazeidus elektros kabelj, dujy ar vandens vamzdj, iSorinése metalinése prietaiso
dalyse taip pat gali atsirasti jtampa, kelianti elektros smugio pavojy, arba gali i$kilti sprogimo pavojus.

Atsargus elektriniy jrankiy naudojimas ir elgesys su jais

» Kei¢iamajam jrankiui uzsiblokavus, prietaisa nedelsdami iSjunkite. Prietaisas gali pakrypti j Sona.

» Prie§ padédami prietaisa palaukite, kol jis visi$kai sustos.
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2.4 Saugos nurodymai

» Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymy.

» Vykdydami grezimo ir techninés prieZitiros darbus, veidui ir kvépavimo takams nuo likusiy dulkiy apsaugoti
naudokite respiratoriy.

» Hilti perforatoriaus Soning rankeng naudokite visada - net ir tada, kai yra sumontuotas dulkiy modulis.

25 Su akumuliatoriais elgtis atsargiai

» Laikykités licio jony akumuliatoriy specialiujy transportavimo, sandéliavimo ir naudojimo direktyvuy.

» Akumuliatorius saugokite nuo aukstos temperatiros, tiesioginiy saulés spinduliy ir ugnies.

» Akumuliatorius draudziama ardyti, spausti, kaitinti iki auk$tesnés kaip 80 °C (176 °F) temperatdros arba
deginti.

» Nenaudokite ir nejkraukite akumuliatoriy, kurie buvo patyre smugj, krite i$ didesnio kaip vieno metro
aukscio ar yra pazeisti kitokiu badu. Tokiu atveju visada kreipkités j savo Hilti techninés prieziuros
centra.

» Jeigu j rankas paimtas akumuliatorius atrodo karStas, jis gali buti sugedes. Padékite akumuliatoriy
matomoje, nedegioje vietos pakankamu atstumu nuo degiy medziagu. Leiskite akumuliatoriui atvesti. Jei
akumuliatorius po valandos vis dar yra per karStas paimti j rankas, jis yra sugedes. Susisiekite su Hilti
techninés priezituros centru.

3 Aprasymas

3.1 Prietaiso vaizdas []

Nuo dulkiy saugantis gaubtelis

|rankio griebtuvas

|rankio atfiksavimas

Gylio ribotuvas

Funkcijos pasirinkimo jungiklis

DeSininés / kairinés eigos perjungiklis su jjun-
gimo blokatoriumi

Valdymo jungiklis

Rankena

Akumuliatoriaus atfiksavimo mygtukai
|krovos lygio ir sutrikimy indikatorius (Li-lon
akumuliatoriaus)

Akumuliatorius

Jungtis dulkiy moduliui TE DRS-6-A(02)
Soniné rankena

Sviesos diodas darbo zonai apsviesti

PEEO EPOOO®EO

P@ee6

3.2 Naudojimas pagal paskirtj

Aprasytasis prietaisas yra akumuliatorinis perforatorius. Jis yra skirtas plienui, medienai ir marui grezti,
betonui ir marui grezti smaginiu budu, taip pat varztams jsukti ir atsukti. Prietaisg taip pat galima naudoti
lengviems muro kirtimo ir papildomiems betono apdailos darbams.

» Su Siuo prietaisu naudokite tik B 36 serijos Hilti Li-lon akumuliatorius.

» Siems akumuliatoriams jkrauti naudokite tik C4/36 serijos Hilti kroviklius.

3.3 Li¢io jony akumuliatoriaus indikatorius

Apie Li-lon akumuliatoriaus jkrovos lygj ir prietaiso sutrikimus informuoja Li-lon akumuliatoriaus indikatorius.
Li-lon akumuliatoriaus jkrovos lygis rodomas paspaudus vieng i§ dviejy akumuliatoriaus atblokavimo
mygtukuy.

Busena ReikSmé

Sviedia 4 diodai. |krovos lygis: nuo 75 iki 100 %
Sviegia 3 diodai. |krovos lygis: nuo 50 iki 75 %
Sviedia 2 diodai. |krovos lygis: nuo 25 iki 50 %

T
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Busena ReikSmé
Sviegia 1 diodas. |krovos lygis: nuo 10 iki 25 %
1 Sviesos diodas mirksi. |krovos lygis: < 10 %

Kai nuspaustas valdymo jungiklis ir mazdaug 5 sekundes po jo paleidimo jkrovos lygio pasizitréti
negalima. Kai akumuliatoriaus indikatoriaus Sviesos diodai mirksi, laikykités skyriuje ,,Pagalba sutrikus
veikimui“ pateikty nurodymu.

3.4 Tiekiamas komplektas

Perforatorius, $oniné rankena, gylio ribotuvas, naudojimo instrukcija.

Daugiau Jusy turimam prietaisui skirty sisteminiy reikmeny rasite vietinéje Hilti Store arba tinklalapyje
www.hilti.group

4 Techniniai duomenys

4.1 Perforatorius

TE 6-A36

Nurodytoji jtampa 36V

Svoris pagal ,,EPTA-Procedure 01/2003“ 3,7 kg
Nominalusis tusciosios eigos sukimosi greitis 1050 aps./min.
Smiugio energija pagal EPTA-Procedure 05/2009 2,5J

Betone / mure greziamy skyliy skersmuo (smuginis grezimas) 4 mm ... 28 mm
Medienoje greziamy skyliy skersmuo (istisinis graztas) 3 mm ... 20 mm
Metale greziamy skyliy skersmuo (istisinis graztas) 3mm ... 13 mm
4.2 Informacija apie triuk8ma ir vibracijos reikSmés pagal EN 62841

Siuose nurodymuose pateiktos garso slégio ir vibracijos reiksmeés yra i$matuotos taikant standartizuota
matavimo metoda ir gali blti naudojamos elektriniams jrankiams palyginti tarpusavyje. Jos taip pat tinka Siy
veiksniy poveikiui i$ anksto jvertinti.

Nurodytieji duomenys yra susieti su pagrindinémis $io elektrinio jrankio naudojimo sritimis. Jeigu elektrinis
jrankis bus naudojamas kitaip, su skirtingais kei¢iamaisiais jrankiais arba bus nepakankamai techniskai
prizirimas, Sie duomenys gali skirtis nuo nurodytujy. Tai gali gerokai padidinti Siy veiksniy poveikj per visa
darbo laikotarpj.

Norint tiksliai jvertinti poveik|, reikéty jvertinti ir laika, kai prietaisas yra iSjungtas, arba, nors ir jjungtas, juo
faktiSkai nedirbama. Toks jvertinimas gali smarkiai sumazinti poveikio per visa darbo laikotarpj reikSme.
Imkités papildomy saugos priemoniy, kad darbuotojas bty apsaugotas nuo triukS8mo ir / arba vibracijos
poveikio, pavyzdZziui, reikalaukite tinkamos elektrinio jrankio ir kei¢iamujy jrankiy techninés priezitros,
pasirtpinkite, kad darbuotojy rankos visada baty Siltos, uztikrinkite tinkama darbo organizavima.

TriukSmo reikSmés

Garso galios lygis (L ) 102 dB(A)
Garso stiprumo lygio paklaida (K \,,) 3 dB(A)
Skleidziamo garso slégio lygis (L ,,) 91 dB(A)
Garso slégio lygio paklaida (K ,) 3 dB(A)
Vibracijos reik§més

Betono smuginis grezimas (a ,, 4p) 13 m/s?
Metalo grezimas (a , o) 2,5 m/s?
Paklaida (K) 1,5 m/s?

MR



5 Naudojimas

5.1 Pasiruosimas darbui

Suzalojimo pavojus dél atsitiktinio paleidimo!
» Prie$ jdédami akumuliatoriy, jsitikinkite, kad atitinkamas prietaisas yra iSjungtas.
» Prie$ nustatydami prietaisa ar keisdami reikmenis, iSimkite akumuliatoriy.

Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymy ir jspéjimu.

5.2  Akumuliatoriaus jdéjimas E

/\ ATSARGIAI

Suzalojimo pavojus! Atsitiktinis perforatoriaus jjungimas.

» Prie$ jdédami akumuliatoriy, jsitikinkite, kad perforatorius yra i$jungtas, o deSininés / kairinés eigos
perjungiklis yra vidurinéje padétyije (jjungimo blokatorius).

1. Akumuliatoriy dékite j prietaise esantj laikiklj, kol girdimai uzsifiksuos.
2. Patikrinkite, ar akumuliatorius gerai uzfiksuotas prietaise.

53  Akumuliatoriaus i§émimas &

1. Spauskite akumuliatoriaus atblokavimo mygtukus.
2. Akumuliatoriy iSimkite traukdami atgal.

5.4  Soninés rankenos montavimas [

/\ ATSARGIAI
Suzalojimo pavojus! Prarasta prietaiso valdymo kontrolé..

» |sitikinkite, kad Soniné rankena tinkamai sumontuota ir tvarkingai pritvirtinta. |sitikinkite, kad uzspaudimo
juosta yra atitinkamame prietaiso griovelyje.

1. Sukdami rankena, atlaisvinkite Soninés rankenos laikiklj (uzZspaudimo juosta).
2. Gylio ribotuva i$ priekio jkiSkite j jam skirtas 2 kreipianciasias skyles.
3. Sukdami rankena, Soninés rankenos laikiklj (uzspaudimo juosta) priverzkite.

5.5  Gylio ribotuvo montavimas ir nustatymas &

» Jeigu reikia, sumontuokite ir nustatykite gylio ribotuva.

5.6 |rankio griebtuvo montavimas / iSmontavimas E

/\ ATSARGIAI
Suzalojimo pavojus! Sumontuotas, taciau nenaudojamas gylio ribotuvas gali suzaloti naudotoja.
» Gylio ribotuva nuimkite nuo prietaiso.

» Sumontuokite / iSmontuokite jrankio griebtuva.

LTI
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5.7 |rankio jdéjimas

1. Kei¢iamojo jrankio kotg Siek tiek patepkite tirStuoju tepalu.

» Naudokite tik originaly Hilti tirStajj tepala. Netinkamas tepalas gali prietaisui padaryti Zalos.
2. Kei¢iamajj jrankj jstatykite j jrankio griebtuva, kol atsirems, ir leiskite uzsifiksuoti.
3. Patrauke uz jstatyto jrankio patikrinkite, ar jis gerai uzsifiksavo.

» Prietaisas yra parengtas naudoti.

5.8 |rankio iSémimas

®

» |rankio fiksatoriy traukite atgal, kol atsirems, ir kei¢iamajj jrankj iSimkite.

5.9 Darbai pakélus rankas vir$ galvos

» Prie$ vykdydami darbus vir§ galvos, sumontuokite dulkiy gaudymo zarng DCD.

5.10 Kalto padéties nustatymas ]

» Funkcijos pasirinkimo jungiklj nustatykite j padétj -9-.

6 Darbas

6.1 Funkcijos pasirinkimo jungiklis £

» Funkcijos pasirinkimo jungiklj nustatykite j norimg darbing padétj.
» Kai prietaisas veikia, funkcijos pasirinkimo jungiklj perjunginéti draudziama. Galima zala!

6.2 Desininis / kairinis sukimasis [

» Desininés / kairinés eigos perjungikliu nustatykite norima sukimosi krypt;.

MR



6.3 Grezimas be smugiavimo

» Funkcijos pasirinkimo jungiklj nustatykite j padétj 2 .

6.4 Smuginis grezimas

» Funkcijos pasirinkimo jungiklj nustatykite j padétj 4T .

6.5 Kirtimas kaltu

» Funkcijos pasirinkimo jungiklj nustatykite j padétj T .
» Kad variklio auSinimas buty optimalus, pasirinkite deSinine eiga (grazto sukimosi kryptis).

7 Prieziira ir einamasis remontas

71 Prieziura ir einamasis remontas

Suzalojimo pavojus kai jstatytas akumuliatorius !
» Prie$ pradédami bet kokius techninés priezilros ir einamojo remonto darbus, akumuliatoriy i$ prietaiso
iSimkite!

Prietaiso prieziura

* Atsargiai paSalinkite prilipusius neSvarumus.

* Jeiyra, védinimo plySius atsargiai iSvalykite sausu, minkstu $epeciu.

* Korpusa valykite Siek tiek sudrékinta Sluoste. Nenaudokite priemoniy, kuriy sudétyje yra silikono, nes jos
gali pakenkti plastikinéms detaléms.

* Naudokite Svarig, sausa Sluoste prietaiso kontaktams valyti.

Li¢io jony akumuliatoriy prieziura

¢ Niekada nenaudokite akumuliatoriaus, jei jo védinimo plysiai yra uzsikim$e. Védinimo plySius atsargiai
iSvalykite sausu, minkstu Sepediu.

* Saugokite akumuliatoriy nuo bereikalingo dulkiy ir neSvarumy poveikio. Saugokite akumuliatoriy nuo
didelés dregmes (pvz., nepanardinkite j vandenj ir nepalikite stoveti lietuje).

Jei akumuliatorius per$lapo, elkités su juo kaip su pazZeistu akumuliatoriumi. Izoliuokite ji nedegiame
konteineryje ir kreipkités  Hilti techninés prieZitros centra.

e Saugokite akumuliatoriy nuo pasalinés alyvos ir tepalo. Saugokite, kad ant akumuliatoriaus nenusésty
dulkiy ir neSvarumy. Akumuliatoriy valykite sausu, mink$tu Sepeciu arba $varia, sausa Sluoste.
Nenaudokite priemoniy, kuriy sudétyje yra silikono, nes jos gali pakenkti plastikinems detaléms.
Nelieskite akumuliatoriaus kontakty ir nepasalinkite nuo kontakty gamykloje uztepto tepalo.

* Korpusg valykite Siek tiek sudrékinta Sluoste. Nenaudokite priemoniy, kuriy sudétyje yra silikono, nes jos
gali pakenkti plastikinéms detaléms.

Einamasis remontas

¢ Reguliariai tikrinkite, ar matomos dalys néra pazeistos ir ar valdymo elementai veikia nepriekaistingai.

* Nenaudokite paZzeisto ir / arba turinCio veikimo sutrikimy prietaiso. Prietaisa nedelsdami pristatykite
remontuoti j Hilti techninés priezitros centra.

e Baige techninés priezilros ir einamojo remonto darbus, sumontuokite visus apsauginius jtaisus ir
patikrinkite jy veikima.

Kad eksploatacija bty patikima, naudokite tik originalias atsargines dalis ir eksploatacines medziagas.
Hilti aprobuotas atsargines dalis, eksploatacines medziagas ir reikmenis savo prietaisui rasite vietinéje
Hilti Store arba tinklalapyje www.hilti.group

7.2 Nuo dulkiy sauganéio gaubtelio valymas

» |rankio griebtuve esantj nuo dulkiy saugantj gaubtelj reguliariai valykite Svaria sausa $luoste.
» Sandarinimo briaunele atsargiai nuvalykite ir vél Siek tiek patepkite Hilti tirStuoju tepalu.
» Jei sandarinimo briaunelé pazeista, butinai pakeiskite nuo dulkiy saugantj gaubtelj.
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8

Transportavimas ir sandéliavimas

8.1

Akumuliatoriniy jrankiy ir akumuliatoriy transportavimas ir sandéliavimas

Transportavimas

/\ ATSARGIAI
Atsitiktinis jjungimas transportuojant !

>

>

>

Savo prietaisus visada transportuokite tik i§éme akumuliatorius!

1Simkite akumuliatoriy/akumuliatorius.

Akumuliatoriy niekada netransportuokite sumete j kriiva su kitais daiktais. Transportuojamus akumu-
liatorius butina saugoti nuo stipriy smugiy ir vibracijos, taip pat izoliuoti nuo bet kokiy elektrai laidziy
medziagy ir kity akumuliatoriy, kad jie nesiliesty su kity akumuliatoriy poliais ir nesukelty trumpojo
jungimo. Laikykités eksploatavimo vietoje galiojan¢iy akumuliatoriy transportavimo direktyvy.
Akumuliatorius draudziama siysti pastu. Jei norite siysti nepazeistus akumuliatorius, kreipkités j pervezimy
imone.

Prie$ kiekviena naudojimg ir po ilgesnio transportavimo patikrinkite, ar prietaisas ir akumuliatoriai
nepazeisti.

Sandéliavimas

N

Ats

>

ISPEJIMAS
itiktinis pazeidimas dél sugedusiy ar iSsiliejusiy akumuliatoriy !
Savo prietaisus visada laikykite tik iSéme akumuliatorius!

>

9

Prietaisas ir akumuliatoriy laikykite vésioje ir sausoje vietoje. Atkreipkite démesj | ribines temperattros
vertes, nurodytas skyriuje "Techniniai duomenys".

Akumuliatoriaus nelaikykite ant kroviklio. Akumuliatoriy visada nuimkite nuo kroviklio po jkrovimo
proceso.

Nelaikykite akumuliatoriaus sauléje, ant Silumos $altiniy ar uz lango stiklo.
Prietaisg ir akumuliatorius laikykite vaikams bei nejgaliotiems asmenims neprieinamoje vietoje.
Prie$ kiekvieng naudojima ir po ilgesnio sandéliavimo patikrinkite, ar prietaisas ir akumuliatoriai nepazeisti.

Pagalba sutrikus veikimui

Pasitaikius sutrikimy, kurie néra aprasyti Sioje lenteléje arba kuriy negalite pasalinti patys, kreipkités j Hilti
techninés priezidros centra.

9.1 Perforatorius neparengtas veikti
Sutrikimas Galima priezastis Sprendimas
Akumuliatoriaus Sviesos dio- | Akumuliatorius netinkamai jstaty- » Akumuliatoriy uzfiksuokite: turi
dai nieko nerodo. tas. pasigirsti dvigubas spragteléji-
mas.
Akumuliatorius iSsekes. » Akumuliatoriy pakeiskite, o
iSsekusj - jkraukite.
Akumuliatorius per karStas arba » Leiskite akumuliatoriui atvesti
per Saltas. arba pasildykite iki kambario
temperaturos.
1 akumuliatoriaus Sviesos Akumuliatorius iSsekes. » Akumuliatoriy pakeiskite, o
diodas mirksi. iSsekusj - jkraukite.
Akumuliatorius per karstas arba » Leiskite akumuliatoriui atvesti
per Saltas. arba pasildykite iki kambario
temperaturos.
Mirksi 4 akumuliatoriaus $vie- | Perforatorius trumpam perkrautas. | » Valdymo jungiklj atleiskite ir vél
sos diodai. paspauskite.
138
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9.2

Perforatorius yra parengtas veikti
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Sutrikimas

Galima priezastis

Sprendimas

Prietaisas nesmugiuoja.

Perforatorius per Saltas.

>

Perforatoriy padékite ant grindy
ir leiskite veikti tusciaja eiga.
Jeigu reikia, pakartokite, kol
smuginis mechanizmas pradés
veikti.

Funkcijos pasirinkimo jungiklis yra
padétyje ,,Grezimas be smugia-

«

vimo* % .

Funkcijos pasirinkimo jungiklj
nustatykite | padétj ,Smaginis
grezimas“ 4T.

Valdymo jungiklio negalima
paspausti arba jis yra uzblo-
kuotas.

Desininés / kairinés eigos perjun-
giklis yra vidurinéje padétyje.

Desininés / kairinés eigos
perjungiklj pastumkite | kaire
arba j deSine.

Prietaiso velenas nesisuka.

VirSyta perforatoriaus elektroninés
sistemos leistina darbiné tempera-
tara.

Leiskite prietaisui atvesti.

Akumuliatorius iSsekes.

Akumuliatoriy pakeiskite, o
iSsekusj - jkraukite.

Funkcijos pasirinkimo jungiklis ne-
uzfiksuotas arba yra padétyje ,Kir-
timas kaltu“ T ar ,Kalto padéties
nustatymas*“ -9-.

Funkcijos pasirinkimo jungiklj
nustatykite | padétj ,,Grezimas
be smigiavimo* 4 arba
»,Smaginis grezimas* 4T.

Perforatorius automatiskai
iSsijungia.

Suveiké apsauga nuo perkrovos.

Atleiskite valdymo jungiklj.
Leiskite perforatoriui atveésti.
Vél spauskite valdymo jungiklj.
Sumazinkite prietaiso apkrova.

Akumuliatorius i§sikrauna
greiCiau nei paprastai.

Labai Zema aplinkos temperatira.

Leiskite akumuliatoriui létai
susilti iki patalpos temperataros.

Akumuliatorius neuzsifik-
suoja, ir nepasigirsta dvigu-
bas spragteléjimas.

UZterStas akumuliatoriaus fiksato-
rius.

Fiksatoriy iSvalykite ir akumulia-
toriy jdékite i§ naujo.

Perforatorius arba akumulia-
torius stipriai kaista.

Elektrinés jrangos gedimas

Perforatoriy nedelsdami iSjun-
kite. Akumuliatoriy iSimkite ir
stebékite. Leiskite jam atvésti.
Susisiekite su Hilti techninés
priezilros centru.

Perforatorius perkrautas.

Pasirinkite didesnés galios
prietaisa.

|rankio nejmanoma iStraukti i$
griebtuvo.

|rankio griebtuvas nera iki galo
atitrauktas.

Jrankio fiksatoriy traukite atgal,
kol atsirems, ir jrankj iSimkite.

Jrankis negrezia.

ljungta perforatoriaus kairiné eiga.

Desininés / kairinés eigos
perjungiklj nustatykite j deSininio
sukimosi padeét;.

Funkcijos pasirinkimo jungiklis yra
padétyje ,Grezimas be smugia-

«

vimo* % .

Funkcijos pasirinkimo jungiklj
nustatykite | padétj ,Smaginis
grezimas“ 4T.

10 Papildomai uzsakomi reikmenys

10.1

Dulkiy gaudymo zarna DCD

Dulkiy gaudymo Zarna DCD naudojama kaip Hilti perforatoriaus reikmuo. Ji greitai ir paprastai tvirtinama
prie perforatoriaus ir, dirbant vir§ galvos, ja surenkama didzioji kylangiy dulkiy dalis.

10.2  Dulkiy modulis TE DRS-6-A / TE DRS-6-A OSHA

Dulkiy modulis TE DRS-6-A naudojamas kaip Hilti perforatoriaus TE 6-A36 reikmuo. Jis greitai ir paprastai
tvirtinamas ant perforatoriaus, juo surenkama didzioji apdirbant kylangiy dulkiy dalis. | dulkiy modulj yra

Lietuviy 139
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integruotas siurbimo ventiliatorius. Jj suka atitinkamas elektrinis variklis. |jungus perforatoriy, modulis
maitinamas i$ perforatoriaus akumuliatoriaus.

Sis dulkiy modulis néra tinkamas naudoti apdirbant metalg ir mediena.

Salygos: TE DRS-6-A OSHA

TE DRS-6-A OSHA tenkina direktyva OSHA 1926.1153 Table 1. Jame yra jrengtas filtro valymo jtaisas.

10.2.1 Dulkiy modulio montavimas [l

Prie$ montuodami, atkreipkite démesj, kad perforatoriaus ir dulkiy modulio fiksavimo tadkai ir elektrinés
jungtys buty SvarUs ir lengvai judéty vienas kito atzvilgiu.

1. Patikrinkite, ar dulkiy modulis néra paZeistas.

2. Patikrinkite teleskopinio vamzdzio judéjimo laisvuma.

3. Perforatoriaus desininés / kairinés eigos perjungiklj nustatykite j vidurine padét;.
4. Nuo Soninés rankenos nuimkite gylio ribotuva.

5. Dulkiy modulj i$ priekio stumkite ant prietaiso, kol uzsifiksuos.

6. Po montavimo patikrinkite, ar dulkiy modulis uzfiksuotas tinkamai.

10.2.2 Grezimas naudojant dulkiy modulj

1. Kad jjungtuméte dulkiy modulj, spauskite perforatoriaus valdymo mygtuka.

2. Valdymo mygtuka laikykite nuspausta, kol bus pasiektas visas siurbimo nasumas.

3. Siurbimo galvute vertikaliai padékite ant pagrindo.

4. Grezkite skyle, paskui prietaisa létai i$ jos iStraukite, kad dulkiy baty susiurbta kiek jmanoma daugiau.

10.2.3 Dulkiy dézutés istustinimas il

Kai dulkiy dézuté pilna arba filtras uzkimstas, darbo vietoje  aplinka gali pasklisti daugiau dulkiu, todél
juos reikia reguliariai valyti.

Dulkiy dézute istustinkite iSgreze 8-10 skyliy (16 mm x 50 mm) (5/8 in x 2 in).

Kad sumazintumeéte dulkiy sklidima j aplinka, dulkes laikykite uzdaromame konteineryje.

1. Prietaisg laikykite horizontaliai ir dar leiskite trumpai veikti.

» Taip dulkiy modulyje susikaupe dulkiy likuc¢iai bus susiurbti j dulkiy dézute.
2. Spauskite ir laikykite dulkiy déZutés atfiksavimo mygtuka.
Traukdami Zzemyn, dulkiy dézute nuimkite nuo dulkiy modulio.
4. Dulkiy dézute iStustinkite.

» UZterstas filtras.

» Pakeiskite filtra.

» Filtras yra $varus.

5. Tuscig dulkiy dézute i$ apacios stumkite j dulkiy modulj, kol uzsifiksuos.

@

10.2.4 TE-DRS-OSHA filtro valymas [E

ﬂ Filtrg valykite iSgreze 5 skyles (16 mm x 50 mm) (1/2 in x 3 in).

» Kai siurbimo nasumas sumazéja, spauskite valymo jtaisg iki girdimo spragteléjimo po 5 kartus pirmyn ir
atgal.

10.2.5 Dulkiy modulio i§montavimas [B

1. Perforatoriaus deSininés / kairinés eigos perjungiklj nustatykite j viduring padét;.
2. Spauskite ir laikykite DRS atblokavimo mygtuka.

3. Traukdami pirmyn, dulkiy modulj nuimkite nuo prietaiso.
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1 Utilizavimas

A ISPEJIMAS

Suzalojimo pavojus dél netinkamo utilizavimo! ISeinancios dujos ir iStekantis skystis kelia pavojy sveikatai.

» Pazeisty akumuliatoriy nesiyskite pastu ir nepervezkite!

» Kad bty iSvengta trumpojo jungimo, jungtis uzdenkite elektrai nelaidzia medziaga.

» Akumuliatorius utilizuokite taip, kad jie negaléty patekti j vaiky rankas.

» Akumuliatoriy pristatykite utilizuoti j savo Hilti Store arba kreipkités | vietine kompetentinga utilizavimo
jmone.

& Didelé Hilti prietaisy dalis yra pagaminta i§ medZiagy, kurias galima perdirbti. Bitina antrinio perdirbimo
salyga yra tinkamas medziagy iSrisiavimas. Daugelyje Saliy Hilti priims Jlsy nebenaudojama prietaisa
perdirbti. Apie tai galite pasiteirauti artimiausiame Hilti techninés priezitros centre arba savo prekybos
konsultanto.

i » Elektriniy jrankiy, elektroniniy prietaisy ir akumuliatoriy neiSmeskite j buitinius Siukslynus!

12 RoHS (direktyva dél pavojingy medziagy naudojimo ribojimo)

Pavojingy medziagy lentele rasite spausdami $ig nuoroda: gr.hilti.com/r4694033.
Nuoroda j RoHS lentele rasite kaip QR koda Sios instrukcijos gale.

13 Gamintojo teikiama garantija

» Kilus klausimy dél garantijos salygu, kreipkités j vietinj Hilti partnerj.

Algupéarane kasutusjuhend

1 Andmed dokumentatsiooni kohta

1.1 Kasutusjuhend

* Enne seadme kasutuselevottu lugege see kasutusjuhend labi. See on ohutu kasutamise ja térgeteta t66
eeldus.

Jargige kasutusjuhendis esitatud ja tootele mérgitud ohutusndudeid ja hoiatusi.

Hoidke kasutusjuhend alati seadme juures ja toote edasiandmisel teistele isikutele andke Ule ka
kasutusjuhend.

1.2 Maérkide selgitus

1.2.1 Hoiatused
Hoiatused annavad mérku toote kasutamisel tekkivatest ohtudest. Kasutatakse jargmisi marksonu:

A& oHT
OHT!
» Voimalikud ohtlikud olukorrad, mis vdivad pdhjustada kasutaja raskeid kehavigastusi voi hukkumist.

/A] HOIATUS
HOIATUS !
» Vdimalik ohtlik olukord, mis véib pdhjustada kasutaja raskeid kehavigastusi voi hukkumist.

/\ ETTEVAATUST
ETTEVAATUST !
» Vodimalikud ohtlikud olukorrad, mis vdivad pdhjustada kehavigastusi voi varalist kahju.

LTI
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1.2.2 Siimbolid kasutusjuhendis
Kéesolevas kasutusjuhendis kasutatakse jargmisi simboleid:

Jérgige kasutusjuhendit

Soovitused seadme kasutamiseks ja muu kasulik teave

Taaskasutatavate materjalide késitsemine

Elektrilisi tdoriistu ja akusid ei tohi visata olmejaatmete hulka

Hilti Li-lon-aku

Hilti Laadimisseade

FEXIS@O

1.2.3 Joonistel kasutatud siimbolid
Joonistel kasutatakse jargmisi simboleid.

E Numbrid viitavad vastavatele joonistele kasutusjuhendi juhendi alguses.
3 Numeratsioon kajastab td6etappide jarjekorda pildi kujul ja vdib tekstis kirjeldatud tédetappidest
korvale kalduda.
T Positsiooninumbreid kasutatakse joonisel Ulevaade ja need viitavad selgituste numbritele 18igus
-~ | Toote lilevaade.
! | See mérk naitab, et toote kasitsemisel tuleb olla eriti tahelepanelik.

1.3 Tootepohised siimbolid

1.3.1 Tootel olevad siimbolid
Tootel voib kasutada alljargnevaid siimboleid:

2 Lédgita puurimine

[N\ 3

T | Lockpuurimine

Meiseldamine

-

-9- | Meisli positsioneerimine

= | Parem/vasak kaik

Ng | Nimip&drlemiskiirus tuhikéigul

\
Seade voimaldab juhtmevaba andmeedastust ja Ghildub iOS- ja Android-platvormidega.

Kasutatud Hilti Li-lon-aku seeria. Pidage kinni peatikis Sihipdrane kasutamine esitatud juhis-
test.

Li-lon | Liiitumioonaku

®4 Arge kasutage akut kunagi 168giriistana.

i‘ Arge laske akul kunagi maha kukkuda. Arge kasutage akut, mis on saanud [66gi v&i on muul moel
kahjustatud.

14 Tooteinfo

Hilti tooted on ette ndhtud professionaalsele kasutajale ja neid tohivad kéasitseda, hooldada ja korras
hoida ainult volitatud ja asjaomase véljadppega isikud. Nimetatud personal peab olema teadlik kdikidest
kaasnevatest ohtudest. Seade ja sellega Uhendatavad abivahendid véivad osutuda ohtlikuks, kui neid ei
kasutata nduetekohaselt voi kui nendega td6tab vastava véljadppeta isik.

MR



Tulbitéhis ja seerianumber on tulbisildil.

» Kandke seerianumber jargmisse tabelisse. Andmeid toote kohta vajate meie esindusele voi hooldekes-
kusele paringute esitamisel.
Toote andmed

Puurvasar TE 6-A36
P6lvkond: 04
Seerianumber:

1.5 Vastavusdeklaratsioon

Kinnitame ainuvastutajana, et kdesolevas kasutusjuhendis kirjeldatud seade vastab kehtivate direktiivide ja
standardite nduetele: Vastavusdeklaratsiooni &rakirja leiate kdesoleva kasutusjuhendi I6pust.

Tehnilised dokumendid on saadaval:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Ohutus

2.1 Uldised ohutusnduded elektriliste tooriistade kasutamisel

/\ HOIATUS! Lugege libi kéik ohutusnduded ja juhised. Jirgnevate ohutusnduete eiramise tagajérjeks
voib olla elektrildok, tulekahju ja/voi rasked vigastused.
Hoidke kdik ohutusnduded ja juhised edaspidiseks kasutamiseks alles.

Ohutus t66kohal

» Hoidke oma té6koht puhas ja valgustage seda korralikult. Korrastamata ja valgustamata té6koht
voib péhjustada énnetusi.

» Arge kasutage elektritooriista plahvatusohtlikus keskkonnas, kus leidub tuleohtlikke vedelikke,
gaase voi tolmu. Elektritdoriistadest 166b séddemeid, mis vdivad tolmu véi aurud slilidata.

» Hoidke lapsed ja koik teised t66kohast eemal, kui kasutate elektritdoriista! Kui teie tdhelepanu
juhitakse kérvale, voib seade teie kontrolli alt valjuda.

Elektriohutus

» Valtige kehalist kontakti maandatud pindadega, nagu torud, radiaatorid, pliidid ja kiilmkapid. Kui
Teie keha on maandatud, on elektril66gi oht suurem.

» Kaitske elektritooriista vihma ja niiskuse eest. Kui elektritddriista sisemusse satub vett, suurendab
see elektrilddgiohtu.

Inimeste turvalisus

» Olge tahelepanelik, jalgige oma tegevust ning toimige elektrilise tooriistaga té6tades kaalutletult.
Arge too6tage elektrilise tooriistaga, kui olete visinud véi alkoholi, narkootikumide véi ravimite méju
all! Hetkeline tahelepanematus elektrilise todriista kasutamisel voib pdhjustada raskeid kehavigastusi voi
varalist kahju.

» Kandke isiklikke kaitsevahendeid ja alati kaitseprille. Isiklike kaitsevahendite, nt tolmumaski,
libisemiskindlate turvajalatsite, kaitsekiivri voi kuulmiskaitsevahendite kandmine (séltuvalt elektritdoriista
thubist ja kasutusalast) vahendab vigastusohtu.

» Valtige elektrilise tooriista tahtmatut kaivitamist. Veenduge, et elektriline t6oriist on vilja liilitatud,
kui Uhendate selle kiilge aku voi kui seda tostate voi kannate. Kui hoiate elektrilise t6driista kandmisel
sorme lUlitil véi Ghendate vooluvorku sisselllitatud t6driista, voib tagajérjeks olla td66nnetus.

» Eemaldage enne elektritéoriista sisseliilitamist selle kiiljest seade- ja mutrivotmed. Elektritdoriista
pborleva osa kiljes olev seade- voi mutrivoti voib pohjustada vigastusi.

» Valtige ebatavalist to6asendit! Votke stabiilne to6asend ja séilitage alati tasakaal. Nii saate seadet
ootamatutes olukordades paremini kontrollida.

» Kandke sobivat roivastust. Arge kandke laiu riideid ega ehteid! Hoidke juuksed, réivad ja kindad
seadme liikuvatest osadest eemal. Lotendavad riided, ehted ja pikad juuksed voivad sattuda seadme
likuvate osade vahele.

» Kui elektritéoriista kiilge on voéimalik paigaldada tolmueemaldus- ja kogumisseadiseid, veenduge,
et need on tooriistaga lihendatud ja et neid kasutatakse nouetekohaselt. Tolmueemaldusseadise
kasutamine voib vahendada tolmust tingitud ohte.

Elektrilise tooriista kasutamine ja kasitsemine
» Arge koormake seadet iile! Kasutage konkreetseks t66ks sobivat elektrilist téoriista. See t65tab
ettendhtud joudluspiirides téhusamalt ja ohutumalt.
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» Arge kasutage elektrilist tooriista, mille liiliti on rikkis! Elektriline tdoriist, mida ei saa enam liilitist
korralikult sisse ja vélja ltlitada, on ohtlik ning tuleb viia parandusse.

» Eemaldage aku, enne kui asute tooriista seadistama, tarvikuid vahetama voi t6oriista hoiule
panema. See ettevaatusabindu hoiab dra seadme tahtmatu kaivitamise.

» Kasutusvilisel ajal hoidke elektrilist t6oriista lastele kittesaamatus kohas. Arge lubage seadet
kasutada isikutel, kes seda ei tunne voi ei ole lugenud kéesolevaid juhiseid. Asjatundmatute isikute
kées on elektrilised tddriistad ohtlikud.

» Hooldage elektrilisi tooriistu hoolikalt. Kontrollige, kas seadme liikuvad detailid t66tavad veatult
ega kiilu kiini. Veenduge, et seadme detailid ei ole murdunud v6i kahjustatud méaaral, mis mojutab
seadme tookindlust. Laske kahjustatud osad enne seadme kasutamist parandada. Ebapiisavalt
hooldatud elektrilised tdriistad pdhjustavad t666nnetusi.

» Hoidke loiketarvikud teravad ja puhtad. Hasti hooldatud, teravate I6ikeservadega I6iketarvikud kiiluvad
harvemini kinni ja neid on lihtsam juhtida.

» Kasutage elektrilist to6riista, tarvikuid ja lisatarvikuid vastavalt nendele juhistele. Arvestage
seejuures tootingimuste ja tehtava t66 iseloomuga. Elektrilise todriista kasutamine otstarbel, milleks
see ei ole ette nahtud, voib pdhjustada ohtlikke olukordi.

Akuga tooriista kasutamine ja kasitsemine

» Laadige akusid ainult tootja soovitatud laadimisseadmega. Kui teatud tulpi aku laadimiseks
ettendhtud laadimisseadet kasutatakse teist tilpi akude laadimiseks, tekib tulekahjuoht.

» Kasutage elektritdoriistades ainult neile ettendhtud akusid. Teist tlilpi akude kasutamine voib
pohjustada vigastus- ja pdlenguohtu.

» Hoidke akud kasutusvalisel ajal eemal kirjaklambritest, miintidest, votmetest, naeltest, kruvidest ja
teistest viikestest metallesemetest, mis voivad aku kontaktid omavahel lihendada. Aku kontaktide
vahel tekkiv |Uhis vOib pdhjustada péletust voi tulekahju.

» Vaarkasutuse korral voib akuvedelik akust vélja voolata. Valtige sellega kokkupuudet. Valjavoolav
akuvedelik voib pdhjustada nahaérritusi voi pdletusi. Juhusliku kokkupuute korral loputage kahjustatud
kohta veega. Kui vedelik satub silma, p&drduge lisaks arsti poole.

Hooldus

» Laske elektrilist téériista parandada ainult kvalifitseeritud spetsialistidel, kes kasutavad originaal-
varuosi. Nii on tagatud, et elektritddriista ohutus séilib.

2.2 Ohutusnouded puurvasaratega té6tamisel

» Kandke kuulmiskaitsevahendeid. Mira vdib kahjustada kuulmist.

» Kasutage tarnekomplekti kuuluvaid lisakdepidemeid. Kontrolli kaotus seadme ule voib pdhjustada
vigastusi.

» Kui teete t6id, mille puhul véib tarvik tabada varjatud elektrijuhtmeid, hoidke seadet isoleeritud
haardepinnast. Kokkupuude pingestatud elektrijuhtmega voib seada pinge alla ka seadme metalldetailid
ja pbhjustada elektrilddgi.

2.3 Taiendavad ohutusnouded puurvasara kasutamisel

Inimeste turvalisus

» Kasutage seadet ja lisatarvikuid ainult siis, kui nende tehniline seisukord on veatu.

» Arge kunagi muutke ega modifitseerige seadet ega lisatarvikuid.

» Kasutage koos seadmega tarnekomplekti kuuluvaid lisakdepidemeid. Kontrolli kaotus seadme Ule voib
pbhjustada vigastusi.

» Labistavate t66de korral Umbritsege kaitsepiirdega toddeldava koha taha jaav ala. Véljamurtavad tiukid
voivad vélja ja/voi alla kukkuda ning teisi inimesi vigastada.

» Hoidke seadet ettenahtud kdepidemetest alati mdlema kdega. Hoidke kdepidemed kuivad ja puhtad.

» Hoidke seadet Uksnes isoleeritud kdepidemest, kui teete t6id, mille puhul v&ib tarvik tabada varjatud
elektrijuhtmeid. Kokkupuude pingestatud elektrijuhtmega voib seada pinge alla ka seadme metalldetailid
ja pbhjustada elektrilddgi.

» Valtige kokkupuudet seadme podrlevate osadega - vigastuste oht!

» Seadme kasutamise ajal kandke kaitseprille, kaitsekiivrit, kuulmiskaitsevahendeid ja sobivat hingamis-
teede kaitsemaski.

» Tarviku vahetamisel kandke kaitsekindaid. Tarviku puudutamine voib tekitada I6ikehaavu ja poletusi.

» Kasutage kaitseprille. Materjalist valjalendavad killud vdivad tekitada keha- ja silmavigastusi.
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» Lihvimisel, 16ikamisel ja puurimisel tekkiv tolm voib sisaldada ohtlikke kemikaale. Méned néited: plii voi
pliipdhised vérvid; tellis, betoon ja muu mudritis, looduskivi ja muud silikaati sisaldavad tooted; teatud
thupi puit, nditeks tamm, p&dk ja keemiliselt té6deldud puit; asbest voi asbesti sisaldavad materjalid.
Tehke kindlaks kasutaja ja teiste ldheduses viibivate isikutega kokkupuute tase, arvestades té6deldavate
materjalide ohuklassi. V&tke vajalikud meetmed, et hoida kokkupuude ohutul tasemel, nt kasutage
tolmukogumissiisteemi voi kandke sobivat hingamisteede kaitse maski. Kokkupuute vdhendamise
lldiste meetmete hulka kuuluvad:

» td6tamine hésti ventileeritud piirkonnast,

» tolmuga pikaajalise kokkupuute véltimine,

» tolmu eemalejuhtimine ndost ja kehast,

» kaitserGivaste kandmine ja néhtavate kohtade pesemine vee ja seebiga.

» Tehke tihti pause ja sirutage sérmi, et parandada verevarustust. Pikemaajalisel td6tamisel voib tugev
vibratsioon tekitada haireid sdrmede, kéte voi randmeliigeste veresoonte ja nérvislisteemi toimimises.

Elektriohutus

» Veenduge enne t66 alustamist, et tédpiirkonnas ei ole varjatult paigaldatud elektrikaableid ega gaasi- ja
veetorustikke. Pingestatud elektrijuhtme, gaasi- vOi veetoru vigastamise korral véivad seadme vélised
metallosad sattuda pdhjustada plahvatuse voi elektrilddgi.

Elektriliste tooriistade hoolikas kédsitsemine ja kasutamine

» Lulitage seade kohe vélja, kui tarvik kinni kiilub. Seade véib kilgsuunas liikuda.

» Enne kdestpanekut oodake, kuni seade on téielikult seiskunud.

2.4 Ohutusnéuded

» Jérgige koiki kasutusjuhendis ja seadmel toodud ohutusnéudeid.
» Kandke tolmumaski, mis kaitseb négu ja hingamisteid puurimise ja hooldustd6de ajal jadktolmu eest.
» Ka paigaldatud tolmueemaldusmooduli korral kasutage alati Hilti puurvasara lisakaepidet.

2.5 Akude hoolikas kasitsemine ja kasutamine

» Jargige litiumioonakude veo, ladustamise ja kasitsemise suhtes kehtivaid erinbudeid.

» Kaitske akusid korgete temperatuuride, otsese paikesekiirguse ja tule eest.

» Akusid ei tohi lahti votta, kokku muljuda, kuumutada tle 80°C (176°F) ega pdletada.

» Arge kasutage ega laadige akusid, mis on saanud 166gi, kukkunud kérgemalt kui iiks meeter v&i muul
viisil vigastada saanud. Votke sellisel juhul alati Gihendust Hilti hooldekeskusega.

» Kui aku on nii kuum, et seda ei saa puudutada, voib aku olla defektne. Asetage aku nadhtavasse
tulekindlasse kohta, mis on suttivatest materjalidest piisavaltkaugel. Laske akul jahtuda. Kui aku on the
tunni parast ikka veel liiga kuum, et seda puudutada saaks, siis on aku defektne. Votke Uihendust Hilti
hooldekeskusega.

3 Kirjeldus

3.1  Toote iilevaade ]

Tolmukaitsekate

Padrun

Tarviku vabastamise nupp
Sugavuspiirik

Tooreziimiluliti
Sisselulitustokisega reversiiviiliti
Juhtluliti

Kéepide

Aku vabastusnupud

Laetuse astme ja veanaidik (litiumioonaku)
Aku

Liitmik tolmueemaldusmoodulile TE DRS-6-
A(02)

Lisakaepide

Tdokohta valgustav tuli

LTI
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3.2 Sihipdrane kasutamine

Kirjeldatud toode on akutoitega puurvasar. See on ette nahtud betooni ja miuritise 166kpuurimiseks, terase,
puidu ja milritise puurimiseks ja kruvide sisse- ja véljakeeramiseks. Lisaks voib seadet kasutada kergeteks
meiseldustdddeks mudritises ning betoonpindade viimistlemiseks.

» Selle toote jaoks kasutage vaid B 36 tlilpi Hilti litiumioonakusid.

» Nende akude laadimiseks kasutage Uksnes Hilti C4/36-seeria laadimisseadmeid.

3.3 Liitiumioonaku naidik

Liitiumioonaku laetuse taset ja seadme haireid signaliseeritakse liitiumioonaku néidiku abil. Liitiumioonaku
laetuse taset ndete, kui vajutate Uihele kahest aku vabastusnupust.

Seisund Tahendus

4 LED-tuld pélevad. Laetuse tase: 75% kuni 100%
3 LED-tuld pdlevad. Laetuse tase: 50% kuni 75%
2 LED-tuld pélevad. Laetuse tase: 25% kuni 50%
1 LED-tuli pdleb. Laetuse tase: 10% kuni 25%
1 LED-tuli vilgub. Laetuse tase: < 10%

Aku laetuse taset ei saa naha ajal, mil juhtliliti on alla vajutatud, samuti kuni 5 sekundi véltel parast
juhtlUliti vabastamist. Kui aku néidiku LED-tuled vilguvad, jérgige punktis ,,Abi tdrgete puhul” toodud
juhiseid.

3.4 Tarnekomplekt

Puurvasar, lisakdepide, stigavuspiirik, kasutusjuhend.
Muud stisteemitooted leiate miitigiesindusest Hilti Store voi veebisaidilt: www.hilti.group

4 Tehnilised andmed

4.1 Puurvasar

TE 6-A36
Nimipinge 36V
Kaal EPTA-Procedure 01/2003 kohaselt 3,7 kg
Nimip66rlemiskiirus tiihikaigul 1050 p/min
Lodgienergia vastavalt menetlusele EPTA 05/2009 2,54
Puuritava ava 1abimo6t betoonis/miiliritises (I66kpuurimine) 4 mm ... 28 mm
Puuritava ava labimo66t puidus (taispuur) 3 mm ... 20 mm
Puuritava ava labimo6t metallis (taispuur) 3mm ... 13 mm

4.2 Andmed miira ja vibratsiooni kohta vastavalt standardile EN 62841

Kéesolevas juhendis margitud helirbhu- ja vibratsioonitase on méddetud standarditud méétemeetodil ja seda
saab kasutada elektriliste tdoriistade omavaheliseks vordlemiseks. See sobib ka vibratsiooni- ja mirataseme
esialgseks hindamiseks.

Toodud naitajad iseloomustavad elektrilise tddriista pohilisi ettendhtud tdid. Kui aga elektrilist tdoriista
kasutatakse muul otstarbel, teiste tarvikutega voi kui tddriista on ebapiisavalt hooldatud, véivad néitajad
kéesolevas juhendis toodud néitajatest korvale kalduda. See véib vibratsiooni- ja mirataset to6tamise
koguperioodil tunduvalt suurendada.

Ekspositsiooni tdpseks hindamiseks tuleb arvesse vétta ka aega, mil seade oli vélja lllitatud voi kull sisse
lulitatud, kuid tegelikult t66le rakendamata. See voib vibratsiooni- ja mirataset t66 koguperioodi 16ikes
tunduvalt vahendada.

Kasutaja kaitseks mira ja/voi vibratsiooni eest votke tarvitusele tdiendavaid kaitsemeetmeid, naiteks:
hooldage elektrilist todriista ja tarvikuid korralikult, hoidke kéed soojad, tagage sujuv tédkorraldus.

MR



Andmed miira kohta

Helivéimsustase (L ) 102 dB(A)
Moéo6temadramatus helivoimsustaseme puhul (K ) 3 dB(A)
Helir6hutase (L ,) 91 dB(A)
Moo6teméaaramatus helirohutaseme puhul (K ) 3 dB(A)

Andmed vibratsiooni kohta

Betooni I66kpuurimine (a , p) 13 m/s?

Metalli puurimine (a,, ) 2,5 m/s?

Mootemairamatus (K) 1,5 m/s?
5 Kasitsemine

5.1 To606 ettevalmistamine

Vigastuste oht soovimatu kaivitumise tottu!
» Enne aku paigaldamist veenduge, et selle juurde kuuluv seade on vélja lulitatud.
» Enne seadme seadistamist ja tarvikute vahetamist eemaldage seadmest aku.

Jargige kasutusjuhendis esitatud ja tootele mérgitud ohutusnéudeid ja hoiatusi.

5.2  Aku paigaldamine B

/\ ETTEVAATUST

Vigastuste oht! Puurvasara soovimatu kaivitumine.

» Enne aku sissepanekut veenduge, et puurvasar on vélja lUlitatud ja reversiivllliti on keskasendis
(sisselulitustokis).

1. Asetage aku seadme hoidikusse, nii et fikseerub kuuldavalt kohale.
2. Kontrollige aku kindlat kinnitumist.

5.3  Aku eemaldamine §

1. Vajutage aku vabastusnuppudele.
2. Témmake aku suunaga taha vélja.

5.4 Lisakaepideme paigaldamine 4]

/\ ETTEVAATUST
Vigastuste oht! Kontrolli kaotus seadme Ule.

» Veenduge, et lisakdepide on korrektselt paigaldatud ja nduetekohaselt kinnitatud. Veenduge, et
kinnitusriba asub seadme vastavas soones.

1. Keerake kéepidemest, et lisakdepideme kinnitusmehhanismi (kinnitusriba) vabastada.
2. LUkake sugavuspiirik eest selleks ette nahtud 2 juhtauku.
3. Keerake kdepidemest, et lisakdepideme kinnitusmehhanismi (kinnitusriba) kinni pingutada.

5.5 Siigavuspiiriku paigaldus ja reguleerimine §
» Vajaduse korral paigaldage stigavuspiirik ja reguleerige see vélja.
5.6  Padruni paigaldamine/eemaldamine

/\ ETTEVAATUST
Vigastuste oht! Kui stigavuspiirik on paigaldatud, kuid seda ei kasutata, voib see kasutajat segada.
» Eemaldage lisakdepide seadme kiljest.
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» Paigaldage/eemaldage padrun.

5.7 Tarviku paigaldamine

1. Maarige tarviku padrunisse kinnitatavat osa veidi.
» Kasutage Uksnes Hilti originaalmaéret. Vale méaére voib seadet kahjustada.
2. Torgake tarvik I6puni padrunisse ja laske kohale fikseeruda.
3. Pérast paigaldamist tdmmake tarvikust, et kontrollida, kas see on kindlalt kinni.
» Seade on tédvalmis.

5.8 Tarviku eemaldamine

®

» Tommake padruni lukustus I6puni tagasi ja eemaldage tarvik.

59  Pea kohal tehtavad t66d

» Pea kohal tehtavate t66de korral paigaldage tolmukogumisréngas DCD.

5.10 Meisli positsioneerimine

» Seadke tooreziimillliti asendisse -9-.

6 Toé6tamine

6.1 Tooreziimiliiliti &
» Seadke td0reziimilliliti soovitud td6asendisse.
» Tooreziimilllitit ei tohi kédsitseda seadme té6tamise ajal. Vigastuste oht!
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6.2  Parem/vasak kaik [

» Seadke reversliliti soovitud p&orlemissuuna asendisse.

6.3 Lédgita puurimine

» Seadke to6reziimiliiliti asendisse % .

6.4 L66kpuurimine

» Seadke todreziimiluliti asendisse 4T .

6.5 Meiseldamine

» Seadke tooreziimiluliti asendisse T .
» Mootori optimaalseks jahutamiseks valige parem kéik (p6érlemissuund puurimisel).

7 Hooldus ja korrashoid

71 Hooldus ja korrashoid

Vigastuste oht paigaldatud aku korral !
» Enne mis tahes hooldus- ja korrashoiutdid eemaldage seadmest aku!

Toote hooldus

* Eemaldage kdvast kinni olev mustus ettevaatlikult.

* Puhastage ventilatsiooniavasid ettevaatlikult kuiva, pehme harjaga.

» Puhastage korpust ainult veidi niiske lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need voivad kahjustada seadme plastdetaile.

e Seadme kontaktide puhastamiseks kasutage puhast kuiva lappi.

Liitiumioonakude hooldus

» Arge kunagi kasutage akut, mille ventilatsiooniavad on ummistunud. Puhastage ventilatsiooniavasid
ettevaatlikult kuiva, pehme harjaga.

» Kaitske akut tolmu ja mustuse eest. Arge jatke akut kunagi suure niiskuse kétte (drge asetage seda vette
ja arge jatke vihma katte).

Kui aku on mérjaks saanud, siis kasitlege seda nii, nagu oleks see kahjustatud. Isoleerige aku tulekindlas
anumas ja pd6rduge Hilti hooldekeskusesse.

* Hoidke aku puhas 0dlist ja rasvast. Véltige akusse asjatult tolmu ja mustuse kogunemist. Puhastage aku
kuiva pehme harjaga véi puhta kuiva lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need voivad kahjustada seadme plastdetaile.

Arge puudutage aku kontakte ja drge eemaldage kontaktidelt tehases peale kantud méaret.

» Puhastage korpust ainult veidi niiske lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need voivad kahjustada seadme plastdetaile.

Tehnohooldus

* Kontrollige regulaarselt, kas kdik nédhtavad osad on terved ja juhtelemendid td6tavad veatult.

» Arge kasutage seadet kahjustuste ja/véi térgete korral. Laske seade kohe parandada Hilti hooldekesku-
ses.

* Pérast hooldus- ja korrashoiutdid paigaldage koik kaitseseadised ja kontrollige, kas need td6tavad
veatult.

Too6ohutuse tagamiseks kasutage ainult originaalvaruosi ja -materjale. Hilti heakskiidetud varu-
osad, materjalid ja lisatarvikud oma tootele leiate muugiesindusest Hilti Store voi veebilehelt:
www.hilti.group

7.2 Tolmukaitsekatte puhastamine

» Puhastage padruni tolmukaitsekatet regulaarselt puhta kuiva lapiga.
» Puhkige tihend ettevaatlikult puhtaks ja méarige seda kergelt Hilti maardega.
» Kui tihend on kahjustatud, tuleb tolmukaitsekate vélja vahetada.
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8 Transport ja hoiustamine

8.1 Akutooriistade ja akude transport ja ladustamine
Transport

/\ ETTEVAATUST
Soovimatu kaivitumine transportimisel !
» Transportige tooteid iima akudeta!

» Eemaldage aku/akud.

» Arge kunagi transportige akusid lahtiselt. Enne aku transportimist tuleb aku pakendada nii, et see oleks
kaitstud 166kide ja vibratsiooni eest ning isoleeritud koikidest elektrit juhtivatest materjalidest voi teistest
akudest, et véltida kokkupuudet teise aku poolustega ning lihise teket. Jargige akude transpordi
suhtes kehtivaid riigisiseseid néudeid.

» Akusid ei tohi saata posti teel. Kahjustamata akude saatmiseks p&orduge logistikaettevotja poole.

» lga kord enne kasutamist ning enne ja pérast pikemat transporti vi hoiustamist kontrollige seadet ja
akusid vigastuste suhtes.

Hoiustamine
/A, HOIATUS

Defektsed akud voi lekkivad akud véivad tekitada vigastusi !
» Kasutusvdlisel ajal eemaldage seadmest aku!

» Hoidke seadet ja akusid jahedas ja kuivas kohas. Pidage kinni tehnilistes andmetes toodud temperatuu-
ripiirangutest.

Arge hoidke akusid laadimisseadmes. Parast laadimist eemaldage aku laadimisseadmest.

Arge hoidke akusid paikese kaes, radiaatori peal véi klaasi taga.

Hoidke seadet ja akusid lastele ja korvalistele isikutele ligipddsmatus kohas.

Iga kord enne kasutamist ning enne ja parast pikemaajalist seismist kontrollige seadet ja akusid
kahjustuste suhtes.

vvYy vy

9 Abi torgete puhul

Kui peaks esinema tdrge, mida ei ole jargmises tabelis nimetatud voi mida Te ei suuda ise kérvaldada,
p6drduge Hilti hooldekeskusse.

9.1 Puurvasarat ei saa t6ole rakendada

Torge Voimalik pohjus Lahendus
Aku LED-tuled on kustunud. | Aku ei ole taielikult sisse pandud. » Laske akul topeltklopsuga
kohale fikseeruda.
Aku on tdhi. » Vahetage aku ja laadige tuhi aku
téis.
Aku on liiga kuum véi liiga kalm. » Laske akul jahtuda voi toatem-
peratuurini soojeneda.
Akul vilgub 1 LED-tuli. Aku on tahi. » Vahetage aku ja laadige tuhi aku
tais.
Aku on liiga kuum véi liiga kdlm. » Laske akul jahtuda voi toatem-
peratuurini soojeneda.
Akul vilguvad 4 LED-tuld. Puurvasarale on avaldunud lthiaja- | » Vabastage juhtliliti ja vajutage
liselt Glekoormus. sellele uuesti.

9.2 Puurvasarat saab t66le rakendada

Torge Voéimalik pohjus Lahendus

Puudub 166gifunktsioon. Puurvasar on liiga kilm. » Asetage puurvasar maha ja
laske sellel té6tada tihikaigul.
Vajaduse korral korrake toi-
mingut, kuni I166gimehhanism
tootab.
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Torge

Voéimalik pohjus

Lahendus

Puudub [66gifunktsioon.

Tooreziimilliti on asendis "Lodgita

puurimine" 7 .

>

Seadke todreziimiluliti asen-
disse "Lockpuurimine" 4T

Juhtlulitit ei saa alla vajutada
voi see on kinni kiilunud.

Reversiivluliti on keskasendis.

Likake reversiivliliti vasakule
voi paremale.

Spindel ei porle.

Puurvasara elektroonika tempera-
tuur on lubatud té6temperatuurist
kérgem.

Laske seadmel jahtuda.

Aku on tuhi.

Vahetage aku ja laadige tuhi aku
tais.

Tooreziimillliti ei ole kohale fiksee-
runud vdi on asendis "Meiselda-
mine" T v6i "Meisli positsioneeri-
mine" =9-.

Seadke tooreZiimililiti asen-
disse "Lédgita puurimine" %

voi "Lo6kpuurimine” 4T .

Puurvasar lulitub automaat-
selt vélja.

Rakendub Ulekoormuskaitse.

Vabastage juhtllliti. Laske

puurvasaral jahtuda. Vajutage
juhtlUliti uuesti alla. Vahendage
seadmele avalduvat koormust.

Aku tiihjeneb tavalisest kiire-
mini.

Umbritseva keskkonna vaga madal
temperatuur.

Laske akul aeglaselt ruumitem-
peratuurini soojeneda.

Aku ei fikseeru kuuldava to-
peltklopsuga kohale.

Aku fiksaatorninad on méaardunud.

Puhastage fiksaatorninad ja
paigaldage aku uuesti.

Puurvasar voi aku ldheb vaga
kuumaks.

Elektriga seotud rike

Lilitage puurvasar kohe vélja.
Eemaldage aku ja drge jatke
seda jérelevalveta. Laske akul
jahtuda. Votke Ghendust Hilti
hooldekeskusega.

Puurvasarale on avaldunud ule-
koormus.

Kasutage véimsamat seadet.

Tarvikut ei saa padrunist va-
bastada.

Padrun ei ole taielikult tagasi tdom-
matud.

Tommake padrun I6puni tagasi
ja eemaldage tarvik.

Tarvik ei tungi sisse.

Puurvasar on lllitatud vasakkai-
gule.

Seadke reversiivllliti paremkai-
gule.

Tooreziimiluliti on asendis "Lodgita

puurimine" %

4 -

Seadke tooreziimillliti asen-
disse "Lédkpuurimine” 4T.

10 Taiendav lisatarvik

10.1

Tolmukogumisréngas DCD

Tolmukogumisréngast DCD kasutatakse Hilti puurvasara lisatarvikuna. See kogub kokku suure osa pea
kohal tehtavate t66de puhul tekkivast tolmust ja seda saab Kiiresti ja lihtsalt puurvasara kulge kinnitada.

10.2 Tolmueemaldusmoodul TE DRS-6-A / TE DRS-6-A OSHA

Tolmueemaldusmoodulit TE DRS-6-A kasutatakse Hilti puurvasara TE 6-A36 tarvikuna. See kogub suure
osa tekkivast tolmust kokku; kinnitamine puurvasara kiilge on kiire ja lihtne. Tolmueemaldusmoodulisse on
sisse ehitatud imiventilaator. Ventilaatoril on oma mootor. Puurvasara sisseliilitamisel saab moodul voolu

puurvasara akust.

Tolmueemaldusmoodul ei sobi kasutamiseks metalli ja puidu té6tlemisel.
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Tingimused: TE DRS-6-A OSHA

TE DRS-6-A OSHA on kooskdlas direktiiviga OSHA 1926.1153 Table 1. See on varustatud filtripuhastus-
mehhanismiga.

10.2.1 Tolmueemaldusmooduli paigaldamine [

Veenduge enne paigaldamist, et nii puurvasara kui ka tolmueemaldusmooduli kinnituspunktid ja
elektrilised liildesed on tolmuvabad ja kergesti késitsetavad.

Kontrollige tolmueemaldusmoodulit kahjustuste suhtes.

Kontrollige teleskoobi sujuvat liilkumist.

Seadke puurvasara reversiivliliti keskasendisse.

Eemaldage lisakdepideme kdljest stigavuspiirik.

Likake tolmueemaldusmoodul eestpoolt seadmele, kuni moodul fikseerub.

Pérast paigaldamist veenduge, et tolmueemaldusmoodul on korrektselt fikseerunud.

[

10.2.2 Puurimine tolmueemaldusmoodulit kasutades

1. Tolmueemaldusmooduli kéivitamiseks vajutage puurvasara juhtnupule.

2. Hoidke juhtnuppu allavajutatuna seni, kuni saavutatud on maksimaalne imivéimsus.

3. Asetage imipea vertikaalselt pinnale.

4. Puurige auk ja tdmmake seade puuritud august aeglaselt valja, et kokku koguda véimalikult palju tolmu.

10.2.3 Tolmumahuti tiihjendamine K

Taitunud tolmumahuti véi taitunud filter voivad pohjustada liigset tolmu ja neid tuleb korrapéraselt
tihjendada.

Tuhjendage tolmumahutit parast 8-10 augu puurimist (16 mm x 50 mm) (5/8 in x 2 in).

Tekkiva tolmukoguse vdhendamiseks hoidke tolmu suletud mahutis.

1. Hoidke seadet horisontaalselt ja laske sel veidi aega tootada.

» Nii imetakse tolmueemaldusmoodulisse ladestunud tolmujaégid tolmumahutisse.
2. Vajutage tolmumahuti vabastusnupule ja hoidke seda all.
Tommake tolmumahuti suunaga alla tolmueemaldusmoodulist valja.
4. Tuhjendage tolmumahuti.

» Filter on maardunud.

» Vahetage filter vélja.

» Filter on puhas.

5. Llkake tuhi tolmumahuti alt tolmueemaldusmoodulisse ja laske kohale fikseeruda.

©@

10.2.4 TE-DRS-OSHA-filtri puhastamine [E

ﬂ Puhastage filtrit parast 5 augu puurimist (16 mm x 50 mm) (1/2 in x 3 in).

» Kui imivdimsus vdheneb, suruge puhastusmehhanismi 5 korda edasi ja tagasi, kuni kdlab klops.

10.2.5 Tolmueemaldusmooduli eraldamine [

1. Seadke puurvasara reversiivliliti keskasendisse.

2. Vajutage alla DRS vabastusnupp ja hoidke seda all.

3. Témmake tolmueemaldusmoodul suunaga ette seadme kiiljest &ra.
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1 Utiliseerimine

/] HOIATUS

Valest kaitlemisest tingitud vigastuste oht! Eralduvad gaasid voi vedelikud on terviseohtlikud.
» Arge saatke kahjustada saanud akusid posti teel!

» Llhise valtimiseks katke akukontaktid elektrit mittejuhtiva materjaliga.

» Kaidelge akusid nii, et need ei satu laste katte.

» Utiliseerige aku Hilti Store esinduses voi pddrduge asjaomase jadtmekaitlusettevotte poole.

& Enamik Hilti seadmete valmistamisel kasutatud materjalidest on taaskasutatavad. Taaskasutuse
eelduseks on materjalide korralik sorteerimine. Paljudes riikides kogub Hilti kasutusressursi ammendanud
seadmed kokku. Lisateavet saate Hilti mulgiesindusest.

» Arge visake kasutusressursi ammendanud elektrilisi tdériistu, elektroonikaseadmeid ja akusid
olmejaétmete hulka!

12 RoHS (direktiiv ohtlike ainete kasutamise piirangute kohta)

Jargmiselt lingilt leiate ohtlike ainete tabeli: gr.hilti.com/r4694033.
RoHS-tabeli juurde viiva lingi leiate kdesoleva dokumendi I6pust QR-koodina.

13 Tootja garantii

» Garantiitingimusi puudutavates kiisimustes pd6rduge oma kohaliku Hilti partneri poole.

OpwriHanbHa iHCTPYKUiA 3 ekcnnyartauii

1 IHpopmauina npo AoKymeHTauito

1.1 IHdpopmaLin npo uern AOKYMEHT

e [lepw HiXX posnounHatM poBOoTy 3 iIHCTPYMEHTOM, MpouuTaiTe el AOKyMeHT. Lle € nepeaymoBoto
6eaneyHoi poBOTH Ta BIACYTHOCTI HECMIPaBHOCTE! Nifl Yac 3aCTOCYBaHHA IHCTPYMEHTa.

JoTpumyiTecs nonepemKyBanbHUX BKA3iBOK Ta BKA3iBOK 3 TEXHIKM GesneKku, HaBeAEHUX Y LbOMy
NOKYMEHTi Ta Ha Kopnyci iIHCTPyMeHTa.

3aBxau 3bepiraiiTe iIHCTPYKLiO 3 ekcnnyarauii no6nuay iHCTPyMeHTa Ta nepeaasaiTe iHCTPYMEHT iHLWUM
ocobam nuLLe pasoM 3 iHCTPYKLUieto.

1.2 lNMoAcHeHHA cumBoOniB

1.2.1 MonepexnmyBanbHi BKa3iBKK

MonepemxyBanbHi BKasiBKM iHGOPMYHOTE KOPUCTYBaUa Npo GpakTopu Hebesneku, NoB'A3aHi i3 3aCTOCyBaHHAM
iHCTpyMeHTa. BUKOPUCTOBYIOTLCA Taki CUrHasbHi cnosa:

/A HEBE3NEKA

HEBE3MEKA !

» VYKasye Ha 6e3nocepeaHto HEGE3NEKY, L0 MOXE NPU3BECTH A0 OTPUMAHHA TAXKKUX TINECHUX YLUKOAXEHb
a6o HaBiTb A0 CMepTi.

(/| MONEPELXEHHA

MNONEPEAXEHHA !

» VYKasye Ha NoTeHLiMHO HebesneuHy cuTyalilo, Aka MOXXe NPU3BECTU A0 OTPUMAHHA TAXKUX TiINECHWUX
YLUKOZKEHb aB0 HaBiTb CMepTI.
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/\ OBEPEXHO

OBEPEXHO !

> YKasye Ha NOTEHUiMHO HeBesaneyHy CuTyaLito, Aka MOXXe NMPU3BECTU A0 OTPUMAHHS TINECHUX YLUKOMKEHb
abo [0 mMarepianbHUX 36UTKIB.

1.2.2

CuUMBONHM B iHCTPYKUii 3 ekcnnyaTauii

Y Ui iHCTPYKLUIi 3 excnnyarauii BAKOPUCTOBYHOTLCA Taki CUMBOSIU:

JloTpumyiTeca BKasiBOK, HaBeAeHUX B iHCTPYKLUIi 3 ekcnnyartauii

=|{%

YKasiBku LOAO eKkcryaralii Ta iHwa KopucHa iHpopmadia

9
&

MoBoAXeHHA 3 MaTepianamu, NPUAATHAMU ANA BTOPUHHOI NepepoBKu

He BuKMAaiTe enekTpoiHCTPYMEHTH | akyMynaTopHi 6atapei y 6aku ana nobyToBoro cMitra

Hilti NiTit-ioHHa akymynaTopHa 6atapes

88X

Hilti 3apaanuit npuctpii

1.23

CumBonM Ha intocTpauifax

Ha intocTpauifax BUKOPUCTOBYOTLCA Taki CUMBOJK:

Linppamu nosHauarotbCA BIiANOBIAHI iNtOCTPaLii, HaBeAeHi Ha noYarTKy Uiel iIHCTPyKLii 3 ekcnnyara-
uii.

Hymepauia Bino6parkae nocniAoBHICTb POBOUMX KPOKIB Ha intocTpauifix Ta MOXXe BiApPI3HATUCA BiA

3 Hymepauii y TeKCTi.
T Homepa nosuuin, HaBeaeHi Ha ornA”oBIK intocTpaLii, BianoBiaaoTs HOMepaMm y nerexai, Wwo
(L npeacTasneHa y posaini «Ornaa nPoayKTy».
! Llei cumBon nosHayae acnekTu, Ha AKi Cnia 3BepHYTH 0COBNMBY yBary nifl Yac 3acToCyBaHHA
* | iHCTpyMeHTa.
1.3 CumMBONH, Lo 06yMOBNEHi TUNOM IHCTPYMeHTa
1.3.1 CuUMBONM Ha iIHCTPYMEHTI
Ha iHCTpyMEHTI MOXXyYTb BYTW HaBeAeHi TaKi CUMBOMU:
2 BesynapHe csepaniHHA 0TBOPIB

YnapHe cBepasiHHA OTBOPIB

-5

JoB6aHHA OTBOPIB

=9 | MosuyioHyBaHHA 3y6una
= | OBepTaHHA 33 FOAUHHUKOBO CTPINIKOK/MPOTH FOAUHHUKOBOI CTPINKK
Np | HominanbHa wemuakicTe o6epTaHHA nia yac XonocToro xoay
> IHCTpYMeHT niaTpuMye 6e3apoToBy Nepenavy AaHUX Ta € CyMiCHUM i3 nnatdpopmamu iOS Ta
Android.
BuKopUCTOBYBaHHit TN NiTil-iOHHOT akyMynaTopHoi 6atapei Hilti. JoTpumyiitecs BKkasiBoK, HaBe-
AEHUX Y po3aini «BUKOPUCTAHHA 3a NPU3HAUYEHHAM».
Lilon | JIiTiHA-iOHHA akyMynsaTopHa 6atapest
®0 Hikonu He BUKOPUCTOBY#TE aKyMynATOPHY 6atapeto y AKOCTI yAapHOro iHCTpyMeHTa.
@ | He nonyckaiite naniHHA akyMynaTopHoi Garapei. He BUKOpUCTOBY#iTe akyMynATOpHY Gatapeto, Aka
% | sasvana yAapPHOro HaBaHTaXXeHHA abo Byna NOLWKOMKEHA IHLIMM YUHOM.
154
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1.4 IHdopmauina npo iHCTpyMeHT

IHcTpyMmenTH Hilti npusHaueHi ana npodecinHoro BUKOPUCTaHHA, a TOMY IXHIO eKCriyartauito, TexHiuHe o6cny-

roByBaHHA Ta PEMOHT CNiA AOPYyYaTU NULLE aBTOPM3OBAHOMY NepCcoHany 3i cneuianbHOo NiArotoBKot. Lien

nepcoHan NoBUHEH ByTH cneuianbHO NPOIHCTPYKTOBaHUH NPO MOXWBI PU3UKKU. |HCTPYMEHT Ta AOMOMiXKHE
npunaaan MOXyTb CTaTU [XKepenom Hebeanekun y pasi iXHbOro HenpaBuIbHOrO 3aCTOCYBaHHA HeKBanipiko-

BaHWUM NepcoHanomM abo y pasi BAKOPUCTaHHA He 3a NPU3HAYEHHAM.

Tun Ta cepiiHKit HOMep 3a3HaueHi Ha 3aBOACHKIN TabnuuLi.

» [epenuuwiTb CepiiHWA HOMep Yy HaBeaeHy Hwkue Tadnuuo. TMpu OPOPMIEHHI 3anuTiB A0 HaLLOro

npeAcTaBHULTBA Ta A0 CEPBICHOI CNY)X6M BKasyiTe iHpopMaLito NPo iHCTPYMEHT.

Indpopmauia npo iHCTpyMeHT
Mepdoparop TE 6-A36
Bepcia: 04
3aBoacbkuit NQ:

1.5 CepTudikar BignosigHocTi

3i Bcieto HaneHoto BiANOBIAANBHICTIO 3aABNAEMO, LLO ONUCAHWIA Y LibOMY AOKYMEHTI IHCTPYMEHT BianoBiaae
Ail0YMM AMpeKTMBaM i cTaHaapTam. Konia ceptudikara BiAnoOBiAHOCTI HaBeAEHa Y KiHLUi LbOro JOKyMeHTa.
TexHiyHa AOKYMEHTaLiA 3a3HauYeHa HKYe:
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2 Be3neka

21 3aranbHi BKa3iBKM 3 TeXHiKM 6e3nekn npu po6oTi 3 eNeKTPOIHCTPYMEeHTamMu

/\ NOMNEPEOXEHHA! YBaHo npounTaiTe yci BKasiBKU Ta iIHCTPYKLii 3 TexHiku 6eaneku. LLloHalimeHLwe
HEeNOTPUMAaHHA BKasiBOK Ta iHCTPYKUiA 3 TEXHIKM GE3nNeKn MOXKe NPU3BECTU O YPaKEHHA ENEKTPUYHUM
CTPYMOM, 3aiMaHHA Ta/a60 OTPUMAHHA TAXKKWUX TPaBM.

36epexiTb BCi IHCTPYKLIi Ta BKA3IBKM 3 TEXHIKW GE3NEKM — BOHW MOXXYTb 3HaZ06UTUCA Bam y MaiGyTHbOMY.

Besneka Ha po6oyomy micyi

» [6ainte nNpo YMCTOTY Ta AOCTaTHE OCBiTNEHHA pobouyoro micya. Besnaa Ha poBoyomy Micui Ta
HeJOCTaTHE OCBITNIEHHA MOXYTb CTaTh MPUYUHOK HELLLACHUX BUNAAKIB.

» He npaytonte 3 eNnekTPoiHCTPyMeHTOM y BUOGyxoHeGesneuHoMy CepenoBHLYi, O MICTUTb Nlerko-
3alMu1CTi pianHK, rasu abo nun. Mig yac PoBoTH ENEKTPOIHCTPYMEHTIB YTBOPIOIOTLCA ICKPH, Bidl AKMX
MOXYTb 3aMHATUCA NErkosanMuUcTi BUnapu ado nun.

» TMop6aiTe npo Te, W06 Nig Yac BUKOPUCTAHHA eNeKTPOIHCTPyMeHTa nobnusy He Gyno piten Ta
CTOPOHHiIX 0Ci6. LLloHaMeHLUe BiABOMIKaHHA MOXKe NPU3BECTH A0 BTPATH KOHTPOMIO HaA iHCTPYMEHTOM.

EnexTpuuHa 6e3neka

» Mg yac po6oTH He TopKaWTecA 3a3eMNEeHUX MOBEPXOHb, Hanpuknaa Tpy6, pagiaTopie onaneHHs,
neyei Ta xonoaunbHUKiB. AKWoO Balwe Tino nepebysae B KOHTaKTi i3 CUCTEMOIO 3a3€MEHHSA, iCHYE
NiABULLEHWUH PU3NK YPAXKEHHA €NeKTPUYHAM CTPYMOM.

» 3axuujanTe eneKTPOIHCTPYMEHTH Bifl AOLLY Ta BONOTHU. Y pasi NPOHWUKHEHHA BOAW B €NEKTPOIHCTPYMEHT
NiABULLYETLCA PUBMK YPAKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

Besneka nepcoHany

» ByabTe yBaXHUMK, 30CepeabTECA Ha BUKOHYBaHii onepalii, 40 po60TH 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM
CTaBTeCA cepio3Ho. He KOpUCTYHTECA eneKTPoiHCTPyMeHTOM, AKwWo Bu BToMneHi abo nepeby-
Ba€Te niA Ai€H0 HAPKOTMUHMX PEYOBHH, ankoronto abo nikapcbkux sacobis. [lia yac poboTu 3
€1EKTPOIHCTPYMEHTOM HEe BiABONIKAUTECA Hi HA MWTb, OCKINlbKM Lie MOXe NPWU3BECTU A0 OTPUMAHHA
CEepHO3HNX TPaBM.

» BuKopucTOoBYMTe 3aco6M iHAMBIAYaNbHOro 3aXMCTY i 3aBMAW HaaAranTe 3aXUCHI OKynapu. Buko-
pUCTaHHA 3acobiB iHAMBIAYanbHOro 3axMCTy, HanpuKnaa pecnipatopa, 3axXMCHOro B3YTTA Ha HEKOB3HIW
NiZOLUBI, 3aXMCHOTO LLIONOMa ab0 LUYMO3aXUCHUX HaBYLUHWKIB — 3aNIEXKHO BiZ Pi3HOBWUAY €NEeKTPOIHCTPY-
MeHTa Ta 0COBNMBOCTEN WOro 3aCTOCYBAHHSA — 3MEHLLYE PU3HUK TPABMYyBaHHS.

» YHUKaWTe BUNAAKOBOro BMUKAHHA eneKTpoiHCcTpyMeHTa. MepeKoHanWTecA B TOMYy, L0 €NeKTPOiH-
CTPYMEHT BUMKHEHHWI, NepLl HiXK NPUEAHYBaTH aKyMyNAToOp, NiAHIMaTH eneKTpoiHCTpymMeHT abo
NepeHOCUTH Horo. fAKLO Mia Yac NepeHeceHHA eNeKTPOIHCTPYMeHTa TpUMaTh naneub Ha BUMMKaui
abo npueaHyBaTH IHCTPYMEHT IO AXKEpPEena XMBMEHHA YBIMKHEHUM, Lie MOXe NPU3BECTU A0 HellacHoro
BUNAAKY.
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Mepw HiX BMUKaATH €NeKTPOIHCTPYMEHT, BiA'€AHaNTe BiA HbOro BCe HanaroAmyBanbHe npunaana
abo raikosi kntoui. Mpunaaas abo KoY, WO 3HAXOAATLCA B 0OEPTOBOMY BYa3/li IHCTPYMEHTA, MOXYTb
CTaTv NPUYMHOKO OTPUMAHHSA TPaBM.

YHuKaiTe BUKOHaHHA Po6OTH B He3pyuHiN nosi. Mia yac BUKoHaHHA pobiT cTaBaiTe B CTiMKY NO3y i
HamarauTecs NoBCAKYAc YyTPMMyBaTH piBHoBary. Lle 103BONMTL Bam Binbly yNeBHEHO KOHTPONOBATHU
€NEKTPOIHCTPYMEHT Y pasi BUHUKHEHHA HECTIOAIBAHNUX OBCTaBMH.

HapsraiTte BianosigHui po6ounit opar. He HaparanTte ana po6oTW 3aHaaATO NMPOCTOPMI oaAr
Ta npukpacu. CnigkyiTe 3a Tm, Wwo6 Bonocca, oaAar Ta poboui pykaeuui 3Haxogunuca nopani
Bif 06epToBUX YacTUH iHCTPyMeHTa. MPOCTOPWI OAAr, NpUKpacu abo AOBre BONOCCA MOXYTb OyTu
3axonneHi pyxoM1MMK YaCTUHAMK iHCTPYMEHTa.

Akwo nepeabaueHa MOMAMBICTb YCTAHOBNEHHA CUCTEMU NUAOBUAANEHHA Ta NMNo36ipHuKie, 06o-
B'A3KOBO NEepeKoHanUTeCA B TOMY, LLIO BOHU NPaBUbHO NPUERHAHI  BAKOPUCTOBYHOTLCA HaNe MHUM
YMHOM. 3aCTOCYBaHHf CUCTEMU BUAANEHHA MUY [O3BONAE 3MEHLUWTU HEraTUBHUIA BNMB NNy HA NEPCo-
Han.

BuKOpHUCTaHHA eNneKTPOIHCTPYMEHTa Ta HaneXHWI AOrNAA 3a HUM

>

He ponyckaiTe nepeHaBaHTaMeHHA IHCTPyMeHTa. 3aBMAM BUKOPUCTOBYHTE €NEKTPOIHCTPYMEHT,
NpU3HaueHU ANA BUKOHAHHA BiANOBIAHOI PO6OTU. [lpU BUKOPUCTAHHI HANEKHOTO ENEeKTPOIHCT-
pymeHTa 3abesneuytotbes Binbll BUCOKA AKICTb Ta Ge3neka BUKOHAHHA POOGIT y BKasaHOMY AianasoHi
NPOAYKTUBHOCTI.

He BMKOpUCTOBYITE €NEKTPOIHCTPYMEHT i3 NOLUKOAXEHUM BUMUKAueM. ENekTpoiHCTpyMeHT, akui
HEMOKIIMBO BMUKATH 260 BUMUKATH, € HEBE3NEUYHUM i NIANArae PEMOHTY.

Bin'eaHanTe BiA iHCTpyMeHTa akymynaTopHy Garapero, meplu HiX pPO3NOYMHATU HanalTyBaHHA
iHCTpymeHTa, 3amiHtoBaTU npunagas a6o pobutu nepepsy B po6oti. Takuit 3anoGikHWM 3axia
IONOMOXKE YHUKHYTU BUNAAKOBOrO BMUKAHHA €NEKTPOIHCTPYMEHTA.

EneKTpoiHCTPYMEHTH, L0 He BUKOPUCTOBYHOTLCH, 36epirainTe B HEROCTYNHOMY AnA AiTei micui. He
N03BONANTE KOPUCTYBATUCA IHCTPYMEHTOM ocobaM, fiKi He O3HaloMneHi 3 iHCTpymeHToM abo He
yuTanu ui IHCTPYKUii. Y pykax HeAOCBiAYEHNUX NOAEN ENEKTPOIHCTPYMEHTU ABNAIOTL COOOK CEPUO3HY
Hebesneky.

N6annueo gornapaiTe 3a eneKTpoiHCTpyMeHTOM. PeTenbHo nepesipanTe, un 6esgoraHHo npauyto-
HOTb Ta UM He 3aKNUHIOKOTb PYXOMi YaCTUHH, UM He 3namanuca abo He 3a3Hanu iHLKUX NOLUKOAKEHb
netani, Bif AKMX 3anexuTb cnpasBHa pobora enekTpoiHcTpymeHTa. lMepen nouatkom po6otu 3
iHCTPYMEHTOM NOLUKOAMEHI AeTani cnif BiApeMOHTyBaTW. baratbox HelwacHux BUNaAKiB MOXHa
YHUKHYTM 33 YMOBM HANIEXHOTO TEXHIYHOTO 0BCYroBYBaHHA EEKTPOIHCTPYMEHTIB.

CnigkyiTe 3a TUM, W06 piXyui IHCTPYMEHTH 3aBMAW 3aNMLLANMCb YUCTUMU Ta HaNEXHUM YUHOM
3aToueHuMu. [16ainMBO AOTNAHYTUIA PiXKYUYMIA IHCTPYMEHT i3 rOCTPUMM pisanbHAMWU KPOMKaMKU He Tak
4aCTO 3aK/IMHIOETLCA, | 3 HUM NerLle npayoBaTu.

Mia yac ekcnnyarauii enekTpoiHCTPyMeHTa, Npunaaaa A0 Hboro, pobounx iHCTPYMEHTIB Towo fo-
TPUMYHTECA HaBEAEHHUX Y LibOMY AOKYMEHTi BKa3iBoK. Mpu LiboMy 3aBX AW BpaxoByHWTE YMOBH B MiCLii
BMKOHaHHA po6iT Ta Aii, AKX BUMarae nocraeneHe 3aBAaHHA. BUKOPUCTAHHA ENEKTPOIHCTPYMEHTIB
He 3a NPWU3HAYEHHAM MOXXe NPU3BECTU A0 BUHUKHEHHA HeBEe3neyHnx cutyauii.

BUKOPUCTaHHA aKyMyNATOPHOrO iHCTPYMEHTa Ta HaneXHWi AOrMAA 3a HUM

>

Lna sapaamaHHA aKkyMynaTopHUX 6aTtapei 3acToCcoByiTe NULLE 3apARHI NPUCTPOI, peKOMeHAOoBaHi
BUPOBHUKOM. 3apAaaHUI NPUCTPIN, NPUAATHUI ANA 3apAMKAHHA akyMyNATOPHUX 6atapei NeBHOro Tuny,
MOXKE CMPUUYMHUTHA MOXKEKY, AKLLO MOro 3aCTOCOBYBATU ANA 3apAZXKaHHA akyMynATOPHUX 6atapen iHLWKuX
™NIB.

AnAa KUBNEHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTIB 3aCTOCOBYWTE NuLie crneulianbHO NpU3HayeHi AnA Lboro
aKymynaTopHi 6atapei. 3acTtocyBaHHs iHLLMX aKyMyNATOPHUX Batapen MOXKe NPU3BECTU A0 OTPUMAHHSA
TPaBM i BAHUKHEHHA MOXEXKI.

AKkymynatopHy 6aTapeto, AKa He BUKOPUCTOBYETLCA, TPMMaNTe NoAani BiA KaHLENAPCbKUX CKPIMoOK,
MOHET, KIIHouiB, UBAXIB, FBUHTIB Ta iHLWKX APiGHUX MeTaneBux npeaMeTiB, AKi MOrnanM 6 cnpUUMHUTK
KOPOTKE 3aMMKaHHA ii KOHTaKTiIB. KOpOTKE 3aMMKaHHA KOHTAKTIB akyMynAaTOpHOi Garapei moxe
NPWU3BECTU A0 OTPUMAHHA ONiKiB 260 A0 BUHUKHEHHA NOXKEXKI.

Y pasi HenpaBubLHOro 3aCTOCYBaHHA 3 aKyMyNATOPHOI 6aTapei MoXe NponMTUCA pianHa. YHUKanTe
KOHTaKTYy 3 Heto. [ponuTa 3 akyMynaTopHOi Batapei piaMHa MOXKe NPU3BECTU A0 NOAPA3HEHHA LLKIPK
ab6o oTpMMaHHeA onikiB. Y pasi BUNAAKOBOrO KOHTAKTY 3i LUKIPOK HEramHO MPOMUITE yparkeHe Mmicue
AOCTaTHLOMO KiNbKICTIO BOAK. AKLLO piaMHa noTpanuna B odi, PEKOMEHAYETbCA AOAATKOBO 3BEPHYTUCA MO
NiKapcbKy Aonomory.




CepsicHe o6cnyrosyBaHHA

» [Jlopy4aiTe PeMOHT eNneKTPOiHCTPyMeHTa nuwe KeanipikoBaHOMy nepcoHany 3i cneuianbHoro
NiAroTOBKOKO 32 YMOBU BUKOPUCTaAHHA TiNlbKM OPUriHaNbHUX 3anacHUX 4acTuH. Lle 3abesneuntb
DYHKLiOHaNBHICTb €NEeKTPOIHCTPYMEHTA.

2.2 BkasiBKM 3 TexHikn 6e3nekn cTocoBHO po6oTH 3 nepgopaTopom

» BuKOpMCTOBYMTE 3aXMCHi HABYLUHWUKKW. TpUBanui BNMB LLYMy MOXXe NPU3BECTU A0 BTPATH CIIyXY.

» BuKopucTOBY#HTE AOAATKOBI PYKOATKM, LLO BXOAATb 10 KOMMMEKTY NOCTauyaHHA iIHCTPYMeHTa. Ake
BTPaTta KOHTPOJIO Ha/Z iHCTPYMEHTOM MOXKe CTaTh MPUUYMHOKO TPaBMYBaHHS.

» FAKWo nig yac BUKOHaHHA POBIT 3MiHHMI POBOUMI IHCTPYMEHT MOME HaTPanUTW Ha NPUXOBaHy
€NIeKTPONpPOBOAKY, YTPUMYHTE iHCTPYMEHT 3a i30N1bOBaHi NOBEPXHi PYKOATOK. Y pasi KOHTaKTy 3
ENEKTPUYHUM APOTOM, AKMIA 3HAXOAMTLCA Mifl HANPYrow, MeTanesi AeTani iIHCTPYMEeHTa TakoX noTpannatb
nia Hanpyry, a Le MoXe NPU3BECTU A0 BPAXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

23 LonaTKoBi BKa3iBKM 3 TexHiKK 6e3neku nig yac po6oTn 3 neppoparopom

Besneka nepconany

» KopucTyiTeca nuLue NoBHICTIO CNPaBHUM iHCTPYMEHTOM Ta Npunaaaam.

» BHOCHTM Byab-AKi 3MiHU A0 KOHCTPYKLii iHCTPYMeHTa abo npunaaaa 3a60poHEHO.

» BWKOpMCTOBYITE AOAATKOBI PYKOATKM, LUO BXOAATb AO KOMMNEKTYy MOCTa4yaHHA iHCTpymeHTa. Brtparta
KOHTPOJIIO HaA IHCTPYMEHTOM MOX€E CTaTh NMPUYUHOKO TPABMYBAHHA.

» [ig yac Hackpi3HOi 0BPOBKM YKPINiTh BIANOBIAHY AiNAHKY NOBEPXHi 3 NPOTUNEKHOTO BOKyY AeTani. OCKONKM
MOXKyTb PO3AiTaTUCA Y Pi3Hi BOKK Ta/abo BHU3 | TPABMYBATH iHLUKX NtOAEN.

» 3aBXau MiyHO TpUMaiiTe IHCTPYMEHT o6oMa pykamu 3a nepeabadeHi And Lboro pykoAaTku. CniakyiTe 3a
TAM, W06 PYKOATKM Byn CyXUMM Ta YACTUMM.

»  AKLWO Nia Yac BUKOHAHHA POBIT iCHYE MMOBIPHICTb TOTO, L0 3MiHHUA POBOYMIA IHCTPYMEHT MOXKE HaTpanuTH
Ha NPWXOBaHy eNEeKTPONPOBOAKY, YTPUMYyWTE iHCTPYMEHT 3a i30MbOBaHi MOBEPXHi PyKoATOK. Y pasi
KOHTaKTy 3 ENeKTPUYHUM Kabenem, AK1it 3HaXOAUTLCA Nif HaNpyroto, MeTanesi AeTani IHCTPYMEHTa TaKoX
noTpannATh MiA HAMPYry, a Le MoXe NMPU3BECTU A0 YPAKEHHA eNEeKTPUYHUM CTPYMOM.

> VHWKaiiTe KOHTaKTy 3 AeTanAMM iHCTPYMEHTA, Lo 06epTatoTbCA. ICHYE PU3UK OTPUMAaHHA Tpasm!

» Mia yac poboTM 3 iHCTPYMEHTOM BWKOPUCTOBYMTE 3aXWUCHI OKYNApHW, KacKy, 3ax1CHi HaBYLUHWUKM Ta
BiZINOBIAHI 32aCO6M 3aXWUCTy OpraHiB AUXaHHS.

» ia yac 3amiHM poBOYOro iHCTPYMEHTa KOPUCTYWTECH 3aXUCHUMMW pyKaBuuAMMU. KOHTaKT 3i 3MiHHUM
POBOUNM IHCTPYMEHTOM MOXKEe NPU3BECTU A0 OTPUMaHHA NopisiB abo onikis.

» BWKOPUCTOBYMTE 3aXUCHI OKYNAPK. YNamku matepiany MOXyTb 3aBAath nopaHeHb abo MOLIKOAUTH OYi.

» [un, AKKIA YTBOPIOETLCA MiA Yac LWAipyBaHHA, OBPOBKM HaXKAAYHUM NanepoM, PisaHHA Ta CBEPANiHHA
NeBHWUX MatepianiB, MOXe MICTUTU HeBeaneuHi XiMiuyHi peyoBuHK. [eAKi NpUKNaan Takux marepianis:
CBMHelb abo ¢papbu Ha OCHOBI CBUHLIO; Lerna, 6eToH Ta iHWi MaTtepianu, WO BUKOPUCTOBYHOTLCA ANA
CMOPY/AXKYBAHHA CTiH, 30KPEMa NPUPOAHWIA KaMiHb Ta iHLWi PEYOBUHM, AKi MICTATb CUAIKATW; NEBHi BUAM
ZIEPEBUHHN, 30Kpema Ay6 abo Oyk, a TakoX AepeBMHa, AKa npoWwna xiMiyHy oB6pobky; asbecT abo
marepianu, Lo MicTaTb asbect. BusHauaite piBeHb BNAUBY NUiy Ha oneparopa Ta oci6, AKi 3HaxoAATbCA
no6nu3y, npuimMalouM A0 yBaru Knac Hebesneku oBpobnioBaHMx marepianis. BrusaiTe NoTPiGHUX
3axoAiB, WoO6 yTpUMyBaTH BMAWB MUY Ha MiHIManbHO MOMXIMBOMY PiBHi, 30KpeEMa BUKOPUCTOBYiTE
cuUcTeMy BuZaneHHa nuny abo BiAnoBiAHWK pecnipatop. [o 3aranbHWX 3axoAiB, CNPAMOBaHWX Ha
3MEHLLEHHA BNAMBY NUAY, Hanexartb Taki:

»  BMKOHaHHA PoBIT Ha A0BpPe NPOBITPIOBaHIN AiNAHU;

>  YHUKHEHHA TPUBANOro KOHTAKTY 3 MUIOM;

> HEJOMYLUEHHA KOHTaKTY Nuiy 3 0611uysaM Ta Tinom;

» BWKOPWCTaHHA 3aXMCHOrO OAArY, a TaKOX MUTTA 3aCMiYEHUX AiNAHOK BOAOID 3 MUSIOM.

» YacTo pobiTb nepepsu y poBoTi Ta BUKOHYHTE BNpasu Ha PO3MUHAHHA NabLiB, W06 NOKpaLYUTM KPOBOOGIr
y Hux. Mia yac AoBroTpuBanux podiT BUCOKOYACTOTHA BiGpaLid MOXe MOLUKOAUTU CyAWHW aBo HepBM y
nanbusx, pykax aéo san'actkoBux cyrnobax.

EnekTpuuHa 6esneka

» [epen noyatkom poBoTu nepesipaiTe poGoye MiCLUe Ha HAABHICTb NPUXOBAHWX ENEKTPUYHWX Kabenis,
rasoBux Ta BOAOMNPOBIAHMX TPy6. AKwWo nig yac pobotu GyayTb BUNAAKOBO MOLUKOAXKEHI €NeKTPUUHI
kabeni, rasoBuit abo BOAAHMI TPYOONMPOBIA, TO iXHIA KOHTAKT i3 BIAKPUTUMU MeTaneBuMW AeTansimu
IHCTPYMEHTa MOYE CMPUYUHUTH YPRXKEHHSA ENEKTPUYHUM CTPYMOM abo BUOYX.
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Hane)He BUKOPUCTaHHA eNEKTPOIHCTPYMEHTIB Ta AGaiN1BKMII AOrNAA 38 HUMK

>

>

2.4

>
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AKwo cranocA 6noKyBaHHA 3MIHHOrO POBOYOro IHCTPYMEHTA, HEramHO BUMKHITb ENEKTPOIHCTPYMEHT.
IHCTPYMEHT MOXke Biaxunatuca BOIK.

3auekaiTe, AOKKU 3MiHHWIA POBOUMIA IHCTPYMEHT MOBHICTIO 3YNUHUTBLCA, NEPLU HiXK 3HIMaTh Moro 3 06po6-
noBaHoro 06'ekTa.

YKasiBKuM 3 TexHiku 6e3neku

JoTpumyittecs BCiX yKasiBOK 3 TEXHiKM Oe3neku, HaBeAeHUX Y LbOMYy JOKYMEHTI Ta Ha KOpMnyci iHCTPY-
MeHTa.

Kopucrtyitteca pecnipatopoM, W06 3axuCTUTU OBAMYYA Ta AUXanbHi LAAXM BiA 3a0WLWKIB nuay, WO
noTpannAloTb y NOBITPA NiA Yac CBepANiHHA OTBOPIB abo Nnif Yac TEXHIYHOro 06CyroByBaHHA IHCTPYMEHTa.
AKWwo Bu BCTAHOBUNM MOAYNb MUNOBUAANEHHA, 3aBXAN KOPUCTYHTeCA GOKOBOK PYKOATKOK nepdopa-
Topa Hilti.

3acTocyBaHHA aKkymynaTopHux 6atapei Ta a6annMeun gornag 3a HUMK

JoTpumyiiTeca ocoBnMBMX YKa3iBOK LOAO TPAHCNOPTYBaHHA, CKNaACbKoro 3éepiraHHa Ta 3acTocyBaHHs
NiTiA-IOHHUX aKyMynATOPHUX BaTape.

He nianasaitte akyMynaTopHi Gatapei BnauBY BUCOKMX TEMMEpatyp, MPAMUX COHAYHMX MPOMEHIB Ta
BiZIKDUTOrO BOTHIO.

AkymynaTopHi 6arapei 3a6opoHAeTbCA po3bupati, pPo3aaBnloBaTH, Harpisat A0 TeMnepatypu noHaza
80 °C (176 °F) abo cnantosatu.

He BMKOpUCTOBY#TE Ta He 3apamkaiTe akyMynAaTopHi 6atapei, AKi 3a3Hanu BNAWMBY YAAPHOTO HaBaHTa-
YKEHHA, BNanu 3 BUCOTH Binblue 0AHOro MeTpa abo Gynu NOLUKOAXKEH IHLIMM YUHOM. Y pasi BUHUKHEHHS
TaKoi CUTyauii 3aBKan 3BepTanTeca o cepBicHOi cnym6u Komnanii Hilti.

AKLWo akymynaTopHa 6aTtapen rapsaya Ha AOTHK, BOHa MOXKe BYTH MOLLKOKEHA. 3anuLiTe akyMynaTopHy
Gatapeto y 3axuLLeHOMY Bif BOrHIO MiCLi Ha AOCTAaTHil BiACTaHi Bia roprounx matepianis, A€ 3a Heto MOXKHa
crnoctepirati. 3auekainTe, AOKM akyMynATopHa 6atapen He OXOMnoHe. AKLLO Yepes roAnHy akyMynaTopHa
GaTapen BCe Lie 3anvLaeTbCA rapayold Ha AOTUK, Le CBIiAYMTb MPO ii HECMPaBHICTb. 3BEpPHITbCA A0
cepgicHoi cnym6u komnanii Hilti.

Onuc

3.2

Ornaa npoaykty il

M1nosax1cHuit KoBnaxk

3aTUCKHMIA NaTPOH

MpucTpiit AnA 3HIMaHHA 3MiHHOTO PoBoYoro
iHCTpyMeHTa

O6merxyBanbHuii ynop

Mepemukay OyHKLiA

Mepemukay HanpaMy o6epTaHHA 3a roAWH-
HUKOBOIO CTPINKOK/MPOTU rOANHHUKOBOI
CTPINKKM 3 BNIOKYBaHHAM Bifl YBIMKHEHHS
Bumukau

PykoAaTka

KHOMKK po36nokyBaHHs akyMynaTopHoi 6ara-
pei

IHaMKaTop cTaHy 3apaay Ta HecnpasHOCTI
(niTii-ioHHa akymynaTopHa 6atapes)
AkymynaTopHa 6artapes

Micue npueaHaHHA MOAYNA ANA BCMOKTY-
BaHHA nuny TE DRS-6-A(02)

Bokosa pykonATka

OcBiTNEHHA POBOYOT 30HM
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BUKOPUCTaHHA 32 NPU3HAYEHHAM

OnucaHuit y UboMy AOKYMEHTI iHCTPYMEHT ABNAE COBOK0 nepdopartop 3 akyMyNATOPHUM XUBNEHHAM. BiH
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3HAYEeHWH AnNA CBEPASIHHA OTBOPIB Y CTani, AEPEeBMHI Ta UErnAHii Knaaui, AnA yAapHOro CBepAaniHHA
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OTBOPIB Y GETOHI Ta UernAHii Knaayi, a TakoX ANA 3arBUHYYBaHHA Ta PO3rBUHUYYBAHHA rBUHTIB. BUpi6 Moxxe
TaKoX ByTU BUKOPUCTaHWIA ANA nerkux AosbanbHUX PoBiT Ha UEernAHii Knaaui Ta AnA YMCTOBOI 0BPOBKK
NOBEPXHi GETOHY.

» 3acTocoByiiTe i3 UMM IHCTPYMEHTOM JIULLIE NiTil-iOHHI akymynaTopHi 6atapei Hilti Tuny B 36.

» [1nA 3apAmKaHHA LMX akyMynaTopHUX Gatapein BUKOPUCTOBYWTE TinbK1 3apaaHi npuctpoi Hilti Tuny C4/36.

3.3 IHAMKaTOp NiTiN-iOHHOI akymynATopHOI 6aTapei

CraH 3apaay NiTiA-ioHHOT akyMynATopHOi 6atapei Ta HeCNPaBHOCTI IHCTPYMEHTa No3Ha4arTLCA 3@ A0NOMOrO
iHaMKaTtopa niTin-ioHHOT akyMynATopHoi 6atapei. LLlo6 Biao6pasnTth cTaH sapaay niTin-ioHHOT akyMynATOpHOI
Gatapei, cnia 3nerka HaTUCHYTU Ha OAHY 3 AEGNOKYBaNbHUX KHOMOK akyMynaTopHoi 6arapei.

CraH 3HauyeHHA

[opAaTb 4 ceiTnoaioaun. Cran 3apaay: Bia 75 % no 100 %
[opAaTb 3 ceitnoaioau. CraH 3apaay: Bia 50 % a0 75 %
[opAaTb 2 ceitTnoaioau. CraH 3apsaay: Bia 25 % 8o 50 %
lopwuTtk 1 ceiTnOAIOA. Cran 3apaay: Bia 10 % 10 25 %
Mwvrae 1 csitnoaioa. CraH 3apaay: < 10 %

Mpwn HaTMCHYTOMY BUMMKaYi Ta NPOTAroM 5 CeKyHA MicnA Woro BiANyCKaHHA Nepesipka CTaHy 3apaay
HemoxMBa. AKLLO CBITNOAIOAHI iHAMKATOPH aKyMynATOPHOI BGaTapei MuratoTb, ByAb nacka, BUKOHalTe
BKasiBKM, HaBeAeHi B po3aini «[Jonomora y pasi BAHUKHEHHA HECMPAaBHOCTEN».

3.4 KomnneKkT noctauaHHA

MNepdoparop, 6okoBa pyKoATKa, 0BMEXYBaNbHUI yNop, IHCTPYKUiA 3 ekcnayarauii.
IHWe npunaaan, fonyuieHe Ao ekcnnyartauii 3 Bawum iHcTpymeHToM, Bu MoxxeTe npuadatu y Hilti Store ao
Ha Be6-caiTi www.hilti.group

4 TexHiuHi gaHi

4.1 Mepdoparop

TE 6-A36
HomiHanbHa Hanpyra 36 B
Maca srigHo 3 npoueaypoto EPTA sig 01/2003 3,7 Kkr
HomiHanbHa WweuaKicTb 06epTaHHA Nig yac XoNocToro xoay 1 050 06/xB
EHepria nooanHoKoro yaapy 3riaHo 3 npoueaypoto EPTA Big 2,5 Ik
05/2009
LianasoH giameTpie oTBOPIB y 6eTOHI/LernaHin knaayi (yaapHe 4 MM ... 28 MM
cBepAniHHA)
JHiana3oH giameTpiB OTBOpPIB y AepeBUHi (L4inbHe cBepano) 3 MM ... 20 MM
JHiana3oH aiameTpis oTBOpPIB y MeTani (4inbHe cBepAno) 3 MM ... 13 MM

4.2 JaHi npo wym Ta 3HaueHHA Bibpauii, BUMipAHi 3rigHo 3i ctaHpapTom EN 62841

HaBeaeHi y unx pekoMeHaaLifx 3Ha4eHHs 3ByKOBOIO TUCKY Ta Bibpauii 6ynu BUMIpAHi 3riaHO 3 yCTaHOBNEHO
npoueaypo0 BUMIPIOBAHHA Ta MOXXYTb BUKOPUCTOBYBATUCA ANA NOPIBHAHHA €NEeKTPOIHCTPYMEHTIB. BoHu
TaKOX NPUAATHI ANA NonepeAHbOro OLiHIOBaHHSA LLYMOBOTO Ta Bi6paLiiHOro HaBaHTaXEHHS.

HaBeneHi aaHi 0ByMOBNIOIOTL MEPEBaXKHI CPepu 3acTOCYBaHHA ENEKTPOIHCTPyMeHTa. OaHak fkwo Bu
BMKOPUCTOBYETE MO0 He 3a NPU3HAYEHHAM, 3aCTOCOBYETE HecTaHAapTHE Npunaaan abo HeHaneXxHUM YUHOM
37iNCHIOETE AOrNAA 3a IHCTPYMEHTOM, Ui AaHi MOXyTb BiAPI3HATUCA BiA BKasaHuX 3HadyeHb. Lle moxe
NPWU3BECTU A0 NOMITHOrO 36iNbLUEHHS LYMOBOrO Ta BibpauiiHOro HaBaHTaXKEHHs NPOTArOM YCbOro po6o4oro
yacy.

JAnA 6inbLu TOYHOT OLiHKM LLYMOBOTO Ta BiGpaLjiftHOro HaBaHTaXeHHA HeO6XiAHO BPaxoByBaTH TAKOX MPOMIXKKH
yacy, NPOTArOM AKMX IHCTPYMEHT 3anuliaeTbCA BUMKHEHMM abo npautoe Ha xonoctomy xogy. Lle moxe
3HAYHO 3MEHLLNTH BibGpaujiiHe Ta LIyMOBE HaBaHTaXKEHHA NPOTArOM YCbOro po6oYoro yacy.

HeobxiaHO TakoX BXMBaTM LOAATKOBMX 3axofiB Ge3neKku 3 MeTol 3axuCTy NpauiBHUKIB Bif Al wymy
Ta/abo Bibpalii, 30KpemMa: NPOBOAUTM CBOEUACHE TEXHIYHE 0OCNYroBYBaHHA €NEKTPOIHCTPYMEHTA Ta 3MIHHUX
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pPOBOUMX IHCTPYMEHTIB A0 HBbOTO, YTPUMYBATU PYKWU Y TEMAi, HANEeXHUM YMHOM OpraHisoByBaTh poBouuit
npouec.

3HauyeHHA Wwymy

PiBeHb LuymoBoi notymHocTi (L ,) 102 ab(A)
Moxnbka anA pieHA LWyMoBOi NOTyHOCTi (K y,) 3 ab(A)
PiBeHb 3ByKOBOro THCKY (L ) 91 ab(A)
Moxn6ka annA pieHA 3ByKoBoro THcky (K ) 3 ab(A)

3HaueHHs Bibpauii

YnapHe cBepaniHHA oTBOPIB Y 6€TOHiI (a |, 1p) 13 m/c?

CeepaniHHa oTBOpIB Y MeTani (a ,, p) 2,5 m/c?

Moxu6ka (K) 1,5 m/c?
5 Excnnyarauia

5.1 MigrotoBka Ao po6otn

/A NONEPEOXEHHA

PU3WK OTPMMaHHA TPaBM BHAcNiAOK Henepea6aueHoro yBiMKHEHHA iHCTpyMeHTa!

» [lepL Hi>XX yCTAHOBNOBATM aKyMyNATOPHY Gatapeto, NnepeKkoHanTecs, Lo BiANOBIAHWIA iIHCTPYMEHT BUMK-
HEHWM.

» Bia'eaHaiite akymynatopHy 6atapeto, nepLl HiX 3aAaBatv HanawTyBaHHA iHCTPyMeHTa abo 3amiHATH
npunaaas.

JoTpumyiiTeca nonepeaxyBasbHUX BKA3iBOK Ta BKa3IBOK 3 TEXHIKM BE3NEKN, HABEAEHUX Y LbOMY [OKYMEHTI
Ta Ha KOPMyCi iHCTPyMeHTa.

5.2 YCTaHOBNEHHA aKyMynATopHoi 6atapei B

/\ OBEPEXHO
Pu3uk otpumanHAa TpaBm! Bunaakose yBiIMKHEHHA nepdoparopa.
» [lepL HiXX yCTaBNATH akyMynaTOpHy 6aTtapeto, nepekoHamnTecs, Wo nepdopaTop BUMKHEHUI Ta 3a6M0KO-
BaHWi BiA BMUKaHHA - NEPeMUKay HanpsaMy oBepTaHHs 3a FOANHHUKOBO CTPINIKOK/NPOTH FOAMHHUKOBOI
CTPINKM NOBUHEH 3HAXOAUTUCA Y CEPEAHBOMY MONOMKEHHI.

1. YcraBTe akyMynaTopHy 6arapeto y TpumMay Ha iHCTPYMEHTI TakuMm 4MHOM, o6 BoHa 3adikcyBanacs i3
YITKUM XapaKTEPHUM 3BYKOM.
2. TepekoHaiTecs, WO akymynaTopHa 6atapen HadiiHo 3adikcoBaHa B iHCTPYMEHTI.

5.3 BuiimaHHA akymynaTopHoi 6atapei £

1. HatucHiTb Ha Ae6nokyBanbHi KHOMKW akyMynATopHoi 6aTapei.
2. [JictaHbTe akyMynaTopHy 6atapeto, NOTArHyBLUM ii y HANPAMKY, NPOTUIEXHOMY HaNPAMKY BCTAHOBEHHS.

5.4 YcTaHoBneHHA 60KoBOi pyKoATKM [

/\ OBEPEXHO
Pu3uk otpumanHa Tpasm! Brparta KOHTPOMO HaA IHCTPYMEHTOM.

» T[epekoHaitTecs B TOMy, WO GOKOBa PYKOATKA NPaBUIbHO 3MOHTOBAHA i HANEeXHUM YMHOM 3akpinneHa.
MepekoHanTecs, WO CTAXHA CTPIUKa 3HAXOAUTLCA Y NPU3HAYEHOMY ANA Hei nasy Ha iHCTPYMEHTI.

e

MpOoKpPYTITb ronoBKy-dikcaTop, LWo6 BUBINLHATU TPUMAY (CTFXKHY CTPiUKy) GOKOBOI PYKOATKM.
2. YcraBTe obMexyBanbHUiA yrop cnepeay y nepeabadyeHi AnA HbOro 2 HanpPAMHI OTBOPM.
3. TpoKpyTiTb ronoBKy-dikcaTop, Wob 3adikcyBaTi TpUMay (CTFXKHY CTPiuKy) GOKOBOI PYKOSATKM.

NN




5.5 YcTaHOBNEHHA Ta HanawTyBaHHA obmeyBanbHoro ynopa 3
» 3a HeoOBXiAHOCTI yCTaHOBITL OOMEeXyBanbHWIA YNop Ta HanawTyiTe oro.
5.6 YcTaHOBNEHHA/3HiMaHHA 3aTUCKHOrO NaTpoHa E

/\ OBEPEXHO
Pu3nk oTpumaHHA TpaBm! Hebesneka TpaBMyBaHHA KOPUCTyBaua OOMEXYBaNbHUM YNOpOM, kv OyB

BCTAHOBJIEHUI, ane He BUKOPUCTOBYETLCA.
»  3HiMiTb 3 iHCTpYMEHTa 06MeXyBanbHUI ynop.

» YCTaHOBITb/3HIMIiTb 3aTUCKHMIA NATPOH.

5.7 YcTaHoBReHHs 3MiHHOro po6oyoro iHCTpyMeHTa

1. HaHeciTb MacTUnO TOHKMM LLAPOM Ha XBOCTOBHK 3MiHHOTO POBOYOro iHCTPYMEHTA.
» BWKOPUCTOBYMTE NULLIE OpHriHaNbHE MacTUNO BUPOOBHUUTBA KomnaHii Hilti. BUKOpUCTaHHA HeHanex-
HOro MacTuna MOXe CrpPUYMHUTA HECTIPABHICTb IHCTPYMEHTa.
2. YcTaHOBITb 3MiHHMIA POGOUMIA IHCTPYMEHT A0 YNOpY Y 3aTUCKHWIA NaTPoH, Wob BiH 3adikcyBaBcA.
3. TepeKoHaiTecs, WO BCTABNEHUI 3MiHHUI POBOUMIA IHCTPYMEHT HadiMHO 3adikcoBaHWi y NaTpoHi - AnA
L{bOro MOTATHITb 32 POBOYUUI IHCTPYMEHT.
»  |HCTPYMEHT roToBMi O POBOTH.

5.8 BuiimaHHA 3MiHHOro po6ouyoro iHCTpyMeHTa

m

» Bigseaitb ¢ikcatop 3MiHHOrO PoBOYOro iHCTPyMEHTa Hasaa A0 ynopy Ta BUMMITE 3MiHHUA POBOYMiA
iHCTPYMeHT.
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5.9 CBepAniHHA OTBOPIB HajA rONOBOIO

» YcTaHoBITb NUnoBnoBntoBanbHe Kinbue DCD y pasi cBepAniHHA OTBOPIB HaZ ronoBoto.

5.10 MMo3suyioHyBaHHA 3y6una &

> YCTaHOBITb NepeMuKay GYHKLIN Y NONOMEHHA =9,

(] Mia yac po6otn

6.1 Mepemukay yHKii B

» YCTaHOoBITb NepemMuKay GpyHKUii y NoTpibHe poBoye NONOXEHHS.
» [Mia yac po6oTH 3a60POHAETLCH KOPUCTYBATUCH NEepeMuKkaueM dyHkuin. He6eaneka nowkoameHHA
obnaaHaHHA!

6.2 O6epTaHHA 3a FOAUHHUKOBOIO CTPINIKOH/NPOTH FOAMHHNKOBOI CTPINKK
» YCTaHOBITb NepemMmnKay Hanpamy o6epTaHHA 3a FOAMHHUKOBOLO CTPINKOK/MPOTU FOAUHHUKOBOI CTPINKK Y

NoTPi6HE NONOXEHHS.

6.3 BesynapHe cBepaniHHA OTBOPIB

> YCTaHOBITb NepeMmrKay GYHKLUiA y NONOXKEHHA 2 .

6.4 YnapHe cBepAniHHA OTBOPIB

> YCTaHOBITb NEPeMUKay GpyHKLUIA y NoNnoxeHHs 4T .

6.5 Hos6aHHA oTBOpIB

> YCTaHOBITb NepemuKay GpyHKLUiA y nonoxenHsa T .
» LLlo6 3a6e3neuntn onTMMarnbHe OXONOAXKEHHA ABUIYHa, BUOEPiTL 0bepTaHHA CBepAna 3a roAMHHUKO-
BOIO CTPINKOH0.

7 Hornag i TexHiuHe o6cnyrosyBaHHA

71 Hornaa i TexHiuHe o6cnyroeyBaHHA

He6esneka TpaBMyBaHHA MiA Yac BUKOHAHHA POBIT Ha IHCTPYMEHTI 3 YCTAaHOBNIEHOK aKyMyNATOPHOKD

6arapeeto !

» 3aBxau AicTaBaiTe 3 iHCTPYMEHTa akyMynaTopHy 6aTtapeto, nepLl Hixk poanoynHaTth Byab-Aki poboTu 3
AornsaAay Ta TexHiuHoro o6cnyroByBaHHA!

Dornaa 3a Bupo6om

¢ Bupansiite HakonuueHHs 6pyay 06epexHo.

e AKLWO KOHCTPYKUIELD IHCTPYMeHTa nepeabadeHi BeHTUNALINHI NPopian, 06epeXHO NpourLaiTe ix M'aKkoo
CYXOI0 LLiTKOHO.

*  YucTbTe KOPNYC IHCTPYMEHTA TifIbKKU BONOrOK TKAHMHO. He BUKOPUCTOBYHTE MUHOUI 32C00M, L0 MICTATL
CHIIKOH, OCKIifIbKM BOHM MOXXYTb NOLLKOAUTH NNacTMacoBi AeTani.

e [InA YMLLEHHA KOHTaKTIB iIHCTPYMEHTa BUKOPUCTOBYWTE YNACTY CyXY TKAHWHY.

Hornaa 3a NiTin-ioHHUMKU aKkymynaTopHumK Gatapeamu

e Hikonu He BWMKOPWCTOBYWTE akyMynAaTOpHy GaTtapeto i3 3a6nOKOBaHUMM BEHTUNALIMHAMK Npopizami.
O6epexHO NpoUULLaiTe BEHTUNALiMHI MPOPI3N M'AKOKD CYXOHO LLITKOH.

* YHuKaliTe 3aiiBOro KOHTaKTy akymynATopHoi Garapei 3 nunom a6o 6pyaom. Hikonu He ninaasaiite
aKyMynaTopHy Garapeto BrMBY BUCOKOI BONIOrOCTi (30KpemMa, He 3aHyproiTe ii y BoAy Ta He 3anuwaite
nia aowem).

AKLo piavHa notpanuna BcepeauHy akyMynaTopHoi 6arapei, 3 Heto Cnia NOBOAUTUCA fAK i3 MOLLKOAXEHO
aKyMynATOPHOL BaTtapeeto. 130MtoiTe akyMynaTopHy 6aTtapeto y KOHTeHHEpPI 3 He3aMMUCTOro martepiany
Ta 3BEPHITLCA A0 CepBicHOi cnyx06u komnaHii Hilti.
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* He ponyckaitte 3a6pyAHeHHA akyMynAaTOPHOI 6atapei CTOPOHHIMU MacTUbHUMK MaTepianamu. Criakyite
3a TMM, LWOG Ha aKkyMynaTOPHil 6atapei He HakonuyyBanacb 3aHaATo BenuKa KinbKicTb nuny ado 6pyay.
Buaansiite 3abpyaHeHHs 3 akyMynaTOpHOI 6arapei M'AKO CyXOH0 LLITKOK aB0 YMCTOK CYXOH TKAHUHOH).
He BUKOpPUCTOBY#TE MUIOUI 32CO0M, LLIO MICTATL CUMIKOH, OCKIfIbKM BOHW MOXYTb MOLLKOAMTH MAacTMacoBi
netani.

He TopKaiTecs KOHTaKTIB akyMynaTOpHOI 6atapei Ta He BUAANANTE 3 HUX MacTuibHI Marepianu, HaHECEHI
Ha 3aBOAi BUPOOHMKA.

*  YucTbTe KOpnyc iIHCTPYMEHTA TiflbKM BOMIOrOH0 TKAHWHOW. He BUKOPUCTOBYITE MUIOUi 3aCO6M, WO MiCTATL
CHUITIKOH, OCKiNIbKM BOHW MOXXYTb MOLLKOAMTK MIAcTMacoBi AeTali.

TexHiuHe obcnyroByBaHHA

* PerynAipHO nepeBipAWTe YCi 30BHIWHI YaCTUHW IHCTPYMEHTA Ha HaABHICTb MOLUKOMAXKEHb, @ OpraHu
KepyBaHHA - Ha NPeAMET cnpasBHOi POBOTH.

* He BMKOPUCTOBYiiTE IHCTPYMEHT Y pasi BUABNEHHA MOLUKOAXEHb Ta/abo MopyLlueHb GYHKLiOHANbHOCTI.
HeraitHo nepegpaiite iHCTPYMEHT [0 cepBiCHOT cnyx6u komnaHii Hilti ana 3aiiCHEHHA PEMOHTY.

e TicnA 3aBepLUeHHA POBIT 3 AornNAAY | TEXHIYHOro 0BCNyroByBaHHA BCTAHOBITb YCi 3aXUCHi MPUCTPOI Ta
nepesipTe ixHI0 PoBoTy.

LLlo6 rapaHTyBaTh HanexHy po6oTy iHCTPyMeHTa, BUKOPUCTOBYWTE TiNlbKW OpUriHanbHi 3anacHi YacTuHu
Ta BMAATKOBI MaTtepianu. Pekomenaosani komnarieto Hilti 3anachi yactuhu, Buaatkosi marepiann 1a
npunaaas ana iHCTpymeHTa Bu moxkeTe npuabatv y Hanbnmwxuomy marasuni Hilti Store abo Ha Be6-
canti www.hilti.group

7.2 YuLLieHHA NMN03axUCHOro KoBNaKa

» PerynapHo npoTtupaiTe NunosaxucHuii KoBMaK 3aTUCKHOrO NaTpoHa AnA Po6oYOro iHCTPYMEHTa YACTO
CYXOI0 TKaHMHOIO.

» ObepexHo npoTtupaiTe pPobody KPOMKY YLUiIbHEHHS | 3nerka amatlyite ii KOHCUCTEHTHUM MacTUIOM
Hilti.

» O60B'A3KOBO 3aMiHiTb MUIO3aXMCHUIA KOBMaK, AKLLO poBoya KPOMKa YLLiNbHEHHA NOLLKOAXEeHa.

8 TpaHcnopTyBaHHA Ta 36epiraHHA

8.1 TpaHcnopTyBaHHA Ta 36epiraHHA aKyMyNATOPHWX IHCTPYMEHTIB Ta akyMmynaTopHux 6atapei
TpaHcnopTyBaHHA

/\ OBEPEXHO
Henepen6aueHe yBiMKHEHHA iIHCTPYMEHTa Mig Yac TPaHCNOPTYBaHHA !
» Ha uac TpaHcnopTyBaHHA 3aBKAM AicTaBaiTe 3 iHCTPYMeHTa akyMynAaTopHy Garapeto!

» [licTaBaite akyMynatopHy(-i) 6atapeto(-i).

» Hikonu He nepeBo3bTe akyMynATOpHi Gartapei y HesanakoBaHoMmy Burnagi. [lia Yac nepeBeseHHA
aKyMynaTopHi 6atapei NOBUHHI ByTW 3axMLLEHI Bia CUNbHUX MOLUTOBXIB Ta BiBpaLii, a TakoXX i30nboBaHi Bia
ByAb-AKMX CTPYMOMNPOBIAHUX MaTepianis Ta Bifl iHLLWX akyMynaTopHux 6atapeit. Lie A03BONNUTL YHUKHYTU
KOPOTKOrO 3aMWKaHHSA, fIKE MOXE CTaTUCA Yepe3 KOHTaKT MOJOCIB PIi3HUX aKyMynaToOpHUX Batapei.
JloTpumyiTecAa MicueBMX NpaBui, AKi pernamMeHTyOTb MOPAAOK MepeBe3eHHA aKyMyNATOPHUX
6atapei.

» 3abopoHAETLCA NepecunaT akyMynaTopHi 6arapei nowwToto. [inA nepecunaHHa HEMOLLKOAXEHNUX aKyMy-
NATOPHUX BaTapeit 3BEPHITLCA A0 Kyp'€PCbKOT CIYKOU.

» [lepen KOXXHUM BUKOPUCTAHHAM, a TAKOXK Nepe/l TpMBaIuM TPaHCNOPTYBaHHAM i NICA MOro 3aBepLUEHHA
nepesipAnTe IHCTPYMEHT Ta akyMynAaTOpHi 6aTtapei Ha HaABHICTb MOLUKOAXEHb.

36epiraHHa

Henepea6aueHe NOWKOAMEHHA IHCTPYMEHTa Yepe3 HeCnpPaBHICTb aKyMynATOpHOI 6aTapei abo uepes
BMTOK €NEeKTPONiTy 3 aKyMynaTopHoi GaTapei !
» Ha uac 36epiraHHs 3aBxau AicTaBaiTe 3 iIHCTPyMEHTa akyMynAaTopHy 6atapeto!

» 3bepiraiiTe iHCTPYMEHT Ta aKymynaTOpHi Garapei y cyxomy npoxonoAHOMy Micui. [oTpumyiTeca
AianasoHy Temneparyp, 3a3Ha4eHOro y TeXHIYHWX AaHWX IHCTPYMEHTa.

» He 36epiraiTte akyMynaTopHi 6atapei Ha 3apaaHOMY NPUCTPOI. Micna 3aKiHYEHHA NPOLECY 3apAMKaHHA
3aB)KAM Bif'€AHYITe akyMynATOpHy Garapeto BiA 3apaaHOrO NPUCTPOLD.
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» He 36epiraiite akymynaTopHi 6arapei Ha coHui, 6infa mxepen Tenna abo Ha niABIKOHHI.
» 36epiraiTe iHCTPYMEHT Ta akyMynaTopHi 6atapei y cyxoMy Micui, HeJOCTynHOMY And AiTel Ta CTOPOHHIX

oci6.

> [lepea KOXHWM BMKOPUCTAHHAM, a TaKOX Nepea TpUBanMM 36epiraHHAM i nicna WOro 3aBepLUeHHs
nepesipAnTE IHCTPYMEHT Ta akyMynaTOpHi 6arapei Ha HaABHICTb MOLUIKOAXKEHb.

9 Jonomora y pasi BAHUKHEHHA HeCNpaBHOCTEN

Y pasi BUHUKHEHHA HECMPABHOCTEW, AKi He 3asHauyeHi y Ui Tabnuui

CaMOCTIHO, 3BePHITbCA A0 CEPBICHOI CNy6u komnaHii Hilti.

9.1

Mep¢opatop He rotoBuin 4o po6oTu

abo AKi Bu He mMokeTe monaroautv

HecnpagBHicTb

MoxnuBa npuunHa

PiweHHa

Ha axkymynaTopHiit 6atapei
iHAvKauia ceitnoaioais Biacy-
THA.

AkymynatopHa 6atapes BCTaHOB-
NeHa B iHCTPYMEHT He A0 KiHUA.

>

3adikcyiTe akymynatopHy 6a-
Tapeto 3 NOABIMHUM KnauaHHAM.

AkymynaTopHa 6atapen po3ps-
[DKeHa.

3amiHiTb akymynaTopHy 6ata-
peto Ta 3apAaiTe PO3PAAIKEHY
aKyMynaTopHy Gartapeto.

AkymynaTopHa 6atapes 3aHaaTo
rapaya abo xonoaHa.

[Naiite akymynaTopHiin 6atapei
OXONOHYTH abo nporpitnca Ao
KiMHATHOI TeMneparypu.

Ha akymynATopHiit 6atapei
murae 1 ceitnoaioa.

AkymynaTopHa 6atapen po3ps-
JDKeHa.

3amiHiTb akymynaTopHy 6ata-
peto Ta 3apAaiTb PO3PAAIKEHY
aKyMynaTopHy Gartapeto.

AkymynatopHa 6atapes 3aHaATo
rapsya abo xonoaHa.

[Naiite akymynaTopHiin 6atapei
OXONOHYTH abo NporpiTuca A0
KiMHaTHOI Temneparypy.

Ha akymynaTopHiit 6atapei
mMuratotb 4 ciTnoAioau.

Mepdopartop KOpoTKOYacHo nepe-
HaBaHTa)KeHUN.

BianycTiTb BUMMKay Ta 3HOBY
HaTUCHIiTb Ha HbOTO.

9.2

Mepdoparop rotoeuin go po6oru

HecnpaBHicTb

MoxnuBa npuunHa

PilieHHA

BincyTHin yaap.

Mepdopartop 3aHaATO XONOAHUM.

>

YcTaHoBiTb nepdoparop Ha po-
604y NoBEPXHIO Ta AaiTe Homy
nonpautoBat Ha XONOCTOMY
xoay. 3a Heo6XiaAHOCTI NoBTO-
piTb onepaLuito, AOKW yAapHUIA
MEXaHi3M He NoYHe NpayroBaTy.

MepemuKay PyHKLUiA 3HaxoanTLCA

B NONOXEHHI «be3yaapHe cBepa-

niHHA oTBOpIB» 4 .

YcTaHoBITb NnepemMukay GyHKLin
y MONOXeHHA «YaapHe cBepa-
niHHA oTBOpIB» 4T .

Ha BrMMKay HEMOXKNIMBO Ha-
TUCHYTH, aBo BiH 3abnokoBsa-
HWWA.

Mepemukay Hanpamy obepTaHHs
3a FOAMHHUKOBOIO CTPINKOK/NPOTH
rOAWHHWUKOBOI CTPINKKU 3HAaX0AUTbCA
B CEPEeAHbOMY MONIOXEHHI.

MoBepHiTb NepemMukay Hanpamy
o6epTaHHA 32 rOAWHHUKOBOH
CTPINKOO/NPOTU FOANHHUKOBOI
CTpinku npaeopy4 abo nisopyu.

LLInnHaens iHCTpyMeHTa He
obepraeTbea.

MepeBuLeHa npunyctuma poboua
Temneparypa eneKTpoHHOro 6ioka
nepdoparopa.

MonepeaHbo Aaitte iHCTPY-
MEHTY OXOJIOHYTH.

AxkymynatopHa 6atapen po3ps-
IDKEHa.

3amiHiTb akymynaTopHy 6ata-
peto Ta 3apAaiTb PO3PAIKEHY
aKyMynaTopHy 6arapeto.

Mepemnkau dyHKUIA He 3adikcyBa-
BCA ab0 3HAXOAUTLCH B MOSOXKEHHI
«JloBBaHHna otBOpPIB» T abo «[o-
3ULLIOHYBaHHA 3yBuna» -9-.

YCTaHOBITb NepemMuKay QyHKLi
y nonoxkeHHa «besyaapHe
ceepanitHa oTeopie» 4 abo

«YaapHe CBepAsNiHHA OTBOPIB»

164  YKpaiHcbka
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HecnpagBHicTb

MomnuBa npuunHa

PiweHHA

Mepgopatop aBTOMATUYHO
BUMMWKAETBCA.

CnpautoBaB 3axuCT Bil nepeHa-
BaHTaXKeHb.

>

BianycTite BUMMKau. 3auekaite,
[OKM neppopaTtop He OXOMNOHe.
3HOBY HATUCHITb HA BUMMKAY.
3MeHLUTe HaBaHTaXKEHHA Ha
IHCTPYMEHT.

AxymynaTopHa 6atapes pos-
PAMKAETLCA LBKUALLE, HiXK
3BUYaNHO.

3aHaaTo HM3bKa Temneparypa Has-
KOMULLHBOTO CepeaoBmLIa.

[aiite akyMynaTopHin Gatapei
NOBINbHO NPOrpPITMCA A0 KiMHa-
THOT Temnepatypu.

AxymynatopHa 6atapes He
3aQiKCOBYETLCA 3 UITKO BiAYy-
THUM NOABIMHUM KnauaHHAM.

dikcaropu akymynaTopHoi 6arapei
3acMiyeHi.

MpouncTiTb 3auinku gikcaropis
Ta BCTaBTe aKyMyNATOPHY
6arapeto 3HOBY.

Mepdoparop a6o akymynaTo-
pHa 6arapes CuUnbHO neperpi-
BaKTLCA.

EnekTpuyHa HecnpasHiCTb

HeraiHo BUMKHITb nepdopa-
Top. JicTaHbTe akyMynaTopHy
6artapeto Ta nocnocrepiraiTe 3a
Heto. 3ayekaiiTe, AOKW BOHA He
OXOJIOHe. 3BepHITbCA A0 CEepBi-
CHOI cny>k6u komnaHii Hilti.

Mepdpopatop nepeHaBaHTAKEHUN.

CkopucTaiTeca NOTy>KHILLMM
IHCTPYMEHTOM.

IHCTPYMEHT HEMOXXNNBO PO3-
6nokyBaru.

3aTUCKHMIA NaTPOH He NOBHICTIO
BiZABeAeHMN Haszaa.

Biaseaitb ¢ikcatop 3miHHOro
poBouoro iHCTpymeHTa Hasaa
[0 ynopy Ta BUAMITb 3MiHHMIA
pPoBOoUMit IHCTPYMEHT.

3MiHHUIA POBOUMI IHCTPYMEHT
He QYHKUIOHYE.

lMepdopatop ycTaHOBNEHHI Ha
o6epTaHHA NPOTU FOAMHHUKOBOT
CTPINKK.

YcTaHoBITb Nepemukay Ha-

npAMy o6epTaHHs 3a rOAUHHM-
KOBOK CTPINIKOKO/NPOTH rOANH-
HUKOBOI CTPINKKU B MONOMXEHHA
«3a FOAMHHUKOBOIO CTPINKOO».

Mepemukay dyHKUiA 3HaxoAUTbCA

B NONOXeHHi «besynapHe ceepa-

niHHA oTBOpIB» 4 .

YcTaHoBITb Nepemukay GyHKLUin
Yy NONOXXeHHA «YaapHe cBepa-
niHHA otBOpIB» 4T .

10 HonpaTtkose npunanaa

10.1 MunoenosntoBanbHe Kinbye DCD

MunosnosntoBanbHe Kinble DCD BMKOPUCTOBYETLCA Yy AKOCTI Npunaaas anAa nepdoparopa Hilti. Boxo
3aTPUMYE 3HAYHY KiNbKiCTb N1y, WO YTBOPHOETLCA NiA Yac CBEPANIHHA OTBOPIB HAA rONIOBOID, T WOrO MOXXHA
LUBMAKO 1 NErko npueaHatv Ao nepgpoparopa.

10.2 Moaynb nunosunaneHHa TE DRS-6-A / TE DRS-6-A OSHA

Moaynb nunosuaaneHHa TE DRS-6-A BUKOPUCTOBYETbCA B AKOCTI npunaaan anAa nepdoparopa Hilti TE
6-A36. BiH 3aTpuMye 3HAYHY KinbKiCTb NKMy, LLO YTBOPKOETHCA, Ta MOr0 MOXHA LUBUAKO W NErko npueaHatu
no neppopatopa. Y Moaynb MMIOBMAANEHHA IHTErPOBaHMIA YCMOKTYBanbHHii BeHTUNATOP. Moro obepTae
oKpeMuit ABUryH. [icna yBiIMKHEHHA neppopaTtopa Moaynb OTPUMYE KUBNEHHA BiZl HOro akymynaTopa.
Moaynb NUnoBUAANEHHA HEMPUAATHUIA ANA BUKOPWUCTAHHA Nil Yac CBEPANWILHMX POOBIT Mo meTany Ta
ZepPEBUHI.

ymosu: TE DRS-6-A OSHA

Bupi6 TE DRS-6-A OSHA Bianosiaae avpektusi OSHA 1926.1153 Table 1. BiH ocHalleHuit MexaHi3Mom
YULLEHHA PinbTpa.

10.2.1 YcraHoBneHHa moayna nunosuaanexHs Y

MepLu HiX ycTaHOBAIOBATH MOAY/b MUAOBMAANEHHA, NEPEBIPTE NErkiCTb xoay GiKcaTopis Ta enexkTpu-
YHMX PO3'eMiB Ha NnepdopaTopi Ta Ha MOAYNi MMNOBUAANEHHSA, & TAKOX NePeKoHanTecs, Wo BOHU He
3a06pyaHEHi NUIOM.

YKpaiHcbka 165
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1. TlepeBipTe MoAyb NUNOBUAANEHHA HA HAABHICTb NOLUKOAXKEHb.

TakoxX nepekoHanTecs, Lo TeNeCKOoniyHa LWTaHra BiflbHO PyXaETbCA.

3. YcraHoBITb NepemMunkay Hanpamy o6epTaHHA 3a FOAMHHUKOBOLIO CTPINIKOK/MPOTU FOAUHHUKOBOI CTPINKK Y
CepeaHE NONOXKEHHSA.

4. 3HiMiTb 3 GOKOBOI PYKOATKMU 0BMEXYBabHUI ynop.

YCTaHOBITb MOAYNb MUAOBUAANEHHA HA IHCTPYMEHT 3 NEPeAHbOro 6OKy A0 ynopy.

6. [icnAa uboro nepekoHawmTeca, WO MOAYb MMNOBMAANEHHA 3adiKCOBaHWUIA HANEXHUM YUHOM.

b

o

10.2.2 CeepaniHHA 3 MOAyNeM NMNOBUAANEHHA

1. Lo6 3anyctutn MoAy/b NUNOBUAANEHHS, HATUCHITb KHOMKY YBIMKHEHHA nepdoparopa.

2. YTpUMyiTE KHOMKY YBIMKHEHHS HATUCHYTOD, AOKK He Byae AOCArHyTa NOBHA NOTY)KHICTb YCMOKTYBaHHS.
3. YCTaHOoBITb YCMOKTYBabHY rONOBKY BEPTUKANIBHO HA POBGOUY NMOBEPXHIO.
4

MpocBepanitb OTBIP, MiCAA YOro NOBINLHO AiCTaHLTE IHCTPYMEHT 3 OTBOPY, W00 yNoBUTH AKOMOra BinbLue
nuny.

10.2.3 CnopoxHeHHs nuno3s6Gipxuka k]

MepenoBHEHMH NUNO36iPHUK abo 3aCMiYEeHUI GINbTP MOXKYTb CTaTU MPUYMHOK HAAMIPHOTO YTBOPEHHS
nuny, TOMy iX PeKOMEHAYETbCA PEryNAPHO CMOPOXKHIOBATH.

CnopoxkHtoiTe Nnno3BipHuK nicnsa ceepaniHia 8-10 oteopis (16 MM x 50 MM) (5/8 AtoimMa X 2 AroiMMK).
LLlo6 miHiMi3yBaTh yTBOPEHHSA Ny, YTPUMYIATE NN Y 3a4MHEHOMY KOHTEMHEPI.

1. Tpumaroum iHCTPYMEHT ropU3OHTaIbHO, JanTe HOMY nonpautosBaT NPOTArOM KOPOTKOro yacy.

» Lle no3sonutb BUAANKUTH B NTMNO30iPHUK PELLTKU NKAY, LLIO HAKOMWUYMBCA B MOAY/i MUNOBUAANEHHS.
2. HatucHiTb Ta yTpuMyiTe Ae6noKyBanbHy KHOMKY MUNo3BipHUKa.
MoTArHiTe NMNO36ipHUK YHK3, OB AicTath HOro 3 MOAYNs NUNOBUAANEHHS.
4. CnopOoXHiTb NMN036ipHUK.

»  DinbTp 3aCMiYeHuN.

> 3aMiHiTb ®InbTP.

» Ha ¢inbTpi BiacyTHi 3a6pyAHeHHS.

5. YcraeTe CnopoXHEeHWH NMNO3GiPHUK 3HW3Y B MOAYNb NMNOBUAANEHHA A0 YNOPY.

=4

10.2.4 UYuweHHn dinbTpa TE-DRS-OSHA [E

ﬂ MpounwaiTte ¢inbTp nicna ceepaniHHA 5 otBopis (16 MM x 50 mm) (1/2 Atoiima x 3 AtoimMuM).

>  AKLLO NOTY>KHICTb YCMOKTYBaHHA 3HM3WNACA, NepeBeAiTb MEXaHI3M YMLLEHHA BNepea Ta Hasaa 5 pasis Ao
ynopy - Npu LbOMY NMOBWHEH YyTUCA YiTKMIA XapaKTEPHWIA 3BYK.

10.2.5 3HATTA MoaynA nunosuaaneHHs B

1. YcTaHoBITb Nepemukay HanpsaMy 06epTaHHA 3a FOAMHHUKOBOI CTPINKOK/MPOTU FrOAMHHUKOBOI CTPINKK Y
CepenHE NOMOXEHHS.

2. HatucHiTb Ta yTpumyiiTe AeGnokyBanbHy kHonky DRS.

3. ToTArHiTb MOAy/b NUNOBUAANEHHS Bepea, Wob 3HATU HOro 3 iHCTpyMeHTa.

11 YTunizayia

N EPEJKEHHA

PU3UK OTPUMaHHA TPaBM BHacnilok HeHanexHoi ytunisauii! Hebesneka anA 310poB'A BHACNIAOK KOHTAKTY
3 rasamu a6o piaMHamy, Lo BUXOAATb 3 aKyMynATOpHOI Batapei.

» TowKoaKeH akyMynATopHi 6atapei 3a60POHAETLCA NepecunaTv NoLwTo abo Kyp'epcbkoto cnyx6oto!

> 3aKpuiiTe KOHTaKTU aKyMynATOPHUX Batapei eNeKTPOHENPOoBIAHMM MaTepianoM, Lo 3anobirtn KopoT-
KOMY 3aMWKaHHIO.

> YTunisyite akyMynAaTopHi 6atapei Takum YMHOM, LLOO BOHM HE NOTPaNUAW A0 PYK AiTeH.
» LLlo6 ytunisyBatn akymynaTopHy Garapeto, nepeaaite ii Ao Haibnwkdyoro marasuHy Hilti Store a6o
3BEPHITLCA A0 NPEeACTaBHMKA BiANOBIAHOI KOMMaHIi 3 yTunisauii Biaxoais.

TN
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& BinblwicTb MaTepianis, 3 AKUX BUrOTOBNEHO IHCTPYMeHTH komnawii Hilti, npuaatHi ana BTopUHHOI Nepe-
po6ku. MepeayMoBOIO ANA iXHbOI BTOPUHHOI NepepobKK € HanexHe COPTYBaHHA BiAXOAIB 3a TMMOM Ma-
Tepiany. Y Garatbox KpaiHax cBiTy komnaHia Hilti npuiimae ctapi iHCTpyMeHTH Ans ixHboi yTunisauii. LLlo6
oTpuMaTh foAaTKoBy iHGopMaLito, 3BepTaiTecs A0 cepBicHOi cny6u komnaHii Hilti abo ao ceoro Topro-
BOrO KOHCY/bTaHTa.

» He BuKMAaiiTe eneKTPOIHCTPYMEHTH, €NEKTPOHHI NPUCTPOI Ta akyMynATopHi 6atapei y 6aku and
no6yTtosoro cmitTal

12 RoHS (aupektusa KHP npo o6MemeHHA BUKOPUCTaHHA Hebe3neuHnx peuoBuH)

LLlo6 nepernanyTh Tabnuuio 3 iHpopmauieto Npo HebesneuHi peyosuHu, Byab nacka, nepenaitb 3a Takum
nocunanHam: gr.hilti.com/r4694033.

MocunaHHA Ha Tabnuuto 3 iHpopMauieto NPo PeYoBUHU, BKIIOYEHI A0 AMPEKTUBM ROHS, HaBeAeHe HanpuKiHLi
LbOro AoKymeHTa y Burnaai QR-koay.

13 FapaHTiiHi 3060B'A3aHHA BUPOOHHUKa

» 3 nuTaHb rapanTii, 6yAb nacka, 3BepranTeca Ao HaMGnnk4yoro napTHepa komnaii Hilti.

TynHycKa nainaanaHy 60MbIHLIA HYCKaYbIK,

1 Kymarrama GoibiHIWa fgepeKTep

1.1
UmnopTTaybiw KaHe eHAIPYLUiHIH eKineTTi yibiMbl
* (RU) Peceit ®enepauyuacol
"Xuntn Ouctpubsbtowd NTO" AK, 141402, Mackey 06nbICbl, XUMKM K., JIEHUHrpaacKas KeL., FuM. 25
* (BY) Benapyck Pecny6nukacsl
222750, MUHCK 061bichl, [3epyKUHCKUIA ayaaHbl, P-1, 18-wwi km, 2 (Cno6oaka aybinblHbIH aHblHAa), 1-34
Genimi
¢ (KZ) KasakctaH Pecnybnukacsl
KasakcraH Pecny6nukacsl, uHaekc 050011, Anmarsl K., MNyrayes Kewwu., 4-yi
¢ (KG) Kbiprbi3 Pecny6nukachl
"T AND T" XKLLK, 720021, KbipfFbi3cTaH, Bilukek K., U6panumos keLw., 29 A yiii
*  (AM) ApmeHus Pecnybnukacsl
Oity-KoH YLLK, Apmenus Pecny6nukacsl, EpesaH K., BabasH kew., 10/1 yiti

Byn Kyxarrama Typans

OHaipinreH eni: xababiKTarbl Genriney TakTanlachlH KapaHbi3.

OHAIpinreH KyHi: »kababliKTarbl 6enriney TakTanwacbiH KapaHbi3.

TuicTi cepTUdMKATTLI MblHA MeKeHKal BoiibiHLLa Tabyra Gonaabl: www.hilti.ru

Cakray, TacbiManjay »XeHe naipanaHy LapTrapbiHa naiaanaHy GoWblHLA HycKaynbikTa GenrineHreHHeH

Backa apHaibl TananTap Kobivanas.

OHIMHIH KbI3BMET eTy Mep3iMi 5 »bin.

* IcKke KOCY anabiHAA OChl Ky)KaTTamaHbl OKbIN LbIFBIHBI3. By Kayincis XymbiC NeH akaycbl3 6ackapy yLuiH
anfbiwapt 6onbin Tabeinagsl.

*  Ocbl KyKaTTamazarbl XoHe eHiMAeri Kayincisaik }aHe eCKepTy HYCKaynapbiH OPbIHAAHbI3.

¢ TaiaanaHy GoMbIHLLIA HYCKAYNbIKTEI 8pAaibiM eHIMAE CakTaHbl3 XeHe OHbl Backa TynFanapfFa TeK OChbl
HycKaynbikneH Gipre TancbipbiHbI3.

1.2 LLapTTel 6enrinepain aHbIKTamachbl

1.2.1 Eckepty

Eckeptynep eHimai KongaHy GapbiCbiHAarbl KayinTep Typansl eckeptedi. TemeHaeri curHaniblk, cesaep
nanganaseinabl:
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A KAYINTI

KAYINTI!

» AybIp )Kapakatrapra oKeneTiH Hemece emipre Kayin TOHAIPETiH Tikenen KayinTi »aFaanAbiH Kannb
Genrinenyi.

ECKEPTY !
» AybIp )Kapakatrapra akenyi Hemece emipre Kayin TeHAIPYi MYMKIH bIKTUMan KayinTi »xaraanabliH Xannbl
Genrinenyi.

/\ ABAWNAHbI3
ABAWNAHDI3 |

» )Kapakar anyra Hemece MyNIKTIH 3aKkpiMaanybiHa aKenyi MyMKIH bIKTUMan KayinTi XaraanabiH xannbl
Benrinenyi.

1.2.2 ManpanaHy GoMbiHIWA HYCKaynbiKTaFbl 6enrinep
Byn naiaanaHy GoibiHLLIA HYCKaymbIKTa TOMeHAer Benrinep naiaanaHsinagsl:

&“b MaiaanaHy 6oibIHLLIA HYCKAYNLIKTLI yCTaHy

ﬂ AcnanTbl naiaanany 6obIHLLA HycKaynap »eHe 6acka naiaansl aknapar

é:e:? Ka#Tta naiganaryra 6onarsiH MatepuanaapMeH XXyMbiC ictey

@ OneKTp acnantapAbl XeHe akKyMynaTopnapabl TYPMbICTBIK KOKbICKa TacTamaHbl3

[} | Hilti Li-lon akkymynatopbl

S | Hilti sapaaTaFbily KypbiFbICh

1.2.3 Cypertrepaeri 6enrinep
CypeTrepae TeMeHzeri 6enrinep Konaaxoinaabl:

E Byn caHaap ockl nainaanaHy GoibiHLLIA HYCKayNbIKTbIH GackiHAaFbl TMICTI CypeTke CorKec Keneai.

Hewmipney cypeTtreri )xyMbIC KagamAapbiHbIH PETTiNiriH 6ingipeai }xaHe MaTiHAET XYMbIC

3 KaZamAapbiHaH e3reLueneHyi MyMKiH.
T Mosunuua Hemipnepi LLlony cypeTiHae KonaaHbinaabl xaHe OHiMre Wwony MakanacblHAaFb! LWapTTh
(L BenrinepaiH HemipnepiHe cinteiai.

! | Aranmbiw 6enrinep eximai KonaaHy 6apbichiHAa alpbIKLLA HA3APbIHBI3AL ayAapTaabl.

1.3 ©OHimre KartbicTbl 6enrinep

1.3.1  ©Himaeri 6enrinep
OHiMae TeMeHaeri 6enrinep nanaanaHbinybl MyMKiH:

2 COKKbICbI3 GypFbinay

CoKKbIMEH BypFbinay (CoFaTbiH BypFbinay)

-5

KeckiwneH enaey

=%)- | KeckiwTi opHanacTteipy

= | AliHany GaFbITbiH ©3repTy

N | XKykTemecis HOMUHanNALI anHany Xuiniri

no MR
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N | BHim iOS xeHe Android nnarpopmanapbiMeH yinecimai CbIMCbI3 Aepek TacbiManaay
MYMKIiHAIriHe Konaay kepcerteai.

MaiaananbinFax Hilti nuTHiA-oH akkymynaTopnapelHbiH cepuacel. KonaaHy makcartbl 6enimiHaei
HyCKaynapZabl OpblHAAHbI3.

Li-lon | JTUTWIA-UOHABIK @aKKYMYNATOP

®6 AKKYMYNATOPZAbI €L aFaanaa cCokna Kypan petinae naiaanaHbaHbls.

4 AKKYMyNATOPAbI KynaTbin xibepmeHis. COKKpbl TUreH Hemece BacKa YKOMMEH 3aKsIMAaanFaH
S aKKyMynaTopabl nanaanaHbaHb!3.

1.4 ©Him Typanbl aknapar
Hilti eHimzepi Kecifu naiaanaHylbinapFa apHanFaH >XoHe TeK eKinetTi, OinikTi KplaMeTkepnepmeH
nanaanaHbinybl, KyTinyi »eHe TeXHUKanbIK KbI3BMET KepceTinyi Tic. KbiameTkepnep Kayincisaik TexHukacs!
GoMblHLLIA apHaiibl HYyCKay anybl KepeK. ©HIM MeH OHbIH Kocankbl KypanaapblH 6acka makcarta KonaaHy
Hemece onapblH OKbITbIIMaFaH KplI3METKePNepAiH TapanbiHaH nainaanaHbliybl KayinTi.
Typ cunatramachl MeH cepuanbik HOMIp pUpManblK TakTaiwaaa 6epinreH.
» CepuAnblK HEMIpAI TOMeHAeri KecTere Kewipin KOWbIHbI3. OHIM Typansl MeniMeTTepAi ekinairimisre
HEMEeCE KbI3MET KepceTy Benimimisre cypay 6epy apkpinbl anyra 6onagsb.
©Him Typanbl ManimeTTep

Mepdoparop TE 6-A36
BybiH: 04
Cepuanblk, HOMIpP:

1.5 CaWKecTinik aeknapayuachbl

Bi3 ocbl HycKaynbiKTa cunatranFaH eHiMHIH KOnJaHbICTaFbl AMPEKTMBaNap MeH HOpMaTUBTEpre Caikec
KEeNeTiHiH  TONbIK >KayankepLUinikneH »apuananmbis. CoiikecTinik AexknapaunAcbiHbi CypeTi  OCbl
Ky>XaTTamaHblH COHbIHAA OPHaNacKaH.

TexHUKanbIK Ky>kaTrama MblHa XXepAae CaKTanfaH:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Kayincisgik

21 AneKTp Kypangaps! YLWiH Kayincisgik TexHMKachl 6oMbIHLLIA Wannbl Hyckaynap

/\ ECKEPTY! CakTbik wapanapbl 6oibiHWwa 6apnblk, HycKaynapAbl #aHe HycKaynapAbl OKbif Lbl-
FbIHbI3. TemeHae OepinreH HyckaynapZbl opbiHAaMay 3MEKTP TOTbIHbIH COFYbIHA, ©PTKE oKenyi MyMKiH
YKoHe/HemMece ayblp XapaxkaTtrapAbl TyAblPYbl MYMKiH.

Kayincisgik TexHukachl GomblHWa GapnblK HyCKaynapAbl XKeHe Hyckaynapabl Keneci nanaanaHylubl YLUiH

CaKTaHbI3.

M ymMbIC OpHBI

» MyMmbiC OpHbIHAAFbI Ta3anblKTbl XaHe TOPTINTI KaaaranaHbi3. XXyMbIC OPHbLIHAAFLI PETCI3AIK XoHe
Haluap XapblK COTCI3 Xaraannapra aKkenyi MyMKiH.

» aHFbiWw CyMbIKTLIKTAp, rasgap Hemece wWwaH 6ap wapbinbic Kayni 6ap ainMaKkTa anekTp KypanbiH
KonaaH6aHbI3. YXyMbIC KesiHAe dNEKTP Kypanaaps! YLWKbIHAAP LWbIFabl )KoHe YIKbIHAAP WaHAbl HemMece
Bynapabl TyTaHAbIPYbl MYMKIH.

» BananapgbiH woHe 6erae agpamaapAbi{ WMYMbIC iCTeNn TypFaH 3NEKTP KypanbiHa MakbiHAayblHa
pyKcar eTneHi3. XXymbicKa KeHin 6enmMereHae, anekTp KypanbiH 6aksinay oranybl MyMKiH.

AneKTp Kayincisgiri

» JleHeHi3ai KyObipnap, MbINbITKLILLTAP, NAWTanap MeH TOHA3bITKbILLITAP CUAKTHI Jepre TyHbIKTanFaH
6eTTepre TUria6eHis. XXepre KOCbINFaH 3aTTapFa TUreHAE SEKTP TOrbl COFYbIHBIH YIIKEH Kayni TybIHAAMASI.

» 3AneKTp KypangapbiH )aHbbipaaH Hemece binFan acepiHeH CaKTaHbld. JNEKTP KypasbiHa Cy THIOi
HOTWMXKECIHAE BMEKTP TOrbiHbIH COFY Kayni apTaabl.

ApampapabiH Kayincisgiri

»  YKbINTbI 6ONbIHBI3, 9peKeTTepiHisre KeHin 6eniHis MoHe aNeKTP KypanMeH KyMbIC icTeyre aypbiC
KapaHbi3. LLlapwaraH kesae Hemece ecipTki, ankoronb He Aapi KabbinaaraH COH ANEKTP Kypanab
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KonaaH6aHbI3. JNeKTp Kypanasl KonjaHraH Kesaeri 3ediHCisfik ayblp )xapakarrapra anapbin COFybl
MYMKIiH.

MekKe KopFaHy KypanaapbiH NainaanaHbIHbI3 aHe apKallaH MiHAETTi TYpAe KopFaybiLll Ke3inAaipikTi
KHWiHi3. DneKTp KypanbiHblH TYPiHE XXoHe nainaanaHy xaraainapbiHa 6annaHbICTbl XKEKe KOPFaHy Kypan-
AapblH, Mbicanbl, WaHHAH KOPFaiTblH pecnupaTopabl, ChIPFbIMAiTbIH afk, KWiMAi, KOpFaybIlw LnemMAai,
ecTylli KOpFay KypanaapblH KONAaHy apakatTaHy KayniH asantaabl.

AneKTp KypanbiHblH Ke3AenCOK KOCbUlybiH GonabipMaHbi3. dnekTp Kypanabl aKKymynaTopFra
ManrayaaH, WbiFapyaaH Hemece TacyaaH GypbiH OHbIH ©LWipyni eKeHiHe Ke3 MeTKisiHi3. JnexTp
Kypanael TacbiManaaraHia caycakrap CeHAiprite GonatelH HeMece KOCbINFaH 3MeKTp Kypan xenire
KOChINaTblH XXaraannap CaTCi3 yaraannapra aKkenyi MyMKiH.

AneKTp KypanbiH KOCYy anAbliHAa peTTeylwi KypbinFbinapAbl MaHe ravka KinTiH anbiHbi3. OnekTp
KypasblHblH aiHanatbiH Genirinaeri acnan HeMece KinT )xapakarrapFa aKenyi MyMKiH.

MyMbIC KesiHAe bIHFANCbI3 KanbiNTapFa TypmayFa ThipPbiCbiHbI3. YHEMi TypaKThbl KyWai #aHe Tene-
TEeHAIKTI cakTaHbi3. Byn KyTnereH )karaainapza aMeKkTp KypanblH »Xakcbipak 6ackapyra MyMKIHAIK
Bepeai.

ApHaiibl Kuimai Kuilis. ©T1e 6oc kuimai Hemece owekennepai KuMeHis. LUawTbl, Kuimai waHe
KONFaNTbl ANEKTP KypanbiHbiH alHanaTbiH TYHiHAEePiHeH cakTaHbI3. boc KuiM, aLekennep xoHe y3blH
LuaLl onapra iniHyi MyMKiH.

Erep LwaHAbl XUHay XoHe KeTipyre apHanFaH KypbiiFbinapabl KOcy KapacTtbipbinFaH 6onca, onap
KOCbUIFaHbIHA aHe MaKcaThl GOMbIHILIA KONAAHBIbIN KaTKaHbIHa KO3 MeTKisiHi3. LLaHabl keTipy
MOAYNiH NaiaanaHy WaHHbIH 3UAHAbI 9CepiH azanTasbl.

OneKTp KypanbiH KONAaHy }aHe OFaH KbI3MET KepceTy

>

>

>

>

>

Acnanka wamagaH ThIC YKTeMe TycyiH 6onabipmaHbis. Hak ocCbl XYMbICKA apHanfFaH anekTp
KypanbiH KonAaaHbiHbI3. Byn epexeHi caxktay KepceTinreH KyaT AuanasoHblHAA XOFapbipak *yMbIC
canacblH YkaHe KayincisairiH kamTamachi3 eTedi.

CeHgipriwi 6ysbinFaH anekTp KypanbiH KongaH6aHbis. Kocy Hemece eLlipy KublH 3NeKTp Kypanb
KayinTi YXoHe OHbl XXeHAeY KepekK.

AcnanTtbl OpHaTy MyMbICTapblH OpblHAAYAaH, KEpeK-KapaKTapAbl aybiCThipyZilaH Hemece acnantbl
caKTayra KoroaaH GypbiH aKKyMyNATOPAbI WbIFAPbIN anbiHbi3. Byn CakTbIK Wapack! 3MeKTP Kypanabi
KEe3AENCOK KOChINybIH BonasipManabl.

KongaHbinmanTbiH 3NeKTp Kypanaapabl 6ananap KeTnenTiH JepAae cakTaHbi3. dNEKTp Kypanabl
OHbl NaipanaHa anMaWTbiH HeMece OCbl HyCKaynapAbl OKbiN LWibIKNaraH TynFanapra Gepmeris.
OnekTp Kypanaap Toxipubeci *oK, naiaanaHyLubinapabiH KonbiHAA KayinTi 6onaabl.

AneKTp Kypangapra MyKMAT KYTiM KepceTiHis. AWHanmanbl GeniktepaiH MynTikcis KbiameT
eTeTiHiH, onapablH KYPICiHIH IKeHingiriH, Gapnbik, GeniKTepAiH TYTaCTbiFbIH JOHE JNEeKTp
KypanablH MYMbICbiHa TepiC acep eTyi MyMKiH 3aKbiMAapAblH MOKTbIFbIH TEKCEPiHi3. AcnanTbiH
3aKbimaanraH 6enikTepiH OHbI KonaaHy anabiHAa MeHAeyre OTKI3iHi3. JneKkTp Kypanra TeXHUKaNbIK,
KbI3MET KBPCETy epeXXenepiH caktamay Ken CaTci3 »araainapabiy cebebi 6onbin Tabbinaasl.

Keckiw acnantapabiH YLWKip #eHe Tasa 6onybliH Kaparanay KepeK. YKyMbiC KyliHae caKtanaTbiH
KeCKiLL acnantapAbliH CbiHanaHybl cupekTey 6onaabl, onapasl 6ackapy XeHinaey.

AneKTp KypanbiH, caiMaHaapabl, KOMeKLWi KypbinFbinapabl KeHe T.6. Hyckaynapra cai nawga-
naHbiHbI3. Byn Ke3ae MyMmbiC WaFaannapbiH MaHe OpblHAANaTbiH MYMbICTbIH CUNaTbIH €CKEpIHi3.
OneKTp KypangapblH 6acka Makcatrapaa KonaaHy KayinTi yaraannapra akenyi MyMKiH.

AKKYMYNATOPNbIK, acnanTbl NaaanaHy }aHe ofaH Kapay

>

>

>

>

AKKyMynsaTopAbl TeK OHAIPYLI YCbIHFAH 3apAATarbill KYpbiNFbinapAblH KOMeriMeH 3apAaTaHbi3.
3apAaTarbiLL KyPbIIFbIHBI TMICTI EMEC akKyMynaTop TypiepiH 3apaaray yLiH KonaaHFaHaa epT TybiHAAYbI
MYMKIiH.

AcnanneH MyMbIC icTey YLUiH TeK TUICTi akKyMynATopnapAbl KonaaHbiHbI3. backa akkymynatopnapasl
nanaanaHy Xxapaxkarrapra oKkenyi XoHe epT TyAblPpybl MYMKIH.

MainanaHbINManTbiH aKKYMyNATOPNapAbl KOHTaKTTapAbIH TyMbIKTanybiHbiH ce6e6i 6onybl MyMKiH
CKpenkanapaaH, TUbIHAApAaH, KiNTTepAeH, WHenepAeH, BUHTTEpPAEH XoHe Gacka metann
3aTTapAaH apbl CaKTaHbl3. AKKYMYNATOP KOHTAKTTapbiHbIH TyMbIKTanybl KydikTepre Hemece TyTaHyra
oKenyi MyMKiH.

AKKYMYNATOPMEH THICTi emec TypAe MYMbIC iCTereHae oAaH NEeKTPONUT aFbin LUbIFybl MyMKiH. OFaH
THIoAi 6onAabipMaHbi3. AKKYMYNATOPAAH arbiM LUbIKKAH 9NEKTPOMUT Tepi TiTipKeHyiH HeMece Kyriktepai
TyAbIPYbl MYMKiH. Ke3aercok TureHae CymeH LuaibliHbi3. ONEKTPONUT Kesre TUreHae Aspirep KemeriHe
HKYTIHIHI3.
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» OneKkTp Kypangbl JKeHAeyAi TeK TynHycka Kocankbl Genwektepai kongaHaTbiH  GinikTi
KbI3METKepnepre CeHin TancbipbiHbi3. Byn anekTp Kypanabl Kayincia Kyinae cakrayibl KamTamachl3
eteai.

2.2 MepdopaTtopnapmeH Kymbic icTey KesiHaeri Kayincisaik TexHuKackl 6oMbiHLIA HycKaynap

» Kopraybiw KynakKanTbl KuiHi3. LLly acepiHiH HoTWxeciHAe ecTy KabineTi »oranybl MyMKiH.

» Acnan xuHaFblHa KipeTiH KOCbIMILIA TYTKbILITapAbl KONAAHbIHBI3. Acnantsl 6ackapyabl »KOoFanty
Kapakarrapra aKenyi MyMKiH.

» ManpanaHaTbiH acnabbiHbI3 KE3AEH Taca INEKTP MesiciHe THin KeTyi MymKiH Gonca, acnanTbiy
apHaibl eKe GeniHreH WepiHeH yCTaHbl3. ONEKTP CbIMAApbiHA TUreHAE acnanTblf KopFasiMaraH
MeTann BenikTepi KepHey acTbiHaa 6onaabl. Byn aNeKTp TOrbiHbIH COFYbIHAa SKENMYi MYMKIH.

23 Mepdopartop Kayincisairi 6oMbiHWA KOCbIMLIA HYCKaynap

AnampapabiH Kayincisgiri

» OHIMAI XaHe KepeK-apaKTapabl TEK TEXHWUKaNbIK MiHCI3 KyHiHAe KonAaHbIHbI3.

» OHiMAe HeMecCe KepeK-KapaKkTrapAa eLuKkaHaan MaHUmynauuanap He e3repictep opblHAAMaHbI3.

»  OHIM XMHaFbIHA KipeTiH KOCbIMLLIA TYTKbILLTapAbI KoNAaHbIHbI3. Bakbinay MyMKiHAIriHEH aibipbiny xapakar
anyra akenyi MyMKiH.

» Tecin eTeTiH Gyprbinay KesinAe KayinTi aiMakTbl KabblpFaHblH Kapama-Kapchl »KafFblHaH KOpLUaHbI3.
ChIpTKA LUbIFATbIH XX8HE/HEMECE TOMEH TYCETIH ChIHbIKTap afamiapra Xapawkar TUrisyi MyMKiH.

» OHiIMAi opKaLlaH eKi KoNMEH TyTKbILITapbiHaH Bepik yCTaHbi3. TYTKBILLTHI KYpFaK api Tada KyriHAe YCTaHbI3.

» Anmanbl-canmMarbl acnan »kacblpblH 3EKTP CbiMAapblHa TUE anaTbiH XXYMbICTapAbl OTKI3reH Kesae eHiMAi
oKLaynaHFaH BeTTepiHeH yCTaHbl3. KepHey eTKisrill CbIMMEH XaHacKaH )Xaraanaa, acnantely MeTann
BenikTepi Ae KepHey acTbiHa TYCin, TOK COFyFa aKenyi MyMKiH.

» AiHanmansl 6enieKkTepre TMMEHI3 - )apakar any kayni 6ap!

» OHiMAai KonaaHy GapbiCbiHAA KOPFaybILL Ke3inAipiKTi, KOpFaybILL KackKaHbl, KOpFaybILL KyNakKanTbl }KoHe
yapamabl pecnmpatopabl Kuin XypiHia.

» Kypanabl anMacTbipFaH kesae KopraybiLLl KONFamn KuiHi3. Anmansi-canmMarbl acnanka TMI0 KeCiKTepre »koHe
KyWiKTEpre anapbin COFybl MYMKIH.

» Kes KopFaHbIChbIH NaitaanaHbiHb3. MatepuanabiH ChiHbIKTaphl AEHEH] XXOHe Ke3ai XapaKkartaybl MyMKiH.

» Aapnay, ereykym KarasbIMeH Tasanay, Kecy >keHe OyprFbinay KesiHae nanga GonarbiH LWaHHLIH
KypambiHAa KayinTi XumuAnbiK, 3attap 6onybl MyMKiH. Mbicangapbl Kenecigei: KopracklH Hemece
KOPFachlH Heridingeri 6osynap; nauTka, GeToH »xeHe Gacka Kipniw kanay eHimaepi, Tabufu Tac »keHe
6acka CUNMKaTTbIK BHIMAEP; EMEH, LaMLLAT KOHE XUMUANBIK 3aTneH eHAENreH CypeK cuaKTbl Genrini 6ip
cypek Typnepi; acbect Hemece KypambiHaa acbect 6ap martepuanpap. [laiaanaHylubl MeH OHbIH
aHanacelHAarbl aaamaapra acep eTy ASPEXeCciH eHAey OpblHAaNaTbiH MatepuanaapabiH Kayin knachkl
BoMblHILA aHbIKTaHbI3. Dcepai Kayincis AeHreiae caxTay YLiH LUaH XUHAWTBIH Kylenepai nanaanany
HEMeCe apHaWbl TbIHbIC any OpraHAapblHbH KOPFAHBLICBIH KMl XXYPY CHUAKTBI KaXKEeTTi wapanapabl
KONAaHbIHbI3. DCEp eTy ASPEXECIH azanTy GOMbIHLLA YKanmbl WapanapFa TOMeHAErinep xaraabl:

» Kakchbl »engeTinreH aiMakTa XyMbiC icTey,

» LLlaHHbIH y3aK yakbIT 60ibl THIOIHE »on Bepmey,

» LllaHAabl Ke3 6eH AeHeneH anbicTarty,

» KOpFaHbIC KMIMIH KU1IM YKYPY XOHE 9Cep ETINreH XKePNepAi CyMEH KoHe CaBblHMEH Kyy.

» CaycaKTblH KaH alHanbIMblH XXaKcapTy YLUiH XWi y3inic »acan, XaTTbiFy XacaHbl3. ¥3aK yakbIT XyMbIC
icTereH kesze, KatTbl AipinAepAiH canaapbiHaH caycak, Kon He GyblHAapAbIH KaHTaMblpbl HE XXYHKeciHe
Tepic acep TUIOi MYMKIH.

AneKTp Kayincisgiri

» KymbicTbl 6acTamac BypblH XXYMbIC aiMarblHAa XKachlpbiH CbIMAaPAbIH, a3 6eH cy KyBbipnapbiHbiH 6ap-
YKOFbIH TEKCEPIN LUbIFBIHBI3. KybIT CbIMbIHA, a3 HemMece Cy KyOblpbiHa 3aKbiM KENTIPreH »araainaa, eHiMHiH
CbIPTbIHAAFLI MeTann GenikTep TOK COFyFa HEMECE XapblNbICKa aKeNyi MYMKIH.

3neKTp KypanMeH AYpbIC MYMbIC iCTey XaHe OHbl AypbiC NaWaanaHy

» Anmanbl-canmanel acnan GyraTtranFaH karFdaiaa, eHiMai Aepey eLWipiHia. ©OHiM OyitipiMeH aybiTKybl
MYMKiH.

» OHiMAi anbin Tactay anAbiHAA ON TOMbIFbIMEH TOKTaFaHLUA KYTiHi3.
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2.4 Kayincisaik TexHukachl 6oibIHLIA HYCKaynap

» Ocbl Ky)KaTTamazarbl XKeHe acnantarbl 6apnblk Kayincisaik HyckaynapblH OpbIHAAHbI3.

» Byprbinay »oHe Kbl3MeT KepCeTy »KyMbICTapbiHbH GapbicbiHAa Naiaa GonatbiH WaH KanAblKTapbiHblH
6eTKe KeHe ThIHLIC any )XonaapblHa TUIOIHE KON 6ePMENTIH ThiHBIC any opraHAapbiHblH KOPFaHbICHIH
nanaanaHblHpI3.

» LLlaHcopFbiw MoAyni OpHaTbINFaH Kesae, CoHaaii-ak, apaanbiM Hilti neppopatopbiHbIH ByHipAiK TYTKBILLBIH
KONAaHbIHbI3.

25 AKKYMYNATOPMEH AYPbIC MYMBbIC iCTEY HOHe OHbl AYPbIC NanaanaHy

» Li-lon akkymynatopblH TacbiMangay, cakray >keHe naiaanaHy OoOMblHWA apHaWbl HycKaynapablH
TanantapblH OPbIHAAHbI3.

»  AKKyMynATopnapabl XofFapbl TeMnepatypanap, Tikenen KyH Cayneci MeH epTTeH asllak, yCTaHbI3.

» Akkymynatopnapasl Genwekreyre, kbicyFa, 80°C (176°F) »koFapbl Temneparypara AeuiH Kbl3ablpyFa )aHe
YKaFyFa ThiibIM canblHagbl.

» CoOKKbl TMreH, Oip MeTpAeH >KOFapbl OMIKTIKTEH KynaraH Hemece 6acka >KONMEH 3aKbMAanFaH
akKymynaTopnapasl nanfanaHyra Hemece sapaatayra Gonmanasl.  Myhaal xaFpaiga  epaanbim
Hilti cepBUCTIK KbI3MeTiHi3re xabapnachiHbi3.

» Erep TUreH kesze akkyMynaTop ThiM bICTbIK 6onca, on akaynbl 601ybl MyMKiH. AKKYMYRATOPAbI TYTaHFbILL
MaTtepuanaapaaH XeTKiNiKTi KaLUbIKTbIKTa OPHANAaCcKaH, aKCbl KOPIHETIH, TYTaHOaWTLIH Kepre KOMbIHbI3.
AKKYMYNATOPZAb! CYbITbIHbI3. AKKyMynaTop Bip caratTaH KeiiH ani Ae KOFa biCTbIK 60nbIn Typca, Oyn OHbIH
aKaynbl ekengirit 6ingipeai. Hilti KkbiameT KepceTy opTanbifFbiHa XxadapnachblHbi3.

3 Cunarrama

3.1 ©Himre wony

LLlaHHaH KopFay Kabbl

Kypan GekiTkiwui

Kypan 6ocatkpiLLibl

TepeHAiK LeKTeriLi

DyHKUMAHBI TaHAAY KOCKbILLbI

Icke Kocy Kynnbl 6ap oHFa/conFa aiHanyabiH
aybICTbIPbIMN-KOCKbILLbI

Heriari ceHaipriL

TyTKpILW

AKKyMyniTOpFa apHanFaH 6ocary Tyimeci
3apaarany AeHrewiHiH XaHe akaynbiKTapablH
nHAnKaTopsl (Li-lon akkymynaTopel)
AKKyMynaTop

TE DRS-6-A(02) waH TasapTKpil MoaysiHe
apHarnfaH KoCblnbIM

Byvipnik TyTKbILW

HKyMbIC OpHBIHAAFbI XKapbIKTaHAbIPY

CICICICICICICIOIONS,
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3.2 MakcartbiHa can KonaaHy

CunartranFaH eHiM akkyMynaToprbik neppoparop Gonbin Tabbinaasl. On Gonart, arall neH Kipniw kanayas
Gyprbinay, GeTOH MeH Kipnil Kanayabl COKKbIMEH Oyprbinay »xoHe OypanaanapAbl Bypan GekiTyre »oHe
6ocaryra apHanfaH. byFaH Koca, 6yn eHimai Kipniw Kanay GoMbIHLLA XKEHiN Kaluay XXYMbICTapbIH XaHe 6eToH
GoMbIHLIA BHAEY YKYMbICTapbIH OpbLIHAAY YLUIH KonaaHyra 6onaabl.

» bByn eHim ywiH Tek B 36 katapbiHaarbl Hilti Li-lon akkymynATopnapblH FaHa nanaanaHblHbl3.

» byn akkymynatopnap yuwin Tek C4/36 cepuansl Hilti sapaaTarbill KypbInFbICHIH NaiaanaHbliHbI3.

3.3 JIUTMIA-UOHABIK, aKKYMYNATOP 3apAAbIHbIH KYHiH KepceTKil

Li-lon aKkkyMynATopbiHbIH 3apAaTay Kydi oHe Kypbinfblaarbl axaynblktap Li-lon  akkymynAaTopbiHbIH
MHAMKaTOpbIHAA KepceTineai. Li-lon akkyMynATOpbIHBIH 3apAaTay KyWiHiH KepCeTKilli eKi akkymynaTopabl
Bocary TyimMeciH 6acy apKbibl kKepceTinesi.

.o MR



KypanasbiH 6enwekTepi CunatTtamacsl

4 »kapblk AMOAbI XaHaabl. 3apaaray Kyii: 75 % - 100 %
3 >Kapblk AMOAbI XaHaAabl. 3apsaaray kywi: 50 % - 75 %
2 )Kapblk AMO0AbI XaHaabl. 3apsaaray kywi: 25 % - 50 %
1 )Xapblk, AMOAbI aHaabl. 3apaatay Kyiti: 10 % - 25 %
1 )XapblK, AMOAbI XKbIMbIKTARAbI. 3apsaaray kywi: < 10 %

Heriari ceHnaipril Gacbinbin TyprFaH4a XeHe Heriari CeHAiprilTi KiGepreHHeH 5 CeKyHATaH KeiH
3apagTay KyiiHe cypay cany MyMKiH 6onmaiabl. AKKYMynaTop MHAWKATOPbIHBIH XapblK AMOATapPbI
KbINbINBIKTAFaH yKaFaaiaa «Akaynbikrapaarsl Kemek» GenimiHAeri Hyckaynapra Hasap ayAapbiHbl3.

3.4 MeTkisinim muHarbl

Mepdoparop, ByHipnik TYTKbILL, TEPEHAIK LUEKTEriLi, naiaanaHy 60MbIHLLIA HYCKaynbIK,.
OFaH Koca eHIMIHi3 YLWiH pyKcarT eTinreH »yienik eHimaepai Hilti Store aykeHinae Hemece MbiHa Be6-canTTaH
Tabyra 6onaasi: www.hilti.group

4 TexHUKanbIK cunaTTamanap

41 MNepdoparop

TE 6-A36
HomuHanabl kepHey 36 B
EPTA 01/2003 npoueaypacbiHa cai canmarbl 3,7 kr
MyKTemeciz HoMMHanAbl ainHany xuiniri 1050 A/MuH
EPTA 05/2009 npoueaypacbiHa can Manfbl3 COKKbl 3HEPrUAChI 2,5 Ik
BeToHaa/Kipniw Kanayaa 6ypreinay avameTpiHi{ AManasoHbl 4 MM ... 28 MM

(coraTbiH Gyprbinay)
Arawra 6yproinay auameTpnepiHiy AManasoHsl (KatTel Gypreinay | 3 MM ... 20 MM
6yprbichl)
Mertanga 6yprbinay auameTpnepiHiy AuanasoHbl (KatTel 6yprbinay | 3 MM ... 13 MM
6yprbichl)

4.2 EN 62841 ctanaapThbl 60MbiHLIA WYbIN Typankl aknapart MaHe Aipin MaHi

Ocebl HycKaynapaa KepceTinreH AblObIC KbIChIMbI MEH Aipin AeHreii cTaHaapTTbl enley aAiCiMeH enLweHreH
)KOHe OHbl Backa aneKTp KypanzapbiMeH canbiCTblpy YLWiH naiaanaHyra 6onaabl. CoHbiMeH Gipre, on
QKCMO3ULMAHBI anabiH ana 6aranay yLUiH »xapanabl.

BepinreH aepeKktep anekTp KypasbiHblH HEri3ri XKYMbICHIH KepceTeai. Anaiaa, erep anekTp Kypansl 6acka
MakcatTapaa, 6acka XyMbIC acnantapsiMeH KonAaHbInca HemMece OFaH KaHaraTTaHAbIPMaiTbiH TEXHUKaNbIK,
KbIBMET KepceTince, AepeKTep e3relue 6onybl MyMKiH. OCbIHbIH canaapbiHaH acnanTbii GyKin »Kymbic ictey
Ke3eHiHAe 9KCMOo3nULUMA anTapbiKTan apTybl MYMKIH.

OKCNO3ULMAHBI 8N aHbIKTAY YLUiH acnan CeHAIPINreH Kyiae Hemece 60C XYMbIC iICTEHTIH yaKbIT apanbiKTapblH
[a eckepy Kepek. OCblHbIH cangapbiHaH acnanTbiH GYKin XKyMbIC iCTey Ke3eHiHAE 3KCNo3uuus anTapnbikTan
asatobl MYMKIH.

MaiaananylwbiHbl nNaga GonatbiH LUybINAaH XXeHe/Hemece AipinAeH KOpray YLIH KOCbIMLUA CaKTblK
LapanapbliH KONAaHbIHbI3, MbiCanbl: 3MEKTP acnabbiHa »XeHe XXYMbIC acnantapbiHa TEXHUKambIK Kbl3MeT
KepceTy, KoNAapAblH XblybliH CaKTay, *XYMbIC NPOLECTEPIH AYPLIC YABIMAACTbLIPY.

LUybin maHAaepi

Obi6bic KywWwiHiy aeHredi (L ,) 102 ab(A)
Obibbic KywWwiHiK AeHredi GoibiHwa gancizgik (K y,) 3 ab(A)
AmuccHanbiK, AbIGLIC KbICIMbIHBIH AeHredi (L oa) 91 nb(A)
ObI6bIC KBICLIMBIHBLIH AeHrelii 6oibiHwa aancisaik (K ) 3 ab(A)




LIS

Aipin maHaepi
BetoH 6oiibiHwa Gyprbinay (a , o) 13 m/c?
Metann 6ombiHwua 6yprbinay (a |, p) 2,5 m/c2?
Aancisnik (K) 1,5 m/c?
5 Kbi3ameT KepceTty

5.1 MyMbIcKa nanbiHAbIK,

Wapakar any kayni abaicbizaaH Kocbiny ce6ebiHeH!
> AKKyMynaTopAbl OpHaTy anablHAa OFaH KaTbICTbl OHIMHIH OLUiPINreHiHe Ke3 eTKI3iHi3.

» Acnan peTTeynepiH OpblHAAy HEMECE KOCasKbl GenlekTepAai anvacTbipy anabiHAa akKymynatopAbl
LUbIFAPbLIHBI3.

Ockbl Ky>Xatramazarbl )XoHe eHimaeri KayincisuiK XXOHEe eCKepTy HyCKaynapblH OpbIHAAHbI3.

5.2 AKKymynaTopabl opHaty 2

/\ ABAWNAHBI3
Wapakar any kayni 6ap! NeppopartopablH Ke3AENCOK iCKe KOChiybl.
»  AKKymMynaTopAbl OpHaTy anabiHaa nepdoparopabiH OLLIPINreHiHe X aHe iCKe KOCY KyNMNbIHbIH KOCbINFaHbIHA
(oHFa/conFa anHany aybICTbIPbIN-KOCKbILLbI OPTaHFbI KYHAE) KO3 METKI3iHi3.

1. AKKYMYNATOPAbI KyPblFbl YCTATKbILLBIHA ThIPC ETKEH AbIGBIC LUbIKKAHLLA MYKUAT CanblHbI3.
2. AkkymynatopblH acnanka 6epik GeKiTinreHiH TekcepiHia.

5.3 AKKYMynATOpAb! WhiFapy &

1. AKKymynaTopAarbl 6NI0KTaH LWbiFapy TyWMeLLiKTePiH 6acbiHbI3.
2. AKKyMYnATOpAb! LbIFAPbIHbI3.

5.4 Bymipnik TYTKbILTBLI opHaTy [

A\ ABAWNAHbBI3

Wapaxar any Kayni 6ap! OHimai 6axsinay MyMKiHAIMHEH aibipbiy.

> By#ipnik TYTKbILL AypbIC OpHAaTbINFAHbIH XXeHe Bepik GeKiTiNreHiH Tekcepiia. Kepriw KambITTbiH eHiMAeri
apHavibl OMbIKTa OPHaNACKAHbIHA Ke3 KETKI3iHi3.

1. By#ipnik TYTKBILUTLIH YCTaFbILLbLIH (TAPTLINMAanbI TacnaHbl) 6ocarty yLUiH, TyTKbI GoMbIHLLIA altHaNAbIPbIHbI3.

2. TepeHAIK LWeKTerilWiH anAblHFbl XaKTaH apHanbl KapacTbipbiifaH 2 GaFbiTTaybill caHblnay  iliHe
HKBIDKbITBIHbI3.

3. By#ipnik TYTKbILTbIH YCTaFbILbIH (TAPTbIIMabl TacnaHbl) Kepy YLUiH, TYTKbIL GOMbIHLIA aitHanAbIPbIHbI3.

5.5 TepeHAiK LeKTeriliH opHaTy iaHe petTtey B
» Kaxet 6onca Teperaik LWEKTErilliH OpHaTbIM, PETTEHi3.
5.6  Kypan GekiTkiwin opHaTy/6enwekTey £

/\ ABAWNAHbI3

Wapakar any kayni 6ap! OpHartbiiFaH, 6ipak nanaanaqbiIMaraH TePEHAIK LEKTEriLiHeH nanaanaHyLubiFa
Keaepri KenTipy Kayni.
» AcnantaH TepPeHAIK LUEKTETILiH anblHbl3.

> Kypan BeKiTKiLLiH OpHaTbIHbI3/6eLLEKTEHi3.

o MR



5.7 Kypanapl opHaty

1. Anmanbl-canmansl acnan YWbIH asaan MannaHbi3.

» Tek Hilti komnaHuACkl yCbiHFAH TYMHYCKA »XaFapMai KondaHbiHbi3. Kate mainabl KongaHy acnanka
3aKbIM KeNTipyi MyMKiH.

2. Anmanbl-canmarsl acnanTbl acnan KbiCKbICbIHA TipenreHLle canbiHpbl3.
3. OpHaTKaHHaH KeriH KbICKblaa Gepik BEKITINTEHIHE KO3 XKETKI3Y YLUIH XKYMbIC acnabblH e3iHiare TapTbiHbI3.
»  OHIM XXYMbICKA AaibIH.

5.8  Kypangbl weirapy

8 ”A

> Kypan KynnblH LueriHe AeiH apTka TapTbiHbI3 XXoHe anmanbl-canMarbl acnanTbl LbIFAPbIHbI3.

5.9 Tebene opbiHAaANaTbIH YMbICTap

» Tebeae opblHAaNaTbIH *yMbicTap yiuiH DCD LwaH KUHaFbILL CAKUHACHIH OPHATBIHbI3.

5.10 KeckiwrTi opHanactsipy

» Pexxumaepai TaHaay KypanbiH =9 KyiiHe OpHaTbIHbI3.

6 Mymbic icTey

6.1 DYHKLUHUAHbI TaHAAY KOCKbILLbI E

> QyHKLlMFleI TaHAay KOCKbILLbIH COMKECIHLLE Kanaysbl XXYMbIC KyHiHE OpHaTbIHbI3.

» Acnan >KyMbIC icTen TyprFaHAa OYHKUMAHbI TaHAAY KOCKBILWbBIH iCKe KOCYFa ThlMbIM CanbiHaibl.
3akbimaany kayni 6ap!

LTI
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6.2 AiiHany 6arbITbiH e3repTy [

» OHra/conra aiHany aybiCTblPbIN-KOCKbILILIH Kanaynbl aiHany 6afFbiTbiHA OPHATLIHbI3.

6.3 CoKKbIChI3 BypFbinay

> Pexumaepai Taraay KypanbiH 2 KyWiHe OpHaTbIHbI3.

6.4 CokKbiMeH Gyprbinay

> Pexxumaepai TaHaay KypanbiH 4T KyitiHe opHaTbIHbI3.

6.5 KeckiwneH eHaey

> Pexxumaepai TaHaay kypansiH T KyitiHe OpHaTbIHbI3.
»  OHTainbl KO3FANTKEILL CanksiHAAYbI YLLUIH OHFa anHanyasl (BYPFbIHbIH aiHany 6afFbiTbiH) TaHAAHbI3.

7 KyTy WoHe TexHUKanbIK, KbI3MeT KepceTy

71 KyTim }aHe TexHUKanbIK KbI3MeT KepceTy

ECKEPTY

AKKYMYNATOp eHri3inreH Kesae wapakar any kayni 6ap !
>  KyTiM >XoHe TexHuKanblK, Kbl3MEeT KepceTy OOMbiHLIA Ke3 KenreH XyMbicTapZbl opbiHaamac OypbiH
apAanbiM akKyMynaTopabl LblFAPbiHbI3!

OHiMre KbI3MeT KepceTy

e KatTbl )abbicbin KanFaH Kipai abainan KeTipiHis.

* Bap 6onca, enaety caHbinaynapbiH Kyprak, XXYMCaK KblLLaKneH XaKkcbinan tasanaHbia.

e KopnycThl con cynaHraH WyBGepeKneH FaHa TasanaHpl3. ELuKaHAaln CUAMKOH KaMTUTLIH KyTIM KypanaapbiH
naipanaHbaHbi3, ce6ebi onap nnacTuk Genikrepre 3akbiM KenTipe anagsl.

*  OHIMHIH KOHTaKTINepiH Taganay yLiH Tasa, Kyprak, WybepekTi nainaanaHbliHbI3.

JINTUA-UOHABIK, aKKYMYNATOPFa Kbi3MeT KepceTy

* Ew xaraaina »enaety caHbinaynapsl 6itenreH akkyMynatopasl KonaaHbaHsis. XKenaety caHbinaynapbii
KYPFaK, XXYMCaK KblILLIAKNEH XaKcbinan tasanaxbls.

e AKKyMynATOpFa LaHHbIH HEMece KipAiH KaXKeTCi3 TUoiHe on 6epMeHi3. AKKYMYNATOPFa KaTTbl biNFanzblH
TUIOIHE eLuKaLlaH )on 6epmeHis (Mbicansl, cyrFa 6aTbipy Hemece XaHOblp acTbiHa KO apKbisbl).
AKKyMynaTop cy 6onca, OHbl 3aKbiMAaFaH akkyMynaTop peTiHAe KapacTbipbiHbi3. OHbl TyTaHGaNTLIH
KOHTeHepre okwaynan, Hilti KbiameT kepceTy opTankiFbiHa XxadapnachiHbI3.

e AKKymynaTopZsl 6erae Mai MeH MainarblLLTaH Tasa YCTaHbi3. AKKYMynaTopaa WaH He KipaiH KaXKeTCi3 u-
HanyblHa XKon 6epMeHi3. AKKYMYNATOPAbI KYPFaK, *KyMcak, KbilakneH Hemece Tasa, Kyprak LybepeKneH
Tasanaqels. ElKaHAah CUAMKOH KaMTUTEIH KYTiM KypanaapbeiH nainanaH6aqeis, ce6e6i onap nnactuk
GenikTepre 3aKksIM KenTipe anaabl.

AKKYMYyNATOPAbIH KOHTaKTINEpiHE TUMEHI3 »KOHEe 3aybiTTaH ThiC KONAAHbIIFAH Maidbl KOHTaKTinepaeH
KETIPIHi3.

* KopnycTbl con cynaHraH LWybepekneH FaHa Tasanaybi3. ELukaHaan CUIIMKOH KaMTUTLIH KYTiM KypanaapblH
naipananbaHbi3, ce6ebi onap nnactuk Geniktepre 3akbiM KenTipe anagsl.

TexHUKanbIK KbI3MET KepceTy

* Kesre kepiHeTiH 6apnbik 6enLuekTepae 3akbiMaapAbH 6ap-OoFbIH XaHe 6acKapy aNeMeHTTepiHiH akaycbl3
YKYMBICBIH Ui TEKCEPIN TYPbIHbI3.

e OHiM 3aKkbiMZanFaH XxeHe/Hemece axaynbl GONFaH Xardaiaa, OHbl NaraanaHylbl 6onMaHbl3. OHIMAI
MiHaetTi Typae Hilti KbiameT kepceTy opTanbiFbiHAA XOHAETIHI3.

e KyTiM )XeHe TexHWKanblK KbI3MET KepCeTy YXyMbICTapblHaH KeWiH GaprnblK KOopFayblll KypbinFbinapasbl
OpHarTbin, onapAblH akaycbl3 XXYMbIC iCTEreHiH TEKCEPIHi3.

Kayincia konaaHy yLiH TEK TyNHyCKa KocanKkbl GenLieKkTep MeH )XymcanatsblH MatepuanaapAabl Konaa-
HbHbI3. Hilti MakynaaraH kocankbl GenwekTep, WhiFbIH MaTepuaniapbl MeH eHIMre apHanFaH Kepek-
»xkapakTap Hilti Store aykeHiHae Hemece Keneci BeG-canTTa KomxeTiMai: www.hilti.group
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LLlaHHaH KOpFaNTbIH KanTbl Tazanay

Kypan GekiTKilwiHAeri LuaHHaH KOPFanTbiH KanTbl Tasa, Kyprak, WyOepeKneH TypakTsl TypAe TasanaHbia.
ThIFbI3AAFLILITHI XKanan Tasanan cypTiHia keHe ofaH Hilti »karapmaibiHbiH a3 KabaTbiH YKaFbIHbI3.
ThIFbI3AaFbILL 3aKbiMAANFaH 6onca, WaHHaH KOPFarTbIH KanTbl MIHAETTI TYPAE ayblCThIPbIHbI3.

Tacbimannay xaHe caKTay

8.1

AKKYMYnNATOpPrbIK Kypanaap MeH akKymynfaTopnapAbl TacbiMangay JaHe cakray

Tacbimanpay

/\ ABAWNAHbI3
Tacbimanpay KesiHaeri KeHeT icKke Kocbiny !

>

>

>

OHiMiHi3Ai apAaibiM aKKyMyNATOPbIH LUbIFAPbIN anbin TacbiManaaHbla!

AKKymynaTop(nap)abl LblFapblHbI3.

AKKyMynAToprapAbl eLKallaH yimMeae TackiManaamanpld. TacsiManaay 6apbichbliHaa akkyMynatopnapas
LamaziaH apTblk, COKKbl MEH ZipinJeH KopFay XoHe onapabiH 6acka 6atapen NontoCcTeEPIMEH KaHacyblHa
JKOHE KbICKA TYMbIKTaNyAbIH TyblHAAYbIHA KON 6epMey YLUiH Ke3 KENreH TOK eTKi3ril mMarepuanaapaaH
Hemece Gacka akkymynatopnapiaH OKkwaynay Kepek. AKKYMynATopnapfa apHanfaH Meprinikri
Tacbimanpay epexenepiH caKTaHbi3.

AkKyMynAaTopnapAbl nolutameH xiéepyre 6onmaiiabl. 3akbimaanmMaraH akkyMynaTopnapasl XXiéepy kaxet
BonFaHAa, eTKisyLi KacinopbiHAapFa xabapnacbiHpl3.

OHIM MeH akkyMynaTopnapAbl op naiaanaHéac OypbiH XaHe y3aK, yaksIT 60/ibl TackiManaaraHHaH KeniH
3aKbIMAaPAbIH 6ap->KOFbIH TEKCEPIN LUbIFbIHbI3.

Cakray

ByniHreH Hemece 3apAabl TayCbilFaH akKyMynATopnapAaH KyTinMmereH 3akbimaany !

>

OHiMiHi3Ai 9pAaibiM akKyMynATOPbIH LUbIFAPbIN anbin cakTaHbIa!

>

9

OHIM MeH aKKyMynatopnapbl CanKblH XXOHE KypFak >KepAe CaKTaHbI3.
KOPCETINreH TeMneparypaHblH LIEKTIK MOHAEPIH eCKepIHi3.
AKkkymynaTopnapAbl 3apAATaFbIL KYPbUIFbAA CakTamaHbl3.
opAanbIM 3apaaTarFbilll KYPbIIFbIAAH LWbIFAPbIHbI3.
AKKyMynaTopnapAbl el xariainia KyH MeH Xblly Ke3epiHiH acTbiHaa Hemece LbiHbl 9MHEeK apThiHaa
caKkTamaHbl3.

OHIM MeH akkyMynaTopnapael 6ananap MeH pyKcartbl oK aAamaapAblH KOMbl KETNEUTIH Kepae cakTa-
Hbl3.

OHIM MeH akkymynatopnapasl op nanaanaHéac OypbiH eHe y3ak yakbIT Goibl CaKTaFraHHaH KewiH
3aKpIMAapPAbIH 6ap-KOFbIH TEKCEPIN LUbIFbIHbI3.

TexHuKanblK, Aepekrepae

AKKyMynATopAbl 3apAATaFaHHaH KewiH

AxaynbiKTapaarbl KOMeEK

Byn kectene kenTipinmereH Hemece 63iHi3 Ty3eTe anMainTbiH akaynblkTap opblH anFanaa, Hilti keiamet kepcety
opTanbifbiHa XabapnacbiHbi3.

9.1 MNMepdopartop KonaaHbinyFa xapamabl emec
Axaynbik, blkTman ceben LLewim
AKKYMYNATOPAAFbI XapblK, AKKYMYRATOP TONbIFEIMEH > AKKYMynaTtop/ibl KOC LbIPT

AMOATapbI eLipyni.

canbiHbaraH.

eTKeH AbBbIC ecTinreHwe
BeKiTiHi3.

AKKYMynATop 3apsabiH 6ocaTbiHbI3.

AKKyMynATOpAbl aMacTbipbin,
60Cc akkymynaTopabl
3apAATaHbI3.

AKKYMYNATOP KbI3biM HeMece Cybin
KeTTi.

AKKYMYNATOPAblI CYbIThbIHbI3
Hemece OHbl Genmve
TemneparypachbliHa AewiH
HKETKIBIHi3.
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Axaynbix,

blkTuman ce6en

LUewwim

Akkymynatopaarbl 1 apbix,
AMOAbI XbINbINbIKTAAAbL.

AKKyMynaTOp 3apabiH 60caTbiHbI3.

>

AKKYMYNATOpAbl aMacTbIpbIM,
6oc akkymynaTopabl
3apAATaHbI3.

AKKYMYNATOP KbI3bIM HEMEeCE Cybin
KeTTi.

AKKyMynAaTOpAbl CybITbIHBI3
Hemece OHbl Genmve
TemnepartypacbliHa AewiH
YKETKIiHi3.

AKKyMynaTopaarbl 4 apblK,
AMOAb! XbIMbIbIKTARAB.

Mepdopartopra Kpicka Mepsimai
LuamMaaaH TbIC XXYKTEME TYCTi.

Heriari ceHaipriwTi 6ocartbin,
KaiTa 6acblHbl3.

9.2 MNMepdoparop KonaaHbinyFa Kapamabl

Axaynbik, blkTuman ceben Lewim

COKKbIMEH BypFbinay Mepdopartop TbiM CybIK, » [lepdopartopabl epre Kombirn,
opblHAaNManabl. 60C XYPICMNEH YKYMBIC iCTETIHi3.

KaxeT 6onca, COKKbl MexaH13Mi
JKYMBIC iCTEreHLIe apeKeTTi
KaWTanaHwbl3.

DYHKLUMAHBI TAHAAY KOCKbILLbI
«COKKbICHI3 Byprbinay» 4

Ky#iHae.

DYHKUMAHBI TaHAAY KOCKBILLIbIH
«CoKKbIMeH Byprbinay» 4T
Ky#iHe OpHaTbIHbI3.

Heriari cenaipriwuTi
6acbinManabl, AFHK,
GyratTanraH.

OHra/conra aiHany aybICTbIpPbIM-
KOCKBILLIbI OPTaHFbl Kyiae.

Oxra/conFa ainHany
aybICTbIPbIN-KOCKbILLbIH OHFa He
conra BypaHbi3.

Acnan wnuHaeni
aiiHanmawabl.

MepdpopartopabiH 3NEKTPOHABIK,
BenLueKkTepiHiH pyKcar eTinreH
Temneparypachl acblpbiiFaH.

Acnantbl CYbITbIHbI3.

AKKyMyNATOp 3apAfblH 60caTbiHbI3.

AKKYMYNATOPALl aNMaCTLIPbIM,
6oc akkymynaTopasl
3apAaTaHbI3.

PyHKUMAHBI TaHAAY KOCKbILLbI
TipenvereH Hemece «KeckiluneH
eHaey» T Hemece «Keckiwri
opHanacTblpy» -9- KyhiHae.

DYHKUMAHBI TaHAAY KOCKBILLIbIH
«COKKpiChI3 Byproinay» %
Hemece «COKKbIMEH Byprbinay»

4T KyiliHe OpHaTbIHbI3.

Mepdopartop aBTOMATTHI
TypAe ewwipineai.

LLlamanaH Tbic XKYKTEME
KOpPFaHbICbI icke KOCbinAbl.

Heriari ceHaipriwTi »iGepiHia.
Mepdoparopabl CybITbIHBI3.
Herisri ceHaipriwTi Kaita-
AaH iCKke KOCbIHbI3. Acnan
JKYKTEMECIH TOMEHAETIHi3.

AKKyMynaTOp 3apaabl
afeTTerifeH Tesipek Biteai.

KopLuaraH opTa Temneparypachi
TbIM TOMEH.

AkkymynaTopasl  6enve
TemMneparypacblHaa y3akK, yaKsIT
60¥ibl bINbITIHBI3.

AkkymynaTop 6ekitinrenae
OFaH ToH "KOC LUbIPT ETKEH
Abl6bIC" ecTinmenai.

AKKyMynATOpAaFbl Kynbin
LLIOKbINApb! KipneHreH.

Tipeyill LWbIFbIHKbI XXepnepiH Ta-
3aN1aHbI3 XXOHe aKKyMynAaTopAbl
KantazaH canblHbl3.

Mepdopatop He
aKKyMYNATOPAA KATTbl bICTBIK,
naiaa 6onasbl.

SneKTpnik akaynblK,

Meppopatopabl GipaeH
OLWipiHi3.  AKKyMynatopabl
anein TacTan, GaKkbinabi3.
Cyyra yakpbIT 6epiHis. Hilti
KbI3MET KepCeTy opTanblfbiHa
xabapnacbiHbl3.

Mepdopartopra WwamanaH TbiC
KYKTEme TyCTi.

KyaTtTbl acnanTbl TaHAaHbI3.

Acnan GeKiTKiLuTeH
6ocarbinivanasl.

Kypan GeKiTKiLli TonbIK,
TapTLIIMaraH.

Kypan KynnbiH LeriHe AewiH
apTKa TapTblHbI3 XXaHe Kypanabl

178  Kasak
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Axaynbik, blkTman ce6en Llewim
Kypan anbiH6aiabl. Meppoparop conra aMHany kyitine | » OHFa/conFa aiHany
aybICThl. aybICTbIPbIN-KOCKbILLbIH OHFa
aHany KymiHe ayblCTbIPbIHbI3.
PYHKUMAHBI TAHAAY KOCKbILLIbI »  ®PyHKUMAHBI TAHAAY KOCKbILLbIH
«COKKbICHI3 BypFbinay» 2 KyhiHae. «COKKbIMeH Gyprbinay» 4T

Ky#iHe OpHaTbIHbI3.

10 KocbiMwa akceccyapnap

10.1 DCD waH XUHarbill CaKkuHa

DCD waH »uHarbiw cakuHackl Hilti nepdoparopsl yLwiH KocbiMLLa akcecyap peTiHae KonaaHbinaasl. bactaH
JKOFapbl, AFHW Tebeae opbiHAaNATLIH XXYMbICTapAbl OpblHAAY KediHAe nanfa GonFaH LwaHHblH Ken GeniriH
YXMHan, neppoparopra OHan opHaTbinaabl.

10.2 TE DRS-6-A/ TE DRS-6-A OSHA wiaH TasapTKbili Mmogyni

TE DRS-6-A wwaH tasapTtipiw moayni Hilti TE 6-A36 nepdopartopbl YLUiH KepeK-apak, peTiHae KonaaHbinaasl.
On nanga GonFaH LWaHHbIH YIKEH Nanbi3ablK MenLUepiH KUHaMAbl KeHe nepdopaTtopra »blngam api oHan
GekKiTinyi MymKiH. LLlaH TasapTKbill MoZynbre copatbliH YKENAeTKiWTi KipicTipyre Gonaabl. Byn Kypan
JKEKe KOSFaNTKbILLbl apKbibl XXyMbIC icTedai. lNepdopartopabl icke KOCKaH Kesae, Moaynb nepgpoparop
aKKYMYNATOPbIHAH KyaT TyTbiHaAbl.

LLlaH TazapTKbILL MOAY/ b METaNN MEH aFaLlTa XXyMbIC iCTey YLUiH nanaanaHbinManasl.

LWapTap: TE DRS-6-A OSHA

TE DRS-6-A OSHA jxababifel OSHA 1926.1153 Table 1 avpektvBackl TanantapbiHa cai keneai. On
Cy3riHi Tazanay MexaHu3MiMeH »kababIKTanFaH.

10.2.1 LUaH TasapTKbilw Moaynbai opHaty [l

OpHarty anfbliHaa nepdoparop MeH LaH TasapTkelll MoAynbAeri GeKiTy HykTenepi MeH 3neKTphik
MHTEPdENCTED LLAHCBI3 XXOHEe KOMKETIMAI eKeHAIrH TeKCepiHis.

LLlaH Ta3apTKpIll MOAYNbAIH 3aKpIMAANIMaFaHAbIFbIH TEKCEPIHI3.

TeneckonTbiH AYPLIC XKYMBIC iCTEN TYPFaHbIHA KO3 XKETKI3iHi3.

MepdoparopabiH OHFa/COoNFa aiHanyblH OPTaHFbl KyHre aybiCTbiPbIHbI3.

Bynipnik TyTKpILITaH TEPEHAIK LUEKTEriLlWiH anblHbI3.

LLlaH TasapTKbILL MOAYNbAI anAblHFbI XaKTaH acnanka TipenreHwe XblDKbITbIHbI3.
OpHaTKkaHHaH KeuiH LWaH TasapTKbIL MOAY/bAIH AYPLIC TiPENreHiH KaaaranaHybis.

2B

10.2.2 LlaH TasapTkbiw mogynimeH 6ypreinay

1. LLaH TasapTrpeil MOAyNbAi iCKe KOCY YLUiH, nepdopatopasl backapy TyiMeciH 6acblHbI3.

2. LlaH copy MyMKiHAiri TonbIK KOCbINFaHLLa, 6ackapy TyHMeciH 6ackin TYPbIHbI3.

3. LLlaH coparblH 6ac arblH Xepre NepneHAnKynap eTin opHanacTbipbiHbI3.

4. Bypfbinan TECKEHHEH KeWiH, LaHabl HEFYPIbIM KO XUHAy YLLUiH, COFYPAbIM KYPbINFbIHbI TECIKTEH »annan
LUbIFAPbIHbI3.

10.2.3 LllaK KopabbiH 6ocaty [K]

Tonbin KanFaH LWaH XuHay Kopabbl MEH nac Cyari WaHHbIH WamazaH Tbic 6eniHyiHe anbin Kenyi MyMKiH,
COHAbIKTaH onapabl Xyieni Typae TasapTbin TYPY KaXeT.

8-10 Tecikti (16 MM x 50 MmMm) (5/8 Awiim X 2 AtoiM) BypFbinaraHHaH KewiH, LuaH »KuHay KopabblH
6ocarbiHbl3.

LLIaHHbIH GeniHyiH GapbiHLLa a3aiTy YLUiH, WaHAbl XKabblk KOHTERHEPAE CaKTaHbI3.

1. AcnanTbl KenaeHeHiHeH ycTan, KbiICKa yaKbITTa XXYMbIC iCTETiHi3.
» Ocbinaiiia TazapTKbILL MOAY/bre XXUHanaTblH LaH KangablKTaps! WaH XuHay KopabbiHa copbinagb.
2. LLaH »uHay KopabbiHaarsl 6ocaty TyiMeciH 6ackin TYPbIHbI3.
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3. LUaH TasapTKbILL MOAYNbAEH LWaH KUHay KopabbiH TapThiM, WbIFAPbIHbI3.
4. LllaH KopabbiH 6ocaTbiHbI3.
» Cyari nactanran.
»  Cya3riHi anmMacTbipbIHbI3.
» Cyari TasapTbinabl.
5. LLaH »x1Hay Kopabbl CbIPT ETiM OPHbIHA TYCKEHLLE, OHbI LIAH Ta3apTKbILL MOAY/bre TOMEH Kapaw ChIpFbIThIN
canbiHbI3.

10.2.4 TE-DRS-OSHA cysriciH Tasanay [E

ﬂ 5 TecikTi (16 MM X 50 MMm) (1/2 atoim x 3 aroim) BypFbinaraHHaH KewiH, CyariHi 6ocaTbiHbI3.

» Erep copy Kyarbl TeMeHAeCe, Tasanay MexaHuaMiH 5 peT ChipT eTKEH AbIObIC ECTINrEHLLE anFa XXaHe apTKka
Kapai 6acblHbl3.

10.2.5 LUaKcoprbilw moaynbai 6enwektey (B

1. TlepdopatopablH OHFa/CoNFa aiHanyblH OPTaHFbl Kyire aybICTbiPbIHbI3.
2. DRS 6ocatKbillblH 6achin TYPbIHbI3.

3. LaHcopfbiw MoAynbAi acnantaH anFa Kapan TapTbiHbI3.

11 Konere waparty

/A ECKEPTY

KaTte monmeH kapere wapartyaaH apakart any kayni 6ap! [asgapabiH HEMece CyMbIKTbIKTapablH
LWbIFYbIHAH AEHCAYMbIKKA 3UAH KenTipy Kayni 6ap.

» 3akbiMaanraH akkymynatopnapael xibepyre Hemece XeHentyre 6onmMaiabi!

»  KbiCKa TyibiKTanyra »on 6epmey yLUiH, KOCbINbIMAAPALI TOK BTKI3OEUTIH MaTEPUATIMEH YKaybiN KOMbIHbI3.
> AKkkymynaTopnapAbl 6ananapAblH KOmblHa YETNEeNTIHAe! eTin Kaaere »aparbiHbl3.
>

Axkymynatopabl  Hilti Store aykeHiHae koaere jxapaTtblHbl3 HeMece JKeprifikTi Kejere xapary
KecinopHbIHa xadapnachblHbi3.

r:f? Hilti eHimaepi kaTa eHaey yLiH »xapamabl KenTereH MatepuanaapAblH caHbliHaH Typaabl. Kagere »xapaty
anablHaa marepuanaapabl MyKUAT cypeintay kepek. Kenteren enaepae Hilti komnanuAck ecki acnantapab
KoAere Xapary yLiH kabbinaanabl. Hilti KbiameT KepceTy opTanbiFbiHaH HeMece AMNEPAEH CYpPaHbI3.

> OnekTp Kypanaapabl, 3NEKTPOHAbIK KYPbIFbINap MEH akKyMynaTopnapabl TYPMbICTbIK KOKbICNEH
Gipre TactamaHbI3!

12 RoHS (3uaHgbl 3aTTeKTepaid nanganaHbinybiH LUEKTeY AMPEKTUBAChI)

TemeHzeri cinTeme GoMbIHLLIA 3UAHALI 3aTTEKTEPAIH KecTeci KenTipinreH: gr.hilti.com/r4694033.
RoHS kecTeciHiH cinTemeci ocbl Ky>kaTTaMaHblH COHbIHAA QR Koabl peTiHae GepinreH.

13 OHAipywi Keningiri

» Keninaik WwapTrapsl Typankl cypakTtapblHbid 6onca, »eprinikti Hilti cepikteciHe KonbiFbiHbI3.
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